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РЕФЕРАТ
на тему: «Деконструкція регіональних ринків молочної продукції на засадах концепцій маркетингу»
д.е.н., проф. кафедри маркетингу і логістики Бочко Олени Юріївни,
висунутої Національним університетом “Львівська політехніка”
на здобуття премії Президента України для молодих вчених
Актуальність роботи. В умовах формування в Україні конкурентоспроможної ринкової економіки особливої ваги набувають питання здійснення трансформаційних змін функціонування регіональних ринків молочної продукції із поступовим переходом від ринку виробника до ринку споживача. Окреслені зміни вимагають забезпечення керованості і оптимальності процесу формування збалансованої структури ринку молочної продукції з точки зору витрат і часу перебігу, а виявлена проблема зумовлює потребу у здійсненні деконструкції ринку молочної продукції з орієнтацією на регіональний рівень, зважаючи на особливості їх виробництва і споживання, логістичну (транспортну, складську, пакувальну) придатність та потенціал ринкової інфраструктури. Деконструкція ринку молочної продукції повинна відбуватися відповідно до принципів економічної доцільності та раціональності, а отже, відповідні бізнес-процеси повинні ґрунтуватися на реальному попиті на молочну продукцію в динамічному вимірі, що підтверджує особливе значення застосування маркетингових концепцій у формуванні корисності динаміки цього  попиту, раціональної поведінки у сфері виробництва сировини, готових продуктів та їх просторову дистрибуцію через забезпечення ефекту масштабу і спеціалізації, упровадження методів промислового виробництва, систем управління якістю в ланцюгу поставок тощо.
Актуальність наукового дослідження підтверджується тим, що в умовах формування в Україні сучасної конкурентоспроможної ринкової економіки особливої ваги набувають принципи деконструкції для функціонування ринків товарів широкого вжитку (FMGC). Власне типовим у цьому контексті є ринок молочної продукції, в межах якого домінує виробник. Прагнення досягти на цьому ринку досконалої конкуренції як найбільш придатної моделі з метою трансформації його у ринок покупця пов’язане зі значними, інколи радикальними змінами як з боку пропозиції, так і з боку суб’єктної структури, а також у сфері ринкової інфраструктури. Окреслені зміни вимагають зусиль та часу, а тому так важливо процес формування нової, відповідної структури ринку молочної продукції зробити керованим та оптимальним з погляду витрат і часу перебігу. В цьому процесі поряд з адміністративними важелями підлягатимуть пріоритезації методи мотиваційного характеру.

Окреслений стан проблеми зумовлює потребу в здійсненні деконструкції ринку молочних продуктів з орієнтацією на регіональний рівень, зважаючи на особливості молочних продуктів та основної сировини для їхнього виготовлення, їхню логістичну (транспортну, складську, пакувальну) придатність і потенціал ринкової, передусім торговельної інфраструктури. Деконструкція ринку молочних продуктів має відбуватися у певній відповідності до принципів економічної доцільності та раціональності, а отже, відповідні бізнес-процеси мають ґрунтуватися на актуальному попиті на молочні продукти в динамічному вимірі, що засвідчує особливе значення маркетингових комунікацій у формуванні корисності динаміки цього попиту. Це також означає раціональну поведінку у сфері виробництва сировини, готових продуктів та їхню просторову дистрибуцію через пошук ефекту масштабу й спеціалізації, упровадження методів промислового виробництва, систем управління якістю в ланцюгу поставок, застосування комплексу маркетингу тощо.
Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає у розробці теоретичних і методологічних положень щодо деконструкції регіональних ринків молочної продукції на засадах концепцій маркетингу, побудові алгоритму деконструкції регіональних ринків молочної продукції, який ґрунтується на двох взаємозумовлених платформах: концептуальній, що представлена основними стадіями деконструкції регіонального ринку молочної продукції, моделями, законами і функціями його розвитку, та організаційно-економічній, що представлена взаємодією суб’єктів регіонального ринку молочної продукції, об’єктом якого є попит та пропозиція, з урахуванням тенденцій розвитку і специфічних особливостей регіонального ринку, а також ринкоформуючих факторів,  що дозволяє  удосконалити теоретико-організаційні засади розробки концепції та реалізації механізму деконструкції регіональних ринків молочної продукції.

Автором імплементовано маркетингові стратегії в процес деконструкції регіональних ринків молочної продукції з врахуванням їхніх класифікаційних ознак відповідно до стадій деконструкції, що дозволяє забезпечити оптимальне, динамічне співвідношення між орієнтацією на продукт (маркетинг 1.0 – масовий маркетинг), на клієнта (маркетинг 2.0 – диференційований маркетинг), на людину та її цінності (маркетинг 3.0 – орієнтація на людські цінності) та є базою для створення маркетингового середовища та відповідно до умов функціонування цифрової економіки (маркетинг 4.0 – цифровий маркетинг).

За результатами дослідження сформовано механізм деконструкції регіональних ринків молочної продукції, в основу якого покладено інтегроване функціонування його структурних елементів на засадах гармонізації цілей суб’єктів господарювання із цілями споживачів молочної продукції та середовищно-соціальними цілями на підставі врахування регіональних чинників конкурентоспроможності й раціональності маркетингових інструментів, що гарантуватиме формування  позитивних змін на цих ринках завдяки їхній деконструкції (зростання рівня використання потенціалу регіонів, формування їхньої інноваційної привабливості тощо);
Удосконалено структурну модель інституційної інфраструктури регіонального ринку молочної продукції в процесі його деконструкції, що складається із загальних, спеціалізованих, інформаційних і регламентуючих інституцій та, на відміну від інших, передбачає забезпечення оптимального поєднання інтересів продавців і покупців, збалансування попиту і пропозиції молочної продукції на регіональному ринку і дозволяє визначити вплив кожної з таких інституцій на підприємницьку діяльність в регіоні та, навпаки, вплив такої діяльності на кожну із зазначених інституцій;

Запропоновано формалізацію середовища маркетингу учасників регіонального ринку молочної продукції, де в доповнення до класичного підходу щодо макро- та мікромаркетингового середовища виокремлено мідісередовище, в основу якого покладено регіональний аспект опосередкованого впливу груп громадськості, громадських організацій, засобів масової інформації, логістичних компаній на розвиток регіонального ринку молочної продукції, що дозволяє згенерувати інформацію, забезпечити збалансованість попиту й пропозиції, урівноважити їх між виробниками та споживачами регіонального ринку молочної продукції;

Автором удосконалено оптимізаційний підхід до зміни поведінки споживача регіонального ринку молочної продукції, що відрізняється виокремленням інструментів інтернет-маркетингу та забезпечує вивчення попиту за рахунок інтернет-технологій з метою економії витрат на логістику та маркетинг, що дозволяє підвищити рівень довіри до інтернет-ринку, змінюючи цінності й гарантуючи економічні та соціальні переваги як для споживача, так і для виробника регіонального ринку молочної продукції;

Запропоновано зміни в структурі ланцюга цінності обслуговування клієнта в регіональному розрізі, який на відміну від існуючих підходів, дозволяє диференціювати типи ланцюгів цінності обслуговування клієнта за рівнем збалансованості ринку молочної продукції у розрізі регіонів з наявним дефіцитом чи профіцитом виробництва молочної продукції з метою скорочення маркетингових і логістичних витрат;

Удосконалено класифікацію факторів впливу на кон’юнктуру регіонального ринку молочної продукції, яку доповнено ознаками класифікації, котрі дозволяють виокремити в їхній структурі групи щодо доступності впливу на них (доступні/недоступні), рівня мультиплікації (адитивні/мультиплікативні), постійного чи тенденційного впливу (постійні/тенденційні), на основі чого досягають інтегрованого, корисного використання залежно від стадії розвитку регіонального ринку молочної продукції;
Пропонуємо удосконалити підхід до оцінювання ефективного регіонального маркетингу на ринку молочної продукції, який на противагу існуючим, синтетичним підходам передбачає оцінювання за чотирма виокремленими послідовними блоками: підготовчим, аналітичним, забезпечувальним та результуючим, послідовна реалізація яких дозволяє здійснити структурування чинників впливу маркетингового середовища на збалансованість регіонального ринку молочної продукції у розрізі економічної, соціальної та екологічної ефективності; 

Необхідним є  ідентифікація (обґрунтування) стратегії розвитку регіонального ринку молочної продукції на підставі інтерпретації результатів моделювання песимістичного, реалістичного і оптимістичного сценаріїв розвитку та з врахуванням диференційованих оцінок збалансованості таких ринків, що дозволить формалізувати процес деконструкції окремого регіонального ринку молочної продукції.

Сформовано авторське бачення поняття «деконструкція регіонального ринку молочної продукції». Доведено, що для успішного проведення деконструкції регіональних ринків молочної продукції доцільно застосувати комплексний підхід до визначення змісту регіональних ринків, виокремивши два змістовні критерії: по-перше, за співвідношенням попиту і пропозиції; по-друге, за специфічними особливостями регіону. Встановлено, що взаємопов’язаними стадіями деконструкції регіонального ринку молочної продукції є початкова, накопичувальна, консолідації та модернізації. Доведено, що підґрунтям ефективного здійснення деконструкції регіональних ринків молочної продукції є концептуальна та організаційно-економічна платформи. Проведено аналіз факторів впливу на стан і функціонування, серед яких виділено як ті, що сприяють розвитку ринку, так ті, що його гальмують. 

Запропоновано алгоритм деконструкції регіональних ринків молочної продукції, який ґрунтується на двох взаємозумовлених платформах: концептуальній, представленій основними стадіями деконструкції ринку молочної продукції в регіоні, моделями, законами і функціями його розвитку, та організаційно-економічній, представленій взаємодією суб’єктів ринку, об’єктом якого є попит та пропозиція, з урахуванням тенденцій розвитку і специфічних властивостей регіонального ринку, а також ринкоформуючих чинників.

Визначено зміст детермінант, які визначають напрям і стадії деконструкції ринків молочної продукції в регіонах України на засадах маркетингу, що, на відміну від існуючих, базується на класифікаційних ознаках, об’єднаних у два блоки: основні (інституційні, економічні, маркетингові, інноваційні, технологічні), які чинять більшою мірою (переважно) безпосередній вплив, та додаткові (демографічні, соціально-політичні, психологічні, природно-екологічні, історико-культурні), які мають опосередкований вплив на процес деконструкції регіональних ринків молочної промисловості.
Обґрунтовано методологію дослідження деконструкції регіональних ринків молочної продукції. Запропоновано методику дослідження деконструкції регіонального ринку молочної продукції, що складається із трьох етапів: підготовчий, аналітичний та результативний. У межах кон’юнктури регіонального ринку виокремлено чинники, які впливають на його розвиток: постійного й тенденційного змісту, мультиплікативного та адитивного характеру, доступні й недоступні. Встановлено, що зміни на ринку також залежать від позиції підприємства в межах функціонування фази економічного циклу кон’юнктури ринку. У межах маркетингової платформи деконструкції регіонального ринку молочної продукції ідентифіковано взаємозв’язок внутрішнього та зовнішнього середовища, запропоновано наявність практичного використання маркетингової стратегії, яка спрямовані на зосередження/розосередження діяльності в регіоні.

Імплементовано маркетингові стратегії в процес деконструкції регіональних ринків молочної продукції із врахуванням їхніх класифікаційних ознак у відповідності до певної стадії деконструкції, що забезпечить опти-мальне, динамічне співвідношення між орієнтацією на продукт (маркетинг 1.0 – масовий маркетинг), на клієнта (маркетинг 2.0 – диференційований маркетинг), на людину та її цінності (маркетинг 3.0) й створить маркетингове середовище відповідно до умов функціонування цифрової економіки (маркетинг 4.0 – цифровий маркетинг).

Обґрунтовано, що основою збалансованого ринку молочної продукції є виявлення балансу між обсягами виробництва та споживання молока в межах регіону. Досліджуючи процес деконструкції регіонального ринку молочної продукції, виявлено області, де існує дефіцит і профіцит виробництва молока та молочних продуктів. 

Обґрунтовано, що стратегія деконструкції регіонального ринку молокопродуктів має стати частиною стратегії розвитку регіону. Це означає необхідність регіональної підтримки суб’єктів господарювання з метою підвищення їхньої конкурентспроможності. Доведено, що комплексне задоволення потреб населення у молокопродуктах, збільшення обсягів виробництва якісної продукції, оптимізація структури економіки регіону вимагають виважених дій та заходів щодо збалансованості попиту та пропозиції на молочні продукти на відповідних регіональних ринках та є основою формування механізму деконструкції регіонального ринку молокопродуктів. Встановлено, що політика деконструкції регіонального ринку молочної продукції повинна спрямовуватися на відновлення оптимального співвідношення між внутрішніми та зовнішніми частками в регіональному балансі молока та молочних продуктів. Запропоновано застосування моделі «3М» у деконструкції регіонального ринку молочної продукції, в межах якої ідентифіковано цільові регіональні ринки, які вимагають деконструкції.

У межах деконструкції регіонального ринку молочної продукції запропоновані напрями забезпечення балансу виробництва і споживання молочної продукції в межах Західного, Центрального та Південно-Східного регіонів. Запропоновано концептуальну і когнітивну моделі для аналізу життєвого циклу регіонального ринку молочної продукції з урахуванням чинників якості, ефективності, ризику, корисності. Запропоновано дотримання принципу моніторингу складових функції корисності для регіонального ринку молочної продукції за допомогою процедури діагностування з урахуванням міжнародних екологічних стандартів.

Доведено, що запорукою розвитку регіонального ринку молочної продукції  є визначення рівня її ефективності, яка є системним явищем  і залежить від діяльності ринкових суб’єктів господарювання. Основними чинниками, які впливають на маркетингову діяльність регіонального ринку, є  кількість населення регіону, рівень доходів населення, ціна товару, попит, маркетингові дослідження, фінансове забезпечення, рівень задоволення споживачів, якість товару, маркетингові комунікації. 

Систематизовано підхід до оцінювання ефективного регіонального маркетингу на ринку молокопродуктів, який, на противагу існуючим, синтетичним підходом передбачає оцінювання за чотирма виокремленими послідовними блоками: підготовчим, аналітичним, забезпечувальним та результуючим.

Ідентифіковано необхідність застосування моделі деконструкції регіонального  ринку молочної продукції відповідно до змін маркетингового середовища, яке модифікується під впливом чинників: інтернет та інформаційних технологій, різних груп, форумів та чатів, які забезпечують цілодобове спілкування та отримання достовірної інформації. Залежно від встановлення профіциту/дефіциту виробництва, особливостей регіонального ринку Західного, Центрального та Південно-Східного регіонів, аналізу цінової категорії на молочну продукцію запропоновано використання різних видів маркетингових комунікацій, актуальних для кожного регіону. Запропоновано використання стратегії кайдзен, яка полягає у фокусуванні на клієнтах, безперервній зміні, визнанні проблем, пропаганді відкритості, створенні робочих команд, формуванні «підтримуючих взаємин», розвиткові самодисципліни, самовдосконаленні. У межах відповідального ланцюга поставок ідентифіковано мегапроцес управління комплексом маркетингових комунікацій, який повинен відповідати ступеню відповідальності цільовому ринку, рівню сугестивного впливу, обізнаності споживачів, важливості кожного виду комунікацій для окремого споживача. Обґрунтовано дефініцію «відповідальний споживач», яка враховує не лише власні інтереси, а й інтереси суспільства, перебирання на себе відповідальності за оточуючих та навколишнє середовище. Окреслено поведінку такого споживача, яка є завжди усвідомленою, продуманою.
Виходячи з розрахункових варіантів зміни деконструкції регіонального ринку молочної продукції, в межах досліджуваних регіонів, залежно від прогнозованої ситуації, запропоновано застосування матриці вибору стратегій залежно від рівня збалансованості регіонального ринку молокопродуктів та розвитку ситуації на ньому.
Значимість одержаних результатів полягає в тому, що результати дослідження щодо деконструкції регіонального ринку молочної продукції на засадах концепцій маркетингу використані Міністерством аграрної політики та продовольства України в процесі удосконалення норм законопроекту №5448 «Про основні принципи та вимоги до органічного виробництва, обігу і маркування органічної продукції»; Федерацією органічного руху України; сільськогосподарськими і фермерськими господарствами Мукачівського району; ТОВ «Моноліт-ресурс»; фермерським господарством «Добра корівка»; ТОВ «Цефей-Груп»; Львівською обласною державною адміністрацією та Тернопільською обласною державною адміністрацією. 

Результати наукових досліджень використано у навчальному процесі Національного університету водного господарства та природокористування при вивченні дисциплін «Маркетинг», «Інфраструктура товарного ринку», «Економічний механізм маркетингу»; Мукачівського державного університету при вивченні дисциплін «Регіональна економіка», «Державне регулювання економіки», «Маркетинг», «Маркетингові комунікації»; ДВНЗ «Ужгородський національний університет» при вивченні дисциплін «Логістика», «Маркетинг послуг», «Товарознавство».

За результатами проведених досліджень опубліковано 68 наукових працях, зокрема 6 монографій, з яких 1 одноосібна, 33 статті у наукових фахових виданнях України, з них 14 – у виданнях України, що входять до міжнародних наукометричних баз даних, з яких 1 у SCOPUS.  Загальна кількість посилань на публікації автора у Google Shcolar 83 та h-індекс – 5.
Д..е.н, проф. 
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