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Актуальність теми. Перспективний розвиток торговельних підприємств (ТП) в умовах конкуренції, глобалізації та фінансових криз економіки неможливий без всебічного аналізу її діяльності та вироблення науково обґрунтованих конкурентних стратегій на всіх рівнях управління. Об’єктивно існуюча потреба у формуванні методичних підходів до оцінювання рівня конкурентоспроможності і розробці практичних рекомендацій щодо формування конкурентних стратегій ТП зумовлює необхідність теоретичних досліджень та практичних розробок, пов’язаних із підвищенням їх конкурентоспроможності та впровадженням стратегічного типу управління ними.

Відновлення економічної стабільності торговельної галузі на сьогодні є найважливішою передумовою подальшого розвитку ТП. Вирішити дану проблему у короткотерміновій перспективі, з огляду на особливості ринку діяльності і обмеженість джерел інвестиційного капіталу в діяльність ТП вельми складно. Виникає проблема пошуку шляхів, які б сприяли конкурентоспроможному розвитку ТП. Досягнути цього можна через прийняття та реалізацію обґрунтованих рішень, на основі системної інформатизації торговельних бізнес-процесів. Таким чином, усе вище викладене зумовило актуальність теми дослідження, визначило мету та завдання дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування конкурентних стратегій ТП.

Для досягнення мети поставлені наступні завдання:

· розкрити необхідність та передумови формування конкурентних стратегій ТП; 

· дослідити сутність і специфіку діяльності ТП відповідно до їх місії та цілей;

· дослідити можливості застосування теоретико-методичних положень стратегічного управління щодо переорієнтації традиційних підходів до стратегічного типу управління ТП;

· розробити методичні підходи до оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП;

· змоделювати процеси аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища ТП та розробити алгоритм формування конкурентних стратегій їх діяльності;

· визначити напрями ефективної реалізації конкурентних стратегій ТП СК України.

Об’єктом дослідження є процеси функціонування і формування напрямів розвитку ТП. 
Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні положення формування та реалізації конкурентних стратегій ТП.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано методи: аналізу, синтезу, порівняння, наукового абстрагування, систематизації та логічного теоретичного узагальнення; класифікації та групування, експертних оцінок, оптимізації, порівняння, ранжування, стратегічного та кореляційно-регресійного аналізу; логістичного, ресурсного та системного підходу, структурно-логічного моделювання, систематизації та узагальнення. 

Інформаційною базою дослідження є закони України, укази Президента України, Державного комітету України, матеріали Державного комітету статистики, Державного комітету України з питань регуляторної політики і підприємництва, матеріали Центральної спілки споживчих товариств (Укоопспілки), основні показники господарсько-фінансової діяльності організацій і підприємств системи Укоопспілки, монографії, збірники наукових праць, звіти про фінансово-господарські результати діяльності ТП, звіт про рух грошових коштів, баланс, матеріали, що зібрані у процесі соціологічного опитування, матеріали періодичної преси та інтернет-видань із досліджуваних питань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці теоретичних положень, методичних підходів та інструментальних засобів щодо формування конкурентних стратегій ТП. Основні положення роботи, які визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:
· розроблено алгоритм формування та реалізації альтернативних конкурентних стратегій, що базується на запропонованому методичному підході та моделі вибору конкурентних стратегій, який, виходячи з результатів аналізу внутрішнього і зовнішнього середовища ТП та врахування специфіки і особливостей ринку, на якому вони функціонують, дозволяє забезпечити їх життєздатність та розвиток за рахунок підвищення рівня конкуренто-спроможності;

удосконалено:
· методичний інструментарій оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП, який, на відміну від існуючих, дає можливість одночасно враховувати специфіку ринку їх діяльності та динаміку зміни чинників зовнішнього і внутрішнього середовища;

- підхід щодо реалізації обраних конкурентних стратегій ТП, виходячи з параметрів, що задаються цілями діяльності та розвитку вищих організаційних рівнів і дозволяють забезпечити ефективну діяльність ТП;

набули подальшого розвитку:
· організаційні форми реалізації конкурентних стратегій ТП, що стосуються всіх ієрархічних рівнів управління кооперативною торгівлею;

· методика узгодження стратегічного, тактичного та оперативного планування і регулювання діяльності ТП, в основу якої покладена координація стратегічного та бізнес-планування;

· теоретико-методичні положення переорієнтації управлінської діяльності у сфері торгівлі з поточного на стратегічний тип, що дозволить суттєво підвищити рівень та ефективність управління.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх реалізація дозволить ТП обгрунтувати конкурентні стратегії, які забезпечать досягнення поставлених стратегічних цілей.
Обгрунтований вибір системи стратегічних рішень за принципами альтернативності та багатоваріантності відповідно до критеріїв мінімізації ризику, що є основою для розробки тактичних планів функціонування торговельного підприємства у конкурентному середовищі та методика інтегрального оцінювання конкурентоспроможності досліджуваних торговельних підприємств, що дозволить забезпечити розробку системи заходів формування та використання конкурентних переваг у конкурентних умовах і допоможе процесу формування конкурентної стратегії використані при розробці науково-дослідної роботи на тему «Інформаційне забезпечення діяльності торговельних підприємств і організацій системи споживчої кооперації» Центральної спілки споживчих товариств України (довідка № 13/12 від 01.06.2011 р.).
Резульатати, висновки та пропозиції щодо процесу формування конкурентних стратегій торговельних підприємств схвалені та використовуються у діяльності Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м. Львові (довідка № 1/34 від 29.12.2015 р.).
Практичних рекомендацій на основі встановлених особливостей діяльності торговельних підприємств системи споживчої кооперації Львівської області та визначених підходів до оцінювання їх конкурентоспроможності, пропозицій щодо удосконалення інформаційної бази вибору та реалізації конкурентних стратегій торговельних підприємств (довідка № 01-122 від 12.04.2011 р.) та рекомендації щодо алгоритму формування альтернативних конкурентних стратегій у роботі правління Львівської облспоживспілки (довідка № 7 від 18.01.2016 р.).
Розроблені в дослідженні теоретичні, методичні практичні рекомендації та отримані наукові результати можуть бути використані для вирішення завдань забезпечення конкурентними перевагами ТП, ефективного використання ними альтернативних конкурентних стратегій.
Практичне використання в роботі ТП можуть матиметодичні підходи до: розрахунку показників конкурентоспроможності ТП, формування та реалізації конкурентних стратегій і оцінки їх ефективності, інтегральної оцінки конкурентоспроможності, узгодження стратегічного, тактичного та оперативного планування і регулювання діяльності ТП, в основу якої покладена координація стратегіного та бізнес-планування.

Основний зміст та результати роботи. Розкрито стан, характер і проблеми функціонування та розвитку споживчої кооперації (СК) України, що вимагають фундаментального наукового аналізу та встановлення першочергових і перспективних заходів. Сформульовано та обґрунтовано основні напрями здійснення соціально-економічних функцій кооперативної торгівлі. Визначено умови її  економічного розвитку та необхідність їх зміни. При цьому, ці зміни повинні базуватися на стратегії розвитку, спрямованій на перехід до інноваційного типу діяльності кооперативних ТП. 

Дослідження засвідчило, що у динамічному конкурентному середовищі традиційний підхід до управління не забезпечує бажаних результатів, тому потрібно орієнтуватися на більш динамічні концепції, оскільки умови діяльності ТП змінюються швидше, ніж сформовані стратегії реалізуються. Отже, виникає потреба у стратегіях, які б відрізнялися динамічністю та здатністю до адаптації. При цьому процеси узгодження та регулювання діяльності ТП повинні здійснюватися за умови обмеженого часу. 

Визначено, що портфель конкурентних стратегій потрібно формувати, виходячи з системного підходу до управління конкурентоспроможністю. Це дозволяє змінити конкурентні позиції ТП, підвищити їх рівень та отримати конкурентні переваги на перспективу. Разом з тим, системний підхід зумовлює необхідність постійного оцінювання рівня конкуренто-спроможності кожного ТП. Розглянуто економічну категорію «конкурентоспроможність» ТП та її специфіку трансформації в умовах ринкового середовища сільської місцевості, обґрунтовано функціональні та соціально-економічні особливості конкурентоспроможності , визначено методичні підходи щодо розрахунку рівня їх конкурентоспроможності та можливостей використання конкурентних переваг. 

Встановлено, що на здатність конкурувати з новими форматами ТП різних форм власності у сільській місцевості впливає цілий ряд чинників. Тому, щоб використати свій потенціал та свої переваги, потрібно виконати аналіз чинників та визначити найбільш вагомі серед них. Для цього проведено класифікацію множини чинників, що зумовлюють динаміку та розвиток конкуренції у торговельному середовищі сільської місцевості. В основу класифікації покладено такі ознаки: 1) ринкова орієнтація ТП; 2) номенклатура та асортимент товарів; 3) організаційно-майнова приналежність; 4) соціальна спрямованість. Оскільки чинники кожної групи взаємопов’язані, то вони можуть розглядатись як окремі підсистеми: ринкова, товарна, організаційно-майнова та соціальна. 

Для встановлення вагомості чинників було застосовано експертний метод. З досвідчених і кваліфікованих торговельних працівників було організовано групу експертів, перед якими поставили завдання проранжувати чинники кожної групи та встановити їх ваги за критерієм конкурентоспроможності для кожного ТП.

Проведення експертного дослідження здійснювалося у наступній послідовності: 1) визначення кількості експертів; 2) встановлення вимог до рівня їх кваліфікації; 3) розроблення анкети та інструкції з її заповнення; 4) вибір способу та організації експертного оцінювання. В результаті проведеного дослідження було встановлено вагомість обраних чинників. 

В основу визначення тенденцій зміни та ефективності використання конкурентних переваг конкретного ТП запропоновано проводити моніторинг його поточної діяльності порівняно з іншими ТП на визначеному сегменті ринку сільської місцевості. За результатами моніторингу пропонується методика визначення рівня конкурентоспроможності ТП СК. Дана методика дозволяє виявити слабкі сторони ТП СК та опрацювати заходи, пов’язані з реструктуризацією основних фондів ТП, підвищенням оборотності товарних запасів та продуктивності праці з урахуванням платоспроможного попиту сільського населення та покращенням організаційно-майнового стану та асортиментної політики, що у сукупності забезпечить відповідний рівень конкурентоспроможності ТП. 

Суттєвим для обґрунтованості стратегії конкуренції ТП СК є встановлення рівня їх конкурентоспроможності на майбутній період. Для цього виконано відповідні розрахунки у межах показників кожної з чотирьох підсистем і використано моделі кореляційно-регресійного аналізу. Одержані лінійні рівняння регресії для соціальної підсистеми мають досить високу вірогідність, про що свідчать значення їхніх коефіцієнтів детермінації 
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 та розрахункові значення F-критерію Фішера порівнюючи з іншими виділеними підсистемами (ринковою, товарною та організаційно-майновою).
Аналіз парних моделей свідчить, що найбільший вплив на рівень конкурентоспроможності має структура і повнота асортименту 
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). Аналіз множинних рівнянь регресії свідчить, що найбільший вплив на рівень конкурентоспроможності має швидкість обслуговування споживачів ТП СК 
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) є невеликим, то значення коефіцієнтів регресії моделі мають швидше якісний, ніж кількісний характер.

Розрахунок інтегрального коефіцієнта конкурентоспроможності ТП здійснюється на основі розрахованих прогнозних значень показників 
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 – коефіцієнт конкурентоспроможності ТП; 
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– прогнозні значення показників у розрізі виділених підсистем; 
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 – коефіцієнт вагомості показника в розрізі виділених підсистем.
Отримані результати економіко-математичного моделювання підтверджують адекватність запропонованих економетричних моделей щодо рівня конкурентоспроможності ТП і не суперечать одержаним експертним оцінкам. Це дає можливість встановити послідовність досягнення стратегічних цілей господарсько-фінансової діяльності ТП з врахуванням впливу на конкурентну поведінку зовнішніх та внутрішніх чинників.Узагальнено планово-аналітичні розрахунки для визначення рівня конкурентоспроможності ТП та обґрунтовано поетапне формування альтернативних конкурентних стратегій ТП. Запропоновано алгоритм формування альтернативних конкурентних стратегій, що дозволяє обґрунтовувати вибір оптимальної стратегічної поведінки ТП у конкурентному середовищі (рис. 1). 
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Рис. 1. Алгоритм формування і реалізації альтернативних 
конкурентних стратегій ТП

Визначення альтернатив та вибір оптимальної стратегії базується на врахуванні трьох можливостей зростання: органічного (інтенсивний розвиток за рахунок власних ресурсів); інтеграційного (об’єднання з іншими підприємствами або посилення контролю над ними) та диверсифікаційного (розширення сфер та видів діяльності), у випадку послаблення їх конкурентної позиції на обраному сегменті товарів та послуг. 

Суттєвим при виборі оптимальної конкурентної стратегії кожного ТП є врахування ризиків їх майбутньої реалізації. При цьому пропонується встановити допустимі їх межі. Це здійснюється експертним способом, все поле ризиків з інтервалом ймовірностей від 0 до 1 поділяється на зони катастрофічного, критичного і допустимого ризиків. Рекомендуються наступні інтервали ймовірностей ризиків: катастрофічний – від 0,85 до 1; критичний – від 0,6 до 0,84; допустимий – від 0 до 0,59. В кожному конкретному випадку експерти уточнюють допустимі межі ризиків для кожного ТП.

Доведено, що успіх реалізації сформованих стратегій ТП залежить від дієвості контролю, який здійснюється протягом всього періоду виконання стратегії. Контроль передбачає аналіз і оцінку виконання рішень відповідно до стратегічного плану і ступеня досягнення стратегічних цілей. Лише в цьому випадку запропонований алгоритм формування і реалізації альтернативних конкурентних стратегій дозволить оптимізувати діяльність ТП. Оскільки формування конкурентних стратегій є складним процесом, який залежить від наявності достовірної, повної та своєчасної інформації, то важливою є розробка відповідної інформаційної бази (ІБ). Її основу становить база даних (БД) та технологія її ведення (рис. 2). 
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Рис. 2. Технологія роботи БД при виборі конкурентних стратегій ТП
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Створення такої БД сприятиме здійсненню кількісного та якісного аналізу стратегічних альтернатив. Це дозволить сформувати обґрунтовану конкурентну стратегію ТП та забезпечити її успішну реалізацію. Структурно-процедурна схема функціонування БД вибору конкурентних стратегій ТП дозволить успішно оцінити рівень їх конкурентоспроможності і відповідно здійснити вибір альтернативних конкурентних стратегій (рис. 3). 
Рис. 3. Структурно-процедурна схема функціонування БД вибору альтернативних конкурентних стратегій ТП
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У роботі побудовано графічну модель стратегічних напрямів діяльності ТП. З її допомогою окреслюється та обґрунтовується лінія поведінки ТП, виходячи з раніше визначеного набору альтернативних конкурентних стратегій (рис. 4). 

Рис. 4. Графічна модель вибору конкурентних стратегій діяльності ТП 

Використання цієї моделі дозволить передбачити можливі майбутні результати функціонування ТП і за необхідності швидко перейти до іншої альтернативної стратегії, яка б відповідала змінам умов діяльності.
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І. І. ТУЧКОВСЬКА

Встановлення загроз і можливостей зовнішнього середовища (поява нових конкурентів, спад чи зростання попиту, поява джерел інвестування тощо)





Умови для ТП:


1) рівень цін;


2) асортимент товарів;


3) географічне розміщення;


4) асортимент супутніх товарів;


5) зручність торговельного залу;


6) зовнішність та культура персоналу;


7) репутація підприємства;


8) якість обслуговування;


9) репутація постачальників;


10) додаткові послуги.





Діагностика потенціалу ТП та встановлення сильних і слабких сторін діяльності





Визначення допустимих меж ризиків виконання альтернативних стратегій





Вибір оптимальної конкурентної стратегії











ПОЧАТОК











Чи відповідають альтернативні стратегії допустимим межам ризиків














КІНЕЦЬ





НІ





ТАК





Можливості та загрози 


зовнішнього середовища


зовнішнього середовища





Конкретизація цілей та стратегії торговельної організації вищого рівня





Формування альтернативних варіантів стратегій на основі еталонних стратегій конкуренції





Формування плану реалізації обраної стратегії





Сильні та слабкі сторони  внутрішнього середовища


го середовища








Проведення 


SWOT-аналізу





БД загроз і можливостей





БД сильних


і слабких сторін








Вибір альтернативних конкурентних стратегій








Розрахунок рівня конкурентоспроможності


� EMBED Equation.3 ���





Визначення � EMBED Equation.3  ���,� EMBED Equation.3  ���








Розрахунок коефіцієнта конкурентоспроможності � EMBED Equation.3 ���








А. Мінімізація ризику





Б. Утвердження переваг





В. Захист лідерства





Г. Покращення результатів





Д. Вибіркова експансія





Е. Вибіркове зростання





Ж. Мінімізація ризику





К. Обережна експансія





Л. Проходження на ринок





I





II





III





IV





Захисні позиції





Конкурентні позиції





Консервативні позиції





Агресивні позиції





Крупноформатні ТП








ТП СК





ТП формату «Біля дому»
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