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Актуальність теми наукового дослідження. Розвиток світової економічної системи на початку третього тисячоліття характеризується глобалізацією міжнародної кооперації та інтеграції виробничої, фінансової, науково-технічної та інших сфер господарської діяльності. Важливого значення набуває розв’язання ряду завдань економічного та управлінського характеру щодо розвитку національного господарства. Основними з них є розширене відтворення галузей економіки на базі науково-технічного прогресу (НТП), розвиток соціальної та виробничої інфраструктур, перехід до координаційно-регулюючого характеру системи управління національним господарством. Усе це вимагає активізації інвестиційних процесів в Україні за рахунок удосконалення системи управління, яка б забезпечила розвиток галузей економіки з урахуванням досягнень НТП й екологічних інтересів суспільства. І оскільки Україна належить до аграрно-промислових країн, тому на особливу увагу в наведеному контексті заслуговує агропромисловий комплекс (АПК). Це дасть можливість найоптимальніше використати наявні земельні ресурси, гарантувати продовольчу безпеку країни за рахунок задоволення внутрішніх потреб у продукції сільського господарства та продуктів її переробки, а також активізувати зовнішньоекономічну діяльність у цій галузі економіки національного господарства [1].

Разом з тим в Україні гостро стоять питання зміни характеру управління інвестиційними процесами: існує об’єктивна потреба в децентралізації та демократизації управління цими процесами через передачу повноважень і відповідальності від центрального уряду на рівень регіональних органів управління, що, в свою чергу, потребує вирішення питань формування результативного організаційно-економічного механізму управління регіональними інвестиційними процесами в АПК, розробки моделей комплексної оцінки інвестиційного клімату в галузях  регіонального АПК та його прогнозування. Але при розробці моделей потрібно усвідомлювати, що ключовими елементами для моделювання повинні стати не конкретні числа (чинники, параметри), а певні нечіткі множини, оскільки саме нечітка логіка є найважливішою особливістю людського мислення, саме нечітка логіка характеризує здатність людини узагальнювати інформацію та виділяти головні її особливості, необхідні для прийняття відповідних управлінських рішень. Не врахування цього фактора при моделюванні інвестиційних процесів і обумовило недоліки сучасних методів і систем підтримки та прийняття інвестиційних рішень в галузях АПК України.
Мета і завдання наукового дослідження. Метою даного дослідження є подальший розвиток теоретико-прикладних засад формування результативного організаційно-економічного механізму управління регіональними інвестиційними процесами в АПК та розробка моделі управління зазначеними процесами з використанням теорії нечіткої логіки [2].

Для досягнення мети наукового дослідження вирішуються такі завдання:

· уточнити сутність інвестиційного процесу та інвестиційного клімату;

· адаптувати існуючу методологію дослідження інвестиційних процесів до регіонального АПК;

· розробити пропозиції щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління регіональними інвестиційними процесами в АПК;

· розробити економіко-математичну модель управління регіональними інвестиційними процесами в АПК.

Об’єктом дослідження є система управління регіональними інвестиційними процесами в АПК. Поглибленні дослідження здійснені на рівні Вінницької області.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні аспекти управління та моделювання регіональних інвестиційних процесів в АПК.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш вагомі результати, які характеризують наукову новизну дослідження, полягають у тому, що:

вперше:

· виявленні можливості оцінки інвестиційного клімату галузей регіонального АПК з застосуванням економіко-математичного моделювання на основі нечіткої логіки, яка використовує поряд з кількісними змінними й лінгвістичні, що визначені нечітко [1, 10, 19];

· розроблено економічну модель прогнозування інвестиційних процесів на основі теорії нечіткої логіки [1];

· розроблено нечітку систему підтримки прийняття інвестиційних рішень в агропромисловому комплексі України [19];

удосконалено: 

· визначення інвестиційного процесу в контексті таких суміжних категорій як інвестиційна сфера, інвестиційний ринок, інвестиційна пропозиція та попит, суб’єкти інвестиційних відносин [11, 13];
· механізм інвестиційного партнерства в регіональному АПК, який направлений на координацію зусиль суб’єктів інвестиційних відносин з урахуванням їх інтересів і досягнення консенсусу у збільшенні й підвищенні ефективності використання інвестиційних ресурсів [12, 15];
· сутність і зміст організаційно-економічного механізму управління регіональними інвестиційними процесами в АПК, який передбачає комплексне використання науково обґрунтованих підходів, принципів, методів та засобів управління [15, 16];
· організаційну структуру управління регіональними інвестиційними процесами в АПК, яка має забезпечити синергізм взаємодії структурних елементів організаційно-економічного механізму управління по досягненню поставлених цілей щодо формування позитивного іміджу АПК [14, 17, 18];
набули подальшого розвитку:

· комплексний підхід до оцінки інвестиційного клімату по галузях регіонального АПК за такими параметрами як інвестиційна привабливість, інвестиційна активність, ступінь використання інвестиційної привабливості [1].

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукового дослідження впроваджено в Головному управлінні економіки Вінницької обласної державної адміністрації (акт впровадження від 21.01.2010 р.) у формі пропозицій і методичних рекомендацій щодо вдосконалення системи управління інвестиційними процесами в АПК, що дозволить сформувати позитивний інвестиційний імідж, і за рахунок чого збільшити обсяг надходження інвестиційних ресурсів в АПК області. Також результати впроваджено в навчальний процес Вінницького національного аграрного університету (акт впровадження від 14.01.2010 р.).

Основний зміст роботи: У науковому дослідженні уточнено визначення інвестиційного процесу; обґрунтовано необхідність перенесення центру ваги в системі управління інвестиційними процесами в АПК із загальнодержавного рівня на регіональний і на цій основі запропоновано механізм інвестиційного партнерства; удосконалено методологію дослідження регіональних інвестиційних процесів в АПК; вдосконалено організаційно-економічний механізм управління регіональними інвестиційними процесами в АПК; побудовано організаційну структуру управління інвестиційними процесами в АПК Вінницької області; розроблено економіко-математична модель управління регіональними інвестиційними процесами в АПК на основі теорії нечіткої логіки.
Інвестиційний процес в роботі визначено як послідовну зміну його стадій (вибір інвестиційної стратегії розвитку, визначення обмежень, формування інвестиційної політики та її моніторинг), що забезпечує рух інвестиційних ресурсів і задоволення інвестиційних потреб суб’єктів інвестиційних відносин.
На підставі аналізу результатів інвестиційної діяльності в Україні виявлено таке явище як “регіональна асиметричність” процесу надходження інвестиційних ресурсів, у тому числі і в сільському господарстві, оскільки обсяг залучених прямих іноземних інвестицій в дану стратегічно важливу галузь економіки в розрахунку на 1 га сільськогосподарських угідь коливається від 66,9 тис. дол. США (Київська область) до 0,2 тис. дол. США (Чернівецька область) – тобто коливання становить 335 раз. При цьому звернемо увагу на те, що група областей (Запорізька, Кіровоградська, Луганська, Миколаївська, Полтавська, Сумська, Харківська, Чернігівська) з найменшими обсягами прямих іноземних інвестицій (менше 2 тис. дол. США) мають значну питому вагу в структурі сільськогосподарських угідь країни (понад 4%). Така тенденція зумовлює об’єктивну потребу в децентралізації та демократизації управління інвестиційними процесами, через перенесення центру ваги в системі управління із загальнодержавного рівня на регіональний. У даному контексті особливого значення набуває вдосконалення системи управління регіональними інвестиційними процесами в АПК, в основу якої доцільно покласти механізм інвестиційного партнерства, що сприяло б узгодженню інтересів і дій суб’єктів інвестиційних відносин і отриманню синергійного ефекту по досягненню поставлених цілей щодо формування позитивного іміджу АПК.

Важливим етапом при управлінні регіональними інвестиційними процесами в АПК є їх дослідження через оцінку інвестиційного клімату, під яким слід розуміти сукупність об’єктивних й суб’єктивних умов, що сприяють або гальмують рух інвестиційних ресурсів та задоволення інвестиційних потреб регіонального АПК. Відповідно в науковому дослідженні акцентується увага на доцільності застосування комплексного підходу до оцінки інвестиційного клімату по галузях АПК в розрізі адміністративних районів області за такими параметрами як інвестиційна привабливість, інвестиційна активність, ступінь використання інвестиційної привабливості. Результати ж оцінки інвестиційного клімату нададуть можливість приймати більш виважені, науково обґрунтовані рішення при управлінні регіональними інвестиційними процесами в АПК та виборі об’єктів інвестування.

В науковій роботі організаційно-економічний механізм управління регіональними інвестиційними процесами в АПК розглядається як сукупність фінансово-економічних та організаційно-правових важелів, які діють в ринковому середовищі й регулюють процес розробки та реалізації інвестиційних рішень, забезпечуючи тим самим узгодження інтересів і дій суб’єктів інвестиційних відносин в регіональному АПК. Ключовим елементом даного механізму є координаційно-регулюючий характер впливу керуючої підсистеми на керовану, що забезпечується за рахунок комплексного використання науково обґрунтованих підходів (стратегічний і синергійний), принципів свободи, відповідальності, справедливості, результативності й ефективності, методів та засобів управління (інформаційно-консультаційний, програмно-цільовий і контрольно-інспекційний).
Для впорядкування взаємодії структурних елементів організаційно-економічного механізму управління регіональними інвестиційними процесами в АПК та отримання синергійного ефекту по досягнення поставлених цілей, запропоновано до структури агенції регіонального розвитку (АРР) включити департамент з питань управління інвестиційними процесами в АПК.

В роботі розроблено економіко-математичну модель оцінки регіонального інвестиційного клімату сільського господарства з використанням теорії нечіткої логіки, яка використовує поряд з кількісними змінними й лінгвістичні, що визначені нечітко. Це дало можливість включити до моделі ряд макроекономічних показників (рівень тіньової економіки, рівень інфляції, ймовірність виникнення обставин непереборної сили, природні умови, внутрішньополітична ситуація, законодавча ситуація), які також впливають на формування інвестиційного клімату. 
Структура моделі на рисунку 1 відображає класифікацію показників: {х1, …, х45}, які впливають на оціночний параметр S – інвестиційну привабливість; {х46, х47}, які впливають на оціночний параметр А – інвестиційну активність, та показників, які визначають оціночний параметр Е – ступінь використання інвестиційної привабливості.
Запропонована структура відповідає 18 співвідношенням, що описують дану модель та необхідні для виконання процедури дефазифікації (отримання результатів моделювання). Для прикладу, наведемо нечіткі логічні рівняння, які відображають співвідношення типу E=fE(A,S), а саме ситуацію значного недовикористання інвестиційної привабливості сільського господарства (формула (1)):

(e1(E) = [(DH(A) ( (B(S)] ( [(DH (A) ( (Pm (S)] ( [(DH (A) ( (C (S)] ( [(H (A) ( (B (S)] ( 

( [(H (A) ( (Pm (S)] ( [(C (A) ( (B (S)],                                                                (1)

де е1 – вихідний параметр, що характеризує значне недовикористання інвестиційної привабливості сільського господарства; μ – квазідзвоноподібна функція належності;  DH, B, Pm, C, H – зміни вихідного параметра (терми) щодо його лінгвістичної оцінки; ((I – min) і
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(АБО – max) – операції мінімум та максимум.


Рисунок 1. Структура економіко-математичної моделі оцінки регіонального         інвестиційного клімату сільського господарства (дерево логічного висновку)

Оскільки вихідні параметри моделі носять дискретний характер, то операція дефазифікації зводиться до розв’язання наступного рівняння (формула (2)):
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де n – кількість дискретних значень змінної Е; Ениж (Еверх) – нижня (верхня) межа діапазону змінної Е; μЕі(Е) – функція належності змінної Е до нечіткого терма Еі.

Запропонована економіко-математична модель може бути адаптована і до інших галузей регіонального АПК. Крім того, на її основі можливе створення системи прийняття та підтримки інвестиційних рішень, яка б допомогла зацікавленим користувачам приймати виважені рішення стосовно доцільності інвестування певних об’єктів у регіоні та координації дій суб’єктів інвестиційних відносин в АПК. 
Висновок: Розв’язання важливої проблеми активізації інвестиційних проце​сів в АПК в контексті регіоналізації національної економіки України від​кривають перед нами перелік проблем наукового змісту, які вже сього​дні є нагальними, а саме необхідність узагальнення та обґрунтування низки положень теоретичного та методологічного характеру, а також розробки практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення си​стеми управління регіональними інвестиційними процесами в АПК. Проведене дослідження дало змогу зробити певні висновки.
Аналіз теоретичної та прикладної бази щодо активізації інвестиційних процесів в Україні довів необхідність перенесення центру ваги в системі управління інвестиційними процесами в АПК із загальнодержавного рівня на регіональний. Забезпечення результативності зазначеної системи можливе за умов синхронізації дій суб’єктів інвестиційних відносин в АПК, інтеграції їх у єдине ціле та збереження стійкості системи управління шляхом підтримки необхідного співвідношення між різними її елементами, своєчасного запобігання можливим відхиленням від інвестиційної стратегії розвитку регіону. У зв’язку з цим, в основу системи управління регіональними інвестиційними процесами в АПК доцільно покласти механізм інвестиційного партнерства, що сприяло б узгодженню інтересів і дій суб’єктів інвестиційних відносин.

Основою формування позитивного інвестиційного іміджу АПК є створення результативного організаційно-економічного механізму управління регіональними інвестиційними процесами. Ключовим елементом цього механізму є координаційно-регулюючий характер впливу керуючої підсистеми на керовану, що забезпечується за рахунок використання науково обґрунтованих підходів, принципів, методів та засобів управління.

Для розробки і здійснення єдиної регіональної інвестиційної політики в АПК доречним є включення до організаційної структури агенції регіонального розвитку, яку передбачено створити у Вінницькій області, департаменту з питань управління інвестиційними процесами в АПК, головна місія якого полягала б у формуванні позитивного іміджу зазначеної галузі економіки.

Управління регіональними інвестиційними процесами в АПК має спиратися на результати комплексної оцінки інвестиційного клімату галузей регіонального АПК. Обґрунтованим є використання певної системи параметрів: інвестиційного ризику та інвестиційного потенціалу, які формують інвестиційну привабливість певної галузі АПК; інвестиційної активності та ступеня використання інвестиційної привабливості. У свою чергу, регіональний інвестиційний потенціал сільського господарства запропоновано оцінювати за такими напрямками: ресурсний (10 факторних показників), фінансово-економічний (8), зовнішньоекономічний (2), інфраструктурний (20) та інноваційний (4); інвестиційний ризик – за екологічним (3), агроландшафтним (1), фінансово-економічним (5), соціальним (2) та кримінальним (2) напрямками; інвестиційну активність – обсягом капітальних вкладень у сільське господарство регіону та темпами його зміни за певний період; ступінь використання регіональної інвестиційної привабливості сільського господарства – зіставленням рівня інвестиційної активності в ньому з рівнем його інвестиційної привабливості.

Розроблена економіко-математична модель управління регіональними інвестиційними процесами в АПК дає змогу оцінити не тільки зміну умов інвестування при визначених вхідних параметрах, а найголовніше, у разі несприятливих оцінних результатів забезпечує інформацію про напрямки та межі зміни вхідних параметрів, які сприятимуть поліпшенню інвестиційної ситуації в регіональному АПК. Для суттєвого покрашення якості оцінки та прогнозування була задіяна теорія нечіткої логіки, яка використовувалась до цього часу переважно для прогнозування та управління технічними та фінансовими процесами і не використовувалась для управління інвестиційними процесами. Поширення та використання цієї теорії для моделювання економічних процесів дає змогу при моделюванні інвестиційних процесів в АПК України враховувати вхідні чинники, задані лінг​вістично. Робота з нечіткими висловлюваннями експертів дала змогу отрима​ти позитивний результат в тих випадках, коли неможливо було використову​вати суто математичний апарат, який працює з конкретними числами.

Запровадження розробленої моделі оцінки та прогнозування інвестиційного клімату в сільському господарстві дає змогу для інвесторів визначати найбільш вигідні об’єкти інвестування, а для державних та регіональних органів управління – забезпечити адекватне реальній ситуації управління інвестиційними процесами в даній стратегічно важливій галузі економіки України. Крім того, зазначена модель може розглядатися як типова для наведеного класу об’єктів, а розроблена на її базі методологія моделювання може застосовуватись для інших економічних систем, що характеризуються нечітким зв’язком між вхідними і вихідними параметрами, труднощами формалізації факторів впливу та мають можливість залучення експертних знань для побудови моделі.

Подальші дослідження в більш широкому змісті опубліковані в  [3-8] в вигляді дослідження складних економічних систем та дослідження стійкості та методів управління.
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