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Реферат

наукової роботи на здобуття щорічної премії Президента України для молодих вчених на тему: “Інтенсифікація біотехнології вермікультивування і шляхи оптимізації використання черв’ячної біомаси та цеолітів у виробництві м’яса і яєць перепелів”
Мета роботи. Метою роботи було розробка методики та проведення модельних досліджень щодо вивчення фізико-хімічних властивостей цеоліту Сокирницького родовища Закарпатської області та цеолітовмісного базальтового туфу родовища “Полицьке-ІІ” Рівненської області, зокрема кількісних показників елімінації з мінералів металів-біотиків (Феруму, Магнію, Мангану, Купруму, Цинку) і металів-токсикантів (Кадмію, Плюмбуму); інтенсифікація біотехнології вермікультивування, як ланки біоконверсійного комплексу, де відходи одного виробничого циклу є сировиною для подальшого виробництва шляхом оптимізації мінерального складу живильного середовища вермікультури за рахунок використання цеолітів та вивчення їх впливу на метаболічні процеси; встановлення продуктивності вермікультури і вмісту металів у черв’ячній біомасі та біогумусі; дії добавок черв’ячної біомаси, вирощеної на різних за мінеральним складом живильних середовищах, до раціону перепелів і самих цеолітів на обмін речовин в організмі перепелів та показники їх продуктивності й якості продукції.

Для досягнення цієї мети необхідно було вирішити наступні завдання: визначити вміст рухомих і малорухомих форм металів-біотиків (Купруму, Цинку, Мангану, Феруму і Магнію) та металів-токсикантів (Кадмію і Плюмбуму) у цеолітах; дослідити процес елімінації металів із мінералів у середовищах з різним значенням рН і залежно від часу експозиції; вивчити вплив добавок цеолітів до живильного середовища на стан метаболізму в організмі каліфорнійських черв’яків та встановити оптимальну концентрацію природних мінералів у субстраті, яка сприяє реалізації їх генетичного потенціалу щодо продуктивності;  з’ясувати вплив добавок цеолітів на вміст важких металів у черв’ячній біомасі; одержати відомості про здатність добавок природних мінералів до живильного середовища змінювати мінеральний склад біогумусу; вивчити вплив черв’ячної біомаси та цеолітів у складі раціонів на продуктивність перепелів і на підставі одержаних результатів досліджень зробити аргументовані висновки й дати пропозиції виробництву.

Об’єкт дослідження – природні цеоліти, як чинник інтенсифікації процесів утилізації органічних відходів шляхом використання можливостей вермікультури, та біомаса каліфорнійських черв’яків і цеоліти у складі раціону при вирощуванні перепелів.

Предмет дослідження – цеоліти та цеолітовмісні базальтові туфи, гібрид червоних каліфорнійських черв’яків, субстрат для вермікультури, біогумус, перепели, органи і тканини перепелів. 

Методи дослідження – хімічний аналіз цеолітів з метою визначення в їх складі металів-біотиків і металів-токсикантів;

– біохімічні дослідження – визначення вмісту металів-біотиків і металів-токсикантів, загальних, білкових сульфогідрильних груп та HS-груп низькомолекулярних сполук, загального білка та активності ферментів в організмі черв’яків і перепелів;

– зоотехнічні – з’ясування впливу досліджуваних факторів на показники продуктивності черв’яків і птиці;

– математично-статистичний аналіз з метою обґрунтування кількісної оцінки отриманих експериментальних даних та визначення економічної ефективності використання цеолітів і черв’ячної біомаси в раціонах для перепелів, а також для визначення рівня кореляції між досліджуваними показниками.

Наукова новизна. Вперше проведено дослідження можливості використання природних цеолітів вітчизняних родовищ у вермікультивуванні. Вперше проведено удосконалення біотехнології вермікультивування шляхом внесення природних цеолітів до живильного середовища каліфорнійських черв’яків. Вперше доведено, що цеоліт Сокирницького родовища Закарпатської області у кількості 3 %, а цеолітовмісний базальтовий туф родовища “Полицьке-ІІ” Рівненської області – 4,5 % від маси живильного середовища позитивно впливають на анаболічні процеси в організмі каліфорнійських черв’яків.   

Вперше досліджено вплив черв’ячної біомаси, вирощеної на різних за мінеральним складом живильних середовищах, і самих цеолітів на продуктивність перепелів. Встановлено, що включення до складу раціонів перепелів черв’ячної біомаси, вирощеної на живильному середовищі із вмістом 4,5 % цеолітовмісного базальтового туфу родовища “Полицьке-ІІ”, впливає на показники живої маси перепелів (р<0,05) та не справляє негативного впливу на якість одержаної продукції.

Уперше встановлено оптимальні концентрації цеолітів (цеоліт Сокирницького родовища Закарпатської області, цеолітовмісний базальтовий туф родовища “Полицьке-ІІ” Рівненської області) у раціоні, які позитивно впливають на перебіг біосинтетичних процесів у організмі перепелів та їх  продуктивність. 

Вперше розроблено ДСТУУ «Біомаса гібрида червоних каліфорнійських черв’яків як кормова добавка до раціонів сільськогосподарських тварин та птиці».
Практичне значення. Проведеними дослідженнями експериментально доведено можливість використання біотехнології вермікультивування для вирішення практичних завдань тваринництва та проблем, пов’язаних із захистом навколишнього природного середовища від забруднення. 

Результати вивчення вмісту рухомих та малорухомих форм макро- та мікроелементів та металів-токсикантів дають підстави стверджувати, що природні цеоліти вітчизняних родовищ можуть бути використані як джерело макро- та мікроелементів у технології виробництва екологічно чистої продукції. 

Визначено оптимальні дози добавок цеоліту та цеолітовмісного базальтового туфу до живильного середовища (послід птиці і солома озимої пшениці) для червоних каліфорнійських черв’яків, які сприяють кращій реалізації генетичного потенціалу  вермікультури щодо підвищення її продуктивності. 

Також визначено оптимальну частку цеоліту та цеолітовмісного базальтового туфу в  раціонах перепелів з метою підвищення  продуктивності останніх. 

Експериментально доведено, що включення черв’ячної біомаси, вирощеної на різних за мінеральним складом живильних середовищах, до раціону перепелів приводить до підвищення їх продуктивності та не впливає негативно на якість продукції. 

Актуальність та новизна наукової роботи, практичне значення та економічна ефективність запропонованих розробок визнані в Україні та підтверджені за кордоном у межах реалізованих міжнародних проектів «Leonard Oiler project» у 2002 році, «Trainneprogramm project» у 2003 році та Європейський грант “Tempus IMG UKR 1018” у 2007, які були присуджені на основі наукової роботи. 
Загальна кількість публікацій. Результати роботи викладені у понад 50 друкованих наукових працях, із них 19 – статті у фахових виданнях;  22 – тези конференцій; 2 – методичні рекомендації затверджені науково-технічною радою Департаменту ринків продукції тваринництва з Головною держплемінспекцією Міністерства аграрної політики України, 10 патентів України на корисну модель та 1 Державний стандарт України. 

Отже, було зроблено вагомий науковий внесок у світову та вітчизняну біотехнологію, поглиблення взаємовідносин між науковцями України і Німеччини та утвердження міжнародного авторитету України.
