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Луганськ–   2010
Реферат Роботи
Розробка та впровадження високоефективних технологій екологобезпечної орієнтації виробництва 
Робота поєднує видані в період 1999-2010 років книги та монографії. 
1. Гребьонкін С.С., Костенко В.К., Павлиш В.М., Топчий С.Є., Астапова Г.В., Махов О.Г., Зензеров В.І., Авдєєва В.М., Бєляєва О.Л., Астапова К.А., Кобзар Ю.І., Поповський В.М., Пілецька С.Т., Бєляєва Г.Є. Шляхи удосконалення еколого-економічної діяльності підприємств: Монографія /С.С. Гребьонкін, В.К. Костенко, В.М. Павлиш та ін.; за заг. ред. С.С. Гребьонкіна і В.К. Костенка. – Донецьк: „ВІК”, 2009. – 223с. (12,3 друк. арк.).

2.  Гребенкин С.С., Костенко В.К., Матлак Е.С., Шафоростова М.Н., Завьялова Е.Л., Бордюгов Л.Г., Беляева А.Е., Рябичев В.Д., Топчий С.Е., Величко Н.М., Перепелица Б.А., Теросипов В.М. Системно-экономические аспекты экологизации производства и управления предприятием: Монографія/ за заг. ред.  С.С. Гребьонкіна, В.К. Костенка. – Донецьк: „ВІК”, 2010. – 401с. (23,4 друк. арк.) 

3. С.С. Гребенкин, В.К. Костенко, Е.С. Матлак, Е.Л.Завьялова, М.Н. Шафоростова, В.В. Колесникова, Е.В. Шевченко, Д.А. Макеева, Т.В. Костенко, В.Д. Рябичев, С.Е. Топчий, В.М. Теросипов, Е.А. Воробьев, Н.М. Величко, А.А. Титов, Ю.И. Кобзарь Сохранение окружающей природной среды на горнодобывающих предприятиях: Монографія / [Гребенкин С.С., Костенко В.К., Матлак Е.С. и др.]; за заг. ред. С.С. Гребьонкіна, В.К. Костенка. – Донецьк: „ВІК”, 2009. – 505с. (29,5 друк. арк.)
4. Гребенкин С.С., Костенко В.К.,  Матлак Е.С., Колесникова В.В., Соловьев Г.И., Топчий С.Е., Выговская Д.Д., Омельченко Н.П., Беляева Е.Л., Гладкий К.Э., Поповский В.Н., Чубенко А.Н.  Физико-химические основы технологии деминерализации шахтных вод: Монографія /
    [Гребенкин С.С., Костенко В.К., Матлак Е.С. и др.]; за заг. ред. Костенка
     В.К. – Донецьк: „ВІК”, 2008. – 287с. (16,8 друк. арк.)
5. Гребенкин С.С., Иванов И.Ф., Булгаков Ю.Ф., Глебов В.П., Ефремов И.А., Иванов И.И., Иванов Ф.И., Иванов В.Л., Костенко В.К., Керкез С.Д., Перепелица В.Г., Пилюгин В.И., Радченко В.В. Эколого-технологические проблемы безопасной отработки угольных месторождений: Монография /под общ. ред. С.С. Гребенкина, И.Ф. Иванова .– Донецк: ДонНТУ, 2004 .– 256 с. (15 друк. арк.)
6. Гребенкин С.С., Костенко В.К., Матлак Е.С., Колесникова В.В., Керкез С.Д., Топчий С.Е., Выговская Д.Д., Омельченко Н.П., Беляева Е.Л., Гладкий К.Э., Поповский В.Н., Зензеров В.И., Кобзарь Ю.И., Завьялова Е.Л. Физико-химические основы технологии осветления и обеззараживания шахтных вод: Монографія / [Гребенкин С.С., Костенко В.К., Матлак Е.С. и др.]; за заг. ред. Костенка В.К. – Донецьк: „ВІК”, 2009 .– 438 с. (25,6 друк. арк.) 
7. Голубенко А.Л., Гребенкин С.С., Костенко В.К., Тихонов В.Н., Ефремов А.С., Павлыш В.Н., Матлак Е.С., Полозов Ю.А., Рябичев В.Д., Топчий С.Е., Попов С.О., Завьялова Е.Л., Шафоростова М.Н., Величко Н.М., Куликов Д.Н., Гродзинский П.Я., Воробьев Е.А.  Технологические и организационные аспекты комплексного использования ресурсов угольных месторождений: Монографія / А.Л. Голубенко,  С.С. Гребенкин, В.К. Костенко и др.; за заг. ред. Голубенка О.С. і Гребьонкіна С.С.– Донецьк: „ВІК”, 2010.– 541 с. (31,6 друк. арк.)
Вказані книги і монографії є узагальнюючими публікаціями, що містять повну інформацію про роботу «Розробка…»: практичні проблеми, фізико-технічна постановка, теоретичний апарат, технологічні розробки та організаційно-економічні рекомендації. Окремі етапи та результати роботи представлені в 25 публікаціях у вітчизняних та зарубіжних виданнях, зокрема таких, як: «Вугілля України»; «Форум гірників»; 4 спеціальні випуски гірничого інформаційно-аналітичного бюлетеню «Мир горной книги» (МГГУ, Москва); періодичне видання «Экологические проблемы индустриальных мегаполисов»; Bezpecnost v prumyslu (pozar-vybuch-havarie): Sbornik prednasek 6 mezinarodni konference akciove spolecnosti VVUU. Ostrava; Zeszyty Naykowe Politechniki Slaskej, Seria Gornictwo; монографічний збірник «Геотехнологии и управление производством ХХІ века» та інші.
Сучасний розвиток вітчизняної промисловості нерозривно пов'язано з нагальною необхідністю вирішення проблеми зниження негативного впливу виробництва на стан довколишнього середовища, яку все частіше називають проблемою екологобезпечної орієнтації (екологізації) діяльності підприємств. Особливе місце серед екологічно небезпечних підприємств України займають підприємства важкої промисловості, зокрема вуглевидобувні шахти, металургійні та хімічні заводи Донбасу. Приріст обсягів випуску продукції на таких підприємствах сприяє поліпшенню загального економічного становища України, однак разом з тим інтенсифікація виробничих процесів на цих підприємствах негативно впливає на екологічну ситуацію. Нарощення випуску корисної та якісної продукції на існуючих екологічно небезпечних підприємствах до останнього часу стримується:

· відсутністю науково обґрунтованих підходів до проектування і впровадження технології та техніки, що забезпечують зниження негативного впливу таких виробництв на довкілля;

· відсутністю науково обґрунтованих і підтверджених практикою технологічних розробок щодо ефективного використання екологобезпечних та ресурсозберігаючих засобів на підприємствах важкої індустрії;

· відсутністю науково обґрунтованих напрямків та перспектив розвитку еколого-економічної діяльності підприємств в умовах інтенсифікації виробничих процесів;

· низькими темпами проведення досліджень системно-економічних аспектів екологізації виробництва та управління підприємством.
Все сказане вище підтверджує актуальність та необхідність для народного господарства України результатів наукових досліджень і практичних розробок, викладених у представленій роботі «Розробка та впровадження високоефективних технологій екологобезпечної орієнтації виробництва».
Зазначена робота «Розробка…» представляє собою закінчений етап наукових досліджень у вітчизняній екологозберігаючій та еколого-економічній  практиці, який містить у собі:
· технологічні рішення для ефективного застосування засобів усунення шкідливих викидів екологічно небезпечних виробництв;

· результати аналітичних досліджень і лабораторно-промислових експериментів у важливіших аспектах проектування обладнання для удосконалення технологічних процесів у напрямку боротьби за збереження навколишнього середовища;
· науково обґрунтовані методи розрахунку параметрів і способи управління процесами охорони водного середовища, земної поверхні та атмосфери; 
· наукові основи розробки системно-економічних аспектів екологізації виробництва та управління підприємством;
· наукові основи процесів освітлення та обеззаражування шахтної води;
· рекомендації щодо визначення шляхів подальшого вдосконалення еколого-економічної діяльності підприємств у галузі важкої індустрії.
Мета роботи полягає у створенні, розробці і впровадженні єдиного комплексу технологічних та системно-економічних рішень, засобів і способів еколого-орієнтованої, ефективної діяльності підприємств важкої індустрії.

Теоретичною основою вирішення науково-технічної проблеми еколого- безпечної орієнтації виробництв, що негативно впливають на стан довколишнього середовища, послужили встановлені і обґрунтовані авторами наступні нові наукові результати:
· науково обґрунтовано методологію організації та реалізації процесу формування механізму забезпечення еколого-економічної безпеки підприємств;
      ● створено фізико-хімічні основи технології освітлення, демінералізації та

       обеззаражування шахтної води;

      ● вперше розроблені методи фізико-хімічної деструкції бактеріальних та

       токсичних домішок шахтної води;

      ● сформована математична модель процесів тепломасообміну між шахтним 

      повітрям, вміщуючими породами та закладним масивом;
· розроблено якісно нову технологію одержання геотермальної енергії, науково обґрунтовано режими функціонування шахтних геотермальних теплообмінників;
· вперше розроблені теоретичні засади та механізм екологічного банківського кредитування підприємств, а також теоретичні засади екологічного лізингу та механізм проведення лізингових операцій у сфері еколого-економічної діяльності підприємств;
· вперше розроблена принципова модель системи екологічного управління.
Практичне значення роботи полягає в тому що, теоретичні здобутки послужили основою для розробки нових технологій модернізації екологічної діяльності підприємств, які не мають аналогів у світовій практиці і зорієнтовані на зниження негативного впливу еколого небезпечних виробництв на стан довколишнього середовища:

● розроблені технології механічної та біологічної очистки шахтної води;

● розроблено технологію зниження забрудненості шахтної води 
 зваженими речовинами у підземних гірничих виробках;

● розроблено технологію очистки шахтної води від зважених речовин та
 бактеріальних домішок;

● розроблено методи оперативної оцінки якості виконаних екологічних
   заходів.
Подана робота «Розробка…» формує нові шляхи та способи підвищення рівня екологічної безпеки виробництва та системного розвитку еколого-економічної діяльності підприємств і містить у собі нові методи проектування та розрахунку параметрів систем екологізації, а також технологічні розробки,  які не мають аналогів у світовій практиці і захищені патентами на корисні моделі та винаходи. Нижче наведені дані про найбільш ефективні розробки в рамках представленої  роботи «Розробка…».
Спосіб одержання геотермальної енергії. Патент на винахід №82121, МПК F24 J3/08,          F03 G 4/00.  Опубл. 11.03.2008, бюл. №5.

Спосіб одержання геотермальної енергії, що включає подачу теплоносія з поверхні в підземні гірничі виробки й переміщення його мережею гірничих виробок шахти, видачу нагрітого теплоносія і утилізацію накопиченої геотермальної енергії, який відрізняється тим, що теплоносій з подавальних виробок спрямовують до створеного у виробленому просторі каналу.

Установка для утилізації відходів. Патент на корисну модель №18708. Опубліковано 15.11. 2006, бюл. №11.

Установка для утилізації відходів, що включає вузол завантаження відходів у шахтний реактор, камеру піролізу з електродами й отворами для випуску газів і розплаву, яка відрізняється тим, що позаду отвору для випуску газів розташовують газову турбіну, вал якої з'єднаний із електрогенератором, а сопло газової турбіни з'єднане з теплообмінником.

Спосіб провітрювання шахти. Патент на корисну модель №17297, МПК E21 F1/00. Опубл. 15.09. 2006, бюл. №9.

Спосіб провітрювання шахти, що включає подачу у повітроподавальний стовбур повітря з поверхні і нагрівання його в усті стовбура до температури не менше +2°С, регулювання і подачу повітря по мережі гірничих виробок шахти, видачу повітря на поверхню через вентиляційний стовбур, який відрізняється тим, що подають повітря у канали, створені у виробленому просторі між повітроподавальною і повітровідвідною підготовчими виробками, направляють повітря, що виходить з каналів у вихрову трубу, з якої потік гарячого повітря спрямовують у вентиляційний стовбур.

Вітроелектростанція на породному відвалі.
Патент на винахід №79329.  Опубл. 11.06.2007, бюл. №8.

Вітроелектростанція на породному відвалі, що містить вітродвигун, перед яким розташовані конфузори та концентратори вітрового потоку, яка відрізняється тим, що концентратори вітрового потоку виконано у вигляді системи радіально розташованих на поверхні відвалу жолобів, які розділені серпоподібними перегородками.

Спосіб утилізації відходів. Патент на винахід №79548. Опубліковано 10.04.2007, бюл. №9.

Спосіб утилізації відходів, які містять органічні речовини, що включає нагрівання відходів у термічному реакторі без доступу вільного кисню до температури 1500-1650 °С і виведення продуктів, одержаних у результаті термічної деструкції відходів, із реактора, при цьому продукти деструкції перед виведенням із реактора фільтрують крізь шар твердого грудкового електропровідного теплоносія, розігрітого до температури 1427-2727 °С, а задану температуру забезпечують пропусканням через шар зазначеного теплоносія електричного струму, який відрізняється тим, що газоподібні продукти термодеструкції відходів після фільтрації за допомогою компресора подають до вихрової установки, в якій їх розділяють на холодний і гарячий потоки газу, причому гарячий газ спрямовують до реактора, а холодний направляють на споживання, при цьому температуру вихідного потоку холодного газу забезпечують на рівні 400-100 °С.
Спосіб провітрювання шахти. Патент на винахід №82122, МПК E21 F1/00. E21 F3/00. Опубл. 11.03.2008, бюл. №5.

Спосіб провітрювання шахти, що включає подачу у подавальний стовбур повітря з поверхні і нагрівання його в усті стовбура до температури не менше +2 (С, регулювання і подачу повітря по мережі гірничих виробок шахти, видачу повітря на поверхню через вентиляційний стовбур, який відрізняється тим, що повітря подають у канали, створені у виробленому просторі між повітроподавальною і повітровідвідною підготовчими виробками, потім повітря, що виходить з каналів, направляють у вихрову трубу, з якої потік гарячого повітря спрямовують у вентиляційний стовбур.

Спосіб кондиціонування шахтного повітря. Патент на винахід №82118, МПК E21 F1/00. E21 F3/00. Опубл. 11.03.2008, бюл. №5.


Спосіб кондиціонування шахтного повітря, що включає охолодження повітря у повітроподавальній виробці та відведення теплого повітря за межі видобувної ділянки, який відрізняється тим, що повітря у повітроподавальній виробці розділяють на гарячий і холодний потоки за допомогою вихрової труби з компресором, потік гарячого повітря відводять через канали, що з'єднують через вироблений простір повітроподавальну та повітровідвідну виробки, далі перетворюють теплову енергію в електричну.

Спосіб каптажу метану вуглегазових родовищ. Патент на корисну модель №37303 МПК Е21В 43/25.Опубл. 25.11. 2008, бюл. №22.

Спосіб каптажу метану з газовугільних родовищ, що включає завчасне 
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HaykoBi Ta mnpakTuyHi pe3ynbTaTd TmojaHoi podotu "PospobOka..."
onyOiikoBaHo y 7 MoHorpadisix (ABI 3 HHUX pEKOMEHIOBaHI BYEHOIO paJIoo
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