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Комітет з Державних премій України в галузі науки та техніки

ДОВІДКА ПРО ТВОРЧИЙ ВНЕСОК

Манченко Анни Олександрівни

у роботу на тему «Вплив низьких температур і потоків електронів на тканини перикарда і стулок клапана серця при їх консервуванні», висунуту на здобуття премії Президента України для молодих вчених 2020 р.

За період виконання роботи з 2012 по 2016 роки проходила навчання в аспірантурі (науковий керівник – доктор медичних наук, професор Сандомирський Борис Петрович) та працювала провідним інженером у відділі експериментальної кріомедицини, у період 2016 по 2018 роки продовжувала виконувати роботу за сумісництвом. Представлена робота є фрагментом науково-дослідної роботи ІПКіК НАН України відділу експериментальної кріомедицини: «Вплив низьких температур та екстрактів серця і селезінки на процеси некротизації і регенерації міокарда, судин та хряща» (державний реєстраційний номер № 0112U003133).

Манченко А.О. самостійно проводила патентно-інформаційний пошук, пошук та узагальнення даних літератури за проблемою; проводила забір та підготовку біоматеріалу; приймала участь в експериментальних дослідженнях при вивченні біомеханічних властивостей тканин, проводила дослідження біоматеріалу за допомогою мікроскопічних, імуногістохімічних методів; виконувала оперативні втручання по імплантації ксеноперикарда та проводила ультразвукове дослідження експериментальних тварин; статистичний аналіз результатів; приймала участь у інтерпретації отриманих результатів, написанні наукових праць; представляла результати досліджень на наукових конференціях.

За результатами досліджень Манченко А.О. опубліковано 22 наукові праці, серед яких 5 статей у фахових та закордонних виданнях, з них 4 статті у журналах, які індексуються базою даних Scopus, 17 тез доповідей (6 англомовних) на міжнародних науково-практичних конференціях.

Загальна кількість реферованих наукових робіт, що містяться в базі даних           Scopus – 6, загальна кількість посилань на публікації Манченко А.О. (згідно бази даних Scopus) – 6, h-індекс – 2, згідно бази даних Google Scholar загальна кількість посилань складає – 12, h-ндекс – 2. За даною тематикою захищено дисертаційну роботу на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.01.35 «Кріомедицина».
Директор ІПКіК НАН України

академік, док. мед. наук, професор                                                                      А.М. Гольцев

В.о. молодшого наукового співробітника 

відділу експериментальної кріомедицини 

ІПКіК НАН України, канд. мед. наук                                                                  А.О. Манченко
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