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З метою забезпечення практичних та наукових потреб установ медичного та біологічного профілів для донорської крові розроблено два принципово різних способи її зберігання: 1. Глибока кріоконсервація, це – спосіб заморожування в рідкому азоті до 1960 С, який використовується при необхідності тривалого зберігання. 2. Спосіб короткотривалої консервації, який полягає в змішуванні отриманої крові з певним консервуючим середовищем та зберіганні за умов кімнатної температури або при температурі + 4 ( 20 С у холодильних установках.

Значний внесок у розвиток кріогенного зберігання біологічного матеріалу, в тому числі і донорської крові, зробили українські вчені – 
С.С. Лаврик (1975), Н.С. Пушкарь (1975), А.М. Білоус (1982), 
Г.Т. Глухенькая (1983), В.І. Грищенко (1985), Н.І. Ларичева (1985), Г.І. Когут (1985), М.С. Волошина (1985), та ін.

На основі глибокої кріоконсервації створені банки довготривалого зберігання крові, які є матеріалом фундаментальних досліджень кріобіологів, біотехнологів, біохіміків та ін. Але даний спосіб зберігання крові не є рентабельним та практичним для медичних закладів, в яких донорська кров та її препарати є засобами щоденного використання. Окрім того, що кріоконсервація є громіздким та дорогим способом зберігання донорської крові, значний відсоток формених елементів при цьому гине під час заморожування та розморожування, що значно знижує її терапевтичну цінність. Тому, для клінічної медицини (особливо ветеринарної) пріоритетними були та залишаються нині саме способи короткотривалого зберігання донорської крові. 

Разом із тим, ще не розроблені гемоконсерванти, які повністю відповідали би вимогам сучасної трансфузіології. Вищенаведене вказує на доцільність розробки нових та вдосконалення існуючих кровозберігаючих середовищ. Вирішення цього завдання можливе за рахунок включення до рецептури кровозберігаючих середовищ додаткових інгредієнтів, що здатні суттєво знижувати інтенсивність метаболічних процесів. Це дозволило б зменшити енергетичні витрати клітин та накопичення кінцевих продуктів обміну речовин. До таких інгредієнтів належать бікарбонати (НСО3-) та вуглекислий газ (СО2), роль яких у створенні гіпобіотичного стану вперше стали вивчати такі вітчизняні дослідники: М.Ф. Гулий (1968), 
Д.О. Мельничук (1974), С.П. Роговський (1995), С.Д. Мельничук (1995), 
В.О. Михайловський (2000), та ін.

Метою даної наукової роботи стало вивчення особливостей метаболізму та збереженості крові, за умов консервування факторами штучного гіпобіозу, тобто, впливу комбінованої дії СО2 та НСО3– на інтенсивність обміну речовин у донорській крові та можливості використання її для зберігання з наступною трансфузією.

Для досягнення поставленої мети було виконано такі основні завдання: 
– вивчити зміни окремих показників інтенсивності енергетичного, азотного та електролітного обміну, стану кислотно-лужної рівноваги й активності окремих ензимів у консервованій крові биків і кролів за впливу комбінованого бікарбонат-вуглекислотного гіпобіозу; 

– дослідити основні зміни у морфологічних характеристиках формених елементів крові в процесі її зберігання (гемоліз, кількість еритроцитів, лейкоцитів, тромбоцитів, співвідношення нормоцитів, сфероцитів та “тутових” клітин, кількість нежиттєздатних форм лейкоцитів тощо), за впливу комбінованого бікарбонат-вуглекислотного гіпобіозу;

– встановити технологічну придатність і фізіологічну ефективність використання запропонованого гемоконсервуючого середовища в умовах експериментальної трансфузії тваринам-реципієнтам консервованої донорської крові. 

Наукова новизна та практичне значення отриманих результатів. 
Вперше доведено можливість зниження інтенсивності метаболічних процесів у формених елементах крові, за умов зберігання її в консервуючому середовищі, що містить підвищені концентрації основних форм вуглекислоти (НСО3–, рСО2). За результатами досліджень запропоновано рецепт нового «Бікарбонат-вуглекислотного» кровозберігаючого середовища. Експериментально доведено, що трансфузія тваринам-реципієнтам консервованої крові з використанням бікарбонат-вуглекислотного розчину, не має протипоказань, а термін якісного зберігання консервованої донорської крові тварин, за умов комбінованого вуглекислотного гіпобіозу, може бути подовжений на 7-8 діб, порівняно з відомими аналогами.
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Матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці різного роду навчальних посібників та практичних рекомендацій для науковців біологів та ветеринарів, а також лікарями ветеринарної медицини, які у своїй практиці використовують переливання консервованої крові. 
Окремі результати дослідження безпосередньо використовуються при викладанні навчальних дисциплін «Клінічна біохімія» та «Біохімія тварин з основами фізичної та колоїдної хімії» при підготовці спеціалістів зі спеціальності «Ветеринарна медицина» на факультеті ветеринарної медицини Національного університету біоресурсів і природокористування України.
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