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Актуальність теми. Соціально-економічні реалії ринку праці характеризуються суттєвими змінами факторів та умов управління трудовим капіталом. Пов'язано це з низкою об'єктивних причин: скороченням чисельності людського капіталу у зв'язку з демографічною кризою; зростанням трудової міграції, зумовленої економічною мотивацією працюючого населення; зміною системи цінностей суспільства в напрямі зростання престижності інтелектуальної праці; структурними трансформаціями економіки та перерозподілом зайнятості в її сферах, секторах, видах економічної діяльності тощо. 
На сучасному ринку праці виникла парадоксальна ситуація: з одного боку, зростає рівень безробіття працездатного населення, з іншого –  суб'єкти економіки відчувають дефіцит трудового капіталу. Ця ситуація яскраво проявляється в ресторанному господарстві, оскільки діяльність підприємств спрямовано на задоволення економічних та соціальних потреб населення в організації позадомашнього харчування та дозвілля. Ринкові перетворення в економіці країни обумовили конкуренцію у сфері ресторанного господарства, що стало підґрунтям для зміни структури та характеру послуг, що надаються, підвищення ролі підприємств галузі в розвитку економіки країни та задоволенні індивідуальних потреб людини. Ефективне використання трудового капіталу є вагомим ресурсом забезпечення конкурентоспроможності ресторанного господарства.
Наукові дослідження у сфері ресторанного господарства в основному орієнтовані на вивчення питань економічного стану, розвитку, визначення фінансової стійкості, розробки стратегії, планування діяльності, визначення чинників збільшення конкурентоспроможності тощо. Разом з тим питанням розвитку трудового капіталу в ресторанному господарстві увага приділялася недостатньо. Економічні перетворення останніх років не тільки не поліпшили сервіс у ресторанному господарстві, але в ряді випадків якість обслуговування в ньому знизилася. Разом з тим останнім часом з’явилися і ресторани високого рівня розвитку, які потребують новітніх методик та методів управління ними. 
З огляду на викладене, посилюється актуальність проблеми управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства з метою підвищення ефективності їх використання та створення умов для професійного розвитку.
Питання аналізу та оцінки діяльності підприємств ресторанного господарства знайшли своє відображення в працях Л.Г. Агафонової,  О.Є. Агафонової, В.А. Антонової, Л.П. Баскова, І.Г. Бережного, Г.Г. Бок Зи Коу, С.С. Васильєва, Г.Г. Завілейського, А.М. Менделевича, В.Р. Мартинова, В.І. Карсекіна, К.С. Коровіна, В.І. Пивоварова, В.І. Пшеничного, Г.Т. П’ятницької, Н.О. П’ятницької, В.А. Ткаченко, З.С. Ходорової,  А.І. Фоміної, І.А. Фейзуллаєва, Л.М. Янчевої.
В останні роки теоретичні та практичні аспекти особливостей розвитку та управління трудовим капіталом знайшли відображення в наукових працях Л.В. Балабанової, Д.П. Богині, Н.П. Борецької, М.Д. Виноградського, Н.М. Власової, О.Е. Германової, О.М. Головінової, В.М. Гриньової, О.А. Гришнова, В.А. Гросул, А.В. Каліни, М.М. Кіма, А.М. Колота, Т.А. Костішиної, Е.М. Лібанової, Л.А. Лутай, Г.В. Назарової, Н.О. Павловської, А.А. Садєкова, А.С. Семенова, Г.Г. Староченко, О.В. Штельмашенко, І.Б. Швеца, А.Ф. Шевченка, О.О. Шубіна, Ю.С. Фокина, В. Филева  та інших. Разом з тим проблема визначення чинників ефективності, розробки механізмів, методів та методології ефективного управління трудовим капіталом у підприємствах ресторанного господарства є недостатньо дослідженою. 
Сукупність зазначених проблем зумовила мету і завдання дослідження. Необхідність створення цілісної теоретико-методологічної системи дослідження, оцінки та обґрунтування заходів щодо підвищення ефективності підприємств ресторанного господарства з урахуванням особливостей управління трудовим капіталом обумовили об'єкт, предмет дослідження, визначили вибір цільової мети і завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. 

Наукова робота виконана відповідно із загальною тематикою наукових досліджень кафедри фінансів Харківського державного університету харчування та торгівлі, де виконана дисертація, а саме: «Оцінка фінансового стану та вдосконалення фінансового планування на підприємствах харчування» (номер держреєстрації 0105U002144); «Удосконалення управління фінансовими ресурсами підприємств торгівлі» (номер держреєстрації 0107U010135); «Оцінка інноваційного потенціалу підприємств торгівлі» (номер держреєстрації 0104U002581); «Діагностика фінансового стану підприємства ПП «ДЖИН» (номер держреєстрації 0107U005076); «Ефективність інвестицій в трудовий капітал на підприємстві НВП ТОВ «Інсолар» (номер держреєстрації 0109U001850); «Розробка механізму взаємозв’язку інтелектуального капіталу з показниками конкурентоспроможності» (номер держреєстрації 0109U001850; «Розробка рекомендацій з механізму підвищення ефективності роботи підприємства ресторанного господарства ТОВ ТК «Глотекс», у рамках яких автором обґрунтовано концептуальну схему ефективного управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, яка ґрунтується на розроблених механізмах впливу на складові та чинники трудового капіталу; розроблено методику визначення віддачі від специфічного стажу та його впливу на мобільність трудового капіталу підприємств ресторанного господарства; запропонована концептуальна модель стратегії переходу підприємств ресторанного господарства на інноваційний рівень розвитку добробуту.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження став розвиток теорії та методології управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, розробка методичного інструментарію та управлінських технологій, що забезпечують ефективне управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства.

Реалізація цієї мети забезпечувалася послідовним вирішенням наступних завдань дослідження:
теоретично обґрунтувати економічні категорії «трудовий капітал» та «добробут»;
виявити специфіку руху трудового капіталу з метою подальшого управління ним;

проаналізувати особливості розвитку сучасного ресторанного господарства та оцінити основні індикатори розвитку трудового капіталу в  них;

розробити концепцію управління трудовим капіталом ресторанного господарства;

дослідити особливості формування показника мобільності трудового капіталу ресторанного господарства;

встановити зв’язок мобільності трудового капіталу та показника його специфічного стажу в підприємствах ресторанного господарства;

обґрунтувати взаємозв’язок мобільності та кар’єрного зростання трудового капіталу підприємств ресторанного господарства;

виявити особливості формування трудових цінностей робітників ресторанного господарства;

встановити взаємозв’язок задоволеності та мобільності праці трудового капіталу підприємства ресторанного господарства;

дослідити механізм взаємодії продуктивності трудового капіталу та задоволеності працею трудового капіталу підприємств ресторанного господарства;

виявити особливості взаємодії показників розвитку здоров’я та заробітної плати трудового капіталу підприємства ресторанного господарства;

запропонувати концептуальні підходи до оцінки ефективності управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства;

проаналізувати ефективність управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства та розробити методику економічного обґрунтування заходів щодо вдосконалення системи управління трудовим капіталом;

оцінити ефективність формування добробуту носіїв трудового капіталу підприємств ресторанного господарства;

розробити критерії підвищення добробуту ресторанного господарства з використанням методики розрахунку заробітної плати на основі ранжування посад;

запропонувати програму управління добробутом ресторанного господарства з використанням механізму ефективного управління трудовим капіталом.
Об’єкт дослідження – процес управління трудовим капіталом підприємством ресторанного господарства.
Предмет дослідження – теоретичні, методологічні та методичні основи управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства.

Методи дослідження. Теоретичним та методологічним підґрунтям дослідження стали положення економічної теорії, закономірності розвитку економіки в цілому та галузі зокрема, роботи провідних вітчизняних та зарубіжних учених-економістів, діалектичний підхід до пізнання явищ і закономірностей соціально-трудових відносин у їх взаємозв'язку і взаємозумовленості під час управління трудовим капіталом, законодавчі акти Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України з питань регулювання та розвитку підприємств ресторанного господарства.

Методологічним інструментарієм є системний та комплексний підходи під час дослідження механізму формування та функціонування ресторанного господарства у діалектичній єдності з розвитком економіки України.

У роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи, що забезпечило вирішення поставлених завдань та допомогло з'ясувати складові, процеси та взаємодію елементів організаційно-економічного механізму ефективного управління трудовим капіталом. Зокрема, під час формування періодизації становлення та розвитку ресторанного господарства використано методи ретроспективного аналізу, системного підходу та інституціонально-еволюційний метод; під час визначення особливостей та проблем розвитку трудового капіталу – метод контент-аналізу; під час дослідження особливостей зміни продуктивності, плинності та ефективності праці – економічний аналіз; під час дослідження економіко-соціальних аспектів розвитку трудового капіталу – метод опитування; під час дослідження особливостей мобільності трудового капіталу підприємств ресторанного господарства – абстрактно-логічний та метод групування; під час формування концептуальної моделі системи управління трудовим капіталом – системно-структурний; під час дослідження особливостей формування показника добробуту – економіко-статистичний (графічний, факторний); під час формування специфічного стажу, а також під час дослідження впливу чинників формування та використання трудового капіталу – системно-структурний аналіз; під час визначення динаміки розвитку – статистичний аналіз; під час дослідження комплексного впливу на ефективність управління трудовим капіталом – економіко-математичного моделювання.

Інформаційною базою стали вітчизняні та зарубіжні публікації, в яких відображено результати теоретичних, методичних і практичних розробок з формування, становлення та розвитку ресторанного господарства; закони та нормативні матеріали, що регламентують функціонування ресторанного господарства; статистична, бухгалтерська звітність підприємств ресторанного господарства; результати наукових досліджень вітчизняних дослідних інститутів та вищих навчальних закладів, а також особисті дослідження  автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні умов формування та ефективного функціонування трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, за результатами якого розроблено та запропоновано теоретичні, методологічні та методичні підходи до оцінки, використання та управління трудовим капіталом з метою розвитку добробуту підприємств ресторанного господарства.

Одержані результати, які мають наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

розроблено концепцію управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, яка спрямована на досягнення мети – збільшення рівня добробуту, до складу якої входять компоненти управління трудовим капіталом (набору складових та його чинників, принципів, методів та функцій управління), набір розроблених механізмів: управління мобільністю трудового капіталу, стимулювання підвищення ефективності та управління показниками ефективності діяльності трудового капіталу підприємств ресторанного господарства. Реалізація запропонованих у концепції механізмів, принципів та методів управління трудовим капіталом забезпечує підприємствам ресторанного господарства створення необхідного інструментарію і можливостей для підвищення добробуту носіїв трудового капіталу та переходу до інноваційного розвитку;
розроблено механізм визначення віддачі від специфічного стажу та його впливу на мобільність трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, який ґрунтується на запропонованій класифікації трудової мобільності та адаптованій до сучасних умов розвитку підприємств ресторанного господарства регресійної моделі Дж. Мінцнера, що дозволила визначати віддачу від інвестицій у трудовий капітал, оцінити віддачу від показника стажу та його специфічності, оцінити умови зростання мобільності та формування рівня «специфічного» стажу. На підставі цього виявлені резерви підвищення ефективного управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства;

запропоновано механізм забезпечення взаємозв’язку продуктивності та задоволеності працею шляхом побудови матриці інтеркореляцій показників розвитку трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, на основі чого виявляються головні чинники встановлення зв'язків з усіма параметрами формування системи задоволеності трудового капіталу. Це дозволяє створити систему ефективного стимулювання підвищення продуктивності трудового капіталу;

запропоновано механізм формування показника добробуту носіїв трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, який ґрунтується на побудованій системі індикаторів: індексу стимулювання праці, індексу забезпечення інтелектуально-структурним капіталом (рівень освіти, рівень кваліфікації, рівень специфічного стажу) та індексу забезпечення капіталом здоров’я, реалізація якого дозволяє підприємствам ресторанного господарства створити необхідні умови для досягнення прогнозних результатів розвитку та підвищення рівня добробуту;

розроблено концептуальну модель стратегії переходу підприємств ресторанного господарства на інноваційний рівень розвитку добробуту з урахуванням зростаючої ролі трудового капіталу як основного джерела формування та накопичення добробуту трудового капіталу, підприємства, галузі, держави. Запропонована модель втілює ідею єдності індикаторів ефективного використання трудового капіталу, системи використання різноманітних складових джерел формування трудового капіталу та методів його формування. Концептуальну модель рекомендовано використовувати у практичній діяльності для підвищення рівня добробуту трудового капіталу;

удосконалено:

науковий підхід до формування стратегії кар’єрного зростання трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, який ґрунтується на використанні методу граничного ефекту, що, на відміну від існуючих, дозволяє встановити механізм формування оптимальної професійної структури трудового капіталу та скласти програму професійного розвитку трудового капіталу;

науково-методичний підхід до економічної оцінки віддачі від здоров'я та терміну його використання в залежності від структурних та кількісних характеристик трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на побудованій регресійній моделі (оцінювався вплив здоров'я на ймовірність індивіда бути зайнятим) та дозволяє розробити якісну систему умов праці трудового капіталу з урахуванням показника здоров’я;

концептуальну модель оцінки ефективності управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, яка, на відміну від існуючих, складається з розробленої системи показників ефективності управління трудовим капіталом, багатофакторної моделі прогнозування ефективності управління трудовим капіталом, виявлених на її основі резервів підвищення ефективності та розробленого механізму економічного обґрунтування використання резервів у практичній діяльності підприємств ресторанного господарства. Це дозволяє прогнозувати підвищення ефективності трудового капіталу;

науково-методичний підхід до розрахунку заробітної плати на основі ранжування посад, який, на відміну від існуючих, засновується на розробленій системі критеріїв ефективного управління трудовим капіталом ресторанного господарства та критеріях підвищення добробуту, що дозволило встановити індивідуальний рівень показника добробуту, до якого прагне кожен робітник підприємства ресторанного господарства для підвищенням ефективності своєї діяльності;

модель взаємодії заробітної плати та задоволення працівників, що, на відміну від існуючих, враховує вплив показника тривалих стосунків, для чого проведено оцінку адаптованого до сучасних реалій розвитку підприємств ресторанного господарства рівняння Кларка-Освальда, на основі чого виявлені основні чинники впливу на задоволеність роботою всіх працівників: вікові та освітні особливості формування трудового капіталу;  статеві особливості розвитку мобільності;  механізм впливу на задоволеність роботою таких чинників зміни ефективності трудового капіталу, як: професійна група, місце знаходження підприємства, кількість соціальних благ та розмір заробітної плати. Удосконалена модель дає можливість збільшити рівень мотивованості трудового капіталу з метою покращення ефективності управління ним;
дістало подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат дослідження: трудовий капітал визначено як специфічний вид людського капіталу, який функціонує в певній галузі діяльності та приносить його власнику прибуток, формується лише на мікрорівні та втілює накопичений запас специфічних знань, здібностей, вмінь, здоров’я та організаційних можливостей, які підвищують продуктивність праці та сприяють зростанню обсягів виробництва. В результаті збільшення доходів працівника з’являються стимули до нових вкладень у підтримку власного здоров’я, підвищення рівня освіти, кваліфікації. Добробут – це складний прояв задоволення потреб індивіда як носія трудового капіталу в матеріальних та культурних благах, наявність соціальних умов, забезпечення створення можливостей для збереження і покращення здоров’я, духовного зростання, фізичного та інтелектуального розвитку; 
положення відтворювальних теорій, що визначають трудовий капітал як один з основних факторів відтворювання, а саме: уточнено класифікацію трудового капіталу за ознаками економічної активності, рівня загальної та специфічної освіти, рівня працездатності та рівня мобільності; уточнено сутність формування трудового капіталу як неперервного циклічного процесу формування, використання та розвитку трудового капіталу, що реалізується у формальних (між робітниками та працедавцями) та неформальних (між претендентами на працевлаштування та працедавцями) формах у процесі їх фактичної трудової діяльності в межах підприємства. Аргументовано взаємозв’язок трудового та людського капіталу, опосередкований фазами (виробництво, розподіл, обмін, споживання) та стадіями (формування, використання та розвиток) їх відтворення;

виявлення особливостей розвитку сучасних підприємств ресторанного господарства, на основі чого виявлено: основні тенденції розвитку підприємств галузі, особливості формування послуг ресторанного господарства, підходи до визначення привабливості розвитку галузі. На основі чого обґрунтовано та удосконалено класифікацію послуг підприємств ресторанного господарства, виділені основні та специфічні властивості цього виду послуг; розроблено методику оцінки привабливості підприємств ресторанного господарства та ефективності їх трудового капіталу і запропоновано методичний інструментарій її застосування на практиці;
діагностика розвитку цінностей трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, на основі чого проранжовані основні трудові цінності:  лабільність масової трудової культури, яка постійно змінюється під впливом зовнішніх факторів;  зниження важливості основних аспектів роботи (тривалість відпустки, відповідність роботи здібностям та можливість ініціативи), різкого зростання цінності високого, надійного і легкого заробітку. Запропоновано підходи до формування стратегії мотивації праці, такі як стратегія задоволених зусиль, специфічних та орієнтованих на досягнення дій. Це дозволяє покращити систему якості управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені методичні підходи щодо вдосконалення процесу управління трудовим капіталом та методологія оцінки ефективності управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, що сприяють формуванню якісно нової парадигми розвитку показника добробуту як галузі в цілому, так і окремих підприємств ресторанного господарства, що формують цю галузь.

Найбільш суттєву практичну значущість мають: механізми управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства; класифікація послуг підприємств ресторанного господарства; модель оцінки ефективності управління трудовим капіталом та програма підвищення добробуту підприємств ресторанного господарства; методичні підходи до формалізації заходів стимулювання підвищення ефективності праці на основі ранжованої системи розрахунку заробітної плати.

Практичне значення результатів роботи та використання її висновків і рекомендацій у господарській діяльності підтверджено відповідними документами. Ряд пропозицій прийнято до впровадження, зокрема у  Комітеті Верховної Ради України з питань соціальної політики та праці (довідка № ІІ-12.09 від 04.04.2011р.) – система індикаторів формування соціальних показників розвитку трудового капіталу; у Комітеті Верховної Ради України з питань прав людини, національних меншин і міжнаціональних відносин (довідка № 0175 від 28.07.2010р.) – модель переходу підприємств на інноваційний рівень розвитку; у Комітеті з питань планування програм та контролю охорони здоров’я Верховної Ради України під час створення Постанови ВРУ парламентських слухань про становище молоді в Україні.

Розроблені в дослідженні заходи використовувались у практичній діяльності підприємств ресторанного господарства, а саме: методика вдосконалення системи організації управління ефективністю трудового капіталу на основі впровадження норм ранжування посад у ПП «Аладдін» (довідка № 14/2а від 10.10.2010р.); у ТОВ «Руслан» (довідка № 174 від 29.09. 2010 р.) використано організаційно-економічний механізм розвитку трудового капіталу підприємств, завдяки чому адаптовано систему управління відповідно до вимог цільової аудиторії; в ЗАТ «Ілвіа» (довідка № 160 від 10.01.2011р.) впроваджено принципи та характеристики розподілу послуг ресторанного господарства за основними видами діяльності; в ТОВ «Глотекс» (довідка № 160 від 01.07.2010р.) – програма підвищення добробуту трудового капіталу з метою виходу на інноваційні шляхи розвитку прибуткових видів діяльності підприємств ресторанного господарства; в Об’єднанні підприємств Міністерства праці та соціальної політики України (довідка про впровадження № 27/12.3 від 3.12.2010р.) – методичні рекомендації щодо покращення ефективності управління трудовим капіталом підприємств.

Теоретичні розробки та практичні рекомендації використовуються у навчальному процесі Харківського державного університету харчування та торгівлі під час викладання дисциплін «Фінансовий менеджмент»; «Технологія наукових досліджень в економіці»; «Вища освіта»; «Фінансове планування та прогнозування»; «Менеджмент персоналу».

Особистий внесок. Робота «Трудовий капітал підприємств ресторанного господарства : теорія та методологія управління» є самостійно виконаним науковим дослідженням, у якому обґрунтовано авторські розробки методології, організаційних та економічних положень, методологічних і науково-методичних підходів та рекомендацій з ефективного управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства з метою підвищення його добробуту. Внесок автора в колективно виконані та опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій.

Публікації. Основні положення й одержані результати дослідження доповідались і були схвалені на 38 наукових конференціях. Основні ідеї, положення і результати дослідження опубліковано у 69 наукових публікаціях загальним обсягом 85,5 д.а. (особистих – 55,3 д.а.), у тому числі: одна особиста монографія (15,8 д.а.), розділи та підрозділи в одній колективній монографії (18,3 д.а., з них особистих – 8,5 д.а.), 37 статей (сім у співавторстві) у фахових виданнях (11,9 д.а., особисто автору належить 5,1 д.а.), 38 тез доповідей (три у співавторстві) загальним обсягом 7,5 д.а. (особисто автору належить  6 д.а.), розділи у навчальному посібнику з грифом МОНУ (12,5 д.а., особисто автору належить 4,9 д.а.) та колективному навчальному посібнику (12,8 д.а., особисто автору належить 5,0 д.а).

ВИСНОВКИ

В роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми ефективного розвитку трудового капіталу підприємств ресторанного господарства та підвищення рівня їх добробуту.

1. З використанням історико-генетичного підходу до дослідження сформовано уявлення про специфічний вид людського капіталу – трудовий капітал у суспільному відтворенні й управлінні, визначене доктринами ефективного споживання трудового капіталу та його розвитку, встановлено хронологічну послідовність формування термінологічного апарату дослідження структурних складових трудового капіталу як основного джерела покращення добробуту. Добробут трудового капіталу досліджено з позиції багаторівневого алгоритму накопичення матеріальних, соціальних та культурних благ, за допомогою чого життя як окремого індивіду, так і суспільства в цілому, може перейти до нового інноваційного шляху розвитку.
2. Набули подальшого розвитку окремі положення відтворювальної теорії, що визначає трудовий капітал як один з основних факторів відтворення. Зокрема уточнено класифікацію трудового капіталу суспільства за ознаками економічної активності, зайнятості в економіці, віковим рубежем працездатності, використання за формами власності організацій, специфікою зайнятості; сформовано авторську позицію у тлумаченні сутності відтворення трудового капіталу підприємства як безперервного циклічного процесу формування, використання та розвитку трудового капіталу, що реалізується у формальних і неформальних трудових відносинах з приводу виробництва, розподілу, перерозподілу та використання працездатності працівників у процесі їх фактичної трудової діяльності в межах підприємства; аргументовано взаємозв'язок людського та трудового капіталу, опосередковувані фазами суспільного відтворення і стадіями відтворення трудового капіталу підприємства.
3. Діагностика розвитку підприємств ресторанного господарства виявила структурні зміни, що відбулися в галузі ресторанного господарства внаслідок соціально-економічних особливостей розвитку державної політики та розширення спектру послуг підприємств ресторанного господарства. На цій основі згруповано загальні та специфічні види діяльності підприємств ресторанного господарства, що дозволило удосконалити класифікацію послуг ресторанного господарства. Це сприяло розробці методики оцінки ефективності підприємств ресторанного господарства, яка має універсальний характер, і методичний інструментарій її застосування на практиці.
4. Розроблено концепцію управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства з метою покращення добробуту як трудового капіталу, так і підприємства в цілому, обґрунтовано головні складові елементи трудового капіталу, чинники його ефективності, принципи, функції та методи управління, за допомогою яких сформовано та апробовано механізми управління змістом та структурою ефективності трудового капіталу підприємств ресторанного господарства. 
5. Виявлено резерви ефективного управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства на основі адаптованої регресійної моделі Дж. Мінцнера, за допомогою якої розроблено: механізм привабливості трудового капіталу підприємств ресторанного господарства; встановлено взаємозв’язки мобільності, рівня освіти та навичок, стажу та його специфічності; розроблено механізм економічної віддачі від специфічного стажу, мобільності трудового капіталу та їх взаємозв’язку.
6. Запропоновано методику стратегічного управління кар’єрним зростанням трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, яка ґрунтується на розроблених механізмах формування оптимальної професійної структури підприємства ресторанного господарства та програмі професійного розвитку трудового капіталу за допомогою використання методу граничного ефекту (Probit – модель).

7. Побудовано матрицю інтеркореляцій показників розвитку трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, яка ґрунтується на виявлених головних елементах взаємозв'язку з усіма параметрами формування системи задоволеності трудового капіталу та його продуктивності, що сприяло розробці механізму взаємодії продуктивності та задоволеності працею і дозволило розробити систему ефективного стимулювання підвищення продуктивності трудового капіталу з метою підвищення рівня його добробуту.

8. З метою підвищення ефективності управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства виявлено основні чинники задоволеності роботою всіх працівників (вікові та освітні особливості формування трудового капіталу, статеві особливості розвитку мобільності, механізм впливу на задоволеність роботою тощо), адаптовано модель Кларка-Освальда про взаємозв’язок заробітної плати та задоволення з використанням особливостей розвитку складу професійної групи ресторанного господарства, місця знаходження підприємства, особливостей соціальних благ та розміру заробітної плати.

9. Розроблено систему принципів покращення умов праці трудового капіталу з використанням побудованої моделі ймовірності зайнятості під впливом певного рівня здоров’я, яка ґрунтується на запропонованому науково-методичному підході до визначення віддачі від здоров'я в залежності від структурних та кількісних характеристик підприємств ресторанного господарства.
10. Обґрунтовано систему критеріїв щодо покращення якості управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, які складаються з дослідженої комбінації ціннісних характеристик ефективності управління трудовим капіталом, притаманній лише підприємствам ресторанного господарства, та запропонованого підходу до формування стратегії задоволених зусиль і специфічних, орієнтованих на досягнення дій. 
11. З метою розробки науково-методичного підходу до прогнозування ефективності трудового капіталу представлено та апробовано концептуальну модель оцінки ефективності управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства, яка ґрунтується на запропонованій системі чинників ефективності управління, багатофакторній моделі прогнозування ефективності управління, резервів і принципу економічного їх використання в практичній діяльності підприємств ресторанного господарства. 
12. У результаті дослідження обґрунтовано систему індикаторів та механізмів формування показника добробуту трудового капіталу підприємств ресторанного господарства, яка забезпечує створення необхідних умов для досягнення певних результатів та підвищення добробуту трудового капіталу підприємств ресторанного господарства.

13. Визначено індивідуальний рівень показника добробуту підприємств ресторанного господарства для підвищення ефективності діяльності, для чого обґрунтовано методику розрахунку заробітної плати на основі ранжування посад та розроблено систему критеріїв ефективного управління трудовим капіталом підприємств ресторанного господарства.

14. Ґрунтуючись на ідеї єдності індикаторів ефективного використання трудового капіталу та розробленій системі джерел формування трудового капіталу і методів управління ним, запропоновано концептуальну модель переходу підприємств ресторанного господарства на інноваційний рівень розвитку добробуту з урахуванням зростаючої ролі трудового капіталу як основного джерела формування та накопичення добробуту трудового капіталу, підприємства, галузі, держави.































































































































































































































































































































































































































































