Від середини ХІХ ст. держави намагалися узгодити свої інтереси в рамках міжнародних організацій координаційного типу. Після Другої Світової війни інтеграційні процеси стали невід’ємною складовою сучасного світу. Вони викликали потребу у виникненні міжнародних організацій принципово нового типу – «економічних інтеграційних об’єднань». Наразі серед них найбільший шлях, охопивши найширшу сферу відносин між державами-членами пройшов Європейський Союз (ЄС), що виступає правонаступником Європейського Співтовариства. Він вперше запровадив в своїй практиці чотири свободи спільного ринку, що є наразі класичними для інших подібних об’єднань: свобода пересування товарів, надання послуг, руху капіталів та робочої сили. Заради найширшого забезпечення цих свобод держави-члени передавали все більшу кількість своїх повноважень на користь об’єднання. Таке розширення об’єму повноважень вимагало узгодження діяльності ЄС на зовнішній арені з іншими учасниками міжнародних відносин. 

Від початку ЄС здійснював на зовнішній арені лише торгівельну та економічну частину співробітництва, пізніше залучивши і політичну співпрацю в формі Спільної зовнішньої політики і політики безпеки. 

Здійснюючи гармонізацію широкого спектру різноманітних відносин ЄС створив новий правопорядок, відмінний від міжнародного і національного права держав-членів. Цей правопорядок базується одночасно на нормах міжнародного права та правотворчій діяльності інститутів ЄС, виступаючи правопорядком sui generis і отримав умовну назву «право ЄС». Важливою основою права ЄС виступає acquis communautaire – так званий «спільний доробок», що має і внутрішній і зовнішні аспекти. Вступаючи в відносини з третіми країнами ЄС намагається будувати відносини з ними саме на засадах acquis communautaire, включаючи відповідні норми до положень двосторонніх угод.
Треба зазначити, що вже в самій концепції економічної інтеграції було закладено зовнішній компонент, суть якого полягала в необхідності правового регулювання зовнішніх зв'язків не кожної держави-члени ЄС окремо, а зовнішніх зв'язків об'єднання в цілому. Більш того, перехід ЄС до більш високих ступенів економічної інтеграції вимагав вироблення і здійснення спільної зовнішньої  політики по відношенню до третіх країн і міжнародних організацій. 
Загалом міжнародні міжурядові організації здійснюють зазвичай доволі вузький аспект зовнішніх зносин, мова йде про так зване активне і пасивне право посольств, коли вони створюють власні представництва при державах-членах, та приймаючи їхні місії при своїй штаб-квартирі. ЄС пішов далі, окрім здійснення активного та пасивного права посольств, він здійснює право спеціальних місій, а також частину консульських функцій. Крім того, для здійснення власної правосуб’єктності ЄС є активним учасником договірних відносин з третіми державами, виступаючи тут в ролі самостійного суб’єкта міжнародного права, або разом з своїми державами-членами. Частиною з них є угоди про привілеї і імунітети представництв ЄС в третіх країнах, що є за своїм обсягом аналогічним встановленим для дипломатичних представництв держав згідно віденської конвенції про зовнішні зносини 1961 р. ЄС також виступає членом або спостерігачем значної кількості міжнародних організацій. Держави-члени у міжнародних організаціях, в тому числі і в Раді Безпеки ООН мають відстоювати узгоджену в рамках ЄС спільну політику. Заради здійснення всього цього об’єму зовнішньополітичних повноважень в рамках ЄС створено спеціальну посаду Верховного представника з закордонних справ і політики безпеки з приданою йому Європейською службою зовнішньополітичної діяльності. Все це дозволяє нам стверджувати про наявність в рамках права ЄС окремої галузі – права зовнішніх зносин.  

Слід зазначити, що вже в самій концепції економічної інтеграції (як наголошувалося вище – Європейські співтовариства створювалися  і розвивалися спочатку як суто економічні організації) був закладений  зовнішній компонент, суть якого – в необхідності правового регулювання зовнішніх зв'язків не тільки кожної держави-члена ЄС, але і зовнішніх зв'язків об'єднання в цілому. Більш того, перехід ЄС до більш високих ступенів економічної інтеграції вимагав вироблення і здійснення спільної (єдиної) зовнішньої політики по відношенню до третіх країн і міжнародних організацій.

Питання здійснення зовнішніх зносин Європейським союзом має важливе значення для України, приймаючи до уваги бажання нашої держави укласти Угоду про асоціацію з ЄС та перспективне прагнення отримання членства в цьому утворенні. Будуючи правовідносини різного рівня з ЄС: двосторонні та багатосторонні, в тому числі в рамках специфічних політик Союзу, таких, як Європейська політика сусідства та Східне партнерство, Україна будує специфічну групу спільних відносин – «strategic partnership acquis» – нормативних досягнень стратегічного партнерства ЄС з третіми країнами.

Метою циклу робіт є проведення комплексного та системного міжнародно-правового аналізу зовнішніх зв’язків Європейського Союзу на сучасному етапі.

Заради виконання цієї мети було вирішено низку завдань:

· Розглянуто соціально-економічні та політико-правові передумови виникнення європейських інтеграційних організацій, що обумовили особливості створення і функціонування специфічного правового порядку ЄС;

· Визначено основні доктрини, що характеризують особливості правової природи ЄС, як об’єднання sui generis; 

· Виявлено особливості правового порядку ЄС порівняно з іншими міжнародними інституційними структурами;

· дано характеристику міжнародно-правового регулюванню здійснення зовнішніх зносин ЄС;

· розглянуто діяльність органів та інститутів ЄС як внутрішніх органів зовнішніх зносин ЄС; 

· визначено різновиди діяльності зовнішніх органів зовнішніх зносин ЄС;

· досліджено порядок здійснення ЄС дипломатії ad hoc;

· показано різні міжнародно-правові теорії, що стосуються засад привілеїв та імунітетів міжнародних організацій в доктрині  міжнародного права;

· розглянуто практику ЄС, щодо застосування привілеїв і імунітетів при здійсненні зовнішніх зносин, та їхній специфічний характер зумовлений особливостями здійснення зовнішніх зносин в конкретних випадках;

· розроблено класифікацію привілеїв та імунітетів ЄС, його органів та персоналу ЄС;

· визначено відмінності характеру та порядку застосування привілеїв та імунітетів щодо ЄС всередині об’єднання та стосовно третіх країн;

· розглянуто правові засади здійснення представництвами держав-членів ЄС делегованого захисту громадян ЄС на території третіх країн;

· показано специфічний характер договірно-правового регулювання відносин ЄС з розвиненими країнами;

· визначено характер здійснення зовнішніх зносин ЄС з країнами, що розвиваються та специфічні створені там інсититуційні структури;

· розглянуто місце угод про асоціацію в правовому порядку ЄС та їхню особливість серед угод, що їх укладає ЄС з третіми країнами;  

· досліджено способи впливу права ЄС на внутрішні правопорядки третіх країн, в тому числі на правовий порядок України;

· визначено новітні підходи ЄС до розбудови дво- та багатосторонніх відносин з країнами-сусідами, їхню правову та інституційну основу;

· розглянуто історію, сучасний стан та перспективи правовідносин України з ЄС на дво- та багатосторонніх рівнях, особливість України, як партнера на пострадянському просторі при формуванні Східного партнерства.    
Наукова новизна циклу робіт полягає в тому, що він є першим у вітчизняній науці комплексним дослідженням зовнішніх зносин ЄС з урахуванням реформи Європейського Союзу в світлі Лісабонського договору. Зокрема визначено, що:

- ЄC є особливим утворенням, яке пройшло шлях від міжурядової організації, проте ще не набуло статусу держави. З точки зору своїх міжнародно-правових ознак ЄС зараз знаходиться в стадії державоподібного утворення з наднаціональними повноваженнями, спільним регулюванням зовнішньоекономічної діяльності, валютою, кордонами, громадянством, узгодженням зовнішньої політики, зачатками створення власних збройних сил. З набуттям чинності Лісабонським договором, ЄС отримав беззастережну правосуб’єктність у міжнародному праві на основі ст. 47 ДЄС отримав, проте ця правосуб’єктність є обмежена положеннями Лісабонського договору; 

- поняття „європейське право” є більш широкою системою і включає в себе колишнє право Співтовариств та норми „м’якого права”, через які регулювалася спільна зовнішня політика та співпраця в правоохоронній галузі, і яке ми характеризуємо, як право Союзу. Разом вони утворюють третю правову систему, поряд з міжнародним і національним правом ЄC є особливим утворенням, яке пройшло шлях від міжурядової організації, проте ще не набуло статусу держави. З точки зору своїх міжнародно-правових ознак ЄС зараз знаходиться в стадії державоподібного утворення з наднаціональними повноваженнями, спільним регулюванням зовнішньоекономічної діяльності, валютою, кордонами, громадянством, узгодженням зовнішньої політики, зачатками створення власних збройних сил. З набуттям чинності Лісабонським договором ЄС отримав беззастережну правосуб’єктність у міжнародному праві на основі ст. 47 ДЄС, проте ця правосуб’єктність є обмежена положеннями Лісабонського договору. 

- розглянувши міжнародно-правове регулювання зовнішніх зносин ЄС, надано таке їх наукове визначення  – це галузь європейського права, яку складають норм різного походження та юридичної сили, які регулюють відносини, пов’язані з зовнішньою діяльністю органів Союзу та держав-членів, зовнішнім представництвом інтересів Союзу в сфері СЗППБ та інших сферах. Цій галузі притаманні певні інститути, зокрема посольське право Союзу та право спеціальних місій Союзу, які в свою чергу об’єднують певні норми, що регулюють однорідну групу відносин;

- зовнішні органи зовнішніх зносин суверенних держав-членів ЄС згідно установчих договорів наділено обов’язком забезпечити дотримання і виконання рішень, прийнятих ЄС в сфері СЗППБ, що визначають позиції та дії Союзу. Така норма є свідченням суттєвого обмеження суверенітету держав-членів в сфері здійснення зовнішніх зносин на користь ЄС, що не зустрічається в практиці міжнародних організацій;

- явище делегованого представництва набуло в практиці ЄС особливого значення, поклавши на держави-члени обов’язок здійснювати захист громадян ЄС в третіх країнах, в разі відсутності їх національного представництва. Наразі цей захист розглядається більше в сенсі консульського захисту (ст.ст. 20 і 23 ДФЄС), хоча і має тенденції до поширення і на дипломатичний. При цьому проблемним є наявність згоди держави перебування на здійснення такого захисту на її території; 

- в рамках здійснення консульського захисту ми можемо казати про здійснення в межах права зовнішніх зносин Європейського Союзу і певних консульських функцій. Хоч поки цей захист і здійснюється лише консульськими та дипломатичними представництвами держав-членів, а не органами Союзу. В той же час програмні акти «м’якого права» ЄС – Зелена книга та План дій передбачають створення вже певних спільних органів ЄС, наділених відповідними повноваженнями з питань консульського захисту;
- в рамках інституційної структури ЄС визначено наявність системи органів, що беруть участь у здійсненні зовнішніх зносин. Ці органи можна поділити на кілька груп: внутрішні органи зовнішніх зносин, зовнішні  органи зовнішніх зносин та місії ad hoc. В частині внутрішніх органів ця система частково співпадає з загально інституційною системою ЄС. Сама наявність таких структурних підрозділів, як внутрішні органи зовнішніх зносин, зовнішні органи зовнішніх зносин свідчить про докорінну відмінність Союзу від міжурядових організацій, яким такий поділ органів зовнішніх зносин є невідомим. До місій ad hoc ЄС відносяться: спеціальні представники та посланці Союзу, миротворчі місії Союзу і надзвичайні короткотермінові місії; 

- до внутрішніх органів зовнішніх зносин ЄС відносяться: Європейська рада, Голова Європейської ради, Верховний представник Союзу з закордонних справ і політики безпеки, Рада, Комісія, Європейський парламент, Суд Союзу та Європейська служба зовнішньополітичної діяльності (ЄСЗД). До зовнішніх органів зовнішніх зносин ЄС відносяться: делегації Союзу, представництв, офісів та антен Комісії / Союзу в третіх країнах;

- ЄСЗД є специфічним органом, що створений спеціально для здійснення зовнішніх зносин ЄС і виступає аналогом «міністерства закордонних справ Союзу»; 

- за Лісабонським договором ЄС зрештою отримав власні зовнішні органи зносин, які його репрезентують на міжнародній арені у третіх країнах та міжнародних організаціях. Вони підзвітні, або переходять у підзвітність Верховному представникові і будуть елементами спільної дипломатичної служби ЄС – ЄСЗД. Їх назва за установчими договорами – делегації Союзу.  До цього Союз власних представництв за кордоном не мав, а інтереси Співтовариств представляла Комісія через свої делегації разом з державою-членом, що головувала в Раді; 

- делегації ЄС розвилися з інформаційних офісів або технічних агентств, штат яких наймають за контрактом у професійну службу, складену з державних службовців з дипломатичною акредитацією та міжнародних службовців. Раніше вони мали кілька назв та різні органи підпорядкування: Комісію та Раду, в яких в свою чергу різні відділи, що безпосередньо ними керували. Це створювало певну плутанину і ускладнювало керівництво; 
- існування зовнішніх органів зносин ЄС має під собою подвійне правове підґрунтя: з одного боку це установчі договори ЄС та рішення Комісії / Верховного представника, з іншого – двосторонні чи багатосторонні угоди Комісії / Союзу з країною перебування про заснування делегації і надання їй певних привілеїв та імунітетів. Крім того до таких джерел відносяться односторонні акти держав чи акти національного права, в яких держава перебування висловлює згоду наділити делегацію статусом аналогічним дипломатичному; 

- статус делегацій та їх персоналу двосторонніми угодами визначається, як такий, що відповідає mutatis mutandis статусу, який встановлюється Віденською конвенцією 1961 р. для дипломатичних представництв держав. Отримання делегаціями Союзу права виступати в якості дипломатичних установ досі ще остаточно не завершена. Союз не може досі давати дипломатичні ранги, а його делегацію очолюють особи в ранзі послів, маючи його або як особистий ранг від держави-члена, або маючи його лише на час перебування на посаді;
- місії ad hoc ЄС не регулюються універсальною Конвенцією 1969 р. «Про спеціальні місії», хоча іноді Союз на неї і посилається. Правовий статус місій ad hoc визначається двосторонніми угодами Союзу з державами, на території яких проходить діяльність цих місій, та з державами, які надають свої контингенти для спільної з Союзом діяльності. Кожна з цих місій за характером своєї діяльності, мандатом та рівнем привілеїв контингенту є унікальною;

- в основі привілеїв і імунітетів ЄС лежить функціональна теорія. З міжнародно-правової точки зору ми можемо виділити такі групи привілеїв та імунітетів Союзу, інституцій, спільних органів, їхнього персоналу та членів їх сімей.

Цикл робіт становить суттєве значення для практичної діяльності органів і установ України. 

В першу чергу, мова йде про євроінтеграційний напрям діяльності Міністерства закордонних справ України. Зокрема, його використання можливе при розробці рамкових та секторальних угод Україна-ЄС. Так її можна використовувати в процесі укладання Угоди про асоціацію України та Європейського Союзу. Крім того, при укладанні угод в сфері військово-політичного співробітництва (в сфері СЗППБ) або щодо співпраці в фінансовій, екологічній, науково-технічній, енергетичній та інших секторах співпраці.

Дослідження може використовуватися в практичній діяльності Міністерства юстиції України. Зокрема, при здійсненні Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства ЄС (2004 р.), яка визначає Міністерство юстиції як Центральний орган виконавчої влади з адаптації законодавства. Крім того, Міністерство юстиції може використовувати дослідження при здійсненні експертиз на відповідність законодавству ЄС проектів нормативно-правових актів України у відповідних сферах. 

Цикл робіт може використовуватися при роботі спільних координаційних органів ЄС-Україна, створених відповідно до Угоди про партнерство і співробітництво України з ЄС (1994 р.), Порядку денного, щодо асоціації (2009 р.), а також секторальних домовленостей, наприклад – Угоди про реадмісію (2008 р.). Зокрема, представники їхньої української частини можуть використовувати досвід інших країн, які врегульовують аналогічні питання з ЄС, що був проаналізований в дослідженнях.

Робота може використовуватись в поточній діяльності Представництва України при ЄС, а також органів виконавчої влади України при співпраці з Делегацією ЄС в Україні. Зокрема, щодо питань внутрішнього устрою та повноважень Делегації, та питань співвідношення її повноважень з повноваженнями посольств держав-членів ЄС в Україні. 

Використано дослідження може бути в роботі МЗС України та інших центральних органів виконавчої влади, в зв’язку з практичним здійсненням дипломатичного та консульського захисту дипломатичними представництвами одних держав-членів, прав та інтересів громадян інших держав-членів в Україні, в разі відсутності їх національних дипломатичних представництв.  

Дослідження може використовуватись в роботі представництв України при міжнародних організаціях щодо практичного втілення, передбаченого в установчих договорах ЄС спільного захисту державами-членами ЄС, прийнятих в рамках спільних інституцій рішень в третіх міжнародних організаціях.

Робота може використовуватись в практичній роботі Верховної Ради України та її Секретаріату при підготовці ратифікації угод України з ЄС, обранні української частини міжпарламентських органів, підготовці офіційних візитів Голови ВРУ до Європарламенту і інших інституцій ЄС. 

Дослідження може використовуватись при викладанні низки навчальних дисциплін у вищій школі, що пов’язані з правом зовнішніх зносин: міжнародне право, право зовнішніх зносин (дипломатичне та консульське право), право міжнародних організацій, право ЄС, право зовнішніх зносин ЄС і деякі інші. 
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