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У 1966 р. американський політолог, Президент Американської асоціації політичних наук, Габріель Алмонд у промові під назвою “Політична теорія та політична наука” вперше наголосив, що політологічні знання поповнилися новою науковою парадигмою, у центрі якої – вивчення політики як системи. Після ІІ світової війни стало очевидним, що світ змінюється, політичні проблеми стають більш комплексними та багатогранними, а отже потребують прийняття своєчасних, зважених та раціональних рішень. Будь-які помилки у реаліях постіндустріалізму та глобалізації мають значно відчутніший вплив, а тому традиційні способи прийняття рішень уже не забезпечують належного рівня ефективності. Відтак, сучасна політологія  дедалі більше звертається до методу дослідження, який дозволяє вивчати політичні явища та процеси як цілісні системи, враховувати багатоаспектність політичних проблем сьогодення та вірно передбачати тенденції їх розвитку. Таким методом і є системний аналіз, що підкреслює доречність та актуальність виходу монографії Д.В. Неліпи “Системний аналіз в політології: теорія, методологія, практика”, яка присвячена проблемам його вивчення та практичного застосування у політологічних дослідженнях.
Теоретико-методологічне та прикладне значення системного аналізу політичних явищ та процесів, а також його міждисциплінарне спрямування підвищують вагомість цього методу для політології та практичної політики у трансформаційних суспільствах, які потребують швидких, але продуманих та зважених рішень. Тому тенденції дедалі більшого поширення системного аналізу в політології поступово охоплюють і Україну. Відсутність комплексних праць, які б враховували як історико-теоретичні, так і прикладні аспекти цієї проблематики у вітчизняній політичній науці, ще раз підкреслює цінність та актуальність даної монографії. 

Для кращого розуміння специфіки системного аналізу як наукового методу у першому розділі монографії автор приділяє увагу його еволюції та дефініції базових категорій. Незважаючи на те, що системний аналіз – це порівняно молодий науково-пізнавальний метод, він опирається на більш ніж тисячолітню історію системних уявлень про світ, які висвітлено у Підрозділі 1.1. Автором виокремлено три основні етапи його становлення. Перший з них розпочався ще в часи Стародавнього світу та завершився у ХІХ ст. Зазначено, що у цей час формування системних ідей відбувалось дуже повільно, залишаючись в контексті загального становлення людського суспільства та культури. В основі цієї еволюції була, насамперед, зміна світогляду людини в бік цілісного сприйняття усього сущого, розуміння об’єктивних взаємозв’язків між явищами та процесами. Вчення про світ як систему обґрунтовувалися античними мислителями Анаксагором, Левкіпом, Демокрітом, Аристотелем, Цицероном, теологом Середньовіччя Фомою Аквінським, вченими М. Коперником, Дж. Бруно, П. Лапласом, Д. Менделєєвим, Е. Резерфордом, В. Гарвеєм, К. Ліннеєм, Ж. Ламарком, Ч. Дарвіном, А.-М. Ампером, Б. Трентовським, філософами Б. Спінозою, Г. Ляйбніцом, І. Кантом, Й. Фіхте, Г. Гегелем, Ф. Фур’є, К. Сен-Сімоном, Р. Оуеном, Ф. Енгельсом та ін., погляди яких висвітлено у праці.
Детально охарактеризовано і другий етап становлення системного аналізу, який розпочався у ХІХ ст. і відзначився тим, що системна проблематика зайняла гідне місце у наукових розвідках та працях. У той час відбулась теоретизація системних ідей, поширення системного підходу у різних галузях знань. Системність стала інструментом пізнання, методом осягнення дійсності. Відзначено, що саме тоді виникають і перші системні теорії, які стали основою для третього етапу становлення системних уявлень про світ. В цей період сформувалися основи цілої науки – загальної теорії систем. Її характерною рисою є прагнення до віднаходження універсальних закономірностей існування та поведінки всього сущого, які можна використовувати для вивчення явищ та процесів із будь-якої галузі знань. Науковим підґрунтям для виникнення та розвитку загальної теорії систем стали дослідження О. О. Богданова, JI. фон Берталанфі та Н. Вінера. Системні теорії розвивають у своїх працях і такі вчені як В. Афанасьєв, Р. Акофф, Дж. Ван Гіг, І. Пригожин та ін., погляди яких окреслено у монографії.
Відзначено, що третій етап характеризується остаточним перетворенням системності в принцип наукового осягнення сущого. Саме в цей період розмежовуються такі взаємопов’язані поняття як системний підхід, загальна теорія систем, синергетика, системний аналіз та системна інженерія. Кожне із них детально охарактеризовано у роботі. Зазначено, що найширшим із цих понять є «системний підхід», який передбачає розгляд того чи іншого явища чи процесу як системи без обов’язкового пошуку універсальних законів чи дотримання чіткого алгоритму дій. Загальна теорія систем – наука, яка займається вивченням різних систем (природних, технічних, соціальних) та пошуком загальних закономірностей їх розвитку. Вона є результатом системних уявлень про світ та являє собою уже здійснений і завершений системний аналіз. Синергетика – новий напрям досліджень, що вивчає відкриті самоорганізовані системи, які обмінюються із навколишнім середовищем енергією, речовиною та інформацією. Системний аналіз – це загальнонауковий метод дослідження, сутність якого полягає у вивченні тих чи інших явищ чи процесів за допомогою наперед визначеного алгоритму дій та на основі певних принципів, насамперед, принципу системності. Врешті, системна інженерія – це робота над розробкою та практичною побудовою систем, а також процес управління ними протягом усього їх життєвого циклу.
Наголошено, що системні уявлення про світ, які дозволяли розглядати певне явище чи процес як систему, врешті, призвели до формалізації та виокремлення системного аналізу як самостійного методу зі своїми принципами, технологіями та алгоритмом проведення. У другій половині ХХ ст. системний аналіз став одним із найпоширеніших методів і почав використовуватися не лише в природничих та технічних науках, а й в гуманітарних, в тому числі і політології. У монографії представлено процес його поступового впровадження у західну політичну науку завдяки дослідженням таких відомих політологів як М. Вебер, Д. Істон, Г. Алмонд, К. Дойч, а також через дедалі активніше використання його у розробках американської корпорації RAND, яка довела спроможність даного методу розробляти та пропонувати ефективні рішення політичних проблем.
У першому розділі також визначено ключові поняття дослідження. Підрозділ 1.2 присвячено категорії «система» як базовій у системному аналізі. Тут Д. В. Неліпа знайомить із ознаками систем, їх структурою, типами, функціями тощо. Зазначено, що під системою розуміють сукупність взаємопов’язаних елементів, яка володіють властивостями та особливостями, не притаманними кожному із цих елементів окремо. Наголошено, що серед багатьох підходів до класифікації систем, найбільш вдалим є виокремлення двох головних груп – природні та штучні – кожну із яких, своєю чергою, поділяють на окремі підгрупи. До першої з них відносять фізичні, біологічні, хімічні та інші системи, до другої – технічні та соціальні. Поняття «аналіз» визначено як один із прийомів (методів) отримання нових пізнавальних результатів.
Підрозділ 1.3 присвячено специфіці системного аналізу як методу політології. Тут виокремлено головні причини його поширення у соціальних науках загалом та політології зокрема. До цих причин віднесено наступні: 1) традиційні способи прийняття політичних рішень часто не дозволяють передбачити усі проблеми та перспективи розвитку того чи іншого сценарію, 2) можливість врахування потенційного впливу політичних рішень на всі сфери суспільного життя, 3) політичні рішення не лише впливають на всі сфери суспільного життя, а й здійснюють незворотний вплив на політичну систему, а тому потребують комплексного вивчення проблем, що їх зумовили, 4) спроможність за допомогою цього методу здійснювати ефективне прогнозування майбутнього сценарію розвитку тієї чи іншої системи, 5) можливість отримання оптимального політичного рішення без проведення фактичних експериментів на реальних політичних системах, 6) здатність цього методу сприяти підвищенню ефективності операцій в тій чи іншій системі. 

Окремий параграф даного розділу присвячено висвітленню перших спроб практичного застосування системного аналізу. В цьому контексті представлено моделі політичних систем Д. Істона, Г. Алмонда, К. Дойча, Дж. Олсена, М. Коена, Дж. Марча, Л. Пая. Врешті, виокремлено п’ять головних принципів системного аналізу та алгоритм його практичного застосування, який складається із підготовчого етапу, етапу моделювання та підведення підсумків. Кожна із цих стадій передбачає підетапи та відповідні процедури для досягнення завдань і, оскільки системний аналіз – це і мистецтво дослідження політичних явищ та процесів, ті, хто ним займаються, як правило, накопичують досвід та знання із попередніх спроб його проведення, у другому розділі детально висвітлено усі ці етапи та процедури, що дозволяє монографії слугувати і своєрідним посібником та джерелом порад для вчених і практиків. 

Підготовчий етап, характеристикою якого розпочато другий розділ під назвою «Застосування системного аналізу для вивчення політичних явищ та процесів», складається із наступних підетапів – формулювання проблеми, визначення цілей та збір первинних даних. Формулювання проблеми, підкреслено у праці, може здійснюватися за допомогою таких технологій як мозковий штурм, технологія Делфі, групових дискусій, «спалахування зірок», побудова ментальних карт тощо. Для визначення цілі запропоновано технології «метаплан», оптимуму Парето, побудову дерева цілей та методику PATTERN. Обробку даних запропоновано здійснювати через створення діаграм-павуків, графоаналітичну методику, безпосередню участь системного аналітика у житті системи, спостереження, SWOT-аналіз, опитування, фокус-групи, аналіз документів та спілкування з експертами. 

У монографії наголошено, що від успішного перебігу підготовчого етапу залежить правильність отриманих результатів. Водночас, підкреслено, що ключовою процедурою системного аналізу політичних явищ та процесів, є моделювання, яке проводиться на другому етапі. На основі узагальнення наявних публікацій із специфіки моделювання, запропоновано авторську класифікацію його технологій на математичне та симуляційне. До першого відносяться математичне моделювання із застосуванням кореляційного, регресійного, дисперсійного, кластерного, факторного та дискримінантного аналізу, до другого – симуляційне моделювання із використанням комп’ютерних технологій та із залученням людей.
Зазначено, що кореляційний аналіз як технологія математичного моделювання у системному аналізі політичних явищ та процесів дозволяє визначити наявність зв’язку між двома величинами, що досліджуються, і, у разі його наявності, через з’ясування типу цього зв’язків визначити можливість чи неможливість прогнозування однієї величини через іншу. Для ілюстрації використання цього методу у монографії описано дослідження зв’язку між кількістю виборців, які підтримали у першому турі президентських виборів 2010 р. в Україні Арсенія Яценюка, який посів третє місце, та кількістю виборців, які не підтримали жодного кандидата в другому турі виборів.
Близькою до цієї технології є технологія регресійного аналізу, який втім, акцентовано у праці, проводиться лише із залежними величинами, в той час як кореляційний аналіз перевіряє наявність зв’язку між величинами. В якості прикладу було проведено регресійний аналіз для визначення залежності підтримки кандидата у президенти України В. Януковича на виборах 2004 року (повторне голосування на виборах Президента України 26.12.2004) від кількості людей, які вважають російську мову рідною (за даними перепису населення 2001 р.). 

З’ясовано, що факторний аналіз у контексті проведення системного аналізу в політології – це технологія роботи з моделлю, призначена для вивчення і вимірювання впливу факторів на поведінку моделі. Він ґрунтується на гіпотезі, що поведінка моделі зумовлена невеликою кількістю факторів, які, своєю чергою, містять різну кількість параметрів. У даному випадку, під параметрами розуміються внутрішні та зовнішні впливи на систему, які легко досліджувати та вимірювати, в той час як фактори – зазвичай приховані, напряму невимірювані комплексні впливи. До прикладу, коли створюється модель середнього виборця, економічний фактор складатиметься з таких параметрів як зарплата, податки, ціни на продукти і т. д. При цьому підкреслено, що всі параметри в межах одного фактора повинні корелюватися між собою. Відтак, факторний аналіз дозволяє визначити вплив тих чи інших факторів (наприклад, гендерно-економічного) на поведінку системи (підтримку виборцями Демократичної партії США).
Кластерний аналіз визначено як групу технологій роботи з моделями, яка передбачає розподіл елементів (властивостей, факторів та ін.) досліджуваних моделей в кластери (групи) згідно певних ознак. Підкреслено, що, на відміну від класифікації, кластерний аналіз виділяє кластери, а не проводить їхнє групування згідно заданих класів. Якщо класифікація передбачає розмежування певних об’єктів за наперед відомими критеріями, то сам критерій може бути сформований кластерним аналізом, що дозволяє згрупувати політичні явища та процеси за певними ознаками.
Виявлено, що дещо схожою на кластерний аналіз є і наступна технологія – дискримінантний аналіз, який призначений для класифікації даних. Але, на відміну від кластерного аналізу, який встановлює близькість чи віддаленість досліджуваних даних, за допомогою дискримінантного аналізу проводять розподіл даних на декілька раніше встановлених груп. Ці змінні можуть мати як порядкові, так і номінальні значення. Врешті, дисперсійний аналіз дозволяє якісно і кількісно дослідити вплив однієї чи декількох незалежних змінних (факторів) на одну чи декілька залежних змінних. Для ілюстрації її практичного застосування у політології запропоновано дослідження впливу віку та статі на поведінку виборців (участь або неучасть у виборах).

Технології симуляційного моделювання розмежовано на дві групи. До групи технологій симуляційного моделювання із застосуванням комп’ютера віднесено технологію побудови сценаріїв. Розробку сценаріїв визначено як прогнозування поведінки системи чи можливих шляхів її розвитку залежно від факторів та подій, які впливатимуть на неї. Наголошено, що побудова сценаріїв як інструмент аналізу політики, який описує можливий набір майбутніх станів, є однією з найпопулярніших технологій, що використовуються в західних державах для дослідження політичних явищ та процесів. Вони дають змогу не просто виявляти певні тенденції через пошук взаємозалежностей між різними величинами чи показниками, а й враховувати, що політичні системи, насамперед, складаються з людей, тому потрібно розуміти механізми та принципи їх взаємодії. В якості прикладу наведено сценарії майбутнього України, розроблені М. Згуровським.

Підкреслено, що доволі часто у політології використовується і симуляційне моделювання із залученням людей. Насамперед сюди віднесено технологію моделювання ситуацій (ділові ігри). В якості найвідомішої гри на основі моделювання ситуацій проаналізовано дилему в’язня, вперше апробовану Корпорацією RAND у 1950 р. Розглянуто різні типи ігор – із співробітництвом (гравцям дозволено спілкуватися та співпрацювати) та без співробітництва (кожен гравець може діяти виключно самостійно); симетричні (результат гри залежить суто від стратегії одного гравця, а не від особистості іншого) та несиметричні (коли результат гри може змінюватися не тільки на основі вибраного варіанту дій, а й через взаємодії між гравцями та їх особисті якості); із нульовою сумою (користь для одного гравця обернено пропорційна втратам іншого/інших) та ненульовою сумою (можливі варіанти отримання користі всіма або втрат усіх гравців);  із синхронними та почерговими ходами та ін.
Підрозділ 2.3 присвячено завершальному етапу системного аналізу політичних явищ та процесів. Тут наголошено, що після моделювання, як правило, отримується не готове рішення, а вторинні дані, які системний аналітик повинен обробити. За характером ці дані можуть бути кількісними та якісними. Аналіз якісних даних визначено як процес тлумачення даних, отриманих в результаті проведеного дослідження у вигляді текстової та візуальної інформації. Особливо наголошено, що при інтерпретації цих даних важливо забезпечити обґрунтованість висновків, що передбачає перевірку відповідності отриманої інформації критеріям надійності та валідності. Аналіз кількісних даних включає опис статистичних даних через виокремлення ключових тенденцій у політичній системі, що вивчається. Формулювання висновків здійснюється через визначення того, чи підтвердились висунуті гіпотези, та обрання одного із альтернативних варіантів рішень. Окрему увагу приділено співпраці системного аналітика із замовником на етапі представлення результатів у вигляді проекту політичного рішення.
У третьому розділі досліджено історичний досвід використання системного аналізу у вітчизняній політології. Зокрема, тут охарактеризовано особливості становлення системного аналізу як методу політології в Україні, а також виокремлено головні перешкоди на шляху його активного впровадження. До останніх віднесено відсутність так званих “історій успіху”, які б демонстрували, що за допомогою саме цього методу можна вирішити ті чи інші системні проблеми та апробувати політичні рішення перед їх впровадженням; нерозуміння суті системного аналізу та зведення його виключно до математичного методу; наявність труднощів організаційного характеру (належного фінансового забезпечення дослідження) тощо. Разом з тим, продемонстровано і перші успіхи на шляху поширення системного аналізу як методу політології. Це відображено у його інституціоналізації в Україні, оскільки центри його вивчення та практичного впровадження з’являються у вітчизняних вищих навчальних закладах, зокрема у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка, та в науково-дослідних установах. 
Загалом, дана монографія є однією із перших в українській політичній науці праць, в якій аналізується сутність системного аналізу, як методу в політології, детально розглядаються його принципи та технології проведення. Вона може стати як основою для подальших наукових розробок та вдосконалення системного аналізу, так і джерелом порад та рекомендацій щодо практичного використання цього методу для дослідження політичних явищ та процесів. У ній запропоновано бачення проблем та перспектив подальшого впровадження системного аналізу у вітчизняну політологію, що дає їй змогу стати відправною точкою для наукових дискусій, які є основою розвитку та прогресу будь-якої науки.
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