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Актуальність теми. Розвиток підприємництва, що ініціює створення продукції новими методами, використання нових джерел сировини, ринків збуту за рахунок ефективного поєднання факторів виробництва, дозволяє підвищити економічний потенціал і конкурентоспроможність національної економіки, покращити участь держави в міжнародному поділі праці. Економічна безпека підприємництва є об’єктивною передумовою розвитку національної економіки, отже, – важливим завданням державної політики зміцнення економічної безпеки держави, оскільки дозволяє істотно мінімізувати ймовірність таких загроз безпеці держави в економічній сфері, як: уповільнення темпів внутрішнього виробництва, зниження інноваційно-інвестиційної активності і науково-технічного та технологічного потенціалу, порушення коопераційних зв’язків всередині економіки, зростання фінансових та кредитних ризиків, досягнення критичного рівня фізичного і морального зносу основних виробничих фондів у провідних галузях промисловості, недостатні темпи відтворювальних процесів та структурні деформації в економіці, надмірна залежність національної економіки від кон’юнктури зовнішніх ринків та нераціональна структура експорту, зростання частки іноземного капіталу.

Активізація підприємництва є вагомим чинником регіонального розвитку та безпеки насамперед за рахунок збільшення обсягів валового регіонального продукту та відрахувань до місцевих бюджетів, створення нових робочих місць та підвищення рівня зайнятості, покращання таких структурних складників економічної безпеки регіону, як фінансовий, соціальний, технологічний, продовольчий, демографічний, енергетичний та екологічний, а також посилення інноваційного складника конкурентоспроможності національної економіки. 

Теоретико-методологічна актуальність теми дослідження обумовлена завданнями розвитку ринкового економічного механізму, ефективність якого в значній мірі забезпечується господарсько-фінансовою діяльністю конкурентоспроможних підприємств. Практичне значення має виявлення резервів зростання соціально-економічної ефективності діяльності суб’єктів підприємництва за умови використання конкурентних переваг, визначення функціональних та галузевих особливостей конкурентоспроможності підприємств, обґрунтування економічних параметрів і показників її оцінки.

В умовах недостатнього рівня економічної безпеки підприємництва первинні економічні агенти не мотивовані здійснювати легальне господарювання, довгострокові капіталовкладення в інноваційній сфері, у низькорентабельних і капіталомістких видах економічної діяльності, в енергозберігаючих та екологозабезпечуючих секторах, формувати ресурсну базу економічного розвитку, виступати соціальним партнером держави. Наслідком цього є утворення структурних, галузевих і регіональних диспропорцій, зниження рівня економічної безпеки держави. 

Вагомою теоретико-методологічною базою дослідження безпеки держави є праці таких зарубіжних вчених, як Дж. Барбер, Л. Біркен, К. Гудвіл, К. Девіс,         Р. Леонард, Т. Лоурі, У. Семюелс та ін. Серед зарубіжних авторів, які внесли вагомий вклад у дослідження місця та ролі в економіці, процесів становлення і розвитку підприємницького сектору, доцільно виділити Е. Долана, П. Друкера,                К. Макконнелла, Ф. Мізеса, Ф. Найта, П. Самуельсона, Б. Санто, А. Сміта,             Й. Тюнена, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера та ін.

Проблеми економічної безпеки підприємництва, в тому числі на різних рівнях ієрархії управління економікою, досліджуються у працях таких вітчизняних науковців, як В. Андрійчук, Г. Андрощук, О. Барановський,          В. Бегма, Т. Блудова, З. Варналій, О. Власюк, В. Воротін, А. Гальчинський, В. Геєць, О. Ємельянов, М. Єрмошенко, А. Качинський, Т. Клєбанова, Т. Ковальчук, Б. Кравченко, П. Крайнєв, В. Кузьменко, І. Мазур, О. Малиновська, А. Мельник, А. Мокій, В. Мунтіян, Г. Пастернак-Таранушенко, Д. Прейгер, А. Сухоруков, Л.Федулова, Є. Хлобистов, В. Шлемко та ін. Серед зарубіжних авторів, що досліджують проблеми забезпечення економічної безпеки держави, а також різних секторів економіки, варто виділити праці російських науковців Л. Абалкіна, В. Абрамова, Ю. Алтухова, В. Богомолова, Г. Вєчканова, А. Горбунова, А. Драги, В. Сєнчагова та ін. Проблеми ефективності та системного управління конкурентоспроможністю підприємств знайшли своє відображення в наукових дослідженнях В. Апопія, Г. Башнянина, І. Бланка., І. Должанського, І. Копича, С. Мочерного, В. Немцова, І. Маркіної, Б. Мізюка, С. Покропивного, Ю. Полунєєва, З. Шершньової.
Попри вагомий доробок названих вчених існує об’єктивна необхідність встановлення взаємозв’язків економічної безпеки підприємництва і держави, що потребує удосконалення теоретико-методологічних засад і прикладних механізмів зміцнення безпеки підприємництва у системі економічної безпеки держави. Саме цим актуалізується потреба обґрунтування основ економічної безпеки підприємництва, а також розробки стратегічних і операційних засобів формування ефективних механізмів державно-приватного партнерства, інституційного громадського та державно-правового регулювання розвитку підприємництва за участю органів державної влади та суб’єктів господарської діяльності, розгалуженої мережі недержавних інституцій сприяння розвитку підприємництва в реалізації заходів політики забезпечення економічної безпеки держави.

Актуальним є організаційно-управлінське обґрунтування конкурентних взаємозв’язків суб’єктів підприємництва з метою розвитку конкурентного середовища, забезпечення інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності підприємств. Методично важливим є інтегрування та моделювання показників конкурентоспроможності підприємств у сфері товарного обігу відповідно до стратегічних завдань господарсько-фінансової діяльності. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є удосконалення теоретико-методологічних засад, обґрунтування стратегічних пріоритетів, механізмів і засобів державної політики забезпечення економічної безпеки підприємництва в системі економічної безпеки держави.

Відповідно до означеної мети вирішено такі завдання: 

– визначити місце та роль економічної безпеки підприємництва в системі економічної безпеки держави з метою поглиблення сутнісно-типологічних характеристик економічної безпеки підприємництва;

– дослідити методологічні основи економічної безпеки підприємництва з метою виокремлення її як напряму наукових і прикладних досліджень в системі економічної безпеки держави;

– обґрунтувати концептуальні засади моніторингу рівня та характеристик економічної безпеки підприємництва;

– визначити ризики та джерела загроз безпеці підприємництва, зокрема системні ризики, які послаблюють мотивацію до підприємницької діяльності;

– окреслити системно-структурні характеристики та галузево-секторальну специфіку економічної безпеки підприємництва для удосконалення державної регіональної і галузевої політики посилення безпеки підприємництва;

– удосконалити методичні підходи до оцінки ефективності заходів державної політики посилення економічної безпеки підприємництва;

– оцінити рівень економічної безпеки підприємництва в Україні та ефективність вітчизняної державної політики її забезпечення;

– обґрунтувати нормативно-методичне забезпечення розробки стратегії зміцнення економічної безпеки підприємництва в Україні;

– визначити пріоритети та засоби удосконалення інституціонального базису безпеки підприємництва;

– обґрунтувати економічні механізми та організаційні засоби державної політики зміцнення економічної безпеки підприємництва;
– моніторинг соціально-економічного розвитку підприємств у конкурентному середовищі;

– розробка системи параметричної оцінки конкурентоспроможності та ефективності використання конкурентних переваг суб’єктів підприємництва;
– економічна діагностика механізму забезпечення динамічної конкурентоспроможності та життєздатності підприємств.
Об’єктом дослідження є економічні відносини у процесі забезпечення економічної безпеки підприємництва в системі економічної безпеки держави.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади обґрунтування стратегічних рішень та розробки механізмів зміцнення економічної безпеки підприємництва в Україні.

Методологічною і теоретичною основою роботи є положення теорій економічного зростання, перехідної економіки, регіоналізму, економічної теорії, фінансового менеджменту, концепції маркетингу
Інформаційною основою виступають закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства економіки України, Державного комітету України з питань регуляторної політики і підприємництва, Державного комітету статистики України, міжнародних економічних організацій, монографічні дослідження та публікації вітчизняних і зарубіжних авторів у періодичних виданнях, інтернет-ресурси організацій з питань розвитку підприємництва. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в удосконаленні теоретико-методологічних засад і обґрунтуванні стратегічних пріоритетів, механізмів та засобів забезпечення економічної безпеки підприємництва в системі економічної безпеки держави. Основні положення наукової праці, які характеризують її наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

· запропоновано визначальні характеристики поняття та динамічно-структурної моделі економічної безпеки підприємництва в системі економічної безпеки держави як поєднання: 1) умов (соціально-психологічних, організаційно-професійних, ресурсних, фінансово-економічних) підприємниць​кої діяльності; 2) рівня захищеності підприємницького сектору економіки від зовнішніх та внутрішніх загроз; 3) ролі підприємництва в мінімізації ризиків економічної безпеки держави, посиленні інноваційного складника конкуренто​спроможності національної економіки; 
· обґрунтовано концептуальні засади, інституційну основу, операційні цілі та сукупність засобів стратегії зміцнення економічної безпеки підприємництва, що, на відміну від використовуваного в програмах розвитку підприємництва нормативно-методичного підходу, забезпечує комплексний характер та проблемно-цільову орієнтацію державної політики розвитку та зміцнення економічної безпеки підприємництва в системі економічної безпеки держави;

- окреслено сукупність заходів та інструментів удосконалення інституціонального базису економічної безпеки підприємництва за напрямами: інформаційний (запровадження моніторингу рівня економічної безпеки підприємництва; створення і розвиток агентств та інформаційно-аналітичних організацій з безпеки; дослідження якісних характеристик бізнес-середовища); прийняття стратегічних рішень (покращання методичного забезпечення розробки стратегій та програм; удосконалення нормативно-правової бази економічної безпеки підприємництва; підвищення ефективності регуляторної та податкової політики); мотиваційний (розширення можливостей і повноважень органів місцевої влади, асоціативних підприємницьких структур; зміцнення партнерства держави і бізнесу; розвиток галузевих, територіальних мереж страхових, гарантійних, фондів, кредитної кооперації, центрів передачі технологій, інфраструктури інноваційного підприємництва); 

удосконалено:

- категорійний апарат економічної безпеки держави, зокрема, на відміну від дослідження економічної безпеки підприємництва на мікрорівні, доведена необхідність відокремлення розгляду понять безпеки підприємства, комерційної господарської діяльності та підприємництва як сектору національної економіки за рівнем в ієрархії управління, передумовами, метою і завданнями політики забезпечення; 

- методологічну базу оцінки рівня і системно-структурних характеристик економічної безпеки підприємництва, а саме: обґрунтовано елементи системи економічної безпеки підприємництва (мета, суб’єкти реалізації і їх функції, об’єкт безпеки, методи та засоби зміцнення) та методику оцінки доповненням множиною показників (за видами економічної діяльності та секторами підприємництва), ваговими коефіцієнтами структурних складників та індикаторами економічної безпеки підприємництва; 

- методологічні основи детінізації економіки на субрегіональному і секторальному рівнях ієрархії управління в системі економічної безпеки підприємництва (виявлення причин, форм та наслідків тіньової діяльності; обґрунтування напрямів та економічних засобів політики детінізації економіки; стимулювання розвитку малого і середнього підприємництва на депресивних територіях і в малих містах та зміцнення його безпеки); 

- використання комплексного методу інтегральної оцінки динамічної конкуренто​спроможності підприємств, що: передбачає відображення управлінських взаємозв’язків кадрової, товарної, майнової, організаційної підсистем та визначення відповідних індикативних показників і параметрів; забезпечує аналітичне узагальнення ефективності процесу формування і використання конкурентних переваг окремих елементів ресурсного потенціалу; відображає динамічну оцінку та порівняння конкурентних позицій суб’єктів ринкового середовища;

одержали подальшого розвитку:

- концептуальні основи методології оцінки ефективності заходів регіональної політики забезпечення економічної безпеки підприємництва на мезорівні застосуванням матриці „рівень – темп покращання” безпеки для обґрунтовування пріоритетів зміцнення економічної безпеки підприємництва в регіонах країни за статичними та динамічними параметрами, співвідношення між соціальним ефектом підприємницької діяльності і втратами від неналежного рівня економічної безпеки підприємництва із врахуванням регіональної специфіки ризиків господарювання, соціальної ролі бізнесу на мезорівні, обсягів податкових надходжень до місцевих бюджетів від суб’єктів підприємництва;

- сукупність засобів політики зміцнення економічної безпеки підприємництва за такими домінантними характеристиками середовища підприємницької діяльності, як система оподаткування, дозвільна сфера, ліцензування, державний нагляд у сфері господарської діяльності, інноваційна інфраструктура, фінансово-інвестиційне та техніко-технологічне забезпечення;

- типологізація та ієрархічна структура системних ризиків та чинників демотивації підприємницької діяльності за наслідками конфлікту інституційних інтересів, способами нелегітимного набуття права власності та корупційними явищами у системі державного управління, перешкодами детінізації економіки, передумовами несумлінної конкуренції;

- принципи державної структурної політики розвитку та забезпечення економічної безпеки малого підприємництва (посилення інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва; стимулювання ділової активності населення у видах економічної діяльності, які є потенційно привабливими для малого підприємництва, сприяють поліпшенню соціальної захищеності громадян, подоланню депресивності територій, розвитку малих міст і районних центрів; поширення коопераційних та кластерних зв’язків підприємств малого і великого бізнесу; покращання просторово-об’єктної структури підприєм​ництва).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні й концептуальні напрацювання виступають основою розробки стратегії та тактичних засобів розвитку і зміцнення економічної безпеки підприємництва на різних рівнях ієрархії управління економікою. 

Рекомендації зі зміцнення економічної безпеки підприємництва в Україні використані Національним інститутом стратегічних досліджень при підготовці аналітичних матеріалів до Секретаріату Президента України та в експертних доповідях „Україна в 2009 році: конституційний процес і перспективи країни”, „Україна в 2008 році: процеси, результати, перспективи” та „Україна в 2007 році: внутрішнє і зовнішнє становище та перспективи розвитку” (довідка         № 293/272 від 24.04.2009 р.). 

Наукові розробки та пропозиції щодо оцінки рівня й обґрунтування засобів мінімізації економічних ризиків суб’єктів підприємництва використано в роботі Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва при підготовці Національної доповіді „Про стан та перспективи розвитку підприємництва в Україні” на виконання Указу Президента України від 9 серпня 2008 року № 698/2008 „Про невідкладні заходи щодо вдосконалення державного регулювання господарської діяльності” (довідка № 1101 від 11.02.2009 р.).

Методичні розробки з проблем розвитку інноваційного підприємництва як чинника посилення економічної безпеки підприємницького сектору національної економіки використано Державним агентством України з інвестицій та інновацій при виконанні науково-дослідної роботи „Стратегія розвитку регіональних інноваційних структур та розробка статусних документів” на виконання Указу Президента України від 11.07.2006 року         № 606/2006 „Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 6.04.2006 р. „Про стан науково-технологічної сфери та заходи щодо забезпечення інноваційного розвитку України” (довідка № 2181/03-0608 від 26.09.2007 р.).

Обґрунтовані авторами інституційні засади, організаційно-економічні засоби та функціональні механізми зміцнення економічної безпеки підприємництва використані Львівською обласною державною адміністрацією при розробці Регіональної програми розвитку малого підприємництва у Львівській області на 2007-2008 рр. (довідка № 5/12-3015/0/2-09/1-10 від 22.05.2009 р.).

Запропонована система індикаторів, виявлені тенденції, передумови та чинники зміцнення економічної безпеки підприємництва використані при розробці заходів, спрямованих на зміцнення економічної безпеки підприємств-членів Волинської торгово-промислової палати, а також при підготовці підсумкових документів польсько-українського Міжнародного форуму „Партнерство і співпраця з країною Шенген” у м. Любліні (Республіка Польща) (довідка № 19-22/01-3/313 від 02.06.2008 р.).

Обґрунтування сутнісних характеристик понять економічної безпеки підприємства, господарської діяльності, підприємництва; методологічні засади оцінки рівня економічної безпеки підприємництва, у тому числі на мікрорівні; теоретико-прикладні основи створення та розвитку системи економічної безпеки підприємства та підприємництва як сектору економіки використані у навчальному процесі Львівської комерційної академії при розробці методичного забезпечення та викладанні навчальних дисциплін „Економіка підприємства”, „Економіка малого підприємства”, „Комерційна діяльність” (довідка № 190/22 від 19.11.2009 р.).

Розроблені в дослідженні теоретичні, методичні, практичні рекомендації та отримані наукові результати можуть бути використані для вирішення завдань забезпечення конкурентними перевагами суб’єктів підприємництва, ефективного використання конкурентної позиції в умовах інтенсифікації економічної безпеки підприємництва.

Практичне використання в економічній роботі підприємств України можуть мати методичні підходи до: інтегральної оцінки конкурентоспроможності; обґрунтування механізму забезпечення конкурентоспроможності; ефективності та резервів використання конкурентних переваг; розрахунку показників конкурентоспроможності окремих елементів ресурсного потенціалу; формування портфелю конкурентних переваг; розробки, реалізації конкурентної стратегії та оцінки її ефективності; цільового фінансового планування та розрахунків окремих бізнес-проектів.

Публікації. Основні положення дослідження опубліковано у дев’ятьох монографіях, двох навчальних посібниках для вищих навчальних закладів, а також у 68 статтях, в тому числі 47 у фахових наукових виданнях.
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