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Хірургія - це один із основних розділів клінічної медицини, якою в межах своєї компетенції повинні оволодіти студенти на етапі додипломного навчання та післядипломної базової підготовки фахівця хірурга. Важливість опанування теоретичними знаннями та практичними навичками надання медичної допомоги хворим з хірургічними захворюваннями і травмами важливі не тільки з точки зору професійної підготовки, а мають і суттєву соціальну значимість. Обумовлено це тим, що основні клінічні прояви хірургічних захворювань, особливо невідкладних, повинен знати лікар будь якої спеціальності, особливо важливо це для лікаря первинної ланки, якими на сьогодні є терапевт, а в останні декілька років таким лікарем стає і, цей принцип прийнято за стратегічний розвиток охорони здоров’я в державі – лікар загальної практики. 

Існуюча протягом багатьох десятиріч система викладання хірургії з розподілом її на окремі курси загальної, факультетської та госпітальної хірургії була громіздкою і спрямована на підготовку фахівця хірурга. Навчання за таким розподілом за кафедрами та курсами супроводжувалось дублюванням окремих розділів, використанням у навчальному процесі подекуди малоінформативних матеріалів з точки зору доказової медицини та ефективної клінічної практики. В існуючих підручниках матеріал викладено з позицій нозологічного розподілу, що не притаманно практичній роботі лікаря особливо на етапі первинної ланки та первинного огляду хворого, коли основним завданням лікаря стає формування на основі клінічних даних попереднього діагнозу та діагностичної програми. 

Крім того, в існуючих підручниках викладені теми є громіздкими і не конкретними. Матеріал представлено з точки зору різних авторів, як в історичному аспекті, так і з погляду різних науковців на одне і теж питання, наводяться різні класифікації, що значно утруднює навчання студентів, не підготовлених професійно до аналізу викладеного матеріалу і визначення найбільш правильного напрямку його  засвоєння.   
За даними ВООЗ кваліфікація медичного фахівця є одною із чотирьох складових, яка характеризує якість медичної допомоги, що ставить перед вищою школою суттєву задачу – якісну підготовку лікаря.  В той же час, за останні 10–15 років у світі змінилася організація навчального процесу. В практику втілюються принципи управління його якістю, в розвинутих країнах світу розробляються та втілюються в практику роботи лікарів клінічні протоколи (стандарти) медичної допомоги, що безумовно ставить завдання про перспективи подальшого розвитку як медичної допомоги так і підготовки фахівців для неї на принципах індустріальної моделі постійного управління якістю. При такій системі забезпечення потреб суспільства у фахівцях високого рівня змінилася і направленість вищої освіти – «від навчання на все життя, до навчання через усе життя». 
Безумовно, отримані в процесі додипломного навчання та первинної післядипломної спеціалізації базові теоретичні знання та засвоєні практичні навички, є тим фундаментом, який забезпечує якісну підготовку лікаря. Крім того, сама первинна спеціалізація з хірургії, в ході якої лікар знайомиться з усім різноманіттям хірургічної спеціальності і дає змогу пізнати різні спеціалізовані її напрямки.  
За останні 5 - 8 років в Україні змінилася система додипломної підготовки лікарів, що виражається у втіленні кредитно-модульної системи навчання, використанні системи керування якістю навчального процесу та підготовці лікаря загальної практики. Проблема базової медичної освіти, в тому числі і з хірургії, на етапах навчання займає ведучі позиції у формуванні лікаря. Наріжним каменем освітнього процесу є система затверджених в країні освітніх стандартів якості навчання, в яких визначено: яким обсягом знань та вмінь на етапах навчання повинен  оволодіти студент навчального закладу в процесі навчання та на етапах їх проміжного та державного контролю. 


І саме наявність сучасних підручників є однією із важливих сторін цієї проблеми. Сучасні підручники повинні відповідати потребам конкретної базової підготовки студентів за існуючими навчальними програмами та освітніми стандартами, повинні забезпечувати навчання за кредитно-модульною системою і за своїм змістом відповідати професійно-орієнтованим завданням лікаря загальної практики та фахівця хірурга на рівні базової підготовки.    

Сучасні підручники повинні враховувати етапність нарощування знань та вмінь на засадах тих заходів реформування, які проходять в країні і в пріоритетах надання медичної допомоги – від стаціонарної до первинної, амбулаторної ланки, і втілення в роботу хірургів стаціонар-заміщуючих та малоінвазивних  технологій. Безумовно, сучасні підручники повинні враховувати процеси запровадження в практичну діяльність охорони здоров’я інституту лікаря загальної практики, яка поставила перед вищою школою низку питань і які потребують змін в підготовці фахівців, в тому числі і з проблем хірургії. Крім того, сучасний підручник повинен, з одного боку, стимулювати при його використанні студентом якісні процеси підготовки, маючи для цього контрольні питання за темами, тести та клінічні завдання, які би з практичної сторони дозволяли використовувати отримані знання та вміння. С іншого боку, наявність сучасного підручника повинна стандартизувати і об’єктизувати контроль отриманих знань. 
Виходячи з цього, метою видання підручника «Хірургія» у двох томах, є створення умов до підвищення якості навчального процесу із спеціальності хірургія при втіленні кредитно-модульної системи навчання та управління її якістю, за рахунок формування підручника, у вигляді  базової, наскрізної, практично-орієнтованої моделі еталонних знань та вмінь, які впорядковані за раціонально побудованою системою модулів, змістовних модулів та учбових елементів, що забезпечують  якісну самостійну позааудіторну підготовку студента до різних форм контролю засвоєних теоретичних знань та практичних навичок.

Не менш важливим у сучасному підручнику повинна бути і його структура, основним завданням якої є отримання необхідних конкретних знань та вмінь для подальшої підготовки до державної атестації студентів в межах практично-орієнтованого державного іспиту, який дає можливість отримати диплом лікаря загальної практики. Це можливо при відображенні навчального матеріалу за єдиним алгоритмом, шляхом викладання тем, об’єднаних за основними клінічними синдромами, що більш повно відповідає практичній роботі лікаря. Враховуючи сучасну потребу в інформаційному забезпеченні навчального процесу, підручники оформлені на паперовому та цифровому носії, видані українською та російською мовами. 
Перший том підручника, обсягом 443 сторінки, складається із передмови від редакторів, 5 розділів та додатків. Підручник містить 165 рисунків, 9 таблиць, кожний розділ завершується списком літератури та контрольними питаннями для самоперевірки знань, додатки включають основні показники лабораторних методів дослідження, клінічні завдання та тести множинного вибору. Наявність правильних відповідей на клінічні завдання з її обгрунтуванням підвищують якість засвоєння матеріалу та моделюють алгоритм клінічного мислення, що вельми важливо для  медичного працівника.
Викладені в першому томі питання висвітлюють проблеми загальної хірургії.  Це догляд за хірургічним хворим, десмургія, асептика та антисептика та інші питання загальної хірургічної патології, клінічної трансфузіології, запальних і гнійно-септичних захворювань та обстеження хворого. 
В першому розділі наведені основні питання організації амбулаторно-поліклінічної, стаціонарної та спеціалізованої хірургічної допомоги в Україні, наводяться термінологічні питання та періоди лікування хірургічних хворих. Всебічно висвітлені проблеми загального догляду за хірургічним хворим та особливості догляду за хворими хірургічного профілю різних спеціальностей -  від операцій на грудній клітині до проктологічних операцій. Наведені загальні поняття про пов’язку, перев’язку і перев’язні засоби, технологічні особливості  накладання пов’язок на різні частини тіла. 
Одним із основних розділів роботи сучасної медицини, в тому числі і хірургії, є асептика і антисептика. В підручнику викладено загальні положення і термінологія цих методів, основи сучасної асептики і антисептики, окремі види та препарати для антисептики і основні шляхи поширення інфекції та її профілактика, в тому числі таких актуальних на сьогодні госпітальної інфекції та ВІЛ-інфекції.

Сучасна клінічна медицина і хірургія в багатьох випадках потребують застосування інтенсивної терапії та знеболення. У зв’язку з цим, у першому розділі підручника наведені основи знеболення та інтенсивної терапії. Враховуючи необізнаність студентів з цією проблемою, наведено термінологічні питання стосовно знеболення та термінальних станів, теоретичні основи і методики місцевого знеболення та загальної анестезії, методики  виконання різних медикаментозних блокад, принципи та технологія серцево-легеневої та церебральної реанімації. Для більш якісного засвоєння матеріалу першого розділу усі основні підрозділи ілюстровано кольоровими рисунками. 
У другому розділі підручника, на основі отриманих знань з фундаментальних  дисциплін, наведені основні дані, які повинні стати преамбулою для засвоєння в подальшому окремих захворювань. Це питання термінології, діагностики та лікування кровотеч, ран та ранового процесу, травматичних ушкоджень, термічного, хімічного та радіаційного впливу на біологічні тканини, некрозів та виразок, загальних питань клінічної онкології. По суті, цей розділ є базою для засвоєння на послідуючих етапах навчання соціально значущих та клінічно важливих проблем клінічної хірургії.
 Третій розділ підручника присвячено фундаментальним і прикладним питанням клінічної трансфузіології, яка є одним із стовпів клінічної медицини і, зокрема, хірургії. На сьогоднішній день гемотрансфузія розглядається з одного боку, як метод лікування, який спроможен зберегти життя хворому, а з другого -  як операція трансплантації тканини, яка може при неправильному і необгрунтованому застосуванні нанести тяжку втрату здоров’ю пацієнта. Виходячи з цього у третьому розділі підручника розглянуті загальні питання трансфузіології, її імунологічні  основи, групи крові за системою АВО та антигенною системою резус-належності. Структуровано викладені показання та протипоказання до переливання препаратів крові, методи та техніка їх переливання. В розділі наведені дані про сучасні підходи до гемотрансфузійної терапії, висвітлені можливі реакції і ускладнення при переливанні компонентів та препаратів крові, їх профілактика і лікування. Все викладене в розділі доповнено кольоровими рисунками, схемами, а бланки гемотрансфузійних протоколів розроблені авторами підручника та затверджені наказом МОЗ України для всієї галузі.
Гнійна хірургія - це розділ хірургії, який займає велику частку звернень до лікаря, причому первинне звернення як найчастіше може проводитись до дільничного лікаря або лікаря загальної практики.  І саме тому знання цих питань дуже важливе для базової підготовки лікаря як на додипломному етапі, так і на етапах первинної спеціалізації. Як правило, це гнійні захворювання шкіри і підшкірної клітковини, лімфатичних судин і вузлів, пальців і кисті, проблеми остеомієліту. Саме з начальними проявами цих захворювань звертаються хворі до первинної ланки надання медичної допомоги, де лікар повинен визначитись з захворюванням та місцем лікування хворого.  

Ще одним фундаментальним питанням, яке необхідно засвоїти при вивченні загальної хірургії, є обстеження хірургічного хворого, якому присвячено п’ятий розділ. В цьому розділі наведена послідовність і методологія обстеження хворого, методика обстеження різних органів і систем пацієнта, наведені додаткові лабораторні і інструментальні методи дослідження з їх описом, як технологічним, так і медичним. 

Таким чином, представлений підручник з загальної хірургії дозволяє надати студенту усю необхідну інформацію стосовно базових знань, необхідних для подальшого засвоєння питань  клінічної хірургії, а його форма та стиль викладення матеріалу дає змогу більш якісного навчання.  
Протягом наступних 4 – 6 курсів та первинної післядипломної спеціалізації з хірургії, основним напрямком навчального процесу є засвоєння теоретичних знань і практичних навичок, які повинні забезпечити молодому лікарю можливість самостійної роботи з хворим, принципів формування попереднього діагнозу, програм обстеження та диференціації основних соціально значущих захворювань. Необхідно зазначити, що одним із найважливіших факторів удосконалення лікувально-діагностичного процесу є аналіз якості клінічної діагностики. Для цього дуже важливо, щоб клініцисти в різних лікувальних закладах спілкувалися між собою однією мовою, дотримувались єдиних принципів оцінки стану хворого і формування клінічного діагнозу.

Саме формуючи діагноз, лікар визначає своє уявлення про хворобу і хворого. При цьому лікар будує образ, точність якого  залежить від його логіки, уміння зв’язати діагностичне значення симптомів хвороби, обгрунтувати висновки про сутність захворювання і стан пацієнта на даному етапі. Повноцінно сформований діагноз дозволяє визначитись з лікувальною тактикою,  прогнозом захворювання і наявністю ускладнень. Вірно встановлений діагноз створює передумови для вибору адекватної лікувальної тактики. Крім того, оцінка повноти сформованого діагнозу, вірно розпізнане захворювання створює умови для аналізу якості діагностики і лікування. І саме цим питанням присвячено другий том підручника «Хірургія».
Другий том підручника обсягом 627 сторінок, має 13 розділів і додатки, до яких входять диференційно-діагностичні таблиці хірургічних захворювань, клінічні завдання з варіантами відповідей та клінічні завдання кластерного типу для підготовки до предметно-орієнтованого державного іспиту. Розділи підручника мають чіткий розподіл за модульним принципом і, в залежності від прийнятого у навчальному закладі принципу, дають можливість розподілити поміж кафедрами окремі розділи в залежності від наявності і спеціалізації клінічних баз та годинного навантаження на кафедрі. Кожний розділ закінчується списком літератури, яка рекомендується для більш широкого засвоєння теми, та питаннями для самоконтролю знань. Підручник ілюстровано 169 рисунками, рентгенограмами та іншим матеріалом, який візуалізує викладений матеріал і покращує засвоєння викладених тем. Ще однією, важливою особливістю подання матеріалу у підручнику є його чітке структурування за єдиним для всіх розділів алгоритмом, наведенням у кожній нозологічній формі клініко-статистичної класифікації захворювання з макетом формування клінічного діагнозу, що є дуже важливим в першу чергу для студентів, які опановують знання, та молодих лікарів. Всі класифікації у підручнику для більш якісного засвоєння надруковані на кольорових вставках.  
Перший розділ підручника присвячено загальним принципам розпізнавання та формування клінічного діагнозу. Наведено різні принципи клінічного мислення, принципи формування попереднього діагнозу, обгрунтування діагностичної програми, диференційної діагностики та особливості формування розгорнутого клінічного діагнозу

Інші 12 розділів присвячені питанням клінічної хірургії. Це хірургічні захворювання черевної стінки, невідкладні та хронічні хірургічні захворювання органів черевної порожнини, хірургічні захворювання грудної клітки і органів черевної порожнини, хірургічні захворювання артеріальних судин і вен нижніх кінцівок, хірургічні захворювання ендокринних органів, аномалії розвитку молочної залози,  хірургічна гнійна інфекція, основи трансплантології та шоки різного походження. Тобто, вже за переліком наведених розділів можливо зробити висновок, що усі найбільш важливі і соціально значущі захворювання відображені у наведеному підручнику. Крім того, такий розподіл на розділи обгрунтовано єдиними підходами до надання медичної допомоги та спеціалізації напрямку клінічної хірургії. 

В другому розділі, присвяченому хірургічним захворюванням черевної стінки, наведено загальні питання розвитку, діагностики та лікування черевних гриж. Представлено усі види гриж та прояви їх неускладнених та ускладнених форм. Окреслені найбільш важливі питання цієї проблеми.

В третьому розділі, присвяченому невідкладним хірургічним захворюванням органів черевної порожнини, приведено п’ять змістовних модулів. Це гострі запальні захворювання органів черевної порожнини, до яких віднесено гострі апендицит, холецистит та панкреатит; захворювання органів черевної порожнини ускладнені кровотечею; гостра непрохідність кишок; перитоніти та гострі проктологічні захворювання. Усі змістовні модулі включають різні захворювання, які об’єднані за основним клінічним синдромом. 

За таким принципом сформовані і інші розділи підручника, до яких належить четвертий розділ, в якому відображено з сучасних позицій хронічні хірургічні захворювання органів черевної порожнини. Складовими частинами цього розділу є вісім змістовних модулів починаючи від синдрому дисфагії (ахалізія кардії, стриктура стравоходу та дивертикул стравоходу), рефлюксу і печії ( гастроезофагеальна рефлюксна хвороба та грижа стравохідного отвору діафрагми), синдром болю в верхньому відділі черевної порожнини (різні варіанти виразкової хвороби, жовчнокам’яна хвороба, хронічний обструктивний панкреатит та кісти підшлункової залози), синдром хронічної непрохідності шлунково-кишкового тракту (виразкова хвороба ускладнена стенозом, артеріомезентеріальна компресія ДПК, спайкова хвороба органів черевної порожнини), синдром механічної жовтяниці, до якого включені загальні питання діагностики та лікування механічної жовтяниці і особливості надання медичної допомоги хворим із холедохолітіазом, пухлинами позапечінкових проток та підшлункової залози. В четвертому розділі розглянуті і питання діагностики та лікування захворювань тонкої і товстої кишок. До них віднесені хвороби з діарейно-запальним синдромом (виразковий коліт, хвороба Крона), синдром випадання прямої кишки (випадання прямої кишки, хронічний геморой 3-4 ступеню) та болю в ділянці анального каналу (тріщина, прямокишкові нориці, епітеліальні куприкові ходи).
П’ятий розділ підручника висвітлює хірургічні захворювання грудної клітки і органів грудної порожнини. Розглянуті захворювання розподілені в залежності від легеневих та торакальних синдромів, до яких віднесено колапс легені,  легеневі кровотечі,  синдром рідини у плевральній порожнині, запальний синдром у торакальній хірургії та порушення прохідності трахеї і бронхів. В кожному із змістовних модулів розглянуто захворювання, які до них належать.
Проблеми діагностики та лікування травм органів черевної і грудної порожнин на даний час є вельми актуальними. У шостому розділі розглянуті загальні питання діагностики і лікування травм та особливості діагностики і надання медичної допомоги при синдромах травматичного ушкодження живота, грудної клітки і органів грудної порожнини, окремо розглянуто множинну травму (політравму) та механічну і опікову травму стравоходу.

Два розділи, сьомий та восьмий, присвячено хворобам артеріальних і венозних судин. Серед артеріальної патології розглянуто синдроми гострої (тромбоз періферійних артерій та тромбоемболія легеневої артерії) та хронічної непрохідності артеріальних судин (облітеруючі захворювання, хвороба Рейно, діабетична ангіопатія).  Венозна патологія також розподілена в залежності від виду надання медичної допомоги на гостру та хронічну. До синдрому гострого порушення прохідності венозної системи віднесено тромбоз поверхневих та глибоких вен нижніх кінцівок, а для синдрому хронічної венозної недостатності – варикозна та посттромбофлебітична  хвороби. 

У дев’ятому розділі, присвяченому хірургічним захворюванням ендокринних органів, розглянуто хірургічні захворювання щитовидної, паращитовидних та надниркових залоз. При цьому, захворювання щитовидної залози розглянуті з позицій синдрому гіпертрофії щитовидної залози без порушення функції залози, синдрому тиреотоксикозу та запального ураження залози. 
Десятий розділ присвячено аномаліям розвитку молочної залози та її дисгормональним захворюванням.

Вельми важливим розділом є 11 розділ підручника, в якому висвітлені проблеми гнійної хірургічної інфекції. Це загальні питання розвитку, діагностики та  лікування гнійної хірургічної інфекції, ранова інфекція та її характеристика, а також питання генералізованої запальної інфекції.
Вперше у підручниках хірургічного профілю викладені загальні питання трансплантології, до яких віднесено соціально-правові аспекти, основи трансплантаційної імунології та окремі питання трансплантації життєво важливих органів.

Невідкладна допомога є одним із фундаментальних напрямків, якими повинен володіти лікар будь-якої спеціальності. Виходячи із цього, до підручника було включено розділ, присвячений шокам різного походження. Це геморагічний, опіковий та анафілактичний шоки. Розглянуті загальні питання розвитку, діагностики та лікування шоку та окремі особливості, що залежать від його походження.

Підручник завершується оригінальними додатками, до яких належать розроблені диференційно-діагностичні таблиці, різні клінічні завдання з варіантами відповідей та предметний покажчик.
Безумовно, будь який розділ підручника є важливим. Однак перший розділ підручника, який присвячено розпізнаванню та формуванню клінічного діагнозу,  є основним в формуванні лікаря. І по суті, з позицій цього розділу під однаковим кутом розглядаються усі інші нозологічні форми, де за основу прийнято викладення матеріалу, направленого на формування попереднього діагнозу, діагностичної програми, яка його уточнює, та формування клінічного діагнозу. Для повноцінного вирішення цих питань в розділі наведено різні принципи діагностичного мислення, обгрунтовано усі етапи формування клінічного діагнозу, що значно покращує навчальний процес.
Особливістю підручника є і те, що всі підрозділи у кожному розділі сгруповані за одним, найбільш важливим  клінічним синдромом. Наприклад, в розділі «невідкладні хірургічні захворювання органів черевної порожнини», в підрозділі, який об’єднує гострий запальний абдомінальний синдром, розглядаються такі учбові елементи, як гострий апендицит, гострий холецистит та гострий панкреатит. У розділі, який об’єднує захворювання органів черевної порожнини, ускладнені кровотечею (синдром шлунково-кишкової кровотечі), представлені вісім захворювань: від гастро-езофагеальної рефлюксної хвороби до геморою. Таке групування нозологічних форм дає можливість більш якісно визначити різновид їх проявів, що підвищує якість засвоєння необхідних знань і умінь для постановки діагнозу та проведення діференційно-діагностичних заходів.
Аналогічний підхід застосовано і при викладанніінших підрозділів. Так, при розгляді проблеми синдрому рідини в плевральній порожнині, легеневої кровотечі, запального синдрому у торакальній хірургії та інш., викладання матеріалу  починається з загальних питань розвитку, діагностики та лікування того чи іншого синдрому, з послідуючим наданням структурованої інформації за тією або іншою нозологічною формою, яка належить до конкретного клінічного синдрому.

Наведені у другому томі підручника «Хірургія» різні нозологічні стани, об’єднані в групи, основою кожної із яких є найважливіший клінічний синдром, а  кожний учбовий елемент (нозологічна форма) викладено за однаковим алгоритмом. Крім того, за ходом  викладання матеріалу у підручнику, останній  представлено у ранжованому вигляді, що забезпечує його більш повноцінне та якісне сприймання. Такий підхід формує головну відмінність підручника, що виражається у концентрації уваги на важливих об’єктах, які структуровані і мають невелику протяжність, а це  полегшує їх засвоєння.

Окремо слід відмітити, що структура підручника, послідовність викладення навчального матеріалу у окремих розділах, наявність технології проміжного контролю за змістовними модулями у вигляді рішення кластерних завдань, переслідує мету засвоєння єдиного алгоритму дій лікаря біля ліжка хворого і забезпечує цілеспрямовану підготовку студента до підсумкового контролю знань та державної практично-орієнтованої атестації.


Перший та другий том підручника видані тиражом по 2000 примірників кожний, практично розійшлися по бібліотекам вищих навчальних закладів України (Дніпропетровька державна медична академія, Запорізький медичний університет, Кримський медичний університет, Львівський державний медичний університет, Вінницький національний медичний університет, Луганський медичний університет), крім того підручники розповсюджувались серед студентів вищих медичних закладів Київа, Полтави, Івано-Франківська, Чернівців та інш. За опитуванням студентів та професорсько-викладацького складу навчальних закладів видані підручники забезпечують більш якісне засвоєння навчального матеріалу.

На виданий підручник маються свідоцтва про інтелектуальну власність №17308 від 19.01.2006 р. Хірургія, том 1,  (загальна хірургія), №19397 від 29.01.2007 р. Хірургія том 2 (підручник для студентів і лікарів). За матеріалами підручника розроблено на цифрових носіях навчально-методичні фільми «Гострий холецистит», свідоцтво про авторське право №8956, від 12.12.2003 р., «Переливання препаратів крові та кровозамінників», № 8954, від 12.12.2003 р. Курси лекцій «Гострий апендицит», свідоцтво про авторське право №8957, від 12.12.2003 р., «Хірургічна панкреатологія», свідоцтво про авторське право №8955, від 12.12.2003 р.,      


Виданий підручник демонструвався на різних форумах та виставках. На 1 Міжнародному форумі «Інформаційне забезпечення навчального процесу у вищий школі», Одеса, 2007 р,  підручник одержав диплом 1 ступеню, як кращий підручник з медицини. На третій виставці презентації «Інноваційні технології навчання», Київ, 2006 р., упорядника підручника, одного із соредакторів професора Я.С.Березницького нагороджено почесним дипломом,  а на десятій Ювілейній міжнародній виставці навчальних закладів «Сучасна освіта в Україні», Київ, 2007 р., почесною грамотою за упровадження у навчально-виховний процес перспективних освітніх технологій та вагомий творчий внесок у розвиток національної системи освіти.  



Таким чином, виданий у двох томах підручник «Хірургія», є складовою частиною розробленої та втіленої у практичну діяльність вищих навчальних закладів III - IV рівнів акредитації комплексної системи організації навчального процесу на принципах кредитно-модульної системи навчання та управління її якістю. Виданий підручник забезпечує засвоєння викладеного в ньому матеріалу в межах обов’язкового обсягу теоретичних знань і практичних навичок необхідних для студентів на додипломному етапі навчання та етапі первинної післядипломної спеціалізації. За своєю структурою, формою та обсягом викладеного матеріалу, підручник є тим еталоном, який відповідає затвердженим в країні освітнім стандартам і забезпечує самостійну позааудиторну підготовку до практичних та семінарських занять.  Позитивним є і те, що підручник видано на паперовому та цифровому носіях українською та на цифровому носії російською мовами.
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