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Підручник „Основи психології” є одним з найбільш відомих та найбільш популярних підручників із психології в Україні. Підручник витримав 6 видань, користується великим попитом як серед викладачів, так і серед науковців. Матеріали підручника широко використовуються як у викладанні навчальної дисципліни „Психологія” для студентів гуманітарних спеціальностей у ВНЗ України, так і для реалізації пошукових наукових досліджень, про що свідчать відгуки та показники цитування.
Підручник визнаний одним з кращих серед представлених на конкурс, організований Міністерством освіти України та Міжнародним фондом „Відродження” в рамках Програми „Трансформація гуманітарної освіти в Україні”. Головне завдання Програми полягало у сприянні гуманізації освіти через створення умов для розробки та впровадження нового покоління підручників і навчальних посібників, зорієнтованих на цінності вітчизняної та світової культури, притаманні сучасним суспільствам демократичного типу.
Підручник отримав визнання в Росії, а його авторський колектив нагороджений Міжнародною премією ім. Г.І. Челпанова (Російська академія освіти, Психологічний інститут РАО, 2000) за підготовку та видання даного підручника.
Підручник отримав визнання в Польщі, на даний момент перекладається на польську мову й у найближчий час очікується його видання.
Підручник створений у відповідності з авторською навчальною програмою, базованою на вчинковому принципі, за яким виникнення та розвиток усіх психічних феноменів визначаються взаємодією ситуативного, мотиваційного, дійового та після дійового компонентів учинку. У підручнику здійснена спроба узагальнити традиційний та сучасний досвід світової психологічної науки, поєднати філософський, власне психологічний та культурологічний підходи до визначення сутності психологічних явищ людського буття.

Мета створення даного підручника полягала у спробі якісно нової систематизації  психологічних знань з точки зору загальної психології як окремої, базової галузі психологічного знання. Вітчизняна психологічна наука знає лише кілька фундаментальних спроб, здійснених відомими психологами, актуальність розробок яких залишається дієвою до сьогодні. Слід відзначити, зокрема, підручник „Основи психології” (у другому виданні – „Основи загальної психології”) відомого класика психологічної науки С.Л. Рубінштейна, який у історичний період дуже обережного ставлення до психологічних розробок і, особливо – до психологічної практики навіть отримав Сталінську премію. Однак, не цей факт зробив названий підручник „підручником на всі часи”, а, передусім його якісні та змістові показники – фундаментальність, структурованість, класичність психологічного знання, представленого у ньому, тощо. В Україні аналогів такого рівня підручників не існувало, номінований підручник – перший. До сьогодні аналогів в Україні не створено, а підручник „Основи психології” за редакцією О.В.Киричука та В.А.Роменця визнаний класичним, хоча будувався на засадах авторського вчинкового підходу. 
Наукова новизна обумовлена кількома аспектами. По-перше – єдиною спробою у вітчизняній психології кінця ХХ століття якісно нового узагальнення та фундаментальної систематизації психологічного знання у сукупності поглядів на психологічні явища та феномени, актуальні для нинішнього етапу розвитку психологічної науки і практики. По-друге – застосуванням для систематизації психологічних явищ і феноменів вчинкового підходу, який започатковувався у психологічній науці С.Л.Рубіштейном, М.М.Бахтіним, розвивався В.А.Роменцем, але жодного разу досі не був використаний у як інтегруючий пояснювальний принцип у побудові системи психологічного знання. Окрім названого, у підручнику (як окрема складова) представлена „Психологія вчинку” як система теоретичних визначень і тлумачень природи і феноменології вчинку, а також – як методична модель пізнання і дослідження вчинку. Ще одним елементом, що зумовлює беззаперечну наукову новизну підручника є представлення в ньому пролегомен, вступу до канонічної психології (або психології канону), яка розглядається як найвищий рівень інтерпретації природи психологічних явищ і є логічним продовження психології вчинку, сутнісна природа якого полягає у досягненні взірцевих, якісно найвищих рівнів існування психічного.
Пізнаючи та перетворюючи світ засобами науки, духовної культури, індивідуальної та суспільної практики, людина в усі часи намагалася з’ясувати свою власну природу, розкрити таїни свого внутрішнього світу, визначити рушійні сили свого розвитку, закони поведінки, причини і спонуки вчинкових актів, героїчних діянь, сенс свого існування і своє призначення у світі.

Людське життя суперечливе у своїй сутності. Кожна людська істота так чи інакше самовизначається і самоутверджується в просторі й часі, відміряному їй на життя, знаходить себе на перетині біологічного й соціального, фізичного й психічного, індивідуального й універсального, внутрішнього й зовнішнього, суб’єктивного та об’єктивного, матеріального й духовного вимірів існування.

Психологія загалом має давню історію, але як самостійна наукова дисципліна є досить молодою. Її вік налічує лише дещо більше ста років. За цей короткий історичний період вона утвердилась як відносно автономна галузь наукового знання, що вирізняється тільки їй властивими теорією, методологією, методами дослідження. 

Значення психології серед інших наук постійно зростає. Водночас і світ у своєму динамічному русі стає дедалі складнішим і загадковішим. Виникають нові, раніше не досліджувані психологією проблеми людського існування, що вимагають нових наукових підходів, теорій, концепцій, нової методології і нових методів дослідження психологічних явищ. Проте це не означає, що все надбане раніше психологією як наукою має бути відкинуте як застаріле і непотрібне. Адже існують одвічні проблеми людського буття, глобальні питання, відповідь на які сучасна наука не може дати без урахування попереднього досвіду.

Вітчизняна психологічна наука має свою історію, своїх традиції, які формувалися не осторонь світової психології. Отже, важливим критерієм її сучасності й розвиненості є відповідність світовим досягненням, бачення свого місця серед важливих психологічних напрямів, які визначають світовий рівень наукових досліджень у цій галузі.
Створюючи підручник „Основи психології”, авторський колектив виходив з необхідності переосмислити фундаментальні положення, на яких ґрунтується сучасна наука, винайти такі пояснювальні моделі, які дали б змогу адекватно інтерпретувати життєвий світ сучасної людини в усій його складності й суперечливості.

Підручник не розрахований на „зазубрювання” визначень. Його головне завдання – пробудити у молодої людини прагнення до напруженої духовної праці, бажання зануритися у глибини людського буття, зробити власний внутрішній світ предметом зацікавленої рефлексії, самопізнання і само перетворення.
Автори намагалися поєднати філософсько-психологічний, власне психологічний та культурологічний підходи до наукового пояснення сутності психологічних проблем людського життя, розширити простір існуючих психологічних категорій і понять, розкрити психічне у його своєрідності, багаторівневості, цілісності, автономності й водночас відкритості буттю.

У першій частині підручника висвітлюються принципові, загальнонаукові теоретико-методологічні положення, які характеризують психологію як самостійну галузь наукового знання. Як відомо, предмет і метод визначають специфіку будь-якої науки, а також окреслюють змістові та формальні межі, перспективи розвитку конкретного наукового знання. Історія психологічної думки та сучасний її стан демонструють „життєздатність” і перспективність психології як частки загальнолюдської культури та змістової складової суспільного життя в конкретний історичній проміжок часу – сьогодення.

Друга частина підручника розкриває можливий осередок у побудові системи психологічних знань та основний  принцип – вчинків – у тлумаченні змісту психічного. Цей принцип дає змогу поєднати у розкритті змісту психічного не тільки власне загально психологічні, а й вікові, екзистенціальні та інші характеристики тих чи інших психологічних феноменів. Використана пояснювальна модель не пропагується як єдино можлива, вона подається як варіант, що не виключає побудову інших – споріднених чи принципово відмінних, але спрямованих до більш глибокого і детального висвітлення змісту психологічних феноменів. 
Третя частина підручника – це спроба авторського колективу подати своєрідну модель психології вчинку яка об’єднує досвід теоретизації та методичного вивчення психологічних явищ світу, набутий у різних напрямах філософської та психологічної науки: феноменології, екзистенціалізмі, онтологічно орієнтованій психології та філософії тощо. Тут подається своєрідний науково-психологічний метод, що поєднує засоби теоретичного та емпіричного дослідження вчинкових характеристик індивідуального буття людини. Можливо, цей метод стане у пригоді тим молодим науковцям, які відчувають спорідненість до представленого способу теоретичного міркування та практичного діяння в психології, готові себе випробувати й ствердити у науковому вчинку.

Отже, у підручнику „Основи психології” здійснений завершений виклад системи психології, що ґрунтується на вчинковому принципі. Це означає, що кожний психічний феномен тлумачиться, враховуючи структуру вчинку – його ситуативний, мотиваційний, дійовий та після дійовий (рефлексивний) компоненти. 
Вихідним є положення: здійснення вчинку є подією в житті людини, він зумовлює духовне зростання людини, переображення внутрішнього світу, встановлення нових відношень до світу. Вчинок формує „світ людини” , і тією мірою, якою це вдається, вся структура вчинку підноситься до рівня важливих значущостей. Взята як така, що визначає собою сенс людського життя, зрозуміла в її надзвичайно типовому значення, подія як вчинок стає взірцевою, архетипною, ортопсихічною, зрештою – канонічною, а сукупність таких дій визначатиме психіку людини. Психологія, яка звертає свій погляд до взірцевих феноменів психологічного життя, стає канонічною психологією. Відшук психологічних закономірностей, чого свідомо прагнула психологія як наука, набуває додаткового осмислення: закономірності піднімаються до рівня життєвого, буттєвого канону і в його межах отримують власну своєрідність. Психологічний канон – це своєрідний ідеалізований феномен, взятий у його буттєвій повноті, достатній феноменальній вираженості, у зв’язку з певною сукупністю інших канонів, що і визначає специфіку психологічного дослідження, здійснюваного за новітніми принципами сучасного психологічного пізнання. 
Ще одним аспектом, що характеризує наукову новизну даного підручника, є його грунтованість на культурологічному підході до тлумачення психологічних феноменів, з одного боку, та історіогенезу психологічної науки – з іншого. Відомим у науці є факт застосування даного підходу в історико-психологічних дослідженнях, однак для побудови фундаментальної пояснювальної моделі загально-психологічних знань цей підхід використовується вперше. Культурологічний підхід передбачає визнання вихідних положень, згідно з якими становлення та розвиток психологічної думки пов’язаний з усім культурогенезом людства, а тому психологічні бачення людини, відображені у продуктах міфологічної, релігійної, філософської, мистецької, технічної та ін. творчості теж повинні кваліфікуватись як надбання історіогенезу психологічної думки. Названий спосіб інтерпретації психологічних феноменів, представлений у відповідних розділах підручника, що характеризує ще один беззаперечний аспект його новизни. 
Практична значущість підручника „Основи психології” також зумовлена кількома аспектами. Передусім – підручник спрямований на реалізацію безпосередніх завдань навчального процесу, чим вже забезпечується його практична значущість. Окрім того, як підручник нового типу, він презентує якісно нове методичне забезпечення, зорієнтоване на найбільш ефективне опанування пропонованих теоретичних положень: його змістові розділи забезпечені новітніми моделями творчих завдань, а запитання побудовані за принципом самоосягнення змісту, що засвоюється. Зорієнтований на студентів вищих навчальних закладів, підручник зарекомендував себе і як такий, що визнається вже зрілими практиками і науковцями як розвивальний матеріал для професійного саморозвитку і самовдосконалення.
Кількість публікацій, патентів, у т.ч. міжнародних, захищених дисертацій та ін. Колективом авторів за період здійснення 6-ти видань підручника видано більше 600 публікацій, під їх керівництвом захищено біля 30 кандидатських і докторських дисертацій.
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