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ВСТУП
Однією з найбільш істотних діагностичних ознак деградації ґрунту є зменшення вмісту в ньому органічної речовини і її основної складової – гумусу. Зростання темпів втрат гумусу за останні роки пояснюється багатьма причинами, серед яких основними є відсутність постійної компенсації рослинними рештками і органічними добривами поточних втрат органічної речовини, посилення процесів розкладу гумусу внаслідок малих норм добрив або повної відсутності їх внесення. Баланс поживних речовин за останні роки у ґрунті від'ємний за всіма елементами живлення і становить у середньому за рік по азоту 48,3 кг/га, фосфору - 18,8 кг/га, калію 68 кг/га.
Основним засобом відтворення родючості ґрунту та підтримання на достатньому рівні його агрофізичних властивостей - є внесення органіки. Позитивний вплив гною на родючість ґрунту та продуктивність культур не піддається сумніву. Проте в більшості господарств його виробляється надто мало, а в деяких зовсім відсутнє тваринництво. При річній потребі 10-15 тонн на гектар ріллі, у більшості випадків вноситься лише 1,5-2,0 тони. Не все гаразд із мінеральною поживою. Ціни на мінеральні добрива високі і недоступні багатьом господарствам. Враховуючи, що немає можливості виконати один із головних законів землеробства - повернути в ґрунт винесені з урожаєм поживні речовини, за рахунок мінеральних добрив та гною, виникла потреба в пошуку інших джерел поповнення запасів поживних речовин ґрунту для збереження і розширеного відтворення його родючості.
До заходів, що дають можливість збільшення надходження органічних речовин у ґрунт, крім застосування гною, належить, у першу чергу, загортання у ґрунт післяжнивних решток і нетоварної частини урожаю культур (солома, стебла кукурудзи і соняшника, гичка буряка цукрового). Оскільки вміст сухої органічної речовини у соломі 85 %, у підстилковому гної - 20 %, зеленому добриві - 10 %, рідкому гної - 3 %, то солома має важливе значення в регулюванні балансу органічної речовини, що надходить до ґрунту, особливо у вузькоспеціалізованих агроформуваннях з рослинницьким виробничим напрямком, де гній не виробляється. У середньому 1 т соломи містить 5 кг азоту, 2,5 кг фосфорного ангідриду, 8 кг окису калію і 350-400 кг органічного вуглецю, 25 г бора, 15 – міді, 150 – марганцю, 2 – молібдену, 200 – цинку і 0,5 г кобальту.
Вивчення соломи, як органічного добрива почалось багато років тому. Ще у 1808 році англійський хімік Хамфрі Деві вказував на можливість приорювання свіжої соломи на удобрення. З тридцятих років двадцятого сторіччя багато вчених починають проводити широкі дослідження з виявлення впливу удобрення соломою на розмір урожаю.
Використання соломи на удобрення дозволяє повністю виключити з технології процес її збирання, тим самим суттєво зменшити загальні виробничі витрати на вирощування культури. Так, для обмолоту озимої пшениці на площі 100 га комбайном Дон - 1500 з подрібненням і збиранням соломи потрібно 15,6 нормозмін, а при укладанні соломи в валок на 5,7 нормозмін менше. При цьому витрати пального зменшуються на 7,7 л/га. За даними наукових досліджень безпосереднє використання соломи на удобрення з мінеральними добривами - це в 5-6 разів менші затрати праці, ніж на одержання підстилкового гною.
Шляхом безпосереднього використання побічної продукції рослинництва для удобрення значно зменшуються трудові та матеріальні витрати підприємств, оскільки забезпечується не просто виключення з технології окремого робочого процесу, але й скорочення ряду технологічних операцій у ланці „солома - гній - ґрунт".
Тому на думку багатьох вчених, найбільш економічно вигідним і екологічно безпечним джерелом забезпечення ґрунту органічною речовиною є побічна продукція рослинництва, коренева система рослин і зелені добрива (Ступенко О.В., 2005; Сологуб Ю., Андрюшко А., 2004). На даному етапі розвитку землеробства, в кризових умовах, сидерація та побічна продукція на добриво повинні розглядатися як важлива ланка енерго– та ресурсозберігаючих технологій у сільському господарстві. Як відмічає академік В.Ф. Сайко (2003 р.), в умовах інтенсифікації землеробства переважну частину побічної продукції необхідно використовувати як органічні добрива, тому що при інтенсивному розвитку тваринництва солома (особливо жита, ріпаку, гірчиці та інших культур) не буде використовуватися на корм худобі.
Відтворення родючості ґрунту є одним з найважливіших завдань сучасної науки і важливою передумовою сталого розвитку землеробства. Це досягається створенням бездефіцитного балансу гумусу і поживних речовин (NPK),  за рахунок систематичного застосування добрив в умовах тривалих дослідів, які дозволяють точно виявити напрямок зміни родючості ґрунту. Традиційні системи удобрення є достатньо вивченими, і встановлені критерії і нормативи відповідають основним вимогам відтворення родючості ґрунту. Проте у звязку з різним станом застосування добрив у процесі сільськогосподарського виробництва надзвичайно актуальне значення має пошук нетрадиційних шляхів відтворення родючості ґрунту.

Одним з перспективних напрямків є використання помірних доз добрив з додатковим залученням побічної продукції рослинництва, в науці залишається мало вивченою проблема, особливо з огляду на трансформацію органічної речовини і біогенних елементів за таких умов.

У звязку з цим основною метою даної роботи було встановлення закономірностей зміни потенційної і ефективної родючості ґрунту за тривалого застосування органічних, мінеральних добрив та побічної продукції рослинництва. Представлено порівняльну оцінку ефективності застосування побічної продукції і традиційних видів добрив (гній ВРХ і мінеральні добрива).
Для вирішення даної проблеми були поставлені наступні завдання:

· встановити вплив систематичного застосування органічних і мінеральних добрив та побічної продукції у зерно-просапній сівозміні на зміну фізико-хімічних властивостей ґрунту;

· визначити вплив різних систем і рівнів удобрення в зерно-просапній сівозміні на зміну гумусного режиму ґрунту;

· встановити вплив застосування побічної  продукції, гною і мінеральних добрив на зміну вмісту основних біогенних елементів в сірому лісовому ґрунті;

· визначити баланс поживних елементів у ланці сівозміни;

· встановити зміну врожайності і основних показників якості продукції сільськогосподарських культур ланки  зерно-просапної сівозміни;

· провести економічну оцінку ефективності застосування добрив і побічної продукції у ланці сівозміни.

Наукова новизна. На основі тривалих досліджень в умовах 50-річного досліду на сірих лісових ґрунтах Лісостепу дана комплексна оцінка використання підстилкового гною, мінеральних добрив та побічної продукції рослинництва за різних систем удобрення, як заходу впливу на відтворення родючості ґрунту та її параметрів. Встановлені оптимальні дози добрив для забезпечення високої продуктивності ланки зерно-просапної сівозміни, позитивного балансу NPK й оптимізації основних показників родючості ґрунту.

Доведено, що одним з перспективних напрямків є використання помірних доз добрив з додатковим залученням побічної продукції рослинництва, як засобу покращання поживного режиму ґрунту та отримання сталих  врожаїв вирощуваних культур. Показано, що система удобрення, яка передбачає максимальне застосування побічної продукції дає можливість створити рівень продуктивності культур, що відповідає високому навантаженню мінеральними туками NPK – 260 кг/га або такій же кількості за вмістом поживних речовин подвійної дози гною. Встановлено, що з урахуванням матеріальних витрат за сучасної системи удобрення економія гною становила 50% порівняно з органо-мінеральною і органічною системами, а мінеральних добрив витрачалось удвічі менше порівняно з мінеральною системою удобрення. 

Обґрунтовано і експериментально доведено, що висока продуктивність польової сівозміни, та розширене відтворення родючості ґрунту створюється за помірного навантаження органічними і мінеральними добривами, а ресурсоощадність, що вперше доведено за максимальним залученням побічної продукції рослинництва і невисоких доз мінеральних добрив на сірому лісовому крупно-пилувато-легкосуглинковому ґрунті в умовах північного Лісостепу.

Практичне значення. Результати досліджень дають можливість розробити ресурсо– та енергозберігаючі системи удобрення сільськогосподарських культур, які за оптимальної насиченості зерно-просапної сівозміни органічними та мінеральними добривами забезпечують високий рівень родючості ґрунту. 

Результати роботи поглиблюють уявлення про перетворення органічної речовини в ґрунті і перерозподіл груп фосфатів, накопичення основних форм азоту і калію в ґрунті за умови залучення побічної продукції до систем удобрення.

Одержані результати досліджень будуть сприяти розробленню рекомендацій щодо застосування різних систем удобрення для удосконалення сучасних технологій вирощування сільськогосподарських культур.

  Результати досліджень можуть бути використані господарствами з обмеженим поголів’ям ВРХ, які відкривають широкі можливості максимального залучення побічної продукції рослинництва сумісно з невисокими дозами мінеральних добрив на рівні 97-130 кг NPK на 1 га ріллі.

В умовах нових виробничих  відносин, які склалися на селі, сучасні технології відіграватимуть вирішальну роль, оскільки використовувати раціонально землю, що залишається в обробітку можливо лише  за науковообгрунтованих норм і параметрів вирощування сільськогосподарських культур. У даний час і на перспективу актуальною  і необхідною є проблема розроблення, удосконалення та широкого впровадження таких технологій, які б при ефективному використанні енергії та ресурсів забезпечували б зростання врожайності і одержання конкурентоспроможної продукції. За високої вартості мінеральних добрив, недостатньої кількості органічних, значна роль у землеробстві належить застосуванню побічної продукції попередника.

За результатами проведених досліджень було опубліковано 19 наукових праць.
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