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Представлений Одеським національним політехнічним університетом
      Дослідження визвольного руху, який є найважливішим фактором незалежності України, самозбереження нації, національної культури, визначається його безумовною значущістю для формування історичної пам’яті, розвитку української національної свідомості.

     Український національно-визвольний рух спротиву комуністичній владі був найвагомішою силою та чинником, який призвів до незалежності України. Його розвиток у післясталінську добу здійснювався через діяльність підпільних груп, організацій, які виходили з традицій ОУН-УПА, дисидентського руху, підґрунтям якого був інтелектуально-культурний рух.  

     З-поміж усіх тем вітчизняної історії, інтерпретація подій, пов’язаних із націоналістичним рухом часів Другої світової війни, на сьогодні є предметом чи не найбільш гострої полеміки. Безупинні політичні суперечки навколо діяльності українських повстанців, наукові дискусії, різні, навіть діаметрально протилежні оцінки повстанського руху свідчать про нагальну необхідність правдиво показати місце і роль ОУН-УПА в українській історії, а також звільнити фальсифіковану історію часів Другої світової війни від  міфів і  стереотипів. 
     Неупереджене й незаангажоване (в політичному та ідеологічному сенсі) представлення діяльності українського повстанського руху в історичній літературі неможливе без уважного студіювання історичних джерел, – первинних і вторинних, та їхню інтерпретацію в категоріях і вимірах історичного часу та простору того періоду, коли вони відбувалися.

     На виконання цієї важливої задачі орієнтована серія історіографічних досліджень Г. І. Гончарука, О. Ю. Нагайцева, О. А. Шановської, які послідовно висвітлюють процес боротьби за незалежну Україну. 

     Автори поставили за мету показати невивчену дотепер науковцями джерельну базу, підготувати власні праці на залучених вперше документах, присвячених визвольним процесам в Україні у 1944-1991 роках, в яких визначити способи та методи боротьби патріотів України за самостійну державу в умовах радянської влади, з’ясувати їхню роль в утвердженні національної самосвідомості народу, у формуванні незалежної України як національної держави.

     У працях здійснений розгорнутий аналіз змісту та методології опублікованих у 1940-х – 1990-х роках вітчизняних і зарубіжних праць про УПА. Серед залучених до наукового обігу видань – мемуарні дослідження українських повстанців, збірник документів польського Центрального військового архіву, нацистські документи, ґрунтовні праці українських істориків, які містять документи ОУН, німецьких і радянських архівів. Остання праця написана на радянських документах 1975–1991 років, які зберігаються у Державному архіві СБУ, його Львівському, Житомирському, Харківському та Херсонському обласних управліннях, Центральному державному архіві громадських об’єднань України, Одеському, Житомирському, Івано-Франківському обласних державних архівах.      

     Боротьба українського народу проти радянського режиму в 20-30-ті роки ХХ ст. була зламана владою зброєю, розкуркуленням, Голодомором, репресіями. Прихід радянських військ до Західної України, репресії проти місцевого населення, події Другої світової війни активізували створення Організацією українських націоналістів військових формувань. Створення Української Повстанської Армії ознаменувало початок потужної збройної боротьби проти радянських і німецьких окупантів.  Боротьба за незалежність України у різні часи і у різній формі продовжувалась до її проголошення 24 серпня 1991 року. 
     Період з початку 40-х і до початку 90-х років опір окупантам і радянському режиму нами, названими авторами монографій, розглядається як єдиний національно-визвольний процес. Він мав спади і підйоми, свої хронологічні етапи і результати, але незмінною метою було визволення України.

     Аналіз цього процесу  розпочався з вивчення документальної бази значних як за кількістю, так і за змістовою насиченістю історіографічних досліджень. Саме така база є головним фактором об’єктивності історичних пошуків. Визначення документальних підвалин розпочалось нами  з аналізу монографій 40-90-х років, опублікованих у ті ж роки у вітчизняних і зарубіжних виданнях про УПА.  Автори цих книг Лебідь Микола, Мірчук Петро, Стецько Ярослав, Отаман Тарас Бульба-Боровець, Косик Володимир та інші. Вони мають безмежну заслугу у справі висвітлення збройної боротьби  на основі широкої документальної бази (2(. 

     До чисельних закордонних документів, досліджених названими сімома авторами, слід віднести нацистські документи про УПА, вперше опубліковані в Канаді в 1983 і 1991 роках в трьох книгах.  Кожна з них має три частини: німецьку, документальну частину; українську – у вигляді резюме до кожного документу  та англійську – у формі перекладу тих резюме. 
     Документи до першої книги (1942- червень 1944 рр.) зібрав і упорядкував Тарас Гунчак.  Резюме до них упорядкували  Юрій Лопатинський і Петро Поточний. Вони виконали аналогічну роботу до другої книги (червень 1944-квітень 1945 рр.).  Документи до третьої книги ( червень 1941-травень 1943 рр.) зібрав і переписав Омелян Антонович, а редактор Петро Поточний.  Всього прорезюмовано 219 нацистських документів. Ми, одеські автори, бачили нашу задачу представити  без правок і змін кожне резюме, перекласти на російську мову та критично розглянути найбільш цікаві джерела відносно достовірності і безпристрасного тлумачення та показати значення опублікованих документів стосовно УПА. Це здійснено у вигляді коментарів (3(. 
     Після вивчення документальної бази зарубіжних та українських видань, передусім, Володимира Сергійчука  «ОУН-УПА в роки війни.  Нові документи і матеріали»  (Київ: Дніпро, 1996. -  496 с.) та нацистських документів про УПА на черзі стало дослідження документального підґрунтя мемуарної радянської української і російської літератури, зокрема, Ковпака С. А., Сабурова А. Н., Наумова М.  І., Новака Т. Ф.,   Федорова А. Ф.,  Вершигори П. П.,  Медведєва  Д. Н., публікацій О. І. Красюка та дисертаційних праць. Результати аналізу уможливили зробити висновок, що при досягненнях авторів не вивченими залишались цілі пласти недоторканих документів. Про наші знахідки, зокрема, говориться у виданні Інституту історії України НАН України Георгія Папакіна «Українські визвольні змагання» (20, с. 263-266(. 
     Знайдені нами документи у багатьох випадках вперше розкривають опір патріотів тоталітарного режиму. Вони охоплюють 1944-1953 роки і проаналізовані нами у 10 параграфах по рокам з 166 до 332 сторінок книги «Украинские повстанцы в советских литературе и документах 1944-1953 годов» (4(.  10-й параграф книги називається: «Движение уходит в другие сферы борьбы». 
     Новий етап боротьби з тоталітарним режимом, – 1954-1964 рр., характеризувався суттєвою зміною суспільно-політичної ситуації, відповідно, зміною динаміки протиборства, переходом від збройної форми боротьби  до підпільного та «легального» опору радянському режиму. Цьому етапу боротьби за визволення України присвячена книга «Расправа: украинское повстанчество в советских документах 1954-1964 годов», яка складається з 22-х параграфів (5(.  Відповідно до документів Російського державного військового архіву та Центрального державного архіву громадських об’єднань України по рокам встановлено як кількість репресованих українських повстанців, так і вивезених з Західної України мешканців. Наприклад, у 1954 році, за неповними даними, було відправлено на Схід Радянського Союзу 130 ешелонів з 45000 ув’язненими. Іншими видами конвоювання відправлено 60.000 осіб. У березні 1959 року МВС і КДБ дали в ЦК КПУ нову цифру виселених за 1944-1952 роки – 203 662 осіб. Документи свідчать, що залишились як об’єктивні, так і суб’єктивні причини боротьби за незалежну Україну, збройний опір потерпів поразки, але супротив набув інших форм і поширювався в нових умовах. Повстанці, що повернулися з заслання та в’язниць змінювали тактику опору. 
     У праці «Неравная борьба продолжалась. Этнический потенциал движения за независимую Украину по отечественным документам 1965-1974 годов» (6(  досліджується документальна основа трьох рівнів: на історіографічному, урядовому та регіональному. У першому розділі даються неоднозначні характеристики обставин суб’єктів боротьби, викладені у виступах керівників України, у наукових працях та в спогадах учасників опору.  У другому розділі наводяться документи союзного уряду, які часто суперечили інтересам України, обмежуючи її суверенітет. У третьому розділі згруповані архівні матеріали по рокам і напрямкам протиборства. Введені вперше архівні та опубліковані документи, з одного боку посилюють базу історіографічних документів, а з іншого, – розкривають раніше невідомі форми патріотичної боротьби з радянським режимом. 

     Монографія «Украина: предрассветные сражения. Сопротивление власти в советских документах 1975-1991 годов» (7(  є завершальною всього циклу видань, присвячених визвольному руху за незалежність України, починаючи зі змагань Української Повстанської Армії. Вона охоплює період від появи правозахисного руху до діяльності широкої народної опозиції на чолі з Народним Рухом України. Складається з чотирьох розділів та 19 підрозділів. 

     У першому розділі «Давление власти» характеризується період 1975-1986 років на основі опублікованих офіційних документів. Другий розділ «Борьба против власти наростала» присвячений аналізу оцінки вказаного періоду у дослідженнях української діаспори, спогадах колишніх політв’язнів, а також у працях сучасних вітчизняних істориків. Найоб’ємнішими і змістовнішими є третій розділ «Политическая борьба 1975-1986 годов в архивных документах» i четвертий розділ «Архивные документы о противостоянии оппозиции и власти в период перестройки». Тут викривається справжня суть антинаціональної політики Кремля стосовно України, показані різноманітні прояви опору українських патріотів комуністичному режиму безпосередньо до досягнення багатовікової мрії нашого народу – незалежності України. 
     Всі шість монографій засвідчують актуальність пошуків нових джерел дослідження національно-визвольного руху в Україні та демонструють залучення вперше значного кола архівних документів для аргументованого висвітлення боротьби українців у 1944-1991 роках за незалежність. 
     Здійснене авторами дослідження свідчить, що боротьба за незалежну Україну збройними засобами розпочалася зразу ж після визволення її території від німецької армії і тривала до середини 60-х років. Боротьбу очолювали українські націоналістичні організації ОУН і УПА, які зуміли створити збройні повстанські формування, довести їхню чисельність до полумільйона осіб, заручитися підтримкою сільського населення й отримати благословення уніатської церкви. 
     З другої половини 60-х років українське повстанство понесло значні людські втрати, пішло у глибоке підпілля, але зберегло вірність національній ідеї незалежності і передало естафету боротьби новому поколінню патріотів. Серед активних учасників визвольної боротьби у подальшому були насамперед представники інтелігенції: інтелігенти-шістдесятники, які і наприкінці 80-х років своєю громадсько-політичною діяльністю сприяли пробудженню української національної свідомості і національно-культурному відродженню; дисиденти-правозахисники; колишні політв’язні, засуджені за антирадянські погляди або за релігійні переконання; учасники етнічних правозахисних рухів (кримсько-татарського, єврейського, грецького); члени Народного Руху України, що дав істотний поштовх формуванню незалежної України як національної держави, яка успадкувала демократичні традиції Української Народної Республіки.
     НРУ виник у 1989 році не лише як громадсько-політичне об’єднання, а як нова форма багатовікової боротьби українського народу за національне визволення, він став найвпливовішим опонентом комуністичної влади в умовах української мирної революції 1989–1991 рр. Втім, укладений компроміс між колишньою правлячою елітою та націонал-демократами призвів до того, що ключові позиції у владних структурах захопили представники далекої від демократії еліти, а невдоволення суспільства результатами проведених суспільно-політичних змін призвело до відчуження народу від політичного життя. Не останню роль у цьому відіграли романтичні уявлення та відсутність конструктивної політичної стратегії державотворення у опозиційних сил, що свідчило про їхню певну незрілість і невисокий рівень політичної свідомості, як і політичної культури загалом.  

     Основні результати даних наукових досліджень можуть бути залучені до навчального процесу, використовуватися в курсах лекцій з соціально-політичної історії України, «Історії української державності», у розділах з проблем сучасного державотворення в рамках навчальних програм «Історія України», «Політологія», при підготовці дисертаційних досліджень з пов’язаної проблематики. Доцільним було б їхнє використання у просвітницькій роботі та патріотичному вихованні.
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