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РЕФЕРАТ

Наукова значущість

Робота присвячена формуванню наукових засад реформування і розвитку житлово-комунального господарства на основі розробки нової для вітчизняної науки та практики соціально-інтеграційної парадигми.

Наукова новизна роботи полягає у запровадженні системного підходу до реформування житлово-комунального господарства (ЖКГ) України з використанням принципово нових соціально-орієнтованих підходів на базі визначення імперативів, детермінант та ресурсів провадження реформ, обґрунтування принципів розробки стратегій та механізмів їх реалізації,  що створює підґрунтя для сталого розвитку населених пунктів України та підвищення  добробуту  населення. 

В практичному вимірі реалізація запропонованої соціально-інтеграційної парадигми реформування і розвитку житлово-комунального господарства дає змогу суттєво підвищити соціальну ефективність запланованих перетворень, забезпечити сучасний науково-технологічний рівень проектування й впровадження складних проектів і програм  у окремих галузях ЖКГ, забезпечити на цій основі підвищення ефективності функціонування та відновлення житлово-комунальної інфраструктури, дати поштовх  розвитку  освіти та науки у цій сфері,  залучити до  реалізації реформ національні кадри з.

Результати, отримані в роботі, класифікуються за такими розділами:

1. Концептуальні засади реформування і розвитку житлово-комунального господарства в соціально-економічній системі сучасної України:

– виділено суперечності сучасного стану реформування і розвитку ЖКГ як складного функціонального феномену, якому притаманні такі конституючі ознаки: 1) належність до системи відносин соціальної економіки; 2) сервісний характер результатів діяльності; 3) орієнтація на групу фундаментальних суспільних потреб життєзабезпечення;

–при дослідженні місії, функцій і моделі функціонування ЖКГ в соціально-економічній системі сучасної України запропоновано врахувати вплив на підходи до реформування   зв’язку житлово-комунальної сфери з планово-централізованою системою управління, що історично сформувався;

– визначено функціональні особливості житлово-комунального господарства та вплив системи державного регулювання у цій сфері на сталий розвиток;

– на основі дослідження існуючих нормативно-правових актів у сфері ЖКГ систематизовано підходи до законодавчого забезпечення реформ, виявлено їх основні недоліки та можливості вдосконалення;

– проведено оцінку ефективності функціонування житлово-комунального господарства України відповідно до передового світового  досвіду, визначено потенційні можливості  впровадження та адаптації до умов України сучасних механізмів регулювання у цій сфері;

– за результатами аналізу сучасного стану житлово-комунального господарства в Україні виявлено причини кризового стану житлового фонду; надано рекомендації щодо удосконалення інституційного середовища у цій сфері;

– поглиблено методологію оцінки ефективності реформування житлово-комунального господарства шляхом запровадження розрахунку абсолютної ефективності діяльності підприємств ЖКГ;

– встановлено домінування глобальних тенденцій  у розвитку ЖКГ,  що обумовлено інтеграцією соціально-економічної системи України до світової суспільно-господарської системи.

2. Імперативи і ресурсний потенціал реформування житлово-комунального господарства в Україні:

– зроблено висновок про необхідність забезпечення соціально орієнтованої спрямованості реформування житлово-комунального господарства, що обумовлено тим,що ця сфера безпосередньо стосується людей, і будь-які зрушення   – як позитивні, так і негативні – одразу відбиваються на якості життя кожної родини, громади  і суспільства в цілому;

– встановлено, що при формуванні механізмів реформування ЖКГ не можна обмежуватися імперативами ринкового перетворення соціально-економічних відносин зважаючи на належність житлово-комунального господарства до соціальної економіки;

– виявлено та класифіковано  інвестиційні ресурси та  фінансові механізми реформування ЖКГ  з урахуванням особливостей цієї сфери на сучасному етапі розвитку України. 

3. Нова парадигма реформування житлово-комунального господарства:
– встановлено, що для подолання згубних для країни тенденцій щодо погіршення технічного стану та надійності функціонування систем життєзабезпечення, необхідно кардинально змінити політику держави у цій сфері керуючись ідеологією соціальної держави;

– зроблено аргументований висновок про те, що процес реформування ЖКГ потребує переорієнтації діючої парадигми, що обумовлює формування істотних розривів, „інституційних пасток”, а також призводить до конфлікту  інтересів суб’єктів цього ринку;

– акцентовано увагу на необхідності зміни основних принципів реформування сфери ЖКГ в частині конкретизації і розгортання творчого потенціалу парадигми даного процесу із застосуванням класичних принципів теорії трансформації соціально-економічних відносин;

– доведено, що оптимальна стратегія реформування ЖКГ детермінована місією, функціональним змістом, імперативами перетворення й обґрунтованою парадигмою здійснення цього процесу.

4. Ключові детермінанти нової соціально-інтеграційної парадигми реформування і розвитку ЖКГ: 1) інноваційний тип відтворення соціалізованого капіталу ЖКГ; 2) інтеграція елементів інфраструктури, основних і допоміжних інститутів, окремих секторів ринка житлово-комунальних послуг у соціально-економічну системуУкраїни: 

у напрямі стабілізації роботи та підвищення безпеки житлово-комунального господарства:

– запропоновано підходи та механізми стимулювання ресурсозбереження і ресурсозаощадження в ЖКГ на базі поєднання системи економічних і господарсько-адміністративних методів регулювання;

– розроблено концептуальну модель застосування корпоративних підходів до управління житлово-комунальною сферою, а також варіанти організаційних структур управління ЖКГ на регіональному та місцевому рівнях, максимально орієнтовані на систему ефективного управління соціумом;

– внесено пропозиції щодо впровадження нових технологій, устаткування, машин і нормативів на підприємствах теплопостачання, газопостачання, водопостачання, водовідведення і каналізації;

–  запропоновано принципи, шляхи та напрями удосконалення бюджетної підтримки ЖКГ;

– закладено основи для формування системи фінансового забезпечення модернізації та розвитку житлово-комунальної інфраструктури;

у напрямі інституційної підтримки розвитку житлово-комунального господарства:

– внесено пропозиції щодо подальшого розвитку механізму удосконалення законодавчої бази регулювання відносин у сфері ЖКГ, що створює можливості  запровадження  на цьому ринку нових інститутів - недержавних структур:  малих підприємств, кооперативів, спільних підприємств, управляючих компаній;

– доведено, що ефективне функціонування ЖКГ регіону може мати синергетичний ефект в тому випадку, якщо в його основу покладено конструктивну безперервну взаємодію основних учасників процесу, яку можливо забезпечити лише на основі соціального партнерства і соціальної відповідальності бізнесу; 

у напрямі забезпечення соціальної ефективності реформи житлово-комунального господарства:

– запропоновано концепцію системного моніторингу цінової та тарифної політики на підприємствах ЖКГ регіону, що складається з підготовчого етапу, проведення експертної оцінки цінової та тарифної політики, здійснення експертного аналізу, розробки методики розрахунку нижньої межі тарифів;

– обґрунтовано методичні підходи до проведення моніторингу реформи муніципального водопостачання;

– запропоновано концептуальні засади удосконалення механізмів ціноутворення у сфері житлово-комунального господарства на монопольному та конкурентному ринках;

– з метою узгодження інтересів виробників житлово-комунальних послуг та споживачів розроблено концепцію ефективного впровадження тарифно-цінового механізму надання житлово-комунальних послуг населенню на основі включення в тариф інвестиційної складової при одночасному скороченні рівня державних дотацій;

– розроблено пропозиції щодо вдосконалення системи соціального захисту населення при наданні житлово-комунальних послуг на основі єдиної соціальної універсальної допомоги;

у напрямі підготовки й перепідготовки кадрів у сфері ЖКГ та розвитку муніципального маркетингу:

– створено цілісну вертикаль підготовки сучасних практикуючих менеджерів у сфері житлово-комунального господарства, викладацьких та наукових кадрів;

– удосконалено процес підвищення професійної підготовки кадрів у сфері ЖКГ;

– запропоновано і впроваджено інноваційний освітній проект підготовки кадрів для сфери житлово-комунального господарства;

– розроблено механізм функціонування об’єднаної інформаційної системи житлово-комунального господарства;

– внесено пропозиції щодо створення системи муніципального консалтингу на ринкових засадах, що забезпечує сприяння автономії і фінансової незалежності місцевого самоврядування та діє на користь населення.

5. Пропозиції і рекомендації щодо впровадження нової парадигми реформування житлово-комунального господарства в Україні. 
Отримані в процесі виконання роботи наукові та практичні результати збагачують теоретичні засади процесу реформування житлово-комунального господарства, а також мають прикладне застосування, що безумовно підвищує цінність дослідження.

Основні результати:

Наукові:

– розроблено принципово нову соціально-інтеграційну парадигму реформування ЖКГ, визначено її імперативи (необхідність суттєвої корекції програми державної соціальної політики; орієнтація розвитку соціально-економічної системи на інновації, інвестиції, інфраструктуру та інститути) і детермінанти (інноваційний тип відтворення соціалізованого капіталу ЖКГ; інтеграція елементів інфраструктури, основних і допоміжних організацій, окремих секторів ринку житлово-комунальних послуг в соціально-економічну систему України). Цінність нової парадигми полягає у отриманні синергетичного ефекту від інтеграційної взаємодії елементів ЖКГ з іншими складовими національної економічної системи України, а також у забезпеченні необхідних умов для розширеного відтворення і модернізації соціалізованого капіталу, що функціонує в цій галузі;

– розроблено та запропоновано наукові засади управління електроенергетичними потоками з метою зменшення втрат у режимі комутації електричних мереж міст та регіонів.

Освітянські:

– запропоновано системний підхід до удосконалення процесу підвищення професійної підготовки кадрів у сфері ЖКГ шляхом послідовного переходу на якісно новий рівень на основі поєднання основ ринкового господарювання й оптимального впливу органів державної влади;
– запропоновано і практично впроваджено в діяльності Донецького державного університету управління, Запорізького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України інноваційний освітній проект підготовки кадрів для сфери житлово-комунального господарства, сутність якого полягає в реалізації шести завдань, а саме: дослідження кадрового забезпечення будівництва і житлово-комунального господарства; складання переліку освітніх програм на вимоги ринку праці; реалізація освітніх програм навчальними закладами; створення регіональних програм „Кадри будівництва” і „Кадри житлово-комунального господарства”, „Управління територіями та нерухомістю на засадах логістики” та їх реалізація; пропозиції до розробки Загальнодержавної цільової програми підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для будівництва та ЖКГ; моніторинг реалізації проекту і на цій основі впровадження системних змін;

– в Черкаському державному технологічному університеті відбувається реалізація проекту програми МBA щодо підготовки фахівців у сфері житлово-комунального господарства для керівників вищого рівня та діючих обслуговуючих структур;

– у Запорізькому національному університеті функціонує Міжнародний центр логістичних технологій управління територіями і нерухомістю який співпрацює з питань впровадження результатів розробок у Європі (Німеччина, Австрія, Італія) з Інститутом фасіліті менеджменту (менеджменту зручностей) м. Берлін, Торгово-промисловою палатою м. Магдебург, Запорізькою обласною державною адміністрацією. З питань земельного кадастру та облаштування територій співпраця здійснюється з містами Запоріжжя, Одеса, Львів, Бердянськ, Мелітополь.

Практичні:

– внесено пропозиції до чинної Програми реформування ЖКГ, що дасть змогу реалізувати структурні реформи та побудувати нову економічну модель створення, експлуатації й розвитку житлового фонду України і забезпечити його надійне та якісне обслуговування з урахуванням інтересів споживачів;

– в діяльність Донецької обласної державної адміністрації внесено рекомендації щодо посилення соціальної спрямованості реформ при підготовці нової редакції Програми реформування і розвитку житлово-комунального господарства Донецької області на 2005-2011 роки, затвердженої рішенням обласної ради від 15.09.2005 р. №4/30-682;

– удосконалено організаційну структуру управління ЖКГ в Донецькій та Запорізькій областях ;

– проведено функціональне обстеження, аналіз тарифної і цінової політики діючих підприємств житлово-комунального господарства м. Запоріжжя, м. Шахтарськ Донецької області, на основі розроблених методичних рекомендацій щодо організації і проведення моніторингу цінової і тарифної політики на підприємствах житлово-комунального господарства;

– удосконалено систему житлово-комунального обслуговування населення, підприємств і організацій Ясинуватського району Донецької області шляхом впровадження нового механізму функціонування об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, що стосується, перш за все, органів місцевого самоврядування;

– скориговано житлово-комунальну політику Луганської обласної державної адміністрації у відповідності до внесених пропозицій щодо корегування Програми реформування і розвитку підприємств житлово-комунального господарства Луганської області;

– внесено пропозиції Комітету з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального господарства та регіональної політики Верховної Ради України при обговоренні змін та доповнень в Закони України стосовно житлово-комунального господарства; Секретаріату Президента України при підготовці Указу Президента України „Про Концепцію ціноутворення у сфері житлово-комунальних послуг”;

– пропозиції Донецької обласної ради та Донецької обласної державної адміністрації щодо реформування законодавчої бази житлово-комунального господарства України, які стосуються 47 законодавчих актів, подано у відповідні профільні комітети Верховної Ради України;

– впроваджено заходи щодо стимулювання створення та функціонування об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, удосконалення інституту управителів будинків та створення умов щодо вибору на конкурсних засадах підрядних організацій з обслуговування житла Управлінням житлово-комунального господарства в Черкаській області;

– внесено пропозиції міській раді м. Запоріжжя та Запорізькій обласній державній адміністрації щодо запровадження програмного забезпечення для розробки енергетичних паспортів будівель і споруд на цифрових носіях з контролем по штрих кодах;

– створено та ідентифіковано модель подачі та розподілу води для міст Донецької області;

– подано Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України до розгляду проект системного процесу підвищення професійної підготовки кадрів у сфері ЖКГ шляхом послідовного переходу на якісно новий рівень на основі поєднання принципів ринкового господарювання й оптимального регулюючого впливу органів державної влади;

– сформовано програмно-цільовий підхід до підготовки кадрів, що передбачає розробку комплексних програм із залученням профільних структур місцевого та регіонального управління у діяльності Донецького державного університету управління, Черкаського державного технологічного університету, Запорізького національного університету, Харківської академії міського господарства;

– в Черкаській області впроваджено систему інформування населення з метою забезпечення широкого доступу громадськості до вирішення проблем реформування ЖКГ, а також підвищення поінформованості населення з питань надання житлово-комунальних послуг;

– у Запорізькому національному університеті створено навчально-наукову лабораторію енергозбереження з метою надання рекомендацій та пропаганди серед громадськості області і міста заходів з питань поліпшення якості використання, наданої комунальною службою, електричної і теплової енергії для освітлення та опалення приміщень.

Масштаби реалізації

Авторами розроблена нова для вітчизняної науки та практики соціально-інтеграційна парадигма реформування житлово-комунального господарства з використанням принципово нових соціально орієнтованих ефективних технологій та внесення системних змін у реформування житлово-комунального господарства як багатофункціональної соціально-економічної системи України, визначення імперативів, детермінант та ресурсів провадження реформ, обґрунтування принципів розробки стратегій та інструментів для мезорівня організації вказаного процесу у відповідності до умов трансформаційної економіки. Результати роботи впроваджено у багатьох організаціях як державного, так і приватного сектора економіки (рис. 1).


Рис. 1. Перехід до  соціально-інтеграційної парадигми у реформуванні ЖКГ

Нові науково-методичні засади соціально-інтеграційної парадигми реформування житлово-комунального господарства та національно-орієнтовану методологію проактивного управління ЖКГ було використано для внесення системних змін у існуючу концепцію розвитку житлово-комунальної сфери: 

1. Розвиток системи управління житлово-комунальним господарством. Підготовлено і впроваджено проект реорганізації управління ЖКГ на місцевому рівні, розроблено і уведено в дію ефективний організаційно-економічний механізм ресурсозаощадження на підприємствах житлово-комунального господарства, запропоновано і реалізовано тарифно-ціновий механізм надання ЖКП населенню на основі моделі узгодження інтересів виробників і споживачів житлово-комунальних послуг (рис. 2).

S < W2                                                                                                                                           Ф >W1
                                W1                                                           W2      

а)



S < W2                                                    W2                    W1                                                       Ф >W1
б)

Рис. 2. Схема узгодження інтересів споживачів і виробників послуг житлово-комунального господарства

а) у збалансованій економіці; 

  б) у незбалансованій економіці

Математичний опис цієї моделі представлено наступними співвідношеннями:
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де Т − загальний тариф (розрахований на фізіологічну норму споживання однієї людини n0);

τ − питомий тариф (ціна одиниці розглянутого виду послуг);

Δq − непродуктивні втрати;

N − кількість споживачів послуг;

W1 − граничний рівень оплати послуг ЖКГ (обумовлений, наприклад, як добуток деякої відомої частки θ середньодушових доходів на чисельність споживачів N);

W2 − межа  платоспроможності споживачів;

 S  − платежі; 

Ф – вартість основних фондів підприємства; 

Р − надання (у вартісному вираженні) ЖКП в обсязі Q.
2. Внесення пропозиції щодо змін та доповнень до таких державних нормативно-законодавчих актів, як: проект Закону «Про внесення змін до статті 2 Закону України «Про тимчасову заборону стягнення з громадян України пені за несвоєчасну плату за житлово-комунальні послуги», проект Закону «Про централізоване питне водопостачання та водовідведення», проект Закону «Про національну комісію регулювання ринку комунальних послуг України», Закон України «Про податок з власників транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів», Закон України «Про житлово-комунальні послуги».

2. Освітянські та наукові проекти. Створена загальнодержавна розгалужена професійна система підготовки кадрів для житлово-комунального господарства, удосконалено системний процес підвищення ефективності професійної підготовки кадрів для сфери ЖКГ, впроваджено заходи щодо підвищення роботи з кадрами підприємств і організацій житлово-комунального господарства, розроблено і практично втілено систему інформатизації населення щодо процесу реформування і розвитку ЖКГ. На основі запропонованих заходів у Донецькій, Запорізькій та Черкаській областях реалізуються проекти програми МBA та фасіліті менеджменту щодо підготовки фахівців у сфері житлово-комунального господарства для керівників вищого рівня та діючих обслуговуючих структур, у Донецькому державному університеті управління розроблена програма підвищення кваліфікації за напрямом „Реформування системи управління житлово-комунальних господарством”, за якою пройшли навчання 189 слухачів. При Донецькому державному університеті управління розроблена та впроважжена навчальна програма дисциплін, створена необхідна матеріально-технічна база підготовки топ-менеджерів для житлово-комунального господарства, сформовано потужні навчально-методичний, аналітично-довідковий центри інформаційного консультування кадрів ЖКГ.


У Черкаському державному технологічному університеті управління створено службу муніципального консалтингу, що дало змогу компенсувати недостатність у службовців знань з наукових основ управління житлово-комунальним господарством, інструментарію економічного та соціального аналізу процесу реформування і розвитку на місцевому рівні.


Запропоновано і  впроваджено в навчальний процес Запорізького національного університету інноваційний проект додаткової підготовки студентів спеціальностей «Менеджмент організацій», «Логістика», «Економіка і підприємництво» спеціальний курс «Фасіліті менеджмент і муніципальний маркетинг».


Розроблено та запроваджено наукові засади управління електроенергетичними потоками з метою зменшення втрат в режимі комутації електричних мереж міст та регіонів.


Спільно з обласною державною адміністрацією розроблено «Програму реформування та розвитку житлово-комунального господарства Запорізької області на 2010-2014 роки» та «Програма технічної модернізації комунальної теплоенергетики Запорізької області». Програма реформування та розвитку житлово-комунального господарства Запорізької області на 2010-2014 роки затверджена рішенням Запорізької обласної ради від 08.09.2010 № 11.


У Запорізькому національному університеті для студентів напрямів підготовки „Економіка та підприємництво”, „Логістика”, „Менеджмент і адміністрування”, до варіативної частини навчальних планів включено дисципліни з управління нерухомістю і територіями на прикладі впроваджень у країнах Європейського союзу з залученням до навчального процесу іноземних професорів.

3. Виробничі проекти. Теоретичні положення і методичні підходи до реалізації механізмів соціально-інтеграційної парадигми та внесення системних змін у реформування і розвиток підприємств житлово-комунального господарства було використано в роботі Донецької обласної державної адміністрації при підготовці Програми реформування і розвитку житлово-комунального господарства Донецької області, Шахтарського міськвиконкому при проведенні функціонального обстеження, аналізі тарифної і цінової політики діючих підприємств житлово-комунального господарства м. Шахтарськ, Ясинуватської райдержадміністрації при розробці рекомендацій щодо організації житлово-комунального обслуговування населення, підприємств і організацій Ясинуватського району Донецької, Луганської обласної державної адміністрації при корегуванні Програми реформування і розвитку підприємств житлово-комунального господарства Луганської області, Комітету з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального господарства та регіональної політики Верховної Ради України при обговоренні змін та доповнень до Законів України стосовно житлово-комунального господарства, Секретаріату Президента України при підготовці Указу Президента України „Про Концепцію ціноутворення у сфері житлово-комунальних послуг”. Організаційно-економічний механізм ресурсозбереження і ресурсозаощадження впроваджено на комунальних підприємствах Донецької області: КП „Донецькміськтепломережа”, КП „Маріупольтепломережа”, КП „Макіїв-тепломережа” та інших, практично втілено пропозиції з впровадження організаційно-господарських заходів, нових технологій, устаткування, машин і механізмів, фінансово-економічних розрахунків на підприємствах ЖКГ.


При участі обласного управління ЖКГ Запорізької обласної державної адміністрації на базі проведеного аналізу складових витрат на житлово-комунальні послуги, розроблено та подано пропозиції щодо їх оптимізації та тарифоутворення, в тому числі за рахунок впровадження енергозберігаючих заходів і організації виробництва.

Створені методи продовжують широко використовуватися при навчанні кадрів ЖКГ, представників органів державного управління і місцевого самоврядування України, підприємців, представників наукових і освітніх установ, при підготовці фахівців ЖКГ в магістерських курсах багатьох профільних вищих навчальних закладів.
За тематикою роботи захищено 3-х докторів і 12 кандидатів наук та підготовлено більш ніж 2000 спеціалістів і магістрів для сфери житлово-комунального господарства України та інших країн. Пройшли підготовку через тренінгові курси більше 1000 фахівців-практиків.

За результатами роботи опубліковано в Україні та закордоном 26 монографій, 27 навчальних посібників, більше 160 наукових статей, понад 30 принципових положень були імплементовані в проектах законів та законах з питань розвитку житлово-комунального господарства.

Техніко-економічні показники та їх порівняння з кращими вітчизняними і світовими аналогами

Розроблені на базі теоретичних положень засоби пройшли апробацію та впроваджені у виробничу експлуатацію на багатьох вітчизняних підприємствах, закладах науки і освіти, міністерствах та відомствах. Створені колективом авторів нові науково-теоретичні основи та методи реформування житлово-комунального господарства забезпечують розвиток нової ідеології господарювання шляхом посилення соціальної спрямованості реформ, залучення населення до проблем реформування ЖКГ, підвищення рівня соціальної відповідальності, зміни свідомості населення, виховання психології власника, підвищення культури енерго- та ресурсоспоживання у житловому фонді і дозволяють забезпечити високий рівень соціальної та економічної ефективності здійснених перетворень.

Принципово новий соціально-інтеграційний підхід до реформування ЖКГ за якісними характеристиками суттєво перевищує існуючі підходи за повнотою охоплення задач, комплексністю їх вирішення, за ефективністю рішень, які можуть бути отримані, за точністю результатів.

З урахуванням вищезазначеного розроблено Програму реформування і розвитку житлово-комунального господарства на 2010-2014 роки з конкретними організаційно-технічними заходами щодо приведення житлового фонду до нормального стану, реконструкції об’єктів комунального призначення, заміни мереж, з урахуванням досягнень науки і техніки в цій важливій галузі. Розраховано, що для реалізації розробленої програми необхідно 10,215 млрд грн.

Основні результати впровадження програми тільки з теплопостачання і водопостачання Донецької області наступні: 

1. Покращення технічного стану об’єктів водопостачання та теплопостачання, як результат покращення якості наданих послуг з водопостачання, теплопостачання та гарячого водопостачання.

2. Зниження витрат природного газу на 286 млн. м3 щорічно, що становить 25,6 % від загальних спожитих обсягів базового періоду, що склався.

3. Зниження витрат рідкого палива на 1,2 тисячі тон щорічно, що становить 22,6 % від загального споживання за базовий період.

4. Зниження витрат вугілля на 12 тисяч тон щорічно, що становить 34,0 % від загального обсягу споживання за базовий період.

5. Зниження витрат електроенергії на 45,2 % щорічно від загального обсягу споживання за базовий період.

6. Зниження викидів парникових газів (СО2 еквівалент) на 1,8 млн тон щорічно, що становить 28,0% від загального обсягу базового періоду.

7. Річний економічний ефект складає 490,03 млн грн.

8. Середній строк окупності організаційно-технічних заходів з водопостачання і теплопостачання у Донецькій області складає 4,85 року.

Враховуючи, що у Донецькій області зосереджено біля 10% загальнореспубліканських основних фондів комунальних об’єктів водопостачання і теплопостачання та обсягів послуг, можна в середньому розрахувати показники економії ресурсів в цілому по Україні.

Що стосується м. Запоріжжя та Запорізької області,  то на основі державних будівельних норм були розроблені енергетичні та будівельні паспорти для блочних споруд проекту Р96 для міста Запоріжжя та підготовлені варіанти можливостей економії енергоносіїв.

Для менеджменту будівель було розроблено та представлено спеціальне програмне забезпечення (САРМ-Зоії\л/аге), застосування якого в Берлині при побудові ефективної управлінської структури та діяльності частково сприяло економії коштів в розмірі 900 мільйонів євро.
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Існуюча парадигма





Соціально-інтеграційна парадигма





Імперативи:


- послідовна лібералізація та вихід держави з соціальної економіки, зокрема у сфері ЖКГ;


- розвиток системи життєзабезпечення за рахунок ресурсів, що належать майбутнім поколінням.








Детермінанти:


А. Відсторонення держави від інвестиційного процесу в сфері соціальної економіки.


Б. Перекладання фінансово-інвестиційного навантаження реформування на приватних споживачів послуг ЖКГ.


В. Акцент на державні програми реформування ЖКГ.


Г. Асиметричне фінансово-інвестиційне реформування навантаження модернізації та розвитку ЖКГ.


Д. Сегментування ринку житлово-комунальних послуг на базові (обов’язкові) і додаткові послуги різноманітних гілок державної політики щодо них.





Результати:


– формування суттєвих розривів у процесі відтворювання соціалізованого капіталу;


– конфлікт інтересів суб’єктів ринку ЖКГ;


– невідповідність існуючої парадигми природі соціальної економіки і імперативам етапу постіндустріального розвитку.





Імперативи:


необхідність суттєвої трансформації державної соціальної політики в рамках модернізації системи життєзабезпечення;


орієнтація розвитку соціально-економічної системи на інновації та інвестиції у модернізацію інфраструктури  в контексті розвитку інституційного середовища.





Детермінанти:


А. Інноваційний тип відтворення соціалізованого капіталу ЖКГ:


– збереження якості соціалізованого капіталу ЖКГ;


– модернізація елементів об’єктної структури, суб’єктних форм та інституційних параметрів відтворення соціалізованого капіталу;


– інтенсифікація розвитку соціалізованого капіталу на основі регулярного оновлення застосовуваних технологій, підвищення кваліфікації персоналу.


Б. Інтеграція елементів інфраструктури, основних і допоміжних інститутів, окремих секторів ринку житлово-комунальних послуг у соціально-економічну систему України:


– внутрішня  та зовнішня інтеграція відокремлених елементів ЖКГ до цілісної соціально-економічної системи життєзабезпечення населення;


– зовнішня інтеграція системи життєзабезпечення населення.





Результати і наукова цінність:


Отримання синергетичного ефекту від інтеграційної взаємодії елементів ЖКГ з іншими складовими національної економіки України, забезпеченні належних умов для розширеного відтворення і модернізації соціалізованого капіталу, що функціонує в цій сфері.
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