Реферат роботи

СТВОРЕННЯ УНІВЕРСАЛЬНИХ ТРАНСПОРТНИХ

СУДЕН ТА ЗАСОБІВ ОКЕАНОТЕХНІКИ
Суднобудівна галузь України протягом тривалого часу функціонує без ефективної фінансової підтримки. Це підсилює роль вітчизняної науки в становленні цієї галузі, обумовлює позитивні зрушення в її розвитку за рахунок наукових досліджень. Аналіз діяльності світових лідерів суднобудування та вивчення поточного стану вітчизняної суднобудівної галузі свідчить про те, що головним напрямком таких досліджень має бути розвиток теорій проектування, конструювання, технології виробництва, управління підприємствами, охорони життя людини і навколишнього середовища, тобто – комплексний підхід до виконання і впровадження наукових досліджень, створення інвестиційної привабливості вітчизняних суднобудівних виробництв. Дослідження авторів показали, що в сучасних умовах України найбільш доцільним в реалізації цього підходу є створення високоефективних універсальних транспортних суден та засобів океанотехніки. 
Мета роботи – створення ефективних і надійних універсальних транспортних суден та засобів океанотехніки для розвитку України як морської держави.

На шляху досягнення цієї мети розв’язано наступні задачі:

- розроблено та реалізовано нову методологію проектування та конструювання суден на основі теорій технічної стійкості, надійності, ефективності і новітніх комп’ютерних технологій;

- створено вітчизняну нормативну базу класифікації і побудови суден, яка обумовлює світовий рівень їх надійності;

- розроблено та освоєно сучасні металообробні і складально-зварювальні технології та устаткування для побудови суден, що забезпечують їх конкурентоспроможність на світовому ринку;

- створено нове забезпечення управління вітчизняними верфями на базі розробки і впровадження комп’ютеризованих інтегрованих виробництв;

- забезпечено високий рівень екологічної безпеки при побудові та експлуатації суден, охорони життя людини;

- на основі отриманих результатів побудовано сучасні світового рівня універсальні транспортні судна;
- створено теоретичні основи проектування високоефективних засобів океанотехніки, побудовано та впроваджено у морську практику телекеровані підводні апарати для вивчення й освоєння морського шельфу та для моніторингу технічного стану морських і портових інженерних споруд.

В роботі вирішено важливу науково-технічну проблему загальнодержавного значення – розроблено наукові, методологічні, конструкторські і технологічні засади створення та серійного виготовлення універсальних транспортних суден і засобів океанотехніки, у результаті чого на вітчизняних та зарубіжних верфях побудовано більше 180 суден і 20 засобів океанотехніки.
Наукова новизна.

В теорії проектування і конструювання суден та засобів океанотехніки:

обґрунтовано напрям розвитку України як морської держави за рахунок  створення вітчизняних універсальних транспортних суден і засобів океанотехніки нового покоління, що відповідають вимогам ефективної комерційної експлуатації в умовах ринку;
на основі аналізу особливостей роботи судноплавних і суднобудівних підприємств в умовах ринкових відносин, їх взаємодії з постачальниками, банками і державними законодавчими органами: сформульовано концепцію визначення ефективності і безпеки морських суден всіх районів плавання шляхом дослідження операцій, що виконуються суднами і підрозділами сфер їх створення і обслуговування; на цій основі розроблено методи оцінки ефективності морських транспортних суден необмежених районів плавання і безпеки їх експлуатації; розроблено методи формулювання і розв’язання задач функціонування суден в класі субгаусівських випадкових функцій;

для визначення умов безвідмовності функціонування суден розроблено теорію їх технічної стійкості, яка містить критерії стійкості суден в помірних умовах експлуатації і критерії нелокальної стійкості, що забезпечують безпеку плавання суден в жорстких умовах шторму; на основі розв’язків задач функціонування сформовано оптимізаційні задачі вибору головних елементів суден; за цільові функції оптимізаційних задач вибору головних елементів суден взято критерії типу «витрати-ефективність», що забезпечують створення високопродуктивних, конкурентоздатних зразків вітчизняного суднобудівного виробництва;
розроблено спеціальну методологію проведення експериментальних досліджень характеристик ходовості суден, яка істотно підвищує точність отримуваних експериментальних даних при перерахунку їх на натуру; для цього за допомогою Інституту гідромеханіки НАН України розроблено нову схему та здійснено модернізацію дослідного басейну Національного університету кораблебудування (НУК), проведено насичення його сучасною високоточною силовою і вимірювальною мікропроцесорною технікою, що забезпечило повну автоматизацію процесів експериментальних досліджень і обробки їх результатів; 
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	Рисунок 1 – Дослідний басейн НУК (а) та дослідження ходовості та керованості судна берегової охорони (б) та баржі для транспортування зерна (в)


вперше для суден внутрішнього та обмеженого районів плавання на основі теорії ризику та модельних випробувань досягнуто найбільш можливі, з позицій забезпечення ходовості, показники: коефіцієнт загальної повноти 0,9; вантажомісткість при мінімально можливій висоті борту; висока керованість в обмежених навігаційних умовах, шляхом застосування повноповоротних рушійно-рульових колонок або рушіїв регульованого кроку в поєднанні з рулями з закрилками; експлуатаційна надійність конструкцій корпусу при оптимальній металомісткості;

на базі розвитку наукових засад забезпечення надійності та ефективності суден, засобів океанотехніки та суднового обладнання створено методологію систем розподіленого віртуального проектування та конструювання суден і засобів океанотехніки на стадії їх проектування та розроблено оригінальні методи виробниче адаптованого конструювання з урахуванням специфіки конкретних верфей; розроблено основи технології проектних платформ та сформовано єдину мережу спеціалізованих баз даних технологічних вимог та обмежень більшості українських та великої кількості європейських верфей;
розроблено теоретичні основи проектування та побудови нових високопродуктивних засобів океанотехніки – телекерованих підводних апаратів (ТПА) для виконання дослідницьких, інспекційних, аварійно-рятувальних, природоохоронних та спеціальних підводних робіт; розроблено математичні основи функціонування ТПА у квазістаціонарній та динамічній постановці як взаємодіючих у потоці води твердих і гнучких тіл в умовах невизначеності власних характеристик та нестаціонарності параметрів зовнішнього середовища; розроблено математичне та програмне забезпечення для дослідження квазістаціонарних і динамічних режимів роботи ТПА методами комп’ютерного моделювання, розроблено та експериментально перевірено за допомогою Інституту гідромеханіки НАН України методи басейнових і морських натурних випробувань створених засобів океанотехніки; розроблено теоретичні основи автоматичного керування просторовим рухом нового засобу океанотехніки у складі «малорозмірне судно-носій – ненаселений підводний апарат-робот – кабельна лебідка» на основі застосування елементів штучного інтелекту; створено теоретичні основи розрахунку реально досяжних проектних параметрів та експлуатаційних характеристик ТПА; розроблено теоретичні основи функціонування та створено принципово нові види ТПА для екологічно чистого виконання днопоглиблювальних робіт.

В напрямку розробки новітніх технологій побудови суден:

на основі теоретичних та експериментальних досліджень для побудови суден на суднобудівних підприємствах України розроблено нові технології виготовлення деталей, складання та зварювання секцій, блоків і корпусів суден, використання при побудові корпусів суден блочно-інтегрального методу, що дає змогу на 2-3 місяця скоротити стапельний і доковий періоди будівництва;
розроблено нові способи складання об’ємних суднових секцій, настилів другого дна, платформ тощо, які виключають необхідність застосування постілі, забезпечують точність та зниження вартості виготовлення конструкцій; для виготовлення плоских секцій розроблено високопродуктивне обладнання і матеріали для зварювання під флюсом на поточно-механізованій лінії;

теоретичні дослідження складу і взаємодії газової фази з металом при різанні та зварюванні в поєднанні з експериментальними результатами забезпечили впровадження на суднобудівних підприємствах України нових технологій світового рівня, зокрема розроблено технологію зварювання дротом у суміші газів із застосуванням керамічних підкладок; використання порошкового дроту і відповідного устаткування (напівавтоматів і автоматів), що значно підвищило продуктивність зварювальних робіт; зварювання в суміші газів та порошковими дротами істотно знизило розбризкування металу; застосування керамічних підкладок при зварюванні металу обшивання корпусу судна до 32 мм дало змогу забезпечити суцільний провар металу, відмовитися від оброблення крайок шва і підварки шва зі зворотної сторони; розроблено заходи забезпечення необхідної точності зварних конструкцій та попередження деформацій корпусу судна;

вирішено науково-технологічну задачу зварювання монтажних стиків і пазів завдяки застосуванню зварювання в суміші захисних газів та порошковими дротами у поєднанні з формувальними керамічними підкладками з примусовим формуванням шва і однобічного зварювання на вертикальній площині горизонтальних швів з напівпримусовим їх формуванням;

на основі результатів моделювання термодинамічних процесів та складу газової фази оптимізовано склад повітряно-парової плазми, що дозволило розробити ефективний спосіб повітряно-плазмового різання з додаванням води, розроблено основи та відпрацьовано технологію плазмового різання листів до 30 мм у спеціальних басейнах під водою; при цьому складання оптимальної карти розкрою проводиться безпосередньо в процесі різання металу за допомогою спеціальних комп’ютерних програм, а різання металу під водою та з додаванням води в повітряну плазму дозволило практично позбутися теплових деформацій тонколистових конструкцій і шкідливих викидів;

на основі результатів теоретичних досліджень і математичного моделювання гібридних процесів створено наукові основи гібридних лазерно-дугових та лазерно-плазмових технологій зварювання та обробки металів, а також практичну технологію гібридного лазерно-дугового зварювання довгомірних, у тому числі стільникових конструкцій для транспортних суден, що забезпечує суттєве зниження вимог до точності збирання стиків у порівнянні з лазерним зварюванням, високу якість швів з точки зору форми проплавлення, структури металу шва та його механічних властивостей, практично повну відсутність деформацій зварюваного виробу в порівнянні з дуговим зварюванням, при використанні плавкого електроду вирішує задачу введення до зварювальної ванни присаджувального матеріалу та необхідного легування металу шва, лазерне випромінювання при цьому значною мірою підвищує просторову стабілізацію активної плями дуги на поверхні зварювальної ванни та дозволяє суттєво підвищити швидкість зварювання; використання гібридного лазерно-дугового зварювання дає можливість значно знизити потрібну потужність лазерного випромінювання, частково замінивши її більш дешевою потужністю електричної дуги.

проведені дослідження дозволили розробити технологію гібридного лазерно-дугового зварювання довгомірних конструкцій, в тому числі стільникових та стрінгерних панелей для транспортних суден, зокрема, при поточному виготовленні площинних секцій та наплавленні суднових валів, балерів тощо;

розроблено основи та технології модернізації устаткування, зокрема, машин термічного різання; створено лазерно-дугове і лазерно-плазмове обладнання; квазірезонансні джерела живлення, спеціалізоване устаткування для обробки металу при наплавленні суднових валів тощо.

В теорії управління виробництвом:

створено математичні моделі та алгоритмічне забезпечення реорганізації суднобудівних заводів у конкурентоздатні судноверфі, організації виробництва сучасної судноверфі з застосуванням ефективних технологій складально-зварювального виробництва, що удосконалило процеси побудови суден; 

запропоновано новий підхід, який базується на сучасних технологіях розподіленого проектування та конструювання суден та засобів океанотехніки на єдиній базі даних із залученням українських професійних команд з різних офісів, проектних бюро та судноверфей, що дало змогу скоротити термін та підвищити якість робіт; 

створено моделі та механізми впровадження проектно-орієнтованої організаційної структури управління суднобудівним підприємством, що підвищило його конкурентоздатність; на відміну від тих, що існували, ці моделі враховують трудові, технологічні та фінансові ресурси; запропоновані механізми (алгоритмічне та програмне забезпечення) використовувалось для розробки більш обґрунтованих виробничих планів судноверфей на різні часові терміни.

В напрямку охорони навколишнього середовища та людського життя:
вперше для забезпечення екологічної безпеки використано новий підхід до очищення викидів з суднобудівних підприємств та суден в атмосферу, гідросферу та літосферу за рахунок енергопотенціалу самих викидів; розроблено наукові основи комплексних технологій очистки та утилізації газових, рідких та твердих викидів;
виконано широкий комплекс експериментальних досліджень з використанням сучасних неконтактних методів – допплерівської лазерної анемометрії, голографічної інтерферометрії в реальному часі, фотометрів та газоаналізаторів, які дозволили отримати принципово нові результати по гідродинаміці та інтенсифікації переносу дисперсної фази в високотурбулентних неізотермічних двофазних середовищах, розроблено моделі та виконано теоретичні розрахунки за допомогою сучасних пакетів прикладних програм, які підтвердили їх адекватність;
розроблено узагальнену технологічну послідовність робочих процесів основи автоматизованого проектування обладнання очистки та утилізації викидів, на основі якої створено базові екологічні й ресурсозберігаючі пристрої по очистці та утилізації викидів, що охоплюють широкий інтервал витрат газу та рідини, вимог до ступеня очищення й робочих станів дисперсного двофазного середовища; на основі базових конструкцій розроблено широке коло конструктивних рішень обладнання по підвищенню екологічної безпеки при побудові та експлуатації суден та засобів океанотехніки;
на основі розроблених теорій технічної стійкості і надійності суден у складних умовах їх експлуатації, а також на основі теорії ризику, створено методологію розробки перших вітчизняних правил класифікації та побудови морських суден, суден внутрішнього і змішаного плавання, морських суден з використанням елементів суден-донорів, що експлуатувалися; ці правила визначають науково обґрунтовані вимоги до надійності суден, яка гарантує збережуваність цих технічних засобів, охорону навколишнього середовища та безпеку людського життя на морі.
Практична значимість.
Вперше створено вітчизняну нормативно-законодавчу базу забезпечення надійності суден, охорони навколишнього середовища і людського життя на морі – розроблено, випущено та впроваджено в діяльність Класифікаційного товариства Регістр судноплавства України «Правила класифікації та побудови суден внутрішнього плавання», «Правила класифікації та побудови морських суден», «Правила класифікації та побудови малих суден», «Правила класифікації та побудови суден змішаного плавання», «Правила побудови морських суден з використанням елементів суден-донорів, що експлуатувалися».
Розроблено програмні комплекси дослідницького проектування і передконтрактного опрацьовування проектів, які стали основою процесу автоматизованого проектування – вибору головних розмірень універсальних транспортних суден, оцінки їх цінових характеристик та характеристик безпеки плавання. Ці комплекси обумовили високу комерційну ефективність, експлуатаційну надійність і конкурентоздатність суден, забезпечили достовірні вихідні дані для подальшого робочого проектування суден за допомогою сучасних програмних продуктів твердотільного проектування Aveva Marine, Unigraphics, Catia, уточнення проектних характеристик з використанням CFD-технологій, що реалізовуються програмними продуктами Ansis, FlowVision та іншими, а також подальше застосування програмних продуктів підтримки етапів життєвого періоду суден на базі СALS-технологій і PLM-рішень.
Впроваджено сучасне басейнове дослідницьке обладнання для забезпечення перевірки адекватності натурним даним результатів розв’язку оптимізаційних задач проектування універсальних транспортних суден, кораблів берегової охорони, суден обслуговування морських нафтогазопромислів, ескортних буксирів для крупних морських нафтотерміналів, буксиро-баржевих складів, що транспортують зерно, вугілля, руду та інш., створено унікальне експериментальне устаткування для визначення ходових характеристик транспортних суден та ескортних буксирів.
На протязі 2000-2010 р.р. за проектами ТОВ «Морське інженерне бюро» на вітчизняних та зарубіжних верфях побудовано понад 130 універсальних транспортних суден нового покоління, які відповідають світовому рівню: багатоцільових суховантажів, танкерів-продуктовозів, танкерів-хімовозів, залізничних паромів, газовозів та інш.
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	Рисунок 2 – Судна, побудовані за проектами «Морського інженерного бюро»: судно проекту 005RSD03 «Украинец» (а); газовоз LPG проекту 001RSG01 (б); паром проекту 002CF01 (в); танкер проекту 005RST01 (г); судно проекту 006RSD05 макскласу (д); судно проекту 005RSD03 (е); судно проекту 005RSD06.01 (ж); судно проекту RSD19 (з)


Результати роботи використано також при реструктуризації та вдосконаленні виробництва ВАТ «ВАТ «Ваден Ярдс Океан», Херсонського судноремонтного заводу, суднобудівного заводу «Залів». 

З 2002 року на підприємствах суднобудівної галузі України побудовано понад 50 суден різного призначення, в тому числі 10 суден для української компанії «Укррічфлот», 8 суден для компанії «Чорноморського суднохідного менеджменту» та 16 суден для ВАТ «Нібулон».
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	Рисунок 3 – Судна, побудовані на заводі «Ваден Ярдс Океан»: контейнеровоз 1100 TEU  а); універсальне судно DWT 10400 (б); універсальне судно DWT 6300 (в); вантажне судно DWT 12 500 (г)


Впроваджено нові технології виготовлення деталей, складання та зварювання секцій, блоків і корпусу судна на основі використання блочно-інтегрального методу. Впроваджено нові способи складання об’ємних секцій, що виключають необхідність застосування постілі, забезпечують точність та зниження вартості виготовлення конструкцій. Для виготовлення плоских секцій впроваджено автоматичне зварювання під флюсом на поточно-механізованій лінії.

Впроваджено технологію зварювання дротом у суміші газів із застосуванням керамічних підкладок; використання порошкового дроту і відповідного устаткування (напівавтоматів і автоматів) значно підвищило продуктивність зварювальних робіт.
Впроваджено технологію, що вирішило проблему зварювання монтажних стиків і пазів в суміші захисних газів у поєднанні з формувальними керамічними підкладками та автоматизованого зварювання порошковими дротами з примусовим формуванням шва і однобічного зварювання на вертикальній площині горизонтальних швів. Впроваджено комп’ютерне плазмове різання листів до 30 мм у спеціальних басейнах під водою та ефективний спосіб повітряно-плазмового різання з додаванням води.  

Впроваджено широке коло обладнання по підвищенню екологічної безпеки при побудові та експлуатації суден: струминні масловіддільники для газотурбінних двигунів (ГТД) третього та четвертого поколінь розробки НПКГ «Зоря-Машпроект» (Україна, м. Миколаїв) на більш ніж 800 суднових ГТД (ГТД ДП-73), ГПА-10, ГПА-16, ГПА-12,5, ГПА-6; ДГ-90, ДН-90, ДН-90, ДН-80, ГТГ-110 та ін.; струминні масловологовідділювачі для очищення стисненого повітря низького й середнього тиску для суднобудівних підприємств і суден, які впроваджено більш ніж на 150 підприємств країн СНД і можуть бути використані як локальні, так і магістральні, мають автоматизований відвід конденсату; масловіддільники для  систем вентиляції  картера суднових дизельних і карбюраторних  двигунів; газоочисники для очищення випускних  газів  суднових дизель генераторів і головних двигунів; очисники повітря на вході в суднові енергетичні установки для компресорних станцій; комплексні суднові установки по випарній очищення  нафтовмістних вод і випускних газів; масловіддільники для систем вентиляції металообробних цехів, редукторів і маслобаків турбін; суднові та стаціонарні установки по переробці твердих органічних відходів з отриманням альтернативного палива. Коефіцієнт сумарної ефективності утилізації відходів та викидів перевищує 99,99 %.  
На протязі 1991-2010 р.р. побудовано та впроваджено у морську практику більше 20 ненаселених телекерованих підводних апаратів (ТПА) різного призначення, на їх основі виконано низку унікальних морських підводних операцій в інтересах організацій України і Росії, серед яких: інспекція підводних морських  газопроводів на Чорному і Азовському морях, наукові дослідження в Антарктиді, підводні археологічні дослідження на Чорному морі, пошук і обстеження затопленого боєзапасу на Чорному морі і на Крайній Півночі Росії, інспекція гідротехнічних та очисних споруд приморських міст, пошук та обстеження затонулих суден та зброї, що становить загрозу мореплавству і життю людей. 
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	Рисунок 4 – Зовнішній вигляд створених телекерованих підводних апаратів


Створено і впроваджено в морську практику низку нових технологій виконання підводних робіт на базі застосування ТПА, що забезпечило підвищення продуктивності водолазних робіт у 5-7 разів та зменшення експедиційних витрат до 30-40%, а при виконанні робіт на глибинах, які перевищують водолазні забезпечило зниження експедиційних витрат до 45…50 % у порівнянні з застосуванням населених підводних апаратів (Інститут археології НАН України, Науково-дослідний центр Збройних Сил України «Державний океанаріум», Головне управління МНС України в Миколаївській області). Всі будовані ТПА не мають вітчизняних аналогів і відповідають сучасним світовим тенденціям розвитку океанотехніки, а ТПА проектів «Арго-Буй», «ЕГІР» та «КНПА» за призначенням і технічними характеристиками не мають світових аналогів. 

Про світовий рівень свідчать:

-  видання 23 монографій, в тому числі в Китаї та Росії;
- розроблені авторами діючі «Правила класифікації та побудови морських суден», «Правила класифікації та побудови суден внутрішнього плавання», «Правила класифікації та побудови малих суден», «Правила класифікації та побудови суден змішаного плавання», «Правила побудови морських суден з використанням елементів суден-донорів, що експлуатувалися»;
-  написання більше 600 статей, в тому числі в міжнародних журналах – 157;

-  наявність більш 50 міжнародних та українських патентів на винаходи;
- захист авторами роботи 8 докторських та однієї кандидатської дисертації, а також підготовка під їх науковим керівництвом 25 кандидатів і докторів наук;

- виготовлення за проектами авторів суден та засобів океанотехніки на верфях в Туреччині, Росії, Китаю, В’єтнаму, Болгарії, Німеччини, України та інш.;

- публікації Англійського королівського товариства корабельних інженерів (RINА), «Significant Ships», куди було включено з 2004 року розроблені універсальні транспортні судна проекту 006RSD 05, в 2007 р. – проектів RSD 17, RSD 19;
- створення методологічних основ підвищення технологічної зрілості українських проектних організацій і верфей як наукоємних підприємств і розробкою алгоритмічного забезпечення та засобів оцінки і моніторингу рівнів їх технічної зрілості (Українська та Японська асоціації управління проектами);
- застосування результатів роботи у задачах вдосконалення механізмів управління інноваційними проектами і програмами розвитку підприємств і регіонів Росії, у тому числі для вдосконалення організаційних структур суднобудівних підприємств (Інститут проблем управління ім. В.А. Трапезникова, м. Москва);

- впровадження розроблених методологічних підходів для розробки проектів перспективних типів суден та засобів забезпечення їх екологічної чистоти (Харбінський інженерний інститут, Харбінський дослідний інститут суднових котлів та турбін, КНР) та створенням відповідних засобів навчання в управлінні проектами та програмами (Бізнес-школа, м. Ліль, Франція);

- застосування теоретичних результатів та створених нових засобів океанотехніки у ВМС В’єтнаму (Морська академія В’єтнаму);

- практичне застосування створених нових засобів океанотехніки для виконання унікальних підводних робіт у рамках низки державних та міжнародних програм на Чорному, Азовському, Балтійському морях, на Крайній Півночі Росії, які за визнанням ЮНЕСКО, поставили Україну в один ряд з державами – світовими лідерами у галузі високих підводних технологій;

- високий загальний індекс цитування робіт авторів.
Загальний підтверджений економічний ефект від впровадження результатів роботи перевищив 1138 млн. грн., у тому числі: ВАТ «Вадан Ярдс Океан» - 517,37 млн. грн.; ДП НВКГ «Зоря - Машпроект» - 582,6 млн. грн.; ТОВ «Акер Ярдз Дізайн Юкрейн» - 20 млн. грн.; ТОВ «Марін Дизайн Інжинірінг Миколаїв» - 18 млн. грн.; ДАТ «Чорноморнафтогаз» - 0,372 млн. грн., 
а також 15 млрд. карб. (у цінах 1992-1995 р.р.) та 1267 млн. рос. рублів (у цінах 1992-1995 р.р.) у результаті впровадження в ІІПТ НАН України, МДЦ «Артек», ПКБ «Прогрес», в ОКБ океанотехніки РАН, Дудинський морський порт, АТ «Каскад Таймирських ГЕС», АТ «Норільськгазпром».

Результати роботи мають значний загальнодержавний соціальний ефект, який визначається:

розробкою вітчизняних Правил класифікації і побудови суден, які створили нормативно-законодавчу базу проектування, конструювання і побудови суден, направлену на забезпечення їх надійності, екологічної безпеки та безпеки людського життя в одній з найнебезпечніших областей суспільного виробництва;
створенням нової методології проектування суден, яка забезпечує постійне підвищення рівня ефективності і надійності техніки, що визначається умовами ринкових відносин і складними навігаційними факторами експлуатації, обумовлює постійну роботу конструкторських бюро держави і зайнятість в них випускників вищих навчальних закладів, є основою безперервного нарощування темпів науково-технічного прогресу у суднобудівній галузі виробництва;

розробкою та впровадженням новітніх технологій та обладнання для побудови суден;
розробкою проектів нових високопродуктивних та конкурентоздатних на світових ринках суден, що забезпечують завантаження суднобудівних заводів України відповідними замовленнями, їх розвиток і нормалізацію проблем місцевого населення суднобудівних регіонів, повернення України в число промислово розвинених держав;

розробкою та впровадженням широкого кола обладнання по підвищенню екологічної безпеки при побудові та експлуатації суден: струминних масловіддільників для більш ніж 800 газотурбінних двигунів (ГТД) третього та четвертого поколінь розробки НВКГ «Зоря-Машпроект» (Україна, м. Миколаїв), струминних масловологовідділювачів для очищення стисненого повітря низького й середнього тиску для суднобудівних підприємств і суден, які впроваджено більш ніж на 150 підприємств країн СНД; масловіддільників для  систем вентиляції  картера суднових дизельних і карбюраторних  двигунів; газоочисників для очищення випускних  газів  суднових дизельгенераторів і головних двигунів; 
створенням унікальних телекерованих підводних апаратів для НАН України (Інститут археології НАН України), ВМС Збройних сил України (Казенне підприємство «Дослідно-проектний центр кораблебудування», Науково-дослідний центр Збройних Сил України «Державний океанаріум»);
впровадженням розроблених теорій, методів та комп’ютерних програмних комплексів у навчальний процес вищих закладів освіти кораблебудівного профілю, підготовці на новій платформі висококваліфікованих інженерно-технічних кадрів для вітчизняного суднобудування та океанотехніки;

створенням і успішною діяльністю восьми українських наукових шкіл за визначальними напрямками розвитку сучасного суднобудування й океанотехніки, які мають міжнародне визнання та внесли суттєвий вклад у розвиток України як морської держави.
Авторами роботи захищено 8 докторських та одна кандидатська дисертації, опубліковано більш 600 статей та 23 монографії, отримано понад 50 міжнародних та українських патентів.
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