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РЕФЕРАТ
роботи
«РОЗВИТОК АЗОТНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ В ХХ СТОЛІТТІ – ІСТОРИЧНИЙ ШЛЯХ ПЛІДНОЇ ВЗАЄМОДІЇ НАУКИ І ВИРОБНИЦТВА», що подана
Кузнєцовим Павлом Володимировичем
на здобуття премії Президента України для молодих вчених

Мета роботи:

Цілісний історичний аналіз зародження, розвитку азотної промисловості, визначення її місця й ролі в становленні, розвитку науки про технологію неорганічних речовин та віддзеркалення етапів ефективної співпраці науки й виробництва для реалізації нових задач розвитку в промисловому комплексі держави.
Наукова новизна:

· дослідження є одним із перших в Україні, де комплексно розкрито зародження та розвиток азотної промисловості, що дозволило визначити її роль у формуванні науково-технічного потенціалу країни протягом 20–80-х років ХХ ст.;

· уперше проведено ґрунтовний історіографічний аналіз наукової літератури й публікацій щодо ролі та значення розвитку технології зв’язаного азоту в хімічній промисловості, згруповано праці українських і зарубіжних учених із хімічної технології, що стали базою для формування й розвитку азотної промисловості;

· уперше встановлено періодизацію розвитку галузі хімічної промисловості й надано характеристику кожному з його етапів та виявлено основні закономірності становлення технології зв’язаного азоту в складі всієї економіки;

· доведено, що перший сучасний завод азотної промисловості на теренах імперської Росії був побудований в Україні в 1917 р. і встановлено, що до 1928 р. він був єдиний у СРСР, який забезпечував країну продуктами зв’язаного азоту, а в кінці 30-х років ХХ ст. в Україні була створена азотна промисловість, яка у великій кількості випускала аміак, азотну кислоту, аміачну селітру – основні продукти галузі;

· ґрунтовним аналізом напрямків діяльності в хімічній технології в 30–80-і роки ХХ ст. установлено комплекс проблем, які вивчались науковцями міст Харкова, Києва, Одеси, Дніпропетровська й Львова. Уперше дослідженням показано пріоритетні наукові дослідження й розробки українських учених хіміків-технологів у створенні нових сучасних технологій і ефективного обладнання для азотної промисловості;

· показано найбільш важливі й продуктивні напрямки наукових досліджень учених І. Є. Ададурова, В. І. Атрощенка, В. І. Конвісара, А. Н. Цейтліна, В. М. Каута, В. Т. Єфімова, В. В. Кутового, А. П. Засоріна, К. Г. Седашової, І. І. Литвиненка, О. Я. Лобойка, М. Ф. Клещова, О. В. Шапки, А. С. Савенкова, В. Д. Пархоменка, О. А. Пивоварова, Г. І. Гриня, М. І. Ворожбіяна, В. В. Казакова, В. Г. Созонтова, О. В. Роменського та ін. у створенні й впровадженні сучасних технологій продуктів зв’язаного азоту, визначено шляхи впливу наукових ідей учених на науково-технічне переозброєння галузі;

· узагальнено інформацію та з’ясовано шляхи й методи розв’язання проблем підготовки інженерних кадрів для хімічної промисловості. Установлено, що першим вищим технічним закладом із підготовки технологів в Україні був Харківський практичних технологічний інститут, який в 1890 р. випустив перших 19 інженерів-хіміків для хімічної галузі; 

· висвітлено маловідомі сторінки історії діяльності першого директора ХПТІ проф. В. Л. Кирпичова й показано започаткування нових форм і методів навчального процесу, формування традицій інституту в підготовці інженерів-технологів. Уперше на основі архівних та рідкісних документів з’ясовано засновників і організаторів хімічної інженерної освіти в Україні, показано визначну роль і значення діяльності професорів В. О. Геміліана, М. М. Бекетова, О. П. Лідова, С. О. Фокіна, І. М. Пономарьова, М. О. Черная, І. О. Красуського, М. І. Кузнєцова, М. Д. Зуєва, Є. І. Орлова в організації хімічної науки й освіти, підготовці інженерів-технологів;

· доведено, що система підготовки фахівців із вищою хімічною й технологічною освітою в 60–70-і роки ХХ ст. в Україні й СРСР у повній мірі забезпечувала хімічну галузь кваліфікованими інженерними спеціальностями, що дозволяло інтенсивно розвиватись хімічній технології й науці.
Практична значимість:


Висновки й положення дослідження надають можливість оцінити розвиток вітчизняної галузі азотної промисловості, виявити її вплив на розвиток науково-технічного прогресу, є актуальними для України. Дослідження розкриває закономірності, які можуть бути використані відповідними державними та регіональними органами при формуванні й реалізації науково-технічної та інноваційної політики країни, що пов’язані з розвитком азотної галузі, де залишаються потенційні можливості виробництва конкурентоздатних видів продукції світового економічного ринку. Галузь може гарантувати ефективний вплив на розв’язання значних соціальних, науково-технічних, демографічних та інших проблем в Україні. Наведено, систематизовано та введено в науковий обіг невідомі та маловідомі факти й документи великої кількості вчених, які підтверджують пріоритети українських науковців у створенні сучасних технологій для азотної промисловості.


Фактичний матеріал, узагальнення та висновки монографій широко використано в лекційних і семінарських заняттях дисциплін «Вступ до спеціальності», «Історія науки й техніки» та «Хімічна технологія неорганічних речовин» для студентів НТУ «ХПІ». Результати роботи можуть бути застосовані у викладанні гуманітарних і технічних дисциплін у вищій школі при розробці лекційних курсів та підручників, використані в просвітницькій діяльності, а також у підготовці наукових праць з історії науки й техніки.


Основні висновки, результати дослідження та рекомендації роботи використано в діяльності науково-дослідних і проектних інститутів: Державного науково-дослідного та проектного інституту основної хімії (НІОХІМ, м. Харків); Українського науково-дослідного інституту екологічних проблем (м. Харків).
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Основні науково-технічні результати: 
Виконання дослідження дозволило вирішити актуальну науково-прикладну проблему цілісного історико-наукового аналізу зародження, становлення та розвитку азотної промисловості, визначити її місце й роль у становленні та розвитку науки про технологію зв’язаного азоту та хімічної технології й у цілому в промисловому комплексі України. 
Результати наукової роботи відображено в 2-х монографіях, 46 наукових працях, з яких 44 статей у наукових фахових виданнях, затверджених «Переліком ВАК України», 12 тез доповідей у матеріалах Міжнародних науково-практичних конференцій. Одна монографія та 7 наукових праць одноосібні. У публікаціях відображено основні результати наукових досліджень наукової роботи.
Установлено, що головним висновком історіографічного дослідження й аналізу літературних джерел за темою наукових пошуків є той факт, що у вітчизняній історіографії відсутні роботи, які присвячені проблемі зародження й розвитку азотної промисловості України на початку XIX ст. – 80-і роки ХХ ст. Вивчення літературних джерел дозволило встановити відсутність ґрунтовного дослідження історичних та соціальних передумов зародження й розвитку хімічної промисловості й азотної галузі в Україні. Опрацювання архівних документів, що не були залучені раніше до наукового обігу, створило підстави для проведення спеціального історико-технічного дослідження.

З’ясовано комплексний взаємозв’язок розвитку й зростання хімічної промисловості України в складі всієї економіки Російської імперії до 1917 року, а потім і Радянського Союзу з 1922 року. Установлено, що в ХХ ст. при становленні хімічної промисловості України відбулись дві економічні кризи (1900–1903 рр., початок 90-х рр.) та два періоди повної руйнації промислового виробництва в роки світових війн (1918–1921 рр., 1941–1945 рр.). Доведено, що для хімічної промисловості України, її розвитку й зростання в ХХ ст. були сприятливі нетривалі два періоди: 1927–1940 рр. та 1960–1980 рр. У ці роки відбувалось якісне та кількісне перетворення й розвиток промислового виробництва, створення нових технологій на рівні світових. Це в повній мірі стосується азотної промисловості й особливо виробництва азотної кислоти й мінеральних добрив.


Показано, що на початку ХХ ст. у зв’язку з необхідністю застосування нових організаційних форм у науково-дослідній роботі, появою теоретичних і технічних проблем у хімічній галузі, які вимагали колективної праці вчених різних спеціальностей почали з’являтись хімічні науково-дослідні інститути. Доведено, що в 50-і роки ХХ ст. в Україні й СРСР склалась високо централізована система дослідних інститутів, яка повторювала систему галузевих міністерств. З’ясовано, що дослідження науковців та інженерів у галузі прикладної хімії й практичних розробок нових хімічних технологій створили важливі передумови для  стрімкого розвитку промислового виробництва в 60–70-і роки ХХ ст. Це дозволило хімічній промисловості Радянського Союзу вийти на передові позиції у світі з виробництва важливих продуктів зв’язаного азоту.


Науковим дослідженням доведено, що на початку ХХ ст. на теренах Російської імперії азотної промисловості не існувало. Показано, що було відсутнє виробництво продуктів зв’язаного азоту (аміаку, азотної кислоти, азотних добрив) у промислових умовах. Установлено, що майже вся сировина й напівпродукти, більшість хімічних речовин завозились  із-за кордону. Такий стан азотної промисловості не задовольняло зростання промислового виробництва, утримувало швидкий розвиток цілого ряду галузей.


Установлено, що Перша світова війна стала потужним поштовхом початку створення азотної промисловості в Україні з будівництвом у м. Юзівці сучасного заводу з виробництва азотної кислоти та аміачної селітри. Дослідження показали, що в 1917–1928 рр. цей завод був єдиним у Радянському Союзі, який забезпечував країну продуктами зв’язаного азоту.


Дослідженням доведено, що в кінці 30-х років ХХ ст. в Україні була створена азотна промисловість, яка у великій кількості випускала продукти зв’язаного азоту: аміак, азотну кислоту, аміачну селітру та ін. Установлено, що в 1941–1943 рр. азотна промисловість була повністю зруйнована й ліквідована. Показано, що тільки в 50-і роки вона вийшла на рівень випуску продукції станом на 1940 р.


У роботі із залученням широкого кола архівних документів та інших джерел підтверджено, що історія розвитку й становлення азотної промисловості України пройшла складний і повчальний шлях. Починаючи від невеликого заводу в м. Юзівці в 20-і роки ХХ ст., азотна промисловість України в 70–80-і роки перетворилась на потужну і сучасну галузь промислового виробництва, яка забезпечувала державу мінеральними добривами, а також експортувала продукцію зв’язаного азоту в інші країни світу.


Уперше дослідження показано пріоритетні наукові напрямки дослідження й розробки українських учених хіміків-технологів у створенні нових сучасних технологій і ефективного обладнання для азотної промисловості. Багаторічні наукові дослідження науковців І. Є. Ададурова, В. І. Атрощенка, В. І. Конвісара, А. Н. Цейтліна, В. М. Каута, В. Т. Єфімова, В. В. Кутового, А. П. Засоріна, О. Я. Лобойка, М. Ф. Клещова, О. В. Шапки, А. С. Савенкова, І. О. Слабуна, І. І. Литвиненка, К. Г. Седашової, В. Д. Пархоменка, О. А. Пивоварова, Г. І. Гриня, М. І. Ворожбіяна, В. В. Казакова, В. Г. Созонтова, О. В. Роменського підтверджують пріоритет учених України в створенні й впровадженні сучасних технологій продуктів зв’язаного азоту, які сьогодні повністю забезпечують економіку України хімічними речовинами.


Доведено, що бурхливий розвиток промислового виробництва в кінці XIX – на початку ХХ ст. у Росії спонукав швидкому зародженню й розвитку вищої технічної освіти й особливо спеціалізованих технологічних ВНЗ і факультетів для підготовки інженерів-технологів-хіміків. Установлено, що здійснення індустріалізації в СРСР у кінці 20-х – на початку 30-х років ХХ ст. визвало необхідність створення ВНЗ за галузевим принципом і різке збільшення кількості підготовки технологів-хіміків для хімічної промисловості. Показано, що інтенсивний науково-технічний розвиток Радянського Союзу в 60–70-і роки визвав різке збільшення кількості підготовки фахівців для хімічної галузі. З’ясовано, що першим вищим технічним закладом із підготовки технологів для хімічної промисловості в Україні був Харківський практичний технологічний інститут, створений у 1885 р., і другий в Російській імперії після Санкт-Петербурзького практичного технологічного інституту (1835 р.). У 1890 р. ХПТІ випустив перших 19 інженерів-хіміків і тільки в 1903 р. відбувся перший випуск інженерів-хіміків у Київському політехнічному інституті.


Дослідженням значно більше ніж це було зроблено попередниками, показана діяльність першого директора ХПТІ проф. В. Л. Кирпичова й показано, що вперше за його пропозицією в навчальний процес було введено лекційні, практичні, семінарські й лабораторні заняття. Основою традицій ХТІ й майбутньому стало його піклування про створення в інституті високої моралі, недопустимості формалізму при підготовці фахівців, високої професійності викладачів, культури взаємовідносин педагогів зі студентами, раціонального підбору лекційних курсів, створення сучасної навчально-експериментальної бази.


Уперше з’ясовано засновників і організаторів хімічної інженерної освіти й науки в ХПТІ в кінці XIX – на початку ХХ ст. Показано визначну роль і значення діяльності професорів В. О. Геміліана, М. М. Бекетова, О. П. Лідова, С. О. Фокіна, І. М. Пономарьова, М. О. Черная, І. А. Красуського, М. І. Кузнєцова, М. Д. Зуєва, Є. І. Орлова в організації хімічної освіти й науки, підготовці інженерів-технологів. Доведено, що система підготовки фахівців із вищою хімічною й технологічною освітою в 60–70-і роки ХХ ст. у СРСР і Україні повністю забезпечувала хімічну галузь кваліфікованими спеціалістами й це дозволяло інтенсивно розвиватись хімічній технології й науці.
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