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РЕФЕРАТ

наукової роботи на тему "Конституційно-правове забезпечення європейської міждержавної інтеграції: проблеми теорії і практики", підготовленої у вигляді циклу наукових праць, який складається з індивідуальної монографії та серії наукових статей, поданої для участі у конкурсі на здобуття щорічної премії Президента України для молодих вчених


Мета дослідження – комплексне вивчення теоретичних та практичних засад становлення та розвитку конституційно-правового механізму забезпечення європейської міждержавної інтеграції, заповнення певних прогалин у його концептуальному обґрунтуванні та вітчизняному нормативно-правовому регулюванні.

Наукова новизна дослідження – робота є першим комплексним науковим дослідженням, у якому обґрунтована цілісна теоретична модель та шляхи реалізації конституційно-правового забезпечення європейської міждержавної інтеграції, який має утвердитися, легалізуватися та  бути визнаним  як теоретико-методологічна та нормативна основи для подальшого розвитку й удосконалення курсу України на європейську міждержавну інтеграцію.
У межах здійсненого дослідження сформульовано низку теоретичних поло​жень і висновків, зокрема: 
вперше:
– встановлено, що процес формування конституційно-правового механізму забезпечення міждержавної інтеграції в умовах поглиблення правової глобалі​зації, інтернаціоналізації національних правопорядків детермінований об’єктив​ними факторами: а) функціонуванням міждержавних інтеграційних об’єднань на міжнародній арені як інституційних суб’єктів національного та наднаціо​нального рівня; б) поступовим перетворенням цих суб’єктів на вагомий чинник регіональної і субрегіональної стабільності та безпеки; в) поступовим пере​творенням процесів міждержавної інтеграції на об’єкт конституційно-правового регулювання на національному та наднаціональному рівні; г) перетворенням конституційного права, яке зазнає впливу модернізованих галузевих механізмів правового регулювання, на суттєвий чинник міжнародного розвитку, одним з найважливіших наслідків якого поступове оновлення його нормативно-право​вого масиву та категоріально-понятійного апарату; 

– обґрунтовано, що категорія «інтеграція» є найважливішим предикатом, що містить сукупність соціальної інформації щодо відповідної поведінки суб’єктів-об’єктів управлінської діяльності, яка розгортається в її просторових межах і конституційно-правових реаліях та має похідний характер від таких категорій, як «держава», «національна правова система», «національна конституція», «взаємо​дія національних та наднаціональних інститутів», «міжнародна спільнота», «міжнародне співробітництво», «договірний характер міжнародного публічного права»;

– обґрунтовано, що інтеграційне право є системним феноменом, комплекс​ною галуззю національного права держав, нормативною складовою якої висту​пають міжнародне публічне, наднаціональне право міждержавного інтегра​ційного об’єднання та національне конституційне право; 

– доведено, що критеріальними ознаками міждержавних інтеграційних процесів є: діяльність держав, заснована на фундаментальних принципах їх конституційного устрою та нормах і принципах міжнародного права (повага суверенітету, дотримання територіальної цілісності держав тощо); утворення міждержавного інтеграційного об’єднання з єдиною організаційною структурою, що має відповідні наднаціональні органи; міждержавне інтегрування (конвер​генція) на основі загальних принципів, цілей, завдань; легітимність міждер​жавних інтеграційних об’єднань, їхня відповідність національним конститу​ційним та міжнародно-правовим принципам та стандартам;

– обґрунтовано, що системний аналіз сучасних тенденцій формування та застосування методології конституційного права, проникнення ідей чи взаємо​впливу методологічного арсеналу різних зарубіжних наукових шкіл дає змогу стверджувати: набув об’єктивації активний процес інтернаціоналізації науки конституційного права, в процесі якого такі об’єктивні явища, як поглиблення правової глобалізації, поступова зміна у пріоритетах правотворчої та право​застосовчої діяльності органів державної влади, впливають на формування методології пізнання конституційно-правових явищ;

– обґрунтовано, що концепція конституційно-правового забезпечення будь-яких соціальних процесів має продуктивний потенціал, позаяк пов’язана із здійсненням, у вузькому розумінні, норм конституційного права та, у широкому розумінні, реалізацією державної політики у певній сфері. Ця політика реалізується за допомогою певного нормативно-процесуального механізму, який уособлено в конституційно-правовому механізмі забезпечення, що є динамічною, а не статичною категорією, має системний набір елементів; 

– доведено, що конституційно-правове забезпечення процесів міждержавної інтеграції являє собою: а) складну, динамічну систему, що включає сукупність конституційно-правових норм, доктрин, засобів, реалізація яких уможливлює міждержавну інтеграційну діяльність; б) складовими даної системи є не тільки конституційно-правові норми, а й конституційні норми-принципи, норми-дефі​ніції, що визначають мету та завдання міждержавної інтеграційної діяльності; в) цілеспрямовану нормотворчу та нормозастосовчу діяльність держави, її орга​нів та суб’єктів, тобто в широкому розумінні – управлінську діяльність; г) така діяльність має конституційно-правову основу, здійснюється на конституційних принципах та принципах і нормах міжнародного публічного права; 

– обґрунтовано, що важливими тенденціями, які впливають на становлення нового етапу в розвитку сучасного конституціоналізму та появу його універ​сальних, глобальних ознак, є конституціоналізація міжнародного права та інтернаціоналізація конституційного права;

– визначено, що формування глобального конституційного права, глобаль​ного публічного права є новою та революційною тенденцією в механізмі як міжнародного, так і національного правового регулювання; зазначені процеси активізуються внаслідок системного впливу глобалізації, інтернаціоналізації та багаторівневої міждержавної інтеграції на розвиток правових систем;

– обґрунтовано, що вплив інтернаціоналізації на конституційне право та його майбутнє визначається взаємодією самої інтернаціоналізації й демократичного розвитку;

– доведено, що конституціоналізація міжнародно-правового порядку є новим етапом у розвитку світового конституціоналізму та має історичне значення, пов’язане з юридизацією суспільних відносин, обумовленою процесами глобалі​зації і міждержавної інтеграції, експансією доктрини конституціоналізму в європейський комунітарний і міжнародно-правовий порядок;

– обґрунтовано, що створення наднаціональних державоподібних утворень конституційного характеру і поглиблення міждержавної інтеграції об’єктивно зумовлюють кореляцію цих процесів із збереженням статусу суверенної держави як такої. Пошук взаємоприйнятного балансу елементів наднаціонального і міждержавного співробітництва неминуче пов’язаний із збереженням етнічної самобутності, менталітету, а відтак суверенітетом у формі національного і народного суверенітетів.
удосконалено: 
– положення про те, що в діяльності інтеграційних об’єднань об’єктивно проявляються елементи так званого права інтеграції (або інтеграційного права), яке відносено як до галузі міжнародного, так і національного конституційного права, адже: а) саме інтеграційне право є основним нормативним елементом механізму взаємодії між правом міждержавного інтеграційного об’єднання та системою права держави-учасниці; б) його формування безпосередньо пов’язане з конституційно-правовим механізмом такої взаємодії; в) цей механізм різно​плановий і містить специфічні правові процедури та засоби, прийоми та спосо​би, які не характерні для традиційного механізму взаємодії держав, що регулюється міжнародним публічним правом; г) вибір таких інструментів залежить від рівня та цілей інтеграційних процесів;

– теоретичні висновки про те, що методологія конституційно-правової науки характеризується відповідною дихотомією: з одного боку, певний консерватизм захищає її від хаотичних змін наукових парадигм, забезпечує стабільність наукового знання, з іншого боку, утвердження міждисциплінарного підходу до дослідження конституційно-правових явищ, удосконалення конституційно-пра​вового регулювання забезпечення міждержавної інтеграції потребують суттє​вого оновлення досліджуваного інструментарію; 

– положення про те, що методологічною основою дослідження проблем конституційно-правового забезпечення міждержавної інтеграції є складна, засно​вана на певних світоглядних принципах пізнання система досліджуваних правил, прийомів і засобів, які: а) дають змогу виявити юридичні онтологічні особ​ливості, структуру та ознаки конституційно-правового забезпечення міждер​жавної інтеграції; б) сприяють виявленню гносеологічних підходів до її становлення; в) унеможливлюють моделювання перспектив якісного розвитку міждержавної інтеграції;

– тезу про те, що поява нової парадигми в правовому регулюванні, у контексті глобалізаційних процесів, полягає в активному пошуку форм та методів правового регулювання в рамках нового світового устрою та світового порядку. Саме в рамках цієї парадигми має досліджуватися процес міждержавної інтеграції України, докорінної трансформації її внутрішньої і зовнішньої політики, конституційно-правової доктрини; 

– висновок про те, що проблему трансформації державного суверенітету в нових умовах варто розглядати комплексно, з урахуванням функціональної діяль​ності держави. Першочерговими завданнями тут мають стати конституційне закріплення та реалізація відповідних положень у політичній, соціальній та економічній діяльності держави, вирішенні проблем глобальних викликів, міждержавної інтеграції тощо;

отримали подальший розвиток:

– положення про те, що посилення інтересу до проблеми інтернаціоналізації правових систем, галузей права, і зокрема конституційного є об’єктивним процесом, що пов’язано не тільки з підвищенням ролі міжнародного права у внутрішніх правопорядках, а й удосконаленням конституційно-правового регу​лювання питань участі держав у міждержавних інтеграційних процесах; 

– положення про те, що дослідження основних теорій та концепцій євро​пейської міждержавної інтеграції має базуватися на соціологічному визначенні та змістовному наповненні поняття «інтеграція». Феномен інтеграції зумовлений об’єктивними процесами інтернаціоналізації суспільно-політичного життя, має свої принципи та закономірності, які визначають його форми та механізми реалізації;

– методологічна позиція відносно того, що наука конституційного права має зробити свій внесок в інтернаціоналізацію наукового сприйняття і правосві​домості всіх рівнів, позаяк реалізація її концептуальних розробок при здійсненні державними органами своїх функцій у сфері міждержавної інтеграції повинна бути суттєво поліпшена. Тому найважливішим завданням науки конституційного права є здійснення комплексного наукового аналізу низки проблем, пов’язаних з визначенням понятійно-категоріального апарату методології, її структури, інструментарію, каналів взаємозв’язків тощо.

Практична значимість дослідження – сформульовані в циклі праць висновки, положення та пропозиції можуть бути використані для оптимізації форм, методів та засобів діяльності суб'єктів конституційного права з метою максимально повної реалізації ними своїх функцій і повноважень, встановлених Конституцією та законами України в процесі правового забезпечення участі в інтеграційних процесах; при підготовці відповідних спеціалізованих підручників і навчальних посібників з конституційного права України, викладанні курсу конституційного права України, інтеграційного права, у науково-дослідній роботі студентів, магістрів, аспірантів, докторантів.

Результати монографічного дослідження були впроваджені автором у 2007–2010 роках під час проведення нормопроектної та експертно-правової роботи у Національному інституті стратегічних досліджень, Міністерстві юстиції України. Зокрема, при участі в розробленні проектів Законів України «Про зовнішні зносини», «Про Концепцію державної міграційної політики» (Акт впровадження Національного інституту стратегічних досліджень від 13.06.2010 № 293/330, Лист Мін’юсту від 07.06.2010 № 18-1/637). Під час експертної роботи в рамках програми «Hera», організованою Європейською організацією публічного права (м. Афіни) та в експертному комітеті з прав людини ООН.
У монографії досліджено актуальні теоретичні проблеми становлення, інституціоналізації, розвитку та функціонування конституційно-правового механізму забезпечення участі України та інших держав у процесах європейської міждержавної інтеграції. Обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначаються її теоретичне та практичне значення, визначається ступінь дослідженості у вітчизняній та зарубіжній науці, сформовані мета та завдання наукової роботи.

У першому розділі «Онтологічні й аксіологічні проблеми визначення категорій «інтеграція» і «європейська міждержавна інтеграція» у вітчизняній та зарубіжній конституційно-правовій доктрині» автор аналізує онтологічні та аксіологічні підходи до визначення важливих категорій, що використовуються у вітчизняній та зарубіжній конституційно-правовій доктрині щодо забезпечення європейської міждержавної інтеграції.

Автор розглядає питання формування конституційно-правового механізму забезпечення міждержавної інтеграції в умовах правової глобалізації. Зазначається, що ці про​цеси детерміновані об’єктивними факторами, з яких автор вибудовує процесу​ально-технологічний ланцюжок: а) міждержавні інтеграційні об’єднання функ​ціонують на міжнародній арені як інституційні суб’єкти національного та наднаціонального рівня; б) вони поступово стають вагомим чинником регіо​нальної та субрегіональної стабільності та безпеки; в) процеси міждержавної інтеграції поступово стають об’єктом конституційно-правового регулювання на національному та наднаціональному рівні; г) у межах зазначених процесів конституційне право зазнає суттєвого впливу модернізованих галузевих механіз​мів правового регулювання, одним з найважливіших результатів чого є посту​пове оновлення його нормативно-правового масиву, категоріально-понятійного апарату. 

Показано, що конституційне та міжнародне право відіграють визна​чальну роль у становленні та подальшому розвитку інтеграційних процесів, адже: а) об’єктивується саме право, насамперед конституційне, правові засади, правове регулювання та правове забезпечення процесів європейської інтеграції; б) суттєво стимулюється міждержавне співробітництво у різних його формах і сферах, що має ознаки системної, багатооб’єктної, багатосуб’єктної та різнорів​невої взаємодії; в) яскраво виявляється взаємозалежність внутрішньодержавного та міжнародного публічного права; г) відбувається становлення нової якості та форми публічного правового порядку в результаті органічної взаємодії національного та міжнародного правопорядків; ґ) виникає феноменологія право​вої інтеграції, яка детермінує та легалізує решту її форм та забезпечує подальший розвиток національної державності в умовах міждержавної інтеграції на засадах наднаціональності; д) відбуваються інтернаціоналізація національного конституційного права та конституціоналізація міжнародного публічного права.

У другому розділі «Методологія дослідження конституційно-правового забезпечення міждержавних інтеграційних процесів у вітчиз​няній та зарубіжній науці конституційного права» автор характеризує комплекс методів наукового пізнання, що використовуються в процесі дослід​ження міждержавних інтеграційних процесів.

На думку автора, розвиток вітчизняного методологізму менш за все поширюється на юридичну науку, представники якої явно нехтують методологічними проблемами, особливо у дослідженнях процесів міждержавної інтеграції. В результаті можна конста​тувати певну стагнацію юридичної методології у зазначеній сфері.

Вказується, що сучасна юридична наука характеризується відсутністю певної несуперечливої, неідеологічної методології, системи ідей, поглядів, концепцій і теорій – метатеорії, здатної комплексно пояснювати політико-правові явища.

Автор звертає увагу на те, що складність сучасних соціальних процесів, багатовимірність суспільних взаємозв’язків, які супроводжуються поглибленими процесами глобалізації та інтеграції, потребують міждисциплінарного, багатоас​пектного, комплексного підходів. При цьому комплексність як методологічний атрибут, науково-організаційний принцип правового пізнання виступає тут як відображення цілісності правової реальності, взаємозв’язків і взаємозалежності усіх її аспектів і властивостей. Тому застосування різних методів у процесі дослідження дає змогу істотно підвищити верифікованість, достовірність і результативність отриманих даних. 

Методологія конституційно-правової науки характеризується відповідною дихотомією: з одного боку, певний консерватизм захищає її від хаотичних змін наукових парадигм, забезпечує стабільність наукового знання, з іншого боку, утвердження міждисциплінарного підходу до дослідження конституційно-правових явищ, удосконалення конституційно-правового регулювання забезпе​чення міждержавної інтеграції, потребують суттєвого оновлення досліджуваного інструментарію.

Формування сучасної наукової методології конституційного права в Україні відбувається у кількох напрямах: а) трансформації вже апробованих методів науки радянського державного права; б) запозичення вже добре зарекомен​дованої наукової методології, яка застосовується в зарубіжній науці консти​туційного права; в) залучення методів, які використовуються в інших суспільних науках – соціології, політології, психології, теорії управління, синергетиці тощо. 

Автор зазначає, що подальша результативність інтеграції України у міждержавні об’єд​нання безпосередньо залежить від ефективного механізму конституційно-правового забезпечення, відповідного напряму правової політики не тільки в зовнішньодержавному, а й внутрішньодержавному правопорядку. Виходячи з доктринальної норми про те, що забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави, конституційно-правове забезпечення участі України в європейській міждержавній інтеграції має за мету забезпечення найвищої соціальної цінності в державі – життя, здоров’я, честі, гідності, недоторканності, безпеки людини. Відтак проблема конституційного забезпечення стає фунда​ментальною та системною, з точки зору конституційності, набуває системно-функціонального значення та має не тільки внутрішньодержавний, а й зовніш​ньополітичний вимір. 

Поява терміна «забезпечення» та відповідних теоретичних конструкцій про​фільного характеру в Конституції України, саме в аспекті прав і свобод людини і громадянина, є визначальною, а сам термін: а) є гносеологічним джерелом щодо визначення характеру держави в контексті її правового режиму; б) в онтологіч​ному сенсі, визначає основний предмет та стратегічну мету діяльності держави; в) у прагматичному сенсі, спрямований на визначення концепції реалізації такої мети; г) в управлінсько-нормативному контексті, спрямований на створення багатогранного, різнорівневого комплексного регулятивного механізму, засно​ваного на відносинах конституційно-правового забезпечення. 

У третьому розділі «Сучасний конституціоналізм у контексті глобалізаційної парадигми і міждержавної інтеграції: теоретико-методологічне та аксіологічне визна​чення» автор досліджує особливості становлення сучасного конституціоналізму в умовах цих процесів та визначає їх значення для транс​формації національного та світового конституційного права.

Автор доводить, що зарод​ження нової конституційної філософії сучасної епохи, нової конституційної докт​рини виявляється в розробці принципово нових методологічних підходів до розу​міння цінностей сучасного конституціоналізму в умовах глобалізованого світу. Нова парадигма в правовому регулюванні, у контексті глобалізаційних про​цесів, полягає в активному пошуку сучасних форм та методів правового регулювання в рамках нового світового устрою та правопорядку. 

Доводиться, що правова складова глоба​лізації та міждержавної інтеграції зумовила високий рівень актуальності дослід​ження явища глобалізації сучасного права. Особливої актуальності набуває дослідження процесів впливу правової глобалізації в цілому на розвиток сучас​ного конституціоналізму, що дасть можливість виявити гносеологічні корені процесів, їх аксіологічний потенціал, динаміку, визначити глобальні консти​туційно-правові константи, концепти і тенденції з метою їх оцінки з позицій національного права, розуміння феномена конституційного права в умовах глобалізації.

На думку автора, філософський, системно-категоріальний підхід до вивчення процесів глобалізації дає змогу дослідити категорії, які охоплюють не тільки понятійний ряд, а й природу правової глобалізації, визначити відповідний спектр наукових інструментів. Таким понятійним рядом повинна стати система категорій «інтернаціоналізація права», «правова інтеграція» і «правова глоба​лізація». Адже на основі системного аналізу зазначених понять можна виявити «запускаючий» механізм конституційного забезпечення міждержавних інтегра​ційних процесів.

Зазначається, що світова спільнота має бага​тий досвід становлення конституціоналізму, при цьому кожна держава має певну специфіку, що зумовлює необхідність створення власної моделі конституціо​налізму. 

Автор підкреслює, що однією з характерних рис сучасного світового і вітчизняного конституціоналізму є глобалізація й універсалізація його основних цінностей. Формування глобального конституційного права є новою та револю​ційною тенденцією в механізмі як міжнародного, так і національного правового регулювання. Зазначені процеси активізуються завдяки системному впливу глобалізації, інтернаціоналізації та багаторівневої міждержавної інтеграції.

У четвертому розділі «Інтернаціоналізація кон​ституційного права та конституціоналізація міжнародного правопорядку в умовах міждержавних інтеграційних процесів: категорійно-понятійний апарат забезпечення» досліджуються актуальні питання визначення та дослідження вказаних феноменів. 

Зазначається, що актуалізація проблеми взаємодії міжнародної правової системи і національних правових систем зумовлена дією двох зовнішньо протилежних тенденцій: з одного боку, поглибленням процесів глобалізації, інтернаціоналізації, міждержавної інтеграції, а з іншого – посилен​ням національної ідентифікації, фрагментації, відокремлення правових систем.

Феномен інтернаціоналізації має інтерсуб’єктну природу і являє собою соці​альний процес, що розгортається у взаємовідносинах таких суб’єктів, як націо​нальні спільноти, які функціонують відповідно до національних правових систем. 

Інтернаціоналізація конституційного права залежить від рівня суспільних відносин, ступеня інтеграції держави в міжнародне та європейське співтова​риство. Інтернаціоналізація конституційного права держав Європи має два основних джерела: економіку та політичну, або конституційну, інтернаціона​лізацію. Інтернаціоналізація висуває серйозні вимоги до національних правових систем: а) мають створити умови для оптимального розвитку міждержавної інтеграційної співпраці; б) повинні бути відкритими для взаємодії одна з одною та із системами національного конституційного й міжнародного права. Цей процес здійснюється активно, має різноманітні форми прояву. Відтак підвищу​ється роль інтернаціоналізації у правовій сфері, що означає формування нової системної єдності національних правових систем і розвиток кожної з них. 

Доводиться, що в сучасних умовах міжнародне і внутрішньодержавне право є не двома різними правовими системами, які існують паралельно. Вони фактично «накладаються» одна на одну, являючи собою єдину систему світового права. Глобальне міжнародне право перманентно набуває демократичного характеру, сприяє демократизації національних правових систем у цілому та їх основних законів зокрема. 

На думку автора, підвищення ролі міжнародного права об’єктивують процеси інтернаціоналізації конституційного права. Це зумовлено тим, що: а) міжнародне право регулює взаємодію правових систем, розмежовуючи головним чином сфери їхньої дії, визначаючи межі допустимості для права конкретної держави; б) міжнародному праву належить важлива роль у забезпеченні відповідності правових систем держав загальновизнаним стандартам; в) взаємодія з націо​нальним правом є характерною рисою функціонування міжнародного права.

У роботі показано, що при вивченні процесів конституціоналізації суспільних відносин слід розмежовувати конституціоналізацію внутрішньодержавного пра​вопорядку, за якої значно підвищується роль основного закону в багатьох сферах життєдіяльності суспільства, та конституціоналізацію міжнародного правопо​рядку, яка безпосередньо залежить від активного проникнення норм, принципів і доктрин конституційного права в міжнародне право, в якому вони закріплю​ються. 

У п’ятому розділі «Розвиток доктрина суверенітету та її конституційне забезпечення в процесі європейської міждержавної інтеграції» досліджу​ються процеси суттєвої трансформації суверенітету в умовах міждержавної інтеграції на Європейському континенті.

Автор зазначає, що створення наднаціональних утворень й поглиблення міждержавної інтеграції неминуче висувають на перший план кореляцію цих процесів зі збереженням статусу незалежної держави як такої. Пошук взаємоприйнятного балансу елементів наднаціонального й міждержавного співробітництва неми​нуче пов’язаний зі збереженням етнічної самобутності, менталітету, а відтак суверенітетом у формі національного і народного суверенітетів.

На думку автора, вступ держав до будь-яких міждержавних об’єднань не означає ні втрати, ні обмеження, ні звуження їх суверенітету. У таких взаємо​зв’язках, навіть у тих випадках, коли держава зливається з іншою й утворює складне державне утворення, відбувається саме реалізація суверенітету, коли держава свідомо та самостійно йде на створення нових компетенціарних (наднаціональних) структур, в яких її територія, населення, влада отримують сприятливіші та якісно нові умови для подальшого розвитку. При вступі держав до міжнародних міждержавних об’єднань вони не передають останнім свій суверенітет. Йдеться лише про передачу відповідних суверенних прав, тобто наділення міжнародних міждержавних об’єднань (їх наднаціональних органів) певними повноваженнями, зокрема щодо здійснення деяких з тих прав, які віднесені до державного суверенітету. 

Зазначається, що питання про «розмивання» державного суверенітету залишається актуальним не тільки у вітчизняній теорії конституційного права, а й у конституційній доктрині євро​пейських держав.

Під впливом інтеграційних процесів, переходу національного у стан інтерна​ціонального, нівелювання правових традицій конституційного розвитку держав у конституційній доктрині посилилися теоретичні позиції щодо суверенітету нації, форми самовизначення національних меншин та засобів їх конституційно-правової реалізації, виокремлення категорії «етнічна самоідентифікація» у сучасному європейському конституційному інтеграційному будівництві. При цьому конституційний розвиток держав активізував діяльність національних конституційних судів, які стали на захист національної правової традиції у консервативному її розумінні. Дієвість реформування правової системи України значною мірою залежить від врахування основних правових цінностей. Зокрема, це впливає на ефективність входження України в європейський правовий простір. При цьому важливу роль у цих процесах відіграють європейські правові стандарти. 

Питання конституційно-правового забезпечення європейської міждержавної інтеграції розглядаються також у циклі статей претендента на участь у конкурсі. Усі статті опубліковані не тільки у фахових вітчизняних виданнях, а й виданнях Російської Федерації, Республіки Білорусь, Греції, Великої Британії в тому числі міжнародних журналах, що містяться в базі даних SCOPUS (6 статей) тощо. Загалом, усі статті автора можна розділити  за проблемним принципом:

1) праці, в яких розглядається теоретико-методологічні основи європейської міждержавної інтеграції, в яких розкривається сутність зазначених процесів, категоріально-понятійний апарат, гносеологічна та праксіологічна цінність: «Роль сучасного міжнародного права у регулюванні міжнародного співробітництва» (Держава і право : зб. наук. пр. – К., 2003. – Спецвип. – С. 394–396. – 0,5 д.а.); «Методологические и практические проблемы становления конституционного европейского права в контексте современных интегра​ционных процессов» (Науковий вісник Ужгородського національного універ​ситету. Сер. Право. – 2006. – Вип. 6. – С. 81–86. – 0,5 д.а.); «Доктрина «глобального конституціоналізму» у механізмі забезпечення європейської міждержавної інтеграції: теоретико-методологічний аналіз» (Часопис Київського університету права. – 2008. – № 3. – С. 95–102. – 0,5 д.а.); «Доктрина монізму у конституційному та міжнародному правопорядках: взаємодія чи примат?» (Правова держава : щорічник наук. пр. – К. : Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. – 2008. – Вип. 19. – С. 375–383. – 0,5 д.а.); «Доктринальне визначення конституціоналізму: порівняль​но-ретроспективний аналіз концепцій зарубіжної науки конституційного права» (Порівняльно-правові дослідження. – 2008. – № 1. – С. 103–111. – 0,5 д.а.); «Доктринальні підходи до визначення змісту теорії конституціоналізму: досвід зарубіжної науки конституційного права» (Держава і право. – 2008. – Вип. 41. – С. 185–193. – 0,5 д.а.); «Онтологічні проблеми визначення категорії «міждержавна інтеграція» у вітчизняній та зарубіжній конституційно-правовій та політологічній доктрині» (Порівняльно-правові дослідження. – 2008. – № 2. – С. 70–78. – 0,5 д.а.); «Формування європейського правового простору у контексті інтернаціоналізації конституційного права: гносеологічні, онтологічні та аксіологічні проблеми визначення дефініції у пострадянській юридичній науці» (Держава і право. – 2008. – Вип. 38. – С. 241–249. – 0,5 д.а.); «Концептуальные аспекты становления международного экономического правопорядка: понятийные, элементные, функциональные характеристики» (Российский ежегодник предпринимательского (коммерческого) права. – СПб.: «Юридическая книга», 2009. –  С. 452–469 (у співавторстві з Баймуратовим М.О.). – 0,5 д.а.); «Теоретико-методологічні підходи до визначення сутності «інтернаціоналізації конституційного права» в умовах міждержавних інтегра​ційних процесів» (Правова держава. Щорічник наукових праць. – К. : Ін-т дер​жави і права ім. В. М. Корецького НАН України, 2009. – Вип. 20. – С. 431–439. – 0,5 д.а.); «Modern processes of law integration and internationalization of national law: theoretical analysis» (European Review of Public Law. – Athens, 2005. – Р. 571–577. – 0,3 д.а.); «Формирование правовой доктрины «единого европейского конституционного пространства»: методологические подходы отечественной и зарубежной науки конституционного права» (Вестник Конституционного суда Республики Беларусь. – 2007. – № 4. – С. 41–51. – 0,5 д.а.); «Конституционная доктрина ограниченного суверенитета государств в системе процессов межгосударственной интеграции: вопросы теории и практики» (Вестник Воронежского государственного университета. Сер. Право : науч. журнал. – 2008. – № 1 (4). – С. 297–305. – 0,5 д.а.); «Інтернаціоналізація» конституційного права в сучасній вітчизняній та зарубіжній доктрині конституціоналізму: категоріально-понятійні та теоретико-методологічні проблеми визначення» (Наукові читання : присвячені пам’яті В.М. Корецького : зб. наук. пр. / відп. ред. Ю. С. Шемшученко. – К., 2009. – С. 241–251. – 0,5 д.а.);

2) праці, що присвячені вивченню позитивного досвіду конституційно-правового забезпечення інтеграційних процесів зарубіжних країн, зокрема розглядаються проблеми політико-правової стабільності громадянського суспільства, розвиток національних законодавств відповідно до європейських стандартів та цінностей, проведення комплексних реформ в системі державної влади та місцевого самоврядування: «Дія міжнародних договорів за законодавством України та країн Північного Середземномор’я (порівняльно-правовий аналіз)» (Правова держава: щорічник наук. пр. – К. : Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, 2004. – Вип. 15. – С. 277–283. – 0,5 д.а.); «Статус міжнародних договорів у законодавстві країн-учас​ниць Європейського Союзу: проблеми конституційності та перспективи євро​пейської інтеграції» (Правова держава : щорічник наук. пр. – К. : Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, 2005. – Вип. 16. – С. 509–516. – 0,5 д.а.); «Конституционно-правовой механизм взаимодействия права межгосударственного объединения с национальными правовыми системами его государств-членов: к постановке проблемы» (Порівняльно-правові досліджен​ня. – 2007. – № 1–2. – С. 293–301. – 0,5 д.а.); «Процессы межгосударственной интеграции и проблемы унификации и систематизации права в европейском правопорядке» (Науковий вісник Ужгородського національного університету. Сер. Право. – Ужгород, 2007. – Вип. 7 – С. 56–62. – 0,5 д.а.); «Конституційно-інституційні реформи в Австрійській Республіці в контексті європейської міждержавної інтеграції» (Вісник Центральної виборчої комісії. – 2008. – № 1. – С. 68–72. – 0,5 д.а.);

3) праці, в яких досліджуються шляхи удосконалення вітчизняного законодавства в контексті європейської інтеграції, зокрема проблеми реальної реалізації європейських цінностей в систему конституційного права України, адаптації вітчизняного законодавства із правом Європейського Союзу, здійснення ефективної адміністративної та муніципальної реформ: «Вплив глобалізаційних процесів на інтернаціоналізацію внутрішнього права держав: теоретичні та методологічні проблеми» (Порів​няльно-правові дослідження. – 2006. – № 2. – С. 19–25. – 0,5 д.а.); «Принцип співробітництва держав у міжнародному праві та проблеми правової інтеграції: історична ретроспектива» (Правова держава : щорічник наук. пр. – К. : Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, 2006. – Вип. 17. – С. 317–325. – 0,5 д.а.); «Перегляд Конституції як елемент внутрішньодержавного механізму участі в міждержавних інтеграційних об’єднаннях: порівняльно-правовий аналіз конституційно-правової регламентації» (Судова апеляція. – 2007. – № 4. – С. 117–124. – 0,5 д.а.); «Інтернаціоналізація сучасного конституційного права: деякі теоретичні та практичні проблеми» (Часопис Київського університету права. – 2007. – № 4. – С. 82–88. – 0,5 д.а.); «Регіоналістський вимір європейської міждержавної інтеграції: проблеми концептуального та конституційно-правового забезпечення» (Науковий вісник Ужгородського національного університету. Сер. Право. – Ужгород, 2008. – Вип. 9. – С. 56–59. – 0,5 д.а.); «До проблеми нормопроектного забезпечення діяльності Президента України в умовах глобалізації та європейської міждержавної інтеграції» (Бюлетень Міністерства юстиції України. – 2009. – № 2. – С. 23–34. – 0,5 д.а.); «Теоретично-методологічні питання виявлення сутності категорії «правове забезпечення» (Правничий часопис Донецького універси​тету. – 2009. – № 1/2. – С. 10–16. – 0,5 д.а.); «Constitutional regulations of the religious relations and education in Ukraine: domestic experience and the standards of European Union» (European Review of Public Law. – Athens, 2004. – Р. 567–573. – 0,3 д.а.); «Legal Basis of Cooperation between Ukraine and the European Union in the Field of Foreign Policy and Security in the Context of Interstate Integration» (European Review of Public Law. – London, 2008. – Vol. 20. – Р. 651–655. – 0,5 д.а.);

4) праці, які розкривають сутність проблеми формування нової галузі права – інтеграційне право, зокрема об’єкт, предмет, метод провового регулювання, систему джерел та існуючу правову практику: «Конституционное обеспечение формирования интегра​ционного права: проблемы теории и практики» (Правоведение. – 2008. – № 3. – С. 108–117. – 0,5 д.а.); «Міждержавна інтеграція: конституційна інтерпретація та нормативне забезпечення» (Наукові читання : присвячені пам’яті В. М. Корецького : зб. наук. пр. / відп. ред. Ю. С. Шемшученко. – К. : Вид-во Європейського ун-ту, 2008. – С. 41–56. – 0,5 д.а.); «Конституционное измерение правовой глобализации в условиях процессов межгосударственной интеграции: к постановке проблемы» (Вестник Российского университета дружбы народов. – 2009. – № 1. – С. 49–56. – 0,5 д.а.); «Сотрудничество государств как основополагающий принцип современного конституционного и международного права в условиях реализации государственной политики в сфере межгосударственной интеграции» ( Правовая политика и правовая жизнь. – 2009. – № 1. – С. 65–72. – 0,5 д.а.);

5) праці, в яких розглядаються етнічні та міжконфесійні проблеми та шляхи їх вирішення в умовах міждержавної інтеграції: «Проблеми формування конституційно-правового механізму інтеграції Грецької Республіки у ЄС в контексті здійснення зовнішньої політики» (Порівняльно-правові дослідження. – 2006. – № 1. – С. 183–190. – 0,5 д.а.); «Етнонаціональний фактор міждержавної інтеграції в Євро​пі» (Правничий часопис Донецького університету. – 2007. – № 1 (17). – С. 43–50. – 0,5 д.а.); «Міжнародно-правові та конституційні проблеми форму​вання механізму зовнішньої політики Турецької Республіки на сучасному етапі в контексті європейської міждержавної інтеграції» (Науковий вісник Ужгородсь​кого національного університету. Серія Право. – 2007. – Вип. 8. – С. 163–168. – 0,5 д.а.); «Досвід конституційних реформ в Іспанії у світлі процесів європейської міждержавної інтеграції: класична модель переходу від диктатури до демократії» (Держава і право. – 2008. – Вип. 39. – С. 196–203. – 0,5 д.а.); «Hera: Network for Combating Human Trafficking in Central and Southern Europe» (London, 2008. – P. 757–817 – 0,5 д.а.).

Таким чином, в результаті дослідження претендентом опубліковано індивідуальну монографію "Конституційно-правове забезпечення європейської міждержавної інтеграції: проблеми теорії і практики". – К.: Логос, 2010, загальним обсягом 24,88 д.а., 38 наукових статтей у фахових виданнях, в тому числі міжнародних журналах, що містяться в базі даних SCOPUS (6 статей) загальним обсягом майже 14 д.а.; підготовлено і виголошено 17 доповідей на міжнародних наукових конференціях та інших наукових форумах (семінарах, симпозіумах тощо). Протягом 2006-2010 років Волошин Ю.О. брав участь у експертній та нормопроектній роботі в рамках діяльності Експертного комітету з прав людини ООН (Женева, 2006), Європейської арбітражної палати (2009), програми «Hera» з проблеми європейської міждержавної інтеграційної політики, здійсненої Європейською організацією публічного права (2007), робочої групи з підготовки проекту Закону України «Про основні напрями зовнішньої політики України» (2009) тощо.

Отже, на основі досягнень вітчизняної і зарубіжної конституційно­правової наукової думки і практики з забезпечення міждержавної інтеграції автором досліджено найважливіші і найактуальніші теоретичні проблеми забезпечення міждержавної інтеграції – становлення й трансформацію поняття «європейська міждержавна інтеграція» в конституційно-правовій доктрині, конституційно-правовий механізм взаємодії права міждержавного об’єднання з національними правовими системами держав-членів тощо. В цілому цикл наукових робіт "Конституційно-правове забезпечення європейської міждержавної інтеграції: проблеми теорії і практики", являє собою системне, ґрунтовне і в той же час оригінальне наукове дослідження, яке не має аналогів в Україні.

Комплексно обґрунтована та правильно сформована концепція механізму забезпечення європейської міждержавної інтеграції вдало реалізується у науково-дослідній та громадсько-правозахисній діяльності. Волошин Ю. О. є відповідальним редактором міжнародного наукового юридичного часопису «Порівняльно-правові дослідження», головою науково-консультативної ради міжнародної громадської організації «Міжнародний комітет боротьби з організованою злочинністю, корупцією та тероризмом», членом Ради директорів Європейської організації публічного права (м. Афіни), Президії Міжнародної асоціації юридичних вищих навчальних закладів держав СНД (м. Москва), Української асоціації порівняльного правознавства, Російської асоціації міжнародних досліджень. У 2009 році обраний та акредитований суддею-арбітром Міжнародного комерційного арбітражного суду Європейської арбітражної палати (м. Брюсель).
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