“Моделювання екомереж регіонального та локального територіальних рівнів”,
яку виконує претендент на здобуття щорічної премії Президента України для молодих учених
Серед пріоритетів у новітніх як міжнародних так і вітчизняних стратегіях збереження та відновлення стану навколишнього середовища помітне місце посідає концепція створення екологічної мережі як своєрідної комплексної технології консервації та відновлення природних властивостей довкілля. В Україні зокрема у 2012 році «Загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі на 2000–2015 роки» було включено до переліку державних цільових програм, які передбачалося фінансувати у рамках пріоритетних напрямів.

Проте навіть і сьогодні у даній концепції не до кінця розв’язаними залишаються питання, що стосуються певних теоретичних понять та методично-прикладних її застосувань. Це обумовлюється перш за все властивостями геосистем, що потребують збереження, оскільки вони являють собою вельми складні поліфункціональні системи, що відзначаються суперпозиційною взаємодією великої кількості чинників їх динаміки і стійкості. Отже, по-перше, назрілими для вирішення є задачі адекватного понятійного, модельного та геоінформаційного відображення і оцінки стану та корисних властивостей природно-технічних геосистем довкілля з метою перетворення їх у екологічно стійкі і безпечні об’єкти, відповідно змістовне та аналітичне обґрунтуванні найбільш ефективних підходів до моделювання оптимальної екологічної мережі територій є відображенням актуального напрямку природоохоронної діяльності.

До того ж, створення загальноєвропейської екологічної мережі на основі поєднання національних екомереж визнано на сьогодні науковою спільнотою одним з найбільш перспективних шляхів міжнародного природоохоронного співробітництва на континенті. При цьому основна проблема збалансованого проектування та функціонування екомережі у цілому, як комплексного природоохоронного просторового об’єкта високого рівня, потребує специфічного математично-картографічного подавання його складників та модельного їх аналізу на основі сучасних геоінформаційних технологій. Саме ці аспекти проблеми є на сьогодні недостатньо обґрунтованими з методичних та прикладних позицій, особливо це стосується регіонального та локального територіальних рівнів проектування екомереж, тому розвиток принципів і способів геоінформаційного математично-картографічного моделювання саме локальних та регіональних екологічних мереж, чому і присвячений цикл наукових праць “Моделювання екомереж регіонального та локального територіальних рівнів”, є вельми актуальним.

Під час роботи над даним циклом було опубліковано 12 наукових праць, зокрема: 1 підручник, 1 монографія, 6 статей у фахових виданнях, 3 тез доповідей на конференціях та 1 навчально - методична праця. 

Об’єднання згаданих робіт у цикл “Моделювання екомереж регіонального та локального територіальних рівнів” відбулося відповідно до цілей дослідження та послідовності у вирішенні загальної задачі - створення ефективної методики математично-картографічного та геоінформаційного моделювання екомереж регіонального та локального територіальних рівнів, адже статті та тези конференцій, що представлені у циклі присвячено окремим методичним та прикладним питанням зазначеної методики, монографія є працею, що повністю вирішує методичний аспект моделювання екомереж для регіонального рівня проектування, а узагальнення положень, викладених у циклі робіт відбулося у підручнику «Регіональні та локальні екомережі», головною особливістю якого стало поєднання в його структурі двох взаємопов’язаних складових: по-перше було висвітлено основні теоретико-методичні аспекти формування екомереж, по-друге, велику увагу приділено саме технологічним аспектам моделювання екомереж на регіональному та локальному рівнях. Зважаючи на професійну спрямованість аудиторії, головним чином, мова йде про геоінформаційне та математично-картографічне моделювання екомереж. Тобто йдеться про отримання студентами практичних навичок з моделювання екомереж на регіональному та локальному рівнях за допомогою  ГІС-інструментарію.
Головною метою циклу робіт стало  обґрунтування і розробка методики геоінформаційного математично-картографічного моделювання екомереж для локального та регіонального територіальних рівнів, а також  реалізація положень даної методики на ділянках, що були обрані для тестування (екомережа регіонального рівня моделювалася для території басейну річки Рось, для локального рівня моделювання було обрано частину басейну річки Горинь, для відпрацювання особливостей проектування екомережі локального рівня в містах - територія міста Київ).
Одержані результати, та їх наукова новизна загалом полягає у тому, що обґрунтовано, розроблено та відпрацьовано на тестових об’єктах  методику геоінформаційного математично-картографічного моделювання екомережі для локального та регіонального територіальних рівнів. При цьому:

– систематизовано і удосконалено наявні уявлення про ефективне створення екомереж за допомогою сучасних модельно-геоінформаційних засобів, з огляду на їх ефективне функціонування;

– узагальнено і створено інформаційний базис про умови формування екомережі для тестових об’єктів досліджень як локального так і регіонального рівнів;

– вперше обґрунтовано і розроблено загальну алгоритмічну схему геоінформаційного математично-картографічного моделювання проектної екомережі з двома підпроцесами моделювання;
–розроблено комплексну типологічну класифікацію елементів екомережі локального та регіонального територіальних рівнів та класифікацію їх природно-соціально-економічних функцій;

– розроблено класифікаційну схему критеріїв ідентифікації і рівня природно-каркасної значущості та стану модельних об’єктів проектної екомережі на основі систематизації і удосконалення наявних критеріїв;

– запропоновані нові за змістом оцінювальні критерії, зокрема у типах і підтипах критеріїв ландшафтного різноманіття, фазової і параметричної стійкості та надійності об’єктів моделювання, ефективності функціонування екомережі та її елементів тощо;

– обґрунтовано концептуальну схему підпроцесу математичного моделювання екомережі, яка оперує з ситуаційними комбінаціями тематичних випадкових і детермінованих полів та субполів об’єктів території проектування екомережі;

– розроблено методику підпроцесу геоінформаційного моделювання екомережі, яка регламентує зміст, принципи, підходи і етапність комплексного просторового аналізу об’єктів моделювання засобами ГІС-технологій зі створенням електронних баз даних;

– удосконалено методику оптимізації просторового вимірювання загального поля розрахункових показників біологічного та ландшафтного різноманіття.

Таким чином, на основі вирішення часткових завдань, згаданих вище, було створено методику, що дозволяє вирішити загальну проблему ефективного проектування екомереж на локальному та регіональному територіальних рівнях.

Практична значимість одержаних результатів полягає:

1. у створенні для органів місцевого самоврядування, органів охорони довкілля, та наукових і проектних організацій можливостей обґрунтування, планування і реалізації заходів із збереження та відновлення біологічного та ландшафтного різноманіття, насамперед у регіональних програмах, схемах і проектах формування екомережі та природокористування, шляхом використання результатів роботи. Серед них:

– математично-картографічні моделі структурно-функціональних характеристик екомережі;

– комплексні критерії визначення елементів можливого каркасу екомережі;

– математичні і математично-картографічні моделі поліваріантної оцінки рівня стану об’єктів території проектування екомережі за їх стійкістю та надійністю в залежності від впливу антропогенних та природних еконегативних чинників;

– способи створення та використання за допомогою інструментарію ГІС поліфункціональних електронних баз даних для моделювання проектних  екомереж;

– способи застосування геоінформаційних операцій із складного просторового аналізу, картографування та візуалізації модельних об’єктів екомережі;

– підходи до орієнтовного оцінювання розміру буферних зон на регіональному та локальному рівнях моделювання проектної екомережі;

– способи оцінки ефективності оптимізаційних рішень з поліпшення рівня стану екомережі;
– сформовані електронні бази даних про тестові об’єкти та змодельовані варіанти таких екомереж.

2. Окремі положення розробленої методики вже були використані при обґрунтуванні схеми формування екомережі у місті Києві.

3. Певні результати, викладені у циклі наукових праць “Моделювання екомереж регіонального та локального територіальних рівнів”, були впроваджені в навчальний процес на географічному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка для спецкурсів "Регіональні та локальні екомережі", "Геоінформаційні системи та технології", "Основи созології", "Конструктивна географія".

4. Результати, представлені у циклі праць були застосовані під час виконання науково – дослідної роботи «Геоінформаційне моделювання екомережі в річкових басейнах» (№ Ф 27/68 – 2010 (№ 10 ДФ 050-01).

Основний зміст та головні питання, розглянуті у циклі робіт наступні: у підручнику «Регіональні та локальні екомережі» викладено змістові підвалини формування та методику геоінформаційного математично-картографічного моделювання регіональних і локальних екомереж з метою збереження й відновлення біоландшафтного різноманіття. Даний підручник узагальнює цикл поданих наукових праць. Він може бути корисним для студентів і викладачів природничих факультетів університетів і вищих навчальних закладів та фахівців у сфері охорони довкілля. 

Монографія «Геоінформаційне моделювання екомережі» присвячена обґрунтуванню, розробці і викладенню теоретично-прикладних основ, підходів і способів геоінформаційного математично-картографічного моделювання регіональної екомережі із тестуванням і частковою їх реалізацією на прикладі території басейну Росі.
Статті, опубліковані у фахових виданнях, було присвячено окремим питанням методики, так статті «Оптимізація вимірювання розрахункових показників при моделюванні басейнової екомережі» та «Визначення розрахункових показників при моделюванні екомережі в басейнах річок на різних територіальних рівнях проектування», було присвячено вирішенню полікритеріальної задачі визначення оптимального розміру стільників (ковзних неперетнутих вікон на регулярній сітці) для збалансованого, інформаційно-значущого, достатньо точного та зіставного (через ізолінії) визначення у їх центрах параметрів біологічного і ландшафтного різноманіття за допомогою модельних геоінформаційних технологій для різних територіальних рівнів моделювання. 


Окремої уваги заслуговували методичні питання тестування існуючих і розробки, за потреби, нових критеріїв  ідентифікації, необхідного рівня природно-каркасної значущості та бажаного рівня стану об’єктів моделювання екологічних мереж, чому і були присвячені статті «Критерії ідентифікації об’єктів моделювання  екомережі в річкових басейнах» та «Критерії рівня природно-каркасної значущості та стану об’єктів моделювання  екомережі в річкових басейнах».

Також окремо були представлені результати перевірки положень методики для регіонального рівня проектування у статті «Тестування методики геоінформаційного математично-картографічного моделювання екомережі на прикладі басейну Росі», в якій було наведено варіант змодельованої екомережі цього регіону. 

Ще одним питанням, що потребувало окремої уваги, було дослідження особливостей геоінформаційнго моделювання екомережі локального рівня. Методика протестована на прикладі часини басейну річки Горинь з отриманням варіанта змодельованої екомережі цього регіону і результати було викладено у статті «Особливості геоінформаційного моделювання екомереж локального рівня».

Також, під час роботи над зазначеним циклом наукових праць, було видано «Методичні рекомендації з проведення лекційних і семінарських занять з дисципліни «Регіональні та локальні екомережі».  Методичні рекомендації присвячено викладу підходів до організації та проведення лекційних і семінарських занять з дисципліни «Регіональні та локальні екомережі», яку орієнтовано на вивчення студентами основ проектування екомереж та основ управління екомережами на регіональному та локальному рівні, з огляду на їх ефективне функціонування. Такі методичні рекомендації можуть використовуватись викладачами і студентами природничих факультетів вищих навчальних закладів.

Основні положення та результати проведених досліджень були оприлюднені на низці наукових, науково-практичних, в тому числі міжнародних,  конференцій, зокрема “Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія”, «Соціально-екологічні проблеми переходу до сталого розвитку: реалії та перспективи ХХІ століття» та ін., науково-практичних семінарах, що організовувалися кафедрою фізичної географії та геоекології КНУ імені Тараса Шевченка тощо.
Так, на конференціях було представлено ряд окремих положень методики, що розроблялися в той чи інший період дослідження, зокрема представлено було базові положення методики геоінформаційного математично-картографічного моделювання екологічної мережі в річковому басейні («Моделювання екомережі в річковому басейні»), теоретично-прикладні основи та способи геоінформаційного моделювання регіональної екомережі («Теоретично-прикладні основи та способи геоінформаційного моделювання екомережі») та особливості підручника «Регіональні та локальні екомережі» для підготовки фахівців-екологів, з огляду на потребу набуття знань у галузі збереження біологічного та ландшафтного різноманіття  та забезпечення сталого розвитку («Регіональні та локальні екомережі» у фаховій підготовці екологів»).
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