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Від початку 90-х років і до сьогодні культурологами, мистецтвознавцями, літературознавцями, філософами, естетиками напрацьований значний теоретичний матеріал, який стосується, зокрема, специфіки культуротворчих процесів в Україні кінця ХІХ – початку ХХ ст. 
Сучасні науковці, позбавлені будь-яких методологічних чи ідеологічних обмежень, відтворюють об’єктивну ситуацію, що визначала специфіку літературно-мистецького процесу в цей період, а також повертають в простір національної культури низку видатних персоналій, творчий доробок яких з тих чи інших причин був вилучений з культурного контексту. Крім того, в широкий науковий ужиток введена спадщина багатьох українських дослідників, письменників, діячів практично усіх видів мистецтва, життя і творчість яких відбувалися в еміграції, тобто поза межами материкової культури. За цих обставин досить актуальним стає як вивчення досвіду національної культури, яка сформувалася в умовах різних країн проживання українців – Канада, Німеччина, Франція, США, Австралія, країни Південної Америки, так і створення активного діалогу між кількома моделями розвитку культури, а саме: материкової культури, культури емігрантів та культури країни проживання.
Мета дослідження – обґрунтувати сучасні теоретичні інновації як надбання української гуманістики щодо аналізу й оцінки культуротворчих процесів в Україні кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Об’єкт дослідження – культуротворчі процеси в Україні кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Предмет дослідження – досвід сучасних теоретичних інновацій.

Для виконання поставлених завдань використовувалися загальнонаукові методи дослідження: історичний, системний, які дали можливість всебічно проаналізувати конкретний період історії культури в контексті сучасної теоретичної думки. Вивчення культурологічної, філософсько-естетичної, мистецтвознавчої літератури, яка дотична до проблем історії культури, специфіки розвитку літератури й мистецтва спирається на потенціал аналітичного методу. Обґрунтування теоретичних інновацій щодо аналізу культуротворчих процесів певного історичного періоду розкриває можливості порівняльного аналізу. Принцип персоніфікації, застосований при розгляді конкретних питань, обумовив звернення до біографічного методу, засади якого дозволяють визначити роль і значення науковців, письменників та митців в створенні й утвердженні «образу» культурної доби.

Науковий пошук здійснено завдяки опрацюванню першоджерел, теоретичних досліджень, які були здійснені від кінця ХІХ ст. до сьогодні, а також системного вивчення творів мистецтва і специфіки художньої діяльності представників різних мистецьких угруповань.
Наукова новизна одержаних результатів наукового дослідження полягає у тому, що вперше культурні процеси в Україні кінця ХІХ – початку ХХ століття розглянуті як підґрунтя теоретичних інновацій, обґрунтованих в дослідженнях науковців протягом 1990–2010 рр. Показано, що завдяки теоретичним інноваціям вперше в українській гуманістиці формується цілісна модель культуротворчих процесів певного історичного періоду.

Ця концепція конкретизується в наукових положеннях, в яких вперше:

– проаналізовано основні тенденції та етапи розвитку української культури кінця ХІХ – початку ХХ ст. Науково відтворено та визначено, що найбільш драматичним для розвитку української культури був період 30-х років минулого століття, коли фактично через змушену з політичних причин еміграцію митців та через сталінські репресії було штучно знищено значну частину українського творчого потенціалу;

– обґрунтовано доцільність сучасних теоретичних інновацій в процесі осмислення й оцінки літературних процесів кінця ХІХ – початку ХХ ст., оскільки в межах методології марксизму цей період інтерпретувався, передусім, із наголосом на значенні революційно-демократичних орієнтацій українських письменників, їх долученості до реалістичного мистецтва та заперечувався вплив західноєвропейських філософсько-естетичних ідей на їх творчість. Використання здобутків інноваційного підходу дозволило відтворити об’єктивну картину тогочасних культуротворчих процесів;

– розглянуто авангардистські пошуки в літературі та мистецтві як специфічну ознаку української культури межі ХІХ–ХХ ст. Виокремлено теоретичні та практичні проблеми експерименту в українському мистецтві кінця ХІХ – початку ХХ ст. На прикладі творчості М.Семенка й В.Поліщука реконструйовано процес розвитку ідей «кверо-футуризму» – мистецтво шукання – «футуризму з українським обличчям» та «спіралізму як конструктивного динамізму». Визначено, що експериментальність виступила засобом розширення видової структури українського мистецтва значною мірою за рахунок активного розвитку кінематографії. Підкреслено її культуротворчий потенціал і відтворено ставлення української інтелігенції (О. Кобилянська, Л. Курбас, Д. Сахненко, М. Семенко, Й. Тимченко, А. Федецький) до естетико-художніх перспектив нового виду мистецтва; 

– обґрунтовано перспективність регіонального підходу до розкриття основних тенденцій розвитку української культури кінця ХІХ – початку ХХ ст. і показано, що для цього періоду властиве намагання нації відтворити себе, ствердити культурну самобутність, наголосити на значенні культурної спадщини з властивим їй етнографізмом й народницькими тенденціями. Водночас, саме цей період позначений виробленням філософсько-естетичних засад авангардизму та розколом культури за принципом «материкова – діаспорна»;

– аргументовано перспективність сучасних підходів щодо відтворення логіки мистецького руху кінця ХІХ – початку ХХ ст., які дозволяють включити в простір української культури як самобутні художні явища, так і спадщину конкретних митців, що з ідеологічних чи соціально-політичних причин були вилучені з культурного контексту ХХ ст., а саме: театр Л. Курбаса, «візантинізм» бойчукістів, «кубофутуризм» О. Богомазова та В. Пальмова, «кольоропис» К. Малевича, «кверо-футуризм» М. Семенка, мистецтво діаспори та ін.;

– узагальнено досвід вироблення цілісної моделі української культури в теоретичних розробках 1990–2010 рр., як такий, що дозволив, з одного боку, визначити культуротворчий процес кінця ХІХ – початку ХХ ст. одним з найяскравіших в національній історії, а з другого, вважати теоретичні інновації стосовно аналізу й оцінки зазначеного періоду потужним надбанням сучасної української гуманістики.

Апробація результатів. Основні положення та висновки дослідження були оприлюднені у формі доповідей на науково-практичних конференціях: Всеукраїнських: «Традиційна культура українського народу в ХХІ столітті: стан та перспективи розвитку» (29 жовтня 2009 р., м. Київ), «Сучасні проблеми мистецтвознавчої експертної оцінки культурних цінностей та предметів колекціонування» (26–27 листопада 2009 р., м. Київ), «Культура і суспільство ХХІ століття: духовні, культурологічні, соціальні виміри» (27–28 травня 2010 р., м. Київ), «Культурна політика у контексті етнокультурного різноманіття України» (29–30 вересня 2010 р., м. Київ), «Засоби масової інформації як феномен культури і культура у засобах масової інформації» (10–11 червня 2011 р., м. Київ), «Українська регіоніка у контексті діалогу культур: Теоретичний та прикладний виміри» (8-9 листопада 2013 р., м. Київ); міжнародних: «Державна історична бібліотека України: історія, сучасність, майбутнє», приуроченої до 70-річчя заснування Державної історичної бібліотеки України (24–25 вересня 2009 р., м. Київ), «Національно-культурний простір України ХХІ ст.: стан і перспективи» VIII Культурологічні читання пам'яті Володимира Подкопаєва (2–3 червня 2010 р., м. Київ), науково-теоретичної конференції «Динаміка культуротворчих процесів в Україні» (12 червня 2009 р., м. Київ), «Духовні цінності християнства в українській культурі: віхи тисячоліть» (до 1025-річчя хрещення Київської Русі) (5 червня 2013 р., м. Київ) 
Публікації. Основні результати наукової роботи викладено у 13 авторських наукових працях, 8 з яких опубліковані у наукових виданнях, затверджених ДАК МОНмолодьспорту України як фахові за напрямком «культурологія», науковій монографії та в матеріалах 5 науково-практичних конференцій, а також у співавторстві – у створені фундаментальної наукової роботи «Українська етнокультурологічна енціклопедія» у 5-ти томах.
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