РЕФЕРАТ
Національного підручника "Педіатрія" / Крючко Т.О., Абатуров О.Є., Кушнерева Т.В. та ін.; за ред.Т.О.Крючко, О.Є.Абатурова –  Київ: ВСВ «Медицина» 2015. – 208 с., рекомендований МОН України для 
студентів стоматологічних факультетів вищих навчальних закладів України IV рівня акредитації.
Педіатрична наука є динамічною галуззю медицини, яка потребує постійного пошуку нових методів діагностики, лікування та профілактики дитячих хвороб. Фахівець, що залучений до надання медичної допомоги дитячому населенню повинен удосконалювати базові знання та навички, одержані під час навчання у медичних закладах.  В умовах сьогодення зростає потреба у підготовці фахівців, здатних забезпечити надання своєчасної кваліфікованої медичної допомоги пацієнтам різного віку. Педіатрія є нормативною навчальною дисципліною та вивчається в усіх медичних вищих навчальних закладах з метою забезпечення професійної підготовки фахівців, в т.ч. за спеціальністю «Стоматологія» і потребує належного забезпечення навчальною та навчально-методичною літературою.

У сучасних умовах розбудови вищої освіти в Україні, входження в загальноєвропейський науковий простір, науково-педагогічний процес виходить на рівень, який має відповідати єдиним стандартам та вимогам цивілізованого інформативного супроводу. Важливою є підготовка україномовних профільованих фундаментальних наукових першоджерел, зокрема навчальних підручників з основ наук, в тому числі і з педіатрії, як однієї з найважливіших ланок переходу на новий рівень сучасної освіти в галузі «Медицина».
Метою написання підручника було підвищення рівня професійної підготовки з педіатрії студентів-стоматологів за рахунок системності та компактності викладення сучасних уявлень про розвиток дитини, а також про найбільш поширену інфекційну та соматичну патологію дитячого віку. 
Підручник «Педіатрія» / Крючко Т.О., Абатуров О.Є. та ін. – Київ: ВСВ «Медицина» 2015. – 208 с., рекомендований МОН України для студентів стоматологічних факультетів вищих навчальних закладів України – це актуальне на сьогодні видання, яке адаптоване до потреб стоматології за рахунок поєднання основ сучасної педіатрії з основними напрямками діагностики  та лікування стоматологічних захворювань у дітей. У підручнику детально розглядаються питання педіатрії, що є базовими для лікаря-стоматолога, викладено сучасні аспекти етіології, патогенезу, діагностики, лікування та профілактики найпоширеніших соматичних та інфекційних захворювань дитячого віку, а також фізіології і патології дітей раннього віку. Важливим є висвітлення питань невідкладних станів, що можуть виникнути під час надання стоматологічної допомоги дітям.
Автори підручника – це провідні спеціалісти кафедр педіатрії  Вищого державного навчального закладу України «Українська медична стоматологічна академія» та Державного закладу «Дніпропетровська медична академія МОЗ України». Підручник написано відповідно до програми з педіатрії для студентів стоматологічних факультетів вищих навчальних закладів IV рівня акредитації. Матеріал підготовлено з урахуванням Наказів МОЗ України «Клінічний протокол медичного догляду за здоровою дитиною віком до 3 років» (№ 149 від 20.03.2008р.), «Про затвердження клінічних протоколів надання медичної допомоги за спеціальністю пульмонологія» (№ 128 від 19.03.2007 р.), «Протоколи діагностики та лікування інфекційних хвороб у дітей» (№ 354 від 09.07.2004 р.), «Про затвердження протоколів надання медичної допомоги дітям зі спеціальності «Дитяча нефрологія» (№365 від 20.07.2005 р.),  «Про затвердження протоколів надання медичної допомоги дітям зі спеціальності «Дитяча гематологія» (№364 від 20.07.2005 р.), «Про затвердження протоколів надання медичної допомоги при невідкладних станах у дітей на шпитальному та догоспітальному етапах» (№ 437 від 31.08.2004 р.), «Уніфіковані клінічні протоколи медичної допомоги дітям із захворюваннями органів травлення» (№59 від 29.01.2013 р.).
Безумовною перевагою цього підручника відносно інших профільованих видань є викладення в ньому питань пропедевтичної педіатрії, що дає змогу лікарю-стоматологу опанувати питання діагностики та лікування основних захворювань дитячого віку, враховуючи анатомо-фізіологічні особливості дитини. Це видання можна вважати підручником нового покоління, в якому матеріал викладений за єдиним планом, оновлений і осучаснений з кожної теми та багато-ілюстрований схемами, малюнками і таблицями. 
Підручник містить інформативний і цікавий вступ, який відображає значення педіатрії в системі медичних наук, підвищує освітню мотивацію студентів визначаючи важливість знань основ педіатрії для лікаря-стоматолога, акцентуючи увагу на тому, що фахівець, який залучений до надання медичної допомоги дітям, повинен мати досконале почуття соціальної відповідальності, задовольняти потреби дитини бути здоровою й отримувати кваліфіковану допомогу від народження до юнацького віку.  
Основний матеріал викладено у шести частинах – «Фізичний і нервово-психічний розвиток дітей», «Вигодовування та харчування здорових дітей», «Захворювання респіраторного тракту, травної та сечової системи у дітей»,  «Захворювання серцевої системи і геморагічні діатези у дітей», «Інфекційні захворювання дитячого віку. Імунопрофілактика дитячих інфекційних захворювань» та «Теми для самостійного вивчення». 
Перший розділ підручника характеризує процес фізичного та нервово-психічного розвитку дитини. Представлено науково обґрунтований матеріал динамічних змін основних параметрів: маси тіла, зросту, окружності голови і грудної клітки, а також сили, здатності контролювати великі і малі м'язи. Висвітлюються етапи становлення мови та мислення, механізми соціалізації і формування особистості, окреслені фактори, що впливають на фізичний та нервово-психічний розвиток дитини. 

В першому розділі дана характеристика періодів дитячого віку, описані методики оцінки фізичного та нервово-психічного розвитку дитини в залежності від вікового періоду. Розділ ілюстрований графіками, що дозволяє студентам на практиці опанувати навичками оцінки показників фізичного розвитку. Велика увага приділяється розвитку зубощелепної системи, що є важливим  для майбутнього лікаря-стоматолога. Означено терміни прорізування молочних і постійних зубів, етапи формування прикусу, а також вказані фактори, що впливають на їх розвиток. Акцентується увага на необхідність оцінювати розвиток зубощелепної системи у поєднанні з оцінкою інших органів та систем, тому що будь-яке порушення в роботі зубощелепної системи може призвести до розладу функцій організму.  
В першому розділі також наведено методику клінічного обстеження дитини з детальним описом проведення пальпації, перкусії, аускультації. Окремо виділено особливості загального огляду новонароджених дітей, як найбільш вразливої групи, що потребує окремої уваги.

В цьому ж розділі представлено аспекти етики та деонтології в педіатрії, наведено документи, в яких окреслено деонтологічні принципи  ставлення до дитини. Підкреслено, що в загальній системі медичної освіти особливо важлива етична, моральна підготовка і виховання медиків на принципах професійної честі, гуманізму, людської порядності, відповідальності.
Другий розділ підручника «Вигодовування та харчування здорових дітей», насамперед присвячено проблемам харчування здорової дитини. Викладено сучасні аспекти харчування дитини першого року життя. Охарактеризовано переваги грудного вигодовування з наданням 10 принципів успішного грудного вигодовування ВООЗ та ЮНІСЕФ. Дано характеристики грудного молока у різні періоди лактації, окреслено переваги грудного вигодовування для дитини та матері-годувальниці, детально описано основні правила грудного вигодовування, техніку прикладання дитини до грудей.  Окремо викладені протипоказання до годування груддю з боку матері та з боку дитини, зроблено акцент на утрудненнях при грудному вигодовуванні дітей, що пов’язані зі стоматологічною патологією, а також  представлено тактику лікаря-стоматолога щодо рекомендацій при вищеперерахованій патології. Також важливим для лікаря-стоматолога є знання про препарати, що протипоказані жінкам, котрі годують груддю.
У розділі  «Вигодовування та харчування здорових дітей»  дана характеристика сумішей для штучного вигодовування,   зроблено наголос на необхідності інформування батьків  про недоліки штучного та переваги природного вигодовування. Студентам надано інформацію про правила консультування батьків, як правильно організувати харчування,  якщо дитину  необхідно перевести на штучне або змішане вигодовування.  
В розділі детально описаний склад адаптованих та неадаптованих сумішей, зазначені умови використання солодких та кисломолочних адаптованих сумішей та приклади сумішей вітчизняного та закордонного виробництва.

В другому розділі також дано чітке сучасне визначення понять докорм та прикорм, наведено формули, за якими майбутній лікар може розрахувати необхідну добову кількість їжі для малюка. Детально обґрунтовано необхідність введення прикорму для здорової дитини після 6 місячного віку, дана характеристика прикорму та правила його введення. Крім  того, в другому розділі також докладно описані продукти, які слід давати в якості прикорму дитині першого року життя, а від яких слід утриматись.
Окрему частину розділу  «Вигодовування та харчування здорових дітей» займає підрозділ, присвячений харчуванню дитини від 12 місяців до 3 років. Вказана кількість прийомів їжі, перераховано основні принципи харчування дитини цього віку.

Другий розділ підручника також містить інформацію про розлади харчування, що  виникають у дітей внаслідок недостатнього споживання їжі або певних поживних речовин, нездатності організму засвоювати і використовувати поживні речовини, або надмірного споживання деяких продуктів харчування. Викладено етіологію, патогенез білково-енергетичної недостатності, схематично представлено клінічні ознаки гіпотрофії у дітей та принципи лікування. Студенти також знайомляться з гіповітамінозами, зокрема з найчастішим у дітей дефіцитом вітаміну Д, тобто рахітом. Підручник представляє сучасні уявлення про гіповітаміноз Д, а також про його можливий наслідок – спазмофілію. Студенти знайомляться також з методами лікування та профілактики гіповітамінозу Д. В цьому розділі  представлено лабораторні показники рівнів кальцію крові у здорових дітей, та у дітей з гіповітамінозом Д і спазмофілією, що є дуже важливим для майбутніх лікарів-стоматологов, бо нормо- або гіпокальціємія визначає строки прорізування та стан зубів у дитини.  
Загалом, другий розділ «Вигодовування та харчування здорових дітей» направлено на розвиток у лікаря-стоматолога уявлень про харчування здорової дитини в аспекті формування здорової зубощелепної системи, виявлення факторів ризику розвитку у дитини розладів харчування та проведення профілактичних мір щодо останніх.

В розділі «Захворювання респіраторного тракту, травної та сечової системи у дітей» представлено сучасні уявлення про найбільш поширені соматичні та інфекційні захворювання респіраторного тракту, системи травлення та сечової системи у дітей. Викладено анатомо-фізіологічні особливості дитячого віку, що сприяють виникненню патології та можуть призвести до виникнення ускладнень.

У підрозділі «Захворювання респіраторного тракту» викладено сучасні уявлення про епідеміологію гострих респіраторних вірусних інфекцій, детально викладено етапи патогенезу, дано характеристику катарального та інтоксикаційного синдромів, що є специфічними для кожного окремого збудника. У вигляді таблиць представлені клінічні прояви гострих респіраторних вірусних інфекцій в залежності від збудника, що робить викладення матеріалу компактним та інформативним.  Методи діагностики гострих респіраторних інфекцій, що  засновані на клінічних, лабораторних і інструментальних критеріях структуровано в залежності від рівня ураження дихальних шляхів, епідеміологічних і клінічних проявів. У викладенні матеріалу щодо лікування вірусних респіраторних інфекцій виділено інформацію про етіотропну терапію, переліковані препарати з зазначенням дози до віку дитини та протипоказаннями до призначення. В цьому розділі також означено ускладнення, що можуть виникнути внаслідок гострих респіраторних вірусних інфекцій. Надано діагностичні критерії та алгоритм невідкладної допомоги при гострому обструктивному ларингіті, як при найбільш загрозливому ускладнені респіраторних вірусних інфекцій у дітей раннього віку.
В підрозділі «Захворювання респіраторного тракту» також викладено інформацію стосовно епідеміології, етіології, класифікації гострих бронхітів та пневмонії у дітей. Інформацію подано згідно сучасних наукових уявлень про респіраторні захворювання бронхів та легень, матеріал викладено у формі схем та таблиць, що дало змогу стисло та інформативно викласти велику кількість матеріалу у компактному обсязі. Великий матеріал присвячений антибактеріальній терапії з визначенням стартового та альтернативного препарату при позалікарняній пневмонії в залежності від віку дитини та збудника захворювання.
Підрозділ «Захворювання травної системи» містить інформацію про функціональні та органічні захворювання травного  тракту у дітей. Матеріали цього підрозділу є, безумовно, дуже важливими для лікаря-стоматолога, бо стан шлунково-кишкового тракту знаходиться у прямій залежності від стану зубощелепної системи та навпаки. Представлено дані про функціональні порушення дитячого віку, класифікація, клініка, діагностика та лікування згідно останніх уявлень світової та вітчизняної науки, які викладено у Римських критеріях.
Також представлено відомості про етіологію, патогенез, клініку, діагностику хронічних захворювань шлунково-кишкового тракту - хронічний гастрит, гастродуоденіт та виразкову хворобу шлунку та дванадцятипалої кишки.
Великий матеріал присвячено лікуванню цих захворювань з викладенням схем антихелікобактерної терапії, описанням симптоматичної терапії. Робиться наголос на необхідності дотримання режиму дієтичного харчування та обмеження фізичного навантаження.
Окреме місце у підрозділі «Захворювання травної системи» відведене хронічному гепатиту. Схематично представлено природні та артифіціальні шляхи передачі вірусного гепатиту, підкреслено, що одним з артифіціальних шляхів передачі вірусного гепатиту можуть бути маніпуляції, що проводяться у стоматологічному кабінеті і лікарю-стоматологу слід приділяти особливу увагу дотриманню правил профілактики інфікування гепатитами.
Підрозділ «Захворювання сечової системи» представляє інформацію про гострий пієлонефрит та гломерулонефрит, як про хвороби нирок, що найчастіше зустрічаються у дитячому віці. Враховуючи те, що інфекційні захворювання нирок потребують антибактеріальної терапії в цьому розділі велика увага приділяється даним про вибір препарату, тривалість його застосування. Дається уявлення про ступінчастий метод терапії, як найбільш оптимальний в дитячому віці, означено міри профілактики рецидиву захворювання.
Дані про гломерулонефрит представлені окрім інформації про етіологію та патогенез захворювання, визначенням форм гломерулонефриту з зазначенням опорних та факультативних ознак. Також дано схеми лікування захворювання.

Четвертий розділ  «Захворювання серцевої системи і геморагічні діатези у дітей» є дуже важливим для лікаря-стоматолога, бо від його тактики лікування стоматологічних захворювань у дітей, що мають патологію серцево-судинної або кровотворної системи залежить життя дитини.
В цьому розділі представлено дані про ревматичні та неревматичні кардити, вроджені вади серця у дітей, дано критерії діагностики та надання невідкладної допомоги при гострій серцевій та судинній недостатності. Дано інформацію про первинну та вторинну профілактику кардитів, а також про критерії застосування антибактеріальної терапії при проведенні стоматологічних маніпуляцій у дітей, що мають вроджені вади серця, або були прооперовані з цього приводу.

Інформація про геморагічні захворювання дитини, що також представлена в цьому розділі є, безумовно, дуже важливою для лікаря-стоматолога, бо може стати причиною кровотечі при проведенні стоматологічних маніпуляцій. Тому, четвертий розділ  містить детальну інформацію про основні механізми тромбоцитарно-судинного гемостазу,  групи геморагічних діатезів, їх особливості, клінічні ознаки, методи діагностики, лікування та профілактики. Особлива увага приділяється тактиці лікаря-стоматолога у випадку необхідності надання допомоги дитині з геморагічним діатезом. Детально описані методи місцевого та системного лікування у випадку виникнення кровотечі, а також профілактичні міри.
В розділі «Інфекційні захворювання дитячого віку. Імунопрофілактика дитячих інфекційних захворювань» описані найбільш розповсюджені інфекції, які зустрічаються серед дітей. 
У розділі є малюнки первинних елементів висипки з детальним їх описом, а також кольорові фото з елементами висипки на слизовій оболонці ротової порожнини при різних інфекційних захворюваннях, що є дуже важливим для лікаря стоматолога.

 В п’ятому розділі представлено групу інфекційних захворювань з синдромом екзантеми у дітей: кір, краснуха, вітряна віспа, скарлатина. У цьому розділі у вигляді таблиць надано діагностичні ознаки дитячих інфекційних захворювань із синдромом висипань, алгоритм диференціальної діагностики. В наступних підрозділах детально описані епідемічний паротит, кашлюк, дифтерія, ВІЛ-інфекція. Для  кожної нозологічної одиниці викладені епідеміологія, етіологія, патогенез, клінічна картина, діагностичні критерії, сучасні лабораторні методи діагностики, означено можливі ускладнення, в тому числі з боку слизових оболонок. Надано також диференціальну діагностику, лікування, карантинні заходи, профілактику та прогноз інфекційних захворювань з синдромом висипань. Для кращого засвоєння частину матеріалу викладено у вигляді схем. Розділ містить в собі також зображення, які чітко демонструють клініку основних інфекційних захворювань. 
Особлива увага приділяється проблемам ВІЛ-інфекції. Важливість знання патології для лікаря-стоматолога обумовлена тим, що у дітей, ранніми симптомами ВІЛ може бути патологія порожнини рота, тому детально описані клінічні форми кандидозу, бактеріальні і вірусні інфекції порожнини рота, агресивні форми пародонтиту (ВІЛ-пародонтит), хронічний рецидивуючий афтозний стоматит, захворювання слинних залоз з ксеростомією, ексфоліативний хейліт, десквамативний глосит, волохата лейкоплакія, а також саркома Капоші, плоскоклітинний рак, які можуть зустрічатися у практиці лікаря-стоматолога.
 В цьому ж розділі викладена вакцинопрофілактика інфекційних захворювань з наданням схеми порядку проведення щеплень в Україні (згідно Наказу МОЗ України №595).
Шостий розділ підручника присвячено темам для самостійного вивчення. В цьому розділі викладено дані про синдром кишкового токсикозу з ексикозом у дітей, значення  вітамінів для розвитку дитини, дано уявлення про гіпо- та гіпервітамінози. 

В розділі описано клінічні ознаки тяжкості зневоднення при кишковому токсикозі та ексикозі у дитини, а також представлено принципи лікування ексикозів в залежності від типу. Особлива увага приділяється пероральній регідратаційній терапії, як найбільш фізіологічній.  Переліковано основні офіцинальні розчини, що застосовуються для пероральної регідратаційної терапії у дітей, дано їх характеристику. В цьому  розділі надано алгоритм ведення парентеральної регідратаційної терапії у дітей з інфекційними діареями.

Надані принципи ентеральної регідратації з розрахунком об'єму інфузійної терапії. Для кращого сприйняття матеріалу дано таблиці визначення фізіологічних потреб дитини в рідині за методом Holiday Segar та розрахунку поточних патологічних втрат рідини.

В другій частині розділу надано сучасну інформацію про основні причини виникнення вітамінної недостатності у дітей і підлітків, даного уявлення про форми вітамінної недостатності, їх клінічні прояви. Окремо подано інформацію про макро- і мікроелементи, їх участь в більшості біохімічних реакцій в організмі. Підкреслено  значущість профілактики гіповітамінозів та гіпомікроелементозів для формування та розвитку зубощелепної системи у дітей.
Кожний розділ підручника містить питання для самостійної підготовки, велику кількість тестових завдань та ситуаційних задач, що має важливе значення у засвоєні предмету і формуванні навичок самостійної роботи.

                         Крючко Т.О.
                        Абатуров О.Є.

                        Кушнерева Т.В.

                        Герасименко О.М.

                        Агафонова О.О.

                         Несіна І.

PAGE  
5

