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«Біологічні властивості стовбурових клітин тварин та перспективи їх застосування у ветеринарній медицині»

Використання стовбурових клітин в клінічній практиці ветеринарної медицини стало можливим завдяки феноменальним відкриттям в біології та біотехнології, які стосуються здатності стовбурових клітин після введення їх в організм реципієнта проникати в місця ушкоджень тканин і відновлювати їх клітинну структуру. 

Встановлена здатність стовбурових клітин диференціюватись практично в усі спеціалізовані клітини організму і виконувати свої специфічні біологічні функції. Завдяки асиметричному поділу кожна стовбурова клітина дає початок не двом дочірнім клітинам, а лише одній стовбуровій та одній – дочірній. Остання проліферує, підтримуючи тим самим  клітинний гомеостаз спеціальних клітин в тканинах і органах за фізіологічного стану чи внаслідок перенесеного патологічного процесу. Таким чином стовбурові клітини забезпечують постійне відновлення клітинного складу тканин впродовж усього життя організму.

Унікальна здатність стовбурових клітин після введення їх в організм тварини-реципієнта продовжувати ділитися, виділяти активні речовини протягом тривалого часу відповідно до тяжкості захворювання і стану організму реципієнта, дає виняткові можливості для використання їх в клітинній терапії. 
В найближчі десятиріччя перспективними фундаментальними дослідженнями у біології має стати вивчення можливостей широкого застосування клітин і тканин тваринного походження для заміщуючої терапії у ветеринарній медицині  при багатьох невиліковних хворобах тварин. Вже зараз наука має можливості запропонувати виробництву лікування племінних, комунікативних та високопродуктивних тварин.  
Як відомо, однією з причин передчасної вибраковки високопродуктивних корів є ураження у них печінки, молочної залози, яєчників  тощо, лікування яких традиційними методами малоефективне. Застосування стовбурових клітин при таких хворобах дасть можливість продовжити термін використання цих цінних тварин на 2–3 і більше років із збереженням їх продуктивності та господарської цінності.  

Аналогічні можливості і потреби застосування клітинної терапії в спортивному конярстві, кінології,  в лікуванні тварин інших видів.
В останні роки вченими багатьох країн доведена можливість використання стовбурових клітин тваринного походження і в гуманній медицині. Доцільність такої можливості реальна хоч би тому, що вже давно існує практика використання органів (печінки, нирок) свині для трансплантації хворим людям. 
Разом з тим, проблема трансплантації стовбурових клітин і відновної тканинної терапії, відкриваючи перед біологічною наукою великі горизонти і перспективи, ставить чимало проблем її широкого впровадження в клінічну практику, зокрема невизначені оптимальні умови отримання стовбурових клітин тварин та їх культивування, невизначена реакція організму тварини-реципієнта на стовбурові клітини донорського походження. 
Також потрібно додати встановлення способів і кратності введення клітин та їх кількості, дослідження біологічних властивостей стовбурових клітин в залежності від способів їх отримання, виділення, культивування та зберігання. 

З огляду на це, дослідження в області стовбурових клітин потребують комплексного підходу, що дає можливість узагальнено проаналізувати отримані результати та зробити відповідні висновки. 

Разом з тим, застосування стовбурових клітин з терапевтичною метою неможливо здійснювати, не враховуючи їх біологічних властивостей. Усе вищезазначене  дає підставу об’єднати окремі фрагменти проведених досліджень у єдиний цикл наукових праць.
Метою даної роботи є дослідження біологічних властивостей стовбурових клітин тварин в процесі їх отримання та культивування, а також перспектив їх застосування у  ветеринарній медицині, зокрема при ушкодженні суглобового хряща та шкіри тварин. 

· Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

· дослідити проліферативну активність мезенхімальних стовбурових клітин кісткового мозку тварин залежно від способу їх отримання; 

· дослідити колонієформуючу здатність мезенхімальних стовбурових клітин тварин;

· встановити вплив складу культурального середовища на проліферативну активність мезенхімальних стовбурових клітин; 

· дослідити здатність мезенхімальних стовбурових клітин до спрямованої диференціації; 
· дослідити вплив мезенхімальних стовбурових клітин на перебіг репаративних процесів у суглобовому хрящі та шкірі тварин;

· дослідити показники імунного статусу тварин-реципієнтів при введенні мезенхімальних стовбурових клітин.
Об'єкт дослідження – мезенхімальні стовбурові клітини.

Предмет дослідження – проліферативна активність, диференційний потенціал, колонієформуюча здатність, життєздатність та морфологічні особливості стовбурових клітин, характер макро- та мікроскопічних змін у суглобовому хрящі, показники загоєння ран шкіри у тварин, показники імунної сумісності трансплантованих мезенхімальних стовбурових клітин в організмі тварин-реципієнтів.

При виконані роботи були використані хірургічні (отримання кісткового мозку, моделювання дефекту суглобового хряща та дефекту шкіри); математичний (визначення площі дефекту шкіри); гістологічні (виготовлення та фарбування зрізів шкіри); біотехнологічний (культивування клітин); гістохімічні (визначення активності лужної фосфатази, виявлення відкладень солей кальцію та глікозамінгліканів); фізичний (центрифугування зразків кісткового мозку та крові у градієнті щільності); імунологічні (дослідження цитотоксичної активності лімфоцитів та сироватки крові); гематологічні (визначення морфологічних показників периферичної крові) та статистичний (обчислення цифрових показників результатів досліджень) методи дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна циклу наукових праць підтверджена патентами на корисні моделі:

·  №  46600 від 25.12.2009 р. «Спосіб отримання фракції мононуклеарних клітин кісткового мозку кролів із високою проліферативною активністю», 
· № 47783 від 25.02.2010  р. «Спосіб отримання фракції мононуклеарних клітин кісткового мозку котів із високою проліферативною активністю»; 
· № 50905 від 25.06.2010 р. «Спосіб отримання фракції мононуклеарних клітин кісткового мозку собак із високою проліферативною активністю»; 
· № 49229 від 26.04.2010 р. «Спосіб створення біологічного трансплантату на основі індукованих в остеогенному напрямку мезенхімальних стовбурових клітин собак in vitro»;

· № 57834 від 10.03.2011 р. «Спосіб стимуляції проліферативних процесів у рані шкіри щурів шляхом трансплантації в ділянку рани мезенхімальних стовбурових клітин»;

·  № 73430 від 25.09.2012 р. «Спосіб відновлення гіалінового хряща суглобової поверхні»;
· № 86839 від 10.01.2014 р. «Спосіб прижиттєвого отримання кісткового мозку у дрібних тварин».

Наукова значимість даної роботи полягає у тому, що колективом авторів вперше встановлено оптимальні умови отримання мезенхімальних стовбурових клітин із кісткового мозку тварин (кролів, котів, собак), підібраний склад культуральних середовищ для їх культивування, що забезпечує високу проліферативну активність, досліджено вплив мезенхімальних стовбурових клітин кісткового мозку на перебіг репаративного хондрогенезу в експериментально змодельованому дефекті суглобового хряща тварин (кролів), на перебіг репаративних процесів у шкірі тварин (щурів), досліджено показники імунного статусу тварин-реципієнтів (щурів) при введенні мезенхімальних стовбурових клітин.
Роботу виконано протягом 2008–2014 рр. у проблемній науковій лабораторії фізіології та експериментальної патології тварин НУБіП України.

Результати досліджень за цією роботою можуть бути використані у наукових установах, які вивчають властивості стовбурових клітин, а також у клінічній ветеринарній практиці при лікуванні тварин з ушкодженням хряща і шкіри, які не піддаються лікуванню традиційними методами.

Авторами за темою роботи опубліковано 28 наукові праці, з яких 10 статей, 8 тез доповідей, 7 патентів на корисні моделі, 2 методичні рекомендації, 1 монографія. 
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