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Висока біологічна різноманітність і природна цінність лиманних екосистем (ЛЕ) північно-західного Причорномор'я (ПЗП) надають їм стратегічну роль у збереженні та підтримці регіонального біологічного і екосистемного різноманіття. Лимани ПЗП виконують важливу роль кумулятивно-транзитних зон, що сполучають водозбірний басейн з морем. Крім того ЛЕ перспективні для розвитку бальнеології, рекреації і туризму, аквакультури і рибного господарства, а також для інших видів господарської діяльності. Природно-територіальні комплекси ЛЕ ПЗП так само мають важливе природоохоронне значення. 
Разом з високою природоохоронною цінністю ЛЕ властива і висока чутливість до антропогенної зміни природних умов. Господарська діяльність на водозбірних басейнах лиманів призводить до деградації гідробіологічного режиму: евтрофуванню, заморним явищам, зниженню видової різноманітності, скороченню кількості гідробіонтів з тривалим циклом життя, спрощенню харчових ланцюгів та інше.

Методологія системного аналізу, застосована до структурно-функціональної організації екосистем лиманів, підтверджує необхідність вивчення цілісної системи: «водозбірний басейн – водне ложе лиману – прилегла частина морської акваторії». 
Таким чином, розробка алгоритму цілісної діагностичної оцінки для моніторингу і підходів до управління екосистемами лиманів ПЗП, щодо підтримки гідробіологічного режиму, екологічних, господарських і рекреаційних властивостей є актуальною і своєчасною.

Саме ці аспекти були враховані при написанні циклу робот: «Методи екологічного менеджменту лиманів північно-західного Причорномор'я».
Мета досліджень полягала у розробленні показників і алгоритму цілісної оцінки природної і антропогенної складових екосистем лиманів північно-західного Причорномор'я для використання в моніторингу і управлінні з метою відновлення і підтримки стійкого гідроекологічного стану.
Наукова новизна отриманих результатів. Розроблен новий інтегральний індекс оцінки природної стійкості (ІПС) лиманів північно-західного Причорномор'я, що відображає здатність водної екосистеми протистояти антропогенній дії. Запропонован індекс штучного впливу (ІШВ), що характеризує інтенсивність функціонування екосистеми з урахуванням природного потенціалу при існуючих антропогенних навантаженнях. Розроблена методика цілісної оцінки стану ЛЕ, яку можна використовувати для регіональної діагностики, моніторингу і ухвалення управлінських рішень в цілях підтримки доброго екологічного стану водних екосистем. Уперше за допомогою кластерного аналізу проведена типізація (класифікація) екосистем лиманів ПЗП на основі спільного обліку розмірних і гідроекологічних властивостей. Для оцінки природної стійкості лиманних екосистем ПЗП уперше застосовані універсальні принципи п'яти класифікаційних категорій Водної Рамкової Директиви ЄС. Проведена цілісна оцінка гідроекологічних властивостей лиманів ПЗП, що відрізняються інтенсивністю гідробіологічних процесів (Дофинівский, Григор'євський, Тилігульский). Розроблена структура пріоритетних заходів, спрямованих на відновлення гідроекологічного стану Дофинівського лиману.

Практичне значення отриманих результатів. Отримано ранжируваний ряд лиманів північно-західного Причорномор'я на основі величин індексів природної стійкості, що дозволяє приймати рішення щодо можливості нормування антропогенного навантаження і визначати найуразливіші ЛЕ. Запропонована методика моніторингу, що дозволяє визначити найбільш несприятливі екологічні процеси у лиманних екосистемах, відповідно до яких підготувати пріоритетні відновлювальні заходи. Такий підхід дозволяє домогтися максимального екологічного ефекту при мінімальних матеріальних витратах і може бути застосовуваний в цілях інтегрованого моніторингу, а так само для вирішення ряду прикладних завдань, пов'язаних з можливо допустимим антропогенним пресом і обсягом використання біологічних ресурсів лиманів північно-західного Причорномор’я. Підготовлена структура рекомендацій для органів місцевого самоврядування Комінтернівського р-ну Одеської області і спеціалізованого товарного рибного господарства «Схід» до управління екосистемою Дофинівського лиману.

Цикл наукових праць роботи відрізняється міждисциплінарним підходом і використанням широкого спектру методів кількісної гідроекології, морфофункциональної оцінки водної рослинності, гідрохімії, гідрології ландшафтної екології і ГІС технологій, спрямованих на комплексне вирішення важливих  гідробіологічних завдань.

Репрезентативність і достовірність отриманих результатів в роботі підтверджується: використанням багаторічних баз даних за: гідрофізичними, гідробіологічними, морфометричними, і ландшафтно-господарськими параметрами лиманів північно-західного Причорномор'я, визначеними «In situ» і з використанням даних космічної зйомки. 


Таким чином, були розроблені і запропоновані методи цілісної оцінки та пріоритетного управління які дозволяють ефективно відновлювати і підтримувати високий екологічний статус лиманів ПЗП.
Публікації. Загальна кількість публікацій претендента – 20, з них 7 в спеціалізованих виданнях (4 самостійних), одна з яких включена в міжнародну наукометричну базу РІНЦ, 13 тез та доповідей конференції. Роботи претендента процитовано в більш ніж 4 наукових журналах, кількість посилань на публікації авторів згідно з базою даних Scopus 0, h-індек = 0. Отримано 0 патентів. Основні положення і висновки за темою циклу робот опубліковані в 18 наукових публікаціях, з них 6 в спеціалізованих виданнях (4 самостійних), одна з яких включена в міжнародну наукометричну базу РІНЦ, в 12 тезах та доповідей конференції. Загальна кількість посилань на публікації автора за темою циклу – 4. Результати досліджень виконані в рамках 6 науково-дослідних тем ДУ «Інституту морської біології НАН України». 
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