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Метою циклу наукових праць на тему «Моделювання та прогнозування паливної економічності та екологічної безпеки автомобілів в транспортних потоках» є розробка математичного апарату для моделювання показників паливної  економічності та екологічної безпеки автомобілів, прогнозування цих показників під час руху автомобілів в умовах реальних транспортних потоків та оцінювання заходів, спрямованих на поліпшення паливної економічності та екологічної безпеки автомобілів в транспортних потоках. 
До циклу наукових праць увійшли роботи, виконані автором в період з 2004 по 2014 рік. За результатами досліджень, виконаних в наукових працях циклу, розроблено комплекс математичних моделей, що описують автомобіль в транспортному потоці як споживача палива та повітря і джерело забруднення придорожнього середовища з використанням положень теорії робочих процесів ДВЗ та теорії руху автомобіля. Розроблений комплекс враховує конструкційні особливості основних елементів автомобіля, зокрема параметри енергоустановки та трансмісії, особливості функціонування і параметри системи живлення, параметри та ефективність роботи системи нейтралізації відпрацьованих газів, масогабаритні параметри автомобіля; параметри автомобільної дороги та придорожнього середовища, параметри транспортного потоку.
Наукову новизну циклу наукових праць складають наступні положення:

· модель функціонування системи «двигун-нейтралізатор», що дозволяє оцінити вплив ступеня рециркуляції відпрацьованих газів і кута випередження запалювання на паливну економічність двигуна з врахуванням особливостей основних процесів системи, зворотних зв’язків та зв’язків з навколишнім середовищем;

· методика визначення основних складових механічних втрат поршневого двигуна – втрат на тертя і газообмін, яка враховує розподіл втрат на тертя по кінематичних парах кривошипно-шатунного механізму в залежності від геометричних розмірів, режиму роботи та умов тертя в кінематичних парах та дозволяє оцінити величину насосних втрат залежно від параметрів впускних і випускних систем.

· методика визначення показників бензинового двигуна з системою нейтралізації відпрацьованих газів;

· методика обробки експериментальних індикаторних діаграм та визначення індикаторних показників циклу і характеристик тепловиділення двигуна внутрішнього згоряння;

· уточнений закон згоряння, який враховує зміну параметрів згоряння в залежності від режиму роботи двигуна і ступеня рециркуляції відпрацьованих газів;
· алгоритм розрахунку процесу згоряння, який забезпечує автоматичний вибір кута випередження запалювання за межею детонації паливоповітряної суміші;

· закономірності впливу ступеня рециркуляції відпрацьованих газів і кута випередження запалювання на складові механічних втрат, паливну економічність і екологічні показники бензинових двигунів;

· модель функціонування технічної системи «двигун з відключенням циліндрів», що забезпечує управління кількістю працюючих циліндрів при регулюванні потужності комбінованим методом з відключенням частини циліндрів з врахуванням показників паливної економічності і рівномірності ходу двигуна;
· методика математичного моделювання робочого процесу двигуна при живленні біогазом з врахуванням впливу складу біогазового палива на теплоту, характер і тривалість згоряння робочої суміші;

· методика визначення оптимальних регулювань системи живлення газового двигуна за показниками газобалонного автомобіля в експлуатаційних умовах з використанням математичної моделі руху газобалонного автомобіля в їздовому циклі;
· методика моделювання паливної економічності та екологічних показників автомобілів в транспортних потоках.

Практичну значимість циклу наукових праць складають:

· уточнена математична модель розрахунку індикаторних і ефективних показників двигуна внутрішнього згоряння та її програмна реалізація;

· результати дослідження паливної економічності і екологічних показників двигуна з іскровим запалюванням при його живленні бензином або зрідженим нафтовим газом, як з використанням системи нейтралізації відпрацьованих газів, так і без неї;
· результати дослідження впливу способів впуску свіжого заряду і очистки продуктів згоряння на екологічні показники бензинових двигунів;

· схема експериментальної установки для випробувань двигуна з системою нейтралізації та рециркуляції відпрацьованих газів та програма для обробки експериментальних індикаторних діаграм та визначення індикаторних показників циклу і характеристик тепловиділення з використанням середовища MathCAD;

· результати дослідження ефективних та екологічних показників двигуна з системою нейтралізації шкідливих викидів при застосуванні рециркуляції відпрацьованих газів;

· числові значення коефіцієнтів поліноміальних залежностей термодинамічних параметрів робочого тіла у впускному і випускному колекторах, параметрів процесу згоряння і викидів шкідливих речовин бензинового двигуна від частоти обертання колінчастого вала, наповнення циліндра і ступеня рециркуляції відпрацьованих газів;
· схема системи випуску двигуна з нейтралізацією та рециркуляцією ВГ, в якій управління рециркуляцією ВГ здійснюється за критерієм мінімальної питомої витрати палива;
· уточнена математична модель розрахунку робочого процесу бензинового двигуна з електронним управлінням впорскуванням, запалюванням, нейтралізацією і рециркуляцією відпрацьованих газів та її програмна реалізація;
· результати дослідження впливу ступеня рециркуляції відпрацьованих газів і кута випередження запалювання на процес згоряння, складові механічних втрат, паливну економічність бензинового двигуна;
· рекомендації щодо вибору доцільних значень регулювальних параметрів системи «двигун-нейтралізатор»;

· результати дослідження впливу використання сумішевих бензинів на основі біоетанолу на паливну економічність бензинового двигуна із системою впорскування зі зворотним зв’язком;

· результати дослідження впливу додавання присадок до дизельних палив для поліпшення екологічних та ефективних показників дизеля;
· уточнена математична модель поршневого бензинового двигуна при регулюванні його потужності комбінованим методом з відключенням частини циліндрів;

· визначення зон доцільності застосування комбінованого регулювання потужності поршневого бензинового двигуна з відключенням частини циліндрів за критеріями паливної економічності і рівномірності ходу двигуна;

· результати оцінювання ефективності застосування шахтного метану в якості палива на газових двигунах;
· уточнена математична модель руху газобалонного автомобіля в їздовому циклі і її програмна реалізація;

· результати дослідження впливу регулювань системи живлення газового двигуна на паливну економічність та екологічні показники газобалонного автомобіля в їздовому циклі;

· математична модель транспортного засобу (ТЗ), що дозволяє оцінювати його паливну економічність і екологічні показники в залежності від масо-габаритних параметрів ТЗ, їх екологічних класів, виду використовуваного палива, режимів руху ТЗ в транспортному потоці, стану дорожнього покриття і погодних умов.

Загальна кількість публікацій автора складає 71 друкованих праць, з яких 19 праць опубліковано у фахових наукових виданнях України, 8 – у закордонних виданнях, 2 – у матеріалах наукових конференцій України, 12 – у збірниках тез доповідей наукових конференцій України, 5 – у збірниках тез доповідей закордонних наукових конференцій, отримано 15 патентів та свідоцтв авторського права на твір, 9 праць навчально-методичного характеру, 1 навчальний посібник з грифом МОН України. Журнали, в яких опубліковано наукові праці, в БД SCOPUS не індексуються. Всі опубліковані роботи відповідають темі циклу наукових праць. 

Загальна кількість публікацій, що висуваються на здобуття Премії (у відповідності до Положення представляються праці, опубліковані не менше ніж за рік до їх висунення) складає 47 друкованих праць, з яких 17 праць опубліковано у фахових наукових виданнях України, 6 – у закордонних виданнях, 11 – у збірниках тез доповідей наукових конференцій України, 4 – у збірниках тез доповідей закордонних наукових конференцій, отримано 9 патентів та свідоцтв авторського права на твір.
Основні науково-технічні результати. З метою комплексного дослідження паливної економічності та екологічних показників бензинового двигуна з рециркуляцією та нейтралізацією ВГ розроблено модель функціонування системи «двигун-нейтралізатор», що дозволяє оцінити вплив ступеня рециркуляції відпрацьованих газів (ВГ) і кута випередження запалювання на паливну економічність і екологічні показники двигуна з врахуванням особливостей основних процесів системи, зворотних зв’язків та зв’язків з навколишнім середовищем.

Уточнено математичну модель розрахунку індикаторних і ефективних показників двигуна внутрішнього згоряння, що дозволяє визначити основні складові механічних втрат поршневого двигуна – втрат на тертя і газообмін. Розроблена модель також дозволяє оцінити розподіл втрат на тертя по кінематичних парах кривошипно-шатунного механізму в залежності від геометричних розмірів, режиму роботи та умов тертя в кінематичних парах, оцінити величину насосних втрат залежно від параметрів впускних і випускних систем. Розроблена програмна реалізація моделі для розрахунку складових механічних втрат алгоритмічною мовою FORTRAN.

Розроблено методику визначення показників бензинового двигуна з системою нейтралізації відпрацьованих газів, з використанням якої уточнено математичну модель двигуна внутрішнього згоряння із врахуванням елементів системи нейтралізації у випускному трубопроводі.

З метою встановлення впливу типу системи живлення і системи нейтралізації на паливну економічність і екологічні показники двигуна проведені дослідження двигуна ВАЗ-2106 при його живленні бензином або зрідженим нафтовим газом (ЗНГ), як з використанням системи нейтралізації відпрацьованих газів, так і без неї. В результаті цих досліджень встановлено, що енергетичні показники двигуна при використанні бензину і ЗНГ майже не відрізняються. При цьому на ЗНГ знижується питоме ефективне тепловикористання і викиди шкідливих речовин, тобто ефективність згоряння палива збільшується через більшу однорідність паливоповітряної суміші. Ефективність нейтралізації шкідливих речовин залежить від виду палива – при використанні ЗНГ ефективність нейтралізації вуглеводнів і оксидів азоту зростає, ефективність нейтралізації оксиду вуглецю знижується. Але крім покращення екологічних показників двигуна нейтралізатор підвищує опір випускної системи двигуна, чим суттєво погіршує енергетичні показники двигуна, зокрема, потужність двигуна при застосуванні системи нейтралізації на бензині падає на 6–8 %. Проведені дослідження підтверджують можливість застосування системи нейтралізації на різних типах систем живлення і необхідність оптимізації параметрів двигуна для зменшення впливу системи нейтралізації на його енергетичні показники.
З метою встановлення впливу способів впуску свіжого заряду і очистки продуктів згоряння на екологічні показники двигуна були проведені дослідження бензинових двигунів Opel C30LE і VW BBY. За результатами цих досліджень встановлено, що збільшення турбулізації свіжого заряду знижує концентрації оксиду вуглецю у відпрацьованих газах на навантажувальних режимах роботи двигуна до моменту включення збагачувального пристрою в 2…2,5 рази, концентрації вуглеводнів залишаються практично незмінними. Максимальні значення концентрацій оксидів азоту на навантаженнях, близьких до повних, зменшуються на 25…30 %. Двоступеневий спосіб очистки ВГ збільшує ефективність роботи каталітичних нейтралізаторів на режимах малих навантажень і холостому ході на 20…30 %.
З метою дослідження впливу рециркуляції ВГ на паливну економічність і екологічні показники двигуна з нейтралізацією ВГ було розроблено схему експериментальної установки для випробувань двигуна VW BBY, що дозволяє визначати його паливну економічність, енергетичні та екологічні показники та здійснювати індицирування робочого процесу із записом вимірюваних параметрів та індикаторних діаграм на персональний комп’ютер в залежності від ступеня рециркуляції ВГ. Також розроблено програму для обробки експериментальних індикаторних діаграм та визначення індикаторних показників циклу і характеристик тепловиділення з використанням середовища MathCAD.

За результатами досліджень ефективних та екологічних показників двигуна VW BBY з системою нейтралізації шкідливих викидів при застосуванні рециркуляції відпрацьованих газів встановлено, що застосування рециркуляції ВГ найбільш доцільне в режимах малих та середніх навантажень за рахунок зменшення насосних втрат двигуна. В режимах роботи, близьких до номінального застосування рециркуляції ВГ позитивного ефекту щодо зменшення витрати палива позитивного ефекту не дає. Це враховано в системі електронного регулювання електромагнітним клапаном рециркуляції ВГ. 
Негативним ефектом при застосуванні рециркуляції ВГ є гальмування процесу згоряння, що може викликати і зменшення індикаторної роботи циклу. При цьому система управління двигуном, складовою якої є датчик детонаційного згоряння, збільшує кут випередження запалювання, внаслідок зменшення здатності до детонації. Завдяки цьому індикаторна робота циклу залишається на тому ж рівні, що без рециркуляції ВГ. Проведені дослідження підтвердили, можливість застосування рециркуляції ВГ для покращення ефективних показників двигунів з системою нейтралізації ВГ.
За результатами дослідження впливу ступеня рециркуляції відпрацьованих газів і кута випередження запалювання на процес згоряння, складові механічних втрат, паливну економічність бензинового двигуна встановлено, що оптимальний ступінь рециркуляції ВГ за критерієм мінімальної питомої витрати палива для режиму роботи двигуна n=2400 хв-1 та φдр = 14,55 % складає RВГ = 18 %. Питома ефективна витрата палива при цьому зменшується на 9,7 %  в порівнянні з роботою двигуна без рециркуляції. При оптимальному ступені рециркуляції збільшується тиск на лінії стискання та розширення, а значення максимального тиску зменшується на 7 %, а робота циклу майже не змінюється. При ступені рециркуляції більше оптимального максимальний тиск в циліндрі значно знижується, внаслідок чого значно зменшується робота циклу. Аналіз зміни тисків в  процесах газообміну показав, що при збільшенні ступеня рециркуляції ВГ тиск на лінії впуску зростає, а на лінії випуску зменшується, внаслідок чого зменшуються втрати потужності на здійснення процесів газообміну.
За індикаторними діаграмами розрахунковим шляхом визначені характеристики тепловиділення та швидкості тепловиділення двигуна при різних ступенях рециркуляції ВГ. Встановлено, що при оптимальному ступені рециркуляції максимальна швидкість тепловиділення знаходиться ближче до верхньої мертвої точки (ВМТ) ніж без рециркуляції, що призводить до більш ефективного використання теплоти циклу. При ступені рециркуляції більше оптимального максимум швидкості зміщується далеко за ВМТ, тому згоряння проходить в основному на лінії розширення і ефективність використання теплоти значно знижується.
Збільшення ступеня рециркуляції спочатку призводить до зростання індикаторної та ефективної потужності, а подальше збільшення до значного падіння енергетичних показників. Оскільки при рециркуляції заміщується частина свіжого заряду ВГ, то система управління двигуном зменшує кількість палива для забезпечення стехіометричного складу суміші. Це разом із зменшенням насосних втрат також є причиною зниження питомої ефективної витрати палива. Максимальний тиск і температура під час згоряння та середня швидкість наростання тиску при застосуванні рециркуляції ВГ знижуються.

В процесі обробки діаграм визначено, що положення максимуму тиску в циліндрі двигуна при різних ступенях рециркуляції ВГ залишається практично незмінним внаслідок корекції кута випередження запалювання, але залежить від режиму роботи двигуна. Ця властивість робить можливим реалізувати алгоритм автоматичного вибору кута випередження запалювання в математичній моделі робочого процесу ДВЗ. З цією метою визначена залежність положення максимуму тиску на індикаторній діаграмі від частоти обертання і коефіцієнта наповнення циліндра та розроблено алгоритм розрахунку процесу згоряння, який забезпечує автоматичний вибір кута випередження запалювання за межею детонації паливоповітряної суміші.
За результатами проведених досліджень ступеня рециркуляції ВГ на індикаторні, ефективні та екологічні показники двигуна уточнено закон згоряння Вібе та математичну модель розрахунку робочого процесу бензинового двигуна з електронним управлінням впорскуванням, запалюванням, нейтралізацією і рециркуляцією ВГ, що являє собою систему диференціальних рівнянь  руху газового потоку, об’ємного балансу і адіабати та дозволяє описати основні процеси системи в двигуні і нейтралізаторі, входи і виходи, зворотні зв’язки і взаємодію з навколишнім середовищем з використанням рівнянь. Адекватність моделі підтверджено порівнянням розрахункових та експериментальних показників двигуна VW BBY. З використанням уточненої математичної моделі визначено оптимальний ступінь рециркуляції ВГ та кут випередження запалювання в різних швидкісних і навантажувальних режимах роботи двигуна VW BBY. На відміну від існуючих систем рециркуляції ВГ, робота яких оптимізована для максимального зниження концентрацій оксидів азоту, доцільне регулювання здійснюється з метою отримання найкращої паливної економічності. З цією метою максимальні значення ступенів рециркуляції ВГ зміщені в бік менших частот обертання і навантажень двигуна.
Теоретично визначено, що застосування рециркуляції ВГ для покращення паливної економічності бензинового двигуна без одночасної зміни кута випередження запалювання θ малоефективне. При одночасній зміні RВГ і θ для 0≤ RВГ ≤20 % для режиму n=2400 хв-1, φдр = 20 %  питома ефективна витрата палива зменшується на 4,2%. При зміні лише RВГ відсоток зменшення витрати палива складає лише 0,03 %.

Отримано закономірності впливу регулювальних параметрів, зокрема ступеня рециркуляції ВГ і кута випередження запалювання, що оптимізовані для поліпшення паливної економічності, на складові механічних втрат бензинового двигуна VW BBY з системою нейтралізації відпрацьованих газів.

Таким чином, проведені дослідження показують, що застосування системи нейтралізації з рециркуляцією ВГ призводить до підвищення паливної економічності та екологічної безпеки бензинових двигунів з електронним управлінням впорскуванням та запалюванням.

Подальші дослідження були направлені на підвищення ефективності використання традиційних палив для ДВЗ та дослідження ефективності впровадження альтернативних палив.
З цією метою проведене дослідження впливу додавання присадок до дизельних палив для поліпшення екологічних та ефективних показників дизеля. За результатами цього дослідження встановлено, що застосування присадки «Теchni-lube», впливає на ефективні та екологічні показники двигуна. При максимальному навантаженні питома ефективна витрата палива знижується на 3,2 %, концентрація у відпрацьованих газах оксиду вуглецю – на 22 %, вуглеводнів – на 7,4 %, димність відпрацьованих газів – на 1,6 %.
З метою підвищення ефективності застосування альтернативних методів регулювання потужності бензинових двигунів також проводились дослідження впливу методу регулювання потужності двигуна з відключенням циліндрів. З цією метою розроблено модель функціонування технічної системи «двигун з відключенням циліндрів», що забезпечує управління кількістю працюючих циліндрів при регулюванні потужності комбінованим методом з відключенням частини циліндрів з врахуванням показників паливної економічності і рівномірності ходу двигуна.

Отримані результати моделювання двигуна Opel 6Ч 9,5/6,98 свідчать про необхідність врахування при визначенні доцільності застосування методу регулювання потужності з відключенням частини циліндрів, окрім питомої ефективної витрати палива, також і коефіцієнта нерівномірності ходу двигуна.

Визначено зони доцільності застосування комбінованого регулювання потужності поршневого бензинового двигуна Opel 6Ч 9,5/6,98 з відключенням частини циліндрів за критеріями паливної економічності і рівномірності ходу двигуна.

Крім того, проводились дослідження впливу використання сумішевих бензинів на основі біоетанолу на паливну економічність бензинового двигуна із системою впорскування зі зворотним зв’язком. За результатами цього дослідження встановлено, що використання сумішевого бензину із 20 % об. біоетанолу не погіршує показники паливної економічності порівняно із використанням товарного бензину А-95, а використання сумішевого бензину із 10 % об. біоетанолу у порівнянні з товарним здатне забезпечити незначне сумарне поліпшення показників паливної економічності двигуна у діапазоні малих навантажень.

Окрема частина досліджень присвячена розробці математичної моделі двигуна, що живиться альтернативними газовими паливами. В рамках цих досліджень розроблено методику математичного моделювання робочого процесу двигуна при живленні біогазом з врахуванням впливу складу біогазового палива на теплоту, характер і тривалість згоряння робочої суміші. За допомогою даної методики можна визначити індикаторні і ефективні показники газового двигуна в залежності від хімічного складу біогазового палива.
Оцінено ефективність застосування шахтного метану (ШМ) в якості палива на газових двигунах. Газовий двигун при роботі на ШМ із вмістом метану 75% розвиває потужність на 3,3 % менше ніж на природному газі та на 1,7 % менше при 85 %-ковому вмісті метану в паливі. Ефективна витрата теплоти практично не залежить від вмісту метану в паливі, але має дещо менші значення в зоні малих навантажень для палива із високим вмістом метану.
За результатами дослідження впливу регулювань системи живлення газового двигуна 8Ч10/9,5 на паливну економічність та екологічні показники газобалонного автомобіля ЗІЛ-431610 в їздовому циклі встановлено, що при регулюваннях системи живлення, що забезпечують коефіцієнт надлишку повітря α = 1,18…1,25 в залежності від маси вантажу паливна економічність автомобіля поліпшується на 3,9…6,5 %, а екологічні показники за сумарною токсичністю, зведеною до СО, – на 6,1…22 %, порівняно із регулюваннями системи живлення, що забезпечують α = 1,1…1,12.

З використанням описаних вище методик і математичних моделей окремих елементів автомобіля розроблено методику моделювання паливної економічності та екологічних показників автомобілів в транспортних потоках та розроблено багаторівневу математичну модель транспортного засобу (ТЗ), що реалізує чотири основних процеси: перетворення в ДВЗ хімічної енергії палива Ех в теплову Ет, а потім в механічну Ем (рівень А), знешкодження шкідливих компонентів ВГ в нейтралізаторі (рівень С), передача енергії від ДВЗ до коліс з перетворенням параметрів руху, тобто робочий процес трансмісії автомобіля (рівень Е) та перетворення обертального руху коліс в поступальний рух автомобіля, тобто процес взаємодії ходової частини та кузова автомобіля з середовищем (дорогою та повітрям) (рівень G). Управління цими процесами відбувається за допомогою зворотних зв’язків (рівні В, D, F і H).
Розроблена математична модель ТЗ дозволяє оцінювати його паливну економічність і екологічні показники в залежності від масо-габаритних параметрів ТЗ, їх екологічних класів, виду використовуваного палива, режимів руху ТЗ в транспортному потоці, стану дорожнього покриття і погодних умов.
Таким чином, розроблений комплекс методик і математичних моделей є потужним інструментом при дослідженнях показників паливної економічності та екологічної безпеки автомобілів, прогнозування цих показників під час руху автомобілів в умовах реальних транспортних потоків та оцінювання заходів, спрямованих на поліпшення паливної економічності та екологічної безпеки автомобілів в транспортних потоках.

Розроблені математичні моделі, методики та створені на їх основі комп’ютерні програми захищені 5 Свідоцтвами авторського права України.
Застосування на практиці розробленого комплексу математичних моделей дало можливість удосконалити системи ДВЗ, серед яких:

· система випуску двигуна внутрішнього згоряння з іскровим запалюванням і електронним керуванням з нейтралізацією і рециркуляцією відпрацьованих газів;

· система регулювання температури палива, оливи та охолоджуючої рідини двигуна внутрішнього згоряння з утилізацією теплоти з тепловим акумулятором.

Ці розробки захищені 4 Патентами України на корисну модель.

Отримані науково-технічні результати відзначаються принциповою новизною, захищеною 9 охоронними документами України, і показують, що робота відповідає кращим вітчизняним і світовим аналогам.
Результати наукових праць було впроваджено лабораторією дослідження використання палив та екології ДП "ДержавтотрансНДІпроект" для оцінювання ефективності методів і засобів поліпшення паливної економічності та екологічних показників автомобілів в умовах експлуатації.

Методики і математичні моделі для дослідження та прогнозування паливної економічності та екологічної безпеки автомобілів в транспортних потоках складають основу навчального посібника «Методи системного аналізу властивостей автомобільної техніки: навч. посіб. / М.Ф. Дмитриченко, В.П. Матейчик, О.К. Грищук, М.П. Цюман. – К.: НТУ, 2014. – 168 с.», рекомендованого МОН України для студентів вищих навчальних закладів.
Матеріали циклу наукових праць використовуються в навчальному процесі НТУ в курсах: «Теорія технічних систем», «Методи системного аналізу», «Математичне моделювання технологічних процесів», «Основи теорії, конструкції і розрахунку ДВЗ», використовуються при виконанні дипломних проектів і магістерських робіт.

Робота пов’язана з виконанням ряду НДР: «Розроблення методів оцінювання інгредієнтного і параметричного забруднення виробничих приміщень дорожніми транспортними засобами для забезпечення санітарних норм під час проектування і технічної експлуатації підприємств автомобільного транспорту» (0104U010528), «Покращення показників дорожніх транспортних засобів удосконаленням двигунів та їх систем» (0107U0002832) у 2006–2008 роках, «Розробка методів і способів використання біопалива, отриманого з відходів, на транспортних засобах» (0107U009610), «Поліпшення показників колісних транспортних засобів удосконаленням систем регулювання та використанням альтернативних палив» (0109U002212), «Поліпшення паливної економічності та екологічних показників двигунів та транспортних засобів удосконаленням систем регулювання та використанням альтернативних палив» (0110U000128) у 2010–2012 роках, «Дослідження впливу добавок «Алтиус» на паливну економічність та екологічні показники ДВЗ» (0112U005880), «Використання альтернативних палив та удосконалення систем регулювання та живлення двигунів колісних транспортних засобів» (0112U008409) у 2013–2014 роках, «Наукові основи зовнішньої та внутрішньо циліндрової нейтралізації токсидів відпрацьованих газів транспортних поршневих двигунів з примусовим запалюванням» (0113U000947 С) у 2013–2014 роках, «Моделювання і прогнозування рівня забруднення навколишнього середовища транспортними потоками» (0113U000297) у 2013–2014 роках.
Результати роботи були представлені та схвалені на 62–70-й наукових конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та структурних підрозділів НТУ в 2006–2014 рр. (м. Київ); на  Міжнародній науково-технічній конференції "3-и Луканинские чтения. Решение энергоэкологических проблем в автотранспортном комплексе" в ГТУ “МАДИ” в 2007 р. (м. Москва); на Міжнародних науково-технічних конференціях "Покращення конструктивних та експлуатаційних показників автомобілів і машин" в Національному транспортному університеті в 2007, 2009, 2010, 2012, 2014 рр. (м. Київ); на XV, XIX–XXІ, XXIII–XXV Міжнародних конференціях ”Metody obliczeniowe i badawcze w rozwoju pojazdów samochodowych i maszyn roboczych samojezdnych. Zarządzanie i marketing w motoryzacji” в Жешувській політехніці в 2004, 2008–2010, 2012–2014 рр. (м. Жешув, Польща); на ХІІ Міжнародній науково-технічній конференції "Автомобільний транспорт: проблеми та перспективи" в 2009–2010 р.р. (м. Севастополь); на Науковій конференції професорсько-викладацького складу і наукових співробітників «Університетська наука – 2010» в Східноукраїнському національному університеті ім. В. Даля в 2010 р. (м. Луганськ); на 7–9-й, 12-й Міжнародній науково-технічній конференції «Наука – образованию, производству, экономике» в БНТУ в 2009–2011, 2014 р.р. (м. Мінськ); на Міжнародній науково-технічній конференції «Науково-прикладні аспекти автомобільної галузі» у 2010 р. (м. Луцьк); на ІІІ міжнародній науково-технічній конференції «Науково-прикладні аспекти автомобільної  і транспортно-дорожньої галузей» у 2014 р. (м. Луцьк); на XV, XVII международном Конгрессе двигателестроителей у 2010, 2012 р.р. (Харьков – Рыбачье – Украина); на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інформаційні технології і мехатроніка» у 2014 р. (м. Харків), на V Міжнародній науково-технічній конференції «Проблеми хімотології. Теорія та практика раціонального використання традиційних і альтернативних паливно-мастильних матеріалів» у 2014 р. (м. Київ).
На основі результатів циклу наукових праць автором у 2010 році захищено кандидатську дисертацію. Представлені матеріали також містять результати досліджень, які будуть використані при підготовці до захисту докторської та кандидатських дисертації.
Автор                                                                                Цюман М.П.
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