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     Дослідження визвольного руху, який є найважливішим фактором незалежності України, самозбереження нації, національної культури, визначається його безумовною значущістю для формування історичної пам’яті, розвитку української національної свідомості.

     З-поміж усіх тем вітчизняної історії, інтерпретація подій, пов’язаних із націоналістичним рухом часів Другої світової війни, на сьогодні є предметом чи не найбільш гострої полеміки. Безупинні політичні суперечки навколо діяльності українських повстанців, наукові дискусії, різні, навіть діаметрально протилежні оцінки повстанського руху свідчать про нагальну необхідність правдиво показати місце і роль ОУН-УПА в українській історії, а також звільнити фальсифіковану історію часів Другої світової війни від  міфів і стереотипів. 

     Неупереджене й незаангажоване (в політичному та ідеологічному сенсі) відображення діяльності українського національно-визвольного руху в історичній літературі неможливе без уважного студіювання історичних джерел, – первинних і вторинних, та їхньої інтерпретації в категоріях і вимірах історичного часу та простору того періоду, коли вони відбувалися.

     На виконання цієї важливої задачі орієнтовані сім досліджень Г. І. Гончарука, О. Ю. Нагайцева і О. А. Шановської, які послідовно висвітлюють процес боротьби за незалежну Україну, починаючи з часів Другої світової війни, і охоплюють діяльність правозахисного, дисидентського руху, широкої народної опозиції під керівництвом головного опонента комуністичної влади - Народного Руху України.

     Вперше серед представлених праць – книга Г. І. Гончарука «Народний Рух України. Історія», яка висвітлює процес боротьби за незалежну Україну на його завершальному, переможному етапі. В книзі показано роль національної інтелігенції у створенні та діяльності Народного Руху України в період мирної революції 1989–1991 рр.
     Автори поставили за мету показати невивчену дотепер науковцями джерельну базу, підготувати власні праці на залучених вперше документах, присвячених визвольним процесам в Україні у 1944-1991 роках, в яких визначити способи та методи боротьби патріотів України за самостійну державу в умовах радянської влади, з’ясувати їхню роль в утвердженні національної самосвідомості народу, у формуванні незалежної Української держави.

     Серед залучених до наукового обігу видань – мемуарні дослідження українських повстанців, збірники документів польського Центрального військового архіву, збірники нацистських документів, ґрунтовні праці українських істориків, які містять документи ОУН, німецьких і радянських архівів. Широко використані архівні джерела: документи Центрального державного архіву громадських об’єднань України, Державного архіву СБУ, його Львівського, Житомирського, Харківського та Херсонського обласних управлінь, Івано-Франківського, Одеського, Житомирського та Херсонського обласних державних архівів. Виключне місце у роботі займають  документи внутрішніх військ – спочатку НКВД, з 1947 і до 1953 років – МҐБ, які зберігаються в фондах Російського державного військового архіву (РГВА). До цього часу цей блок джерел залишався невивченим.
     Період з початку 1940-х і до початку 1990-х років авторами монографій розглядається як єдиний національно-визвольний процес. Він мав спади і підйоми, свої хронологічні етапи і результати, але незмінною метою було визволення України.

     Аналіз цього процесу автори розпочали з вивчення документальної бази значних як за кількістю, так і за змістовою насиченістю історіографічних досліджень. У першій монографії «Українська повстанська армія в літературі та документах» Г. І. Гончарук і О. Ю. Нагайцев здійснили розгорнутий аналіз змісту та методології опублікованих у 1940–90-ті роки вітчизняних і зарубіжних праць про УПА, написаних на основі документальних джерел, з метою визначення правомірності аргументації, доказів і висновків авторів. 

     Серед залучених до наукового обігу видань – мемуарні дослідження українських повстанців: Миколи Лебедя, Петра Мірчука, Ярослава Стецька, отамана Тараса Бульби-Боровця; збірник документів польського Центрального військового архіву, які впорядкував Євген Місило, та дві ґрунтовні праці – Володимира Косика, написану на німецьких документах, і роботу Володимира Сергійчука, що містить документи ОУН, німецьких і радянських архівів [2].

     Значну  увагу  автори  приділили  зображенню  постатей  М. Лебедя, Т. Бульби-Боровця, С. Бандери та інших  керівників ОУН-УПА, вказавши на те, що в лавах повстанців не було єдності і не всі позитивно відзивалися про повстанських командирів. Так само неоднозначно був сприйнятий у повстанському русі Акт 30 червня 1941 р., який проголосив суверенною українську владу.
     Відзначаючи значення праць мемуарного характеру, одеські автори зауважили, що в них знайшли яскраве відображення епізоди безпосередніх бойових дій українських націоналістів, однак лише деякі з них і тільки тепер підтверджуються документально. 
     Аналізуючи збірник польських документів про УПА, автори вказали на те, що в книгу увійшли матеріали тільки про 372 учасників руху, страчених за один 1947 рік, при тому, що в тих же списках йдеться взагалі про 573 особи. Отже, залишилося більше двохсот чоловік, про яких ще належить зібрати, вивчити і впорядкувати найціннішу документальну інформацію.  
      Джерельний огляд німецьких документів про УПА поданий в окремій праці 
Г. І. Гончарука і О. Ю. Нагайцева «Нацистські документи про УПА. Різночитання». Як пишуть автори, вперше німецькі джерела про УПА були опубліковані за ініціативою та на кошти української діаспори в багатотомному Літописі УПА. На кінець 1990-х років було опубліковано 20 томів Літопису. Збірники «УПА в світлі німецьких документів» вийшли у трьох книгах. У перших двох книгах документи зібрав і впорядкував Тарас Гунчак, який працював в архівах Німеччини та США, а в третій – Омелян Антонович. Більшість документів цієї книги він узяв із Держаного архіву США у Вашингтоні, його роботу також доповнили матеріали особистих архівів Дмитра Зленка та Мирослава Лабунька. 

     Кожна з книг має три частини: німецьку, документальну частину; українську – у вигляді резюме до кожного документу  та англійську – у формі перекладу тих резюме. Всього прорезюмовано 219 нацистських документів. Одеські автори бачили своє завдання у тому, щоб представити  без правок і змін кожне резюме, перекласти на російську мову та критично розглянути найбільш цікаві джерела відносно достовірності та безпристрасного тлумачення, і таким чином, показати значення опублікованих документів стосовно УПА. Це здійснено у вигляді коментарів (3(. 
     Після вивчення документальної бази зарубіжних та українських видань, передусім, В. Сергійчука «ОУН-УПА в роки війни.  Нові документи і матеріали»  (Київ: Дніпро, 1996. -  496 с.) та нацистських документів про УПА на черзі стало дослідження документального підґрунтя мемуарної радянської української і російської літератури, зокрема, праць С. А. Ковпака, О. М. Сабурова, М. І. Наумова, Т. Ф. Новака, О. Ф. Федорова, П. П. Вершигори, Д. М. Медведєва, публікацій О. І. Красюка та дисертаційних праць. Дослідженню документальної основи радянських мемуарів із партизанської теми одеські автори присвятили наступну книгу «Українські повстанці в радянській літературі та документах 1944–1953 років» (4(.  

     Розглядаючи спільне та особливе в авторській методології праць радянських авторів, одеські історики відзначили те, що всі автори були безпосередніми та активними учасниками дій в тилу окупаційних військ, тому тема оповідань у них одна – спомини про динаміку збройного спротиву окупаційному режимові фашистської Німеччини та її союзників. Радянських авторів об’єднує, з одного боку, певна ефектність при відображенні партизанських акцій, наміри викликати у читача захоплення бойовими успіхами партизан, а з другого, - нетерпиме відношення до націоналістичного руху, що виражається в однаковій термінології (використанні в оцінці українських повстанців термінів, пов’язаних із криміналом, як-то: «банда», «ватага», «ватаг» і т. п.), однаково негативній оцінці, що неправомірно.

      У другій частині книги одеських істориків спротив українських повстанців тоталітарному режимові зображений на документах Російського державного воєнного архіву. Документи спротиву проаналізовані в десяти підрозділах в хронологічній послідовності по роках -  з 1944 по 1953 рр. включно. 
     Новий етап боротьби з тоталітарним режимом, 1954-1964 рр., характеризувався суттєвою зміною суспільно-політичної ситуації, відповідно, зміною динаміки протиборства, переходом від збройної форми боротьби  до підпільного та безкровного опору радянському режиму. Цьому етапу боротьби за визволення України присвячена книга «Розправа: українське повстанство в радянських документах 1954–1964 років» (5(. Відповідно до документів Російського державного військового архіву та Центрального державного архіву громадських об’єднань України по роках встановлено як кількість репресованих українських повстанців, так і вивезених з Західної України мешканців. Наприклад, у 1954 році, за неповними даними, було відправлено на Схід Радянського Союзу 130 ешелонів із 45.000 ув’язненими. Іншими видами конвоювання відправлено 60.000 осіб. У березні 1959 року МВС і КДБ дали в ЦК КПУ нову цифру виселених за 1944-1952 роки – 203.662 чол. Документи свідчать, що залишились як об’єктивні, так і суб’єктивні причини боротьби за незалежну Україну, збройний опір потерпів поразки, але супротив набув інших форм і поширювався в нових умовах. Повстанці, що повернулися з заслання та в’язниць, змінювали тактику опору. 
     У праці «Нерівна боротьба тривала. Етнічний потенціал руху за незалежну Україну за вітчизняними документами 1965–1974 років» (6( досліджується документальна основа трьох рівнів: на історіографічному, урядовому та регіональному. У першому розділі даються неоднозначні характеристики обставин суб’єктів боротьби, викладені у виступах керівників України, у наукових працях та спогадах учасників опору.  У другому розділі наводяться документи союзного уряду, які часто суперечили інтересам України, обмежуючи її суверенітет. У третьому розділі згруповані архівні матеріали по роках і напрямкам протиборства. Введені вперше архівні та опубліковані документи, з одного боку, посилюють документальну базу історіографічних досліджень, а з іншого, – розкривають раніше невідомі форми патріотичної боротьби з радянським режимом. 

     Монографія «Україна: досвітні бої. Опір владі у радянських документах 1975–1991 років» охоплює період від появи правозахисного руху до діяльності широкої народної опозиції на чолі з Народним Рухом України (7(. 

     Книга складається з чотирьох розділів із підрозділами. У першому розділі характеризується період 1975-1986 років на основі опублікованих офіційних документів. Другий розділ присвячений аналізу оцінки вказаного періоду у дослідженнях української діаспори, спогадах колишніх політв’язнів, а також у працях сучасних вітчизняних істориків. Найоб’ємнішими та змістовнішими є третій і четвертий розділи, в яких викривається справжня суть антинаціональної політики Кремля стосовно України, показані різноманітні прояви опору українських патріотів комуністичному режиму безпосередньо до досягнення багатовікової мрії нашого народу – незалежності України. 
     Завершує цикл представлених семи праць ґрунтовне дослідження Г. І. Гончарука «Народний Рух України. Історія» [8].
 У книзі автор висвітлив передумови створення Руху, особливості його появи в 1989 році, визначив основні, рубіжні етапи історії цього громадсько-політичного об’єднання, з 1993 року – партії. Автор робить обґрунтований висновок про те, що найвизначніше досягнення Руху – незалежність України. Незалежність Батьківщини була програмною метою і суттю діяльності НРУ на першому етапі існування. Разом з проголошенням незалежності України Рух увійшов в історію як один з головних факторів досягнення цієї багатовікової боротьби і мрії кращих синів Вітчизни. За певних умов достоїнством НРУ можна розглядати ініціювання багатопартійності в Україні.

     Отже, здійснене авторами дослідження свідчить, що боротьба за незалежну Україну збройними засобами розпочалася у 1943 – 1944 роках і тривала до середини 1960-х років. Боротьбу очолювали українські націоналістичні організації ОУН і УПА, які зуміли створити збройні повстанські формування, довести їхню чисельність до півмільйона осіб, заручитися підтримкою сільського населення й отримати благословення уніатської церкви. 
     З другої половини 60-х років українське повстанство понесло значні людські втрати, пішло у глибоке підпілля, але зберегло вірність національній ідеї незалежності і передало естафету боротьби новому поколінню патріотів. Серед активних учасників визвольної боротьби у подальшому були  інтелігенти-шістдесятники, які і наприкінці 80-х років своєю громадсько-політичною діяльністю сприяли пробудженню української національної свідомості і національно-культурному відродженню; дисиденти-правозахисники; колишні політв’язні, засуджені за антирадянські погляди або за релігійні переконання; учасники етнічних правозахисних рухів (кримсько-татарського, єврейського, грецького); члени Народного Руху України, що дав істотний поштовх формуванню незалежної України як національної держави, яка успадкувала демократичні традиції Української Народної Республіки. Факт існування національно-визвольного руху в Україні засвідчує те, що встановлення незалежності України багато в чому обумовив саме цей чинник внутрішнього порядку.

     Всі сім монографій засвідчують актуальність пошуків нових джерел дослідження національно-визвольного руху в Україні та демонструють залучення вперше значного кола архівних документів для аргументованого висвітлення боротьби українців у 1944-1991 роках за незалежність. Зокрема, вперше у науковий  обіг були введені  документи Комітету державної безпеки при Раді Міністрів УРСР 1975 р., розсекречені 23 грудня 2009 р. Вперше були залучені документи внутрішніх військ - спочатку НКВД, з 1947 і до 1953 років - МҐБ, які зберігаються в фондах Російського державного військового архіву (РГВА).

     Залучення до наукового обігу невивчених раніше джерел було високо оцінено академічними істориками. Про знахідки одеських авторів, зокрема, говориться у виданні Інституту історії України НАН України Георгія Папакіна «Українські визвольні змагання» (23, с. 263-269(. Там іде мова про те, що на підставі вивчення архівних документів авторами подано оперативну та аналітичну інформацію про діяльність підпільно-повстанських структур на території України та по окремих областях і розкрито динаміку боротьби. Зокрема, розкрито значення матеріалів службових розслідувань, висновків щодо нерезультативних і провальних операцій внутрішніх військ, успішних дій пов​станців.

     Праці, представлені у циклі монографій, не мають світових аналогів. Вони отримали позитивні оцінки у чисельних рецензіях вчених-істориків і політологів на сторінках преси.
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