РЕФЕРАТ
до науково-дослідної роботи 
Ложнікова О.В. «Обґрунтування та розробка технології формування відвалів з об’єднаною поверхнею для збільшення площі рекультивованих земель при розробці горизонтальних родовищ»

Актуальність. Розробка родовищ корисних копалин відкритим способом негативно впливає на навколишнє природне середовище. Крім негативної дії на атмосферу і гідросферу, відбувається неминуча трансформація земної поверхні. Це призводить до того, що великі території земель під впливом техногенних дій втрачають свій природний потенціал. На жаль, вирішити цю задачу шляхом повернення до первинного стану ландшафту практично неможливо.

За даними земельного фонду України відкритими гірничими роботами порушено біля 160,1 тис. га, що складає 0,3 % всієї території країни. Максимальна концентрація гірничих робіт на 1 га території зафіксована в Дніпропетровській, Донецькій та Львівській областях. Площа порушених земель в цих областях сягає 1 % від їх загальної території. Актуальність даної проблеми виникає при розробці родовищ корисних копалин, розташованих на територіях земель сільськогосподарського призначення, оскільки лише 50 % площ гірничого відводу, порушених відкритою розробкою, можуть бути повернені в колишнє використання. Решту земель відновлюють під інші напрями або залишають під самовідновлення. 
Суттєвою причиною втрати земель сільськогосподарського призначення є те, що значна частина території гірничого відводу (до 40 %) зайнята укосами відвалів і траншей. Однак відомі способи рекультивації дозволяють зменшувати площі цих територій шляхом переміщення порід зовнішніх відвалів у вироблений простір кар’єру після його доробки. Оскільки цей процес довготривалий і надто витратний, на практиці він виконується украй рідко. 

В зв’язку з цим виникає актуальна науково-технічна задача, яка полягає в розробці економічно доцільних технологічних рішень збільшення площ земель, що рекультивуються під сільськогосподарський напрям використання.

Напрям здійснених досліджень відповідає національним планам дій з охорони навколишнього природного середовища України на період 2011 – 2015 років.

Мета роботи полягає в науковому обґрунтуванні способу і технології формування зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею, яка забезпечить збільшення площі землі під сільськогосподарський напрям рекультивації при розробці горизонтальних родовищ корисних копалин.
Ідея роботи полягає в зменшенні площ зайнятих укосами відвалів зовнішнього і внутрішнього відвалів кар’єру шляхом поєднання їх поверхонь під час розробки родовищ корисних копалин.
Об'єкт досліджень ( технологія формування зовнішнього і внутрішнього відвалів при розробці горизонтальних родовищ корисних копалин.
Предмет досліджень ( технологічний процес формування об’єднаної поверхні зовнішнього та внутрішнього відвалів для збільшення площі рекультивованих земель під сільськогосподарський напрям використання.
Для досягнення зазначеної вище мети були сформовані та виконані наступні задачі:

1) аналіз відомих методів і технічних рішень при проведенні гірничих робіт, спрямованих на збільшення площі рекультивованих земель для сільськогосподарського використання при розробці горизонтальних родовищ корисних копалин;

2) дослідження технологічних схем відвалоутворення й обґрунтування раціонального способу формування зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею;

3) розробка методики визначення параметрів зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею при розробці горизонтальних родовищ;

4) розробка і обґрунтування технологічних схем відвалоутворення при формуванні зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею, які дозволять збільшити площу рекультивованих земель для сільськогосподарського використання при розробці горизонтальних родовищ.

Робота присвячена обґрунтуванню і розробці способу і технології формування зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею, яка забезпечить збільшення площі землі під сільськогосподарський напрям рекультивації за рахунок скорочення площ, зайнятих укосами відвалів, при розробці горизонтальних родовищ.
Виконані теоретичні дослідження зі встановлення залежності площ поверхонь зовнішнього і внутрішнього відвалів, придатних для сільськогосподарського напряму рекультивації, від площі, зайнятої укосами відвалів і траншей. Встановлено, що значна частина території гірничого відводу (до 40 %) після доробки кар’єру зайнята укосами відвалів і траншей. При цьому із збільшенням глибини кар’єру даний показник неухильно збільшується. На підставі даних виводів виникла необхідність розробки нового способу збільшення площі рекультивованих земель шляхом формування відвалів із об’єднаною поверхнею.

Розроблена методика визначення параметрів зовнішнього і внутрішнього відвалів із об’єднаною поверхнею дозволила вперше встановити залежності кути нахилу поверхні об’єднаного відвала від висоти зовнішнього відвала, довжини кар’єру, потужності розкривних порід і корисної копалини, а також відмітки рівня води, що заповнює залишкову вироблену траншею після доопрацювання кар’єру. На підставі цих закономірностей встановлений діапазон можливих кутів нахилу поверхні об’єднаного відвала, який коливається в межах 0,42 – 0,79º.

Дослідження залежності коефіцієнта рекультивації земель від ширини і довжини кар’єру, потужності розкривних порід і корисної копалини, при формуванні відвалів із об’єднаною поверхнею, дозволило встановити, що максимальна ефективність розробленого способу досягається при ширині кар’єрного поля 1500 м, довжині кар’єрного поля 4500 м, потужності розкриву 70 м і корисної копалини 10 м. Встановлені параметри відповідають типовим горно-геологічним і гірничотехнічним умовам розробки буровугільних кар’єрів, як характерних підприємств з відпрацювання горизонтальних родовищ, тому для них виконано розробку технології формування відвалів із об’єднаною поверхнею.

Технологія формування відвалів базується на результатах досліджень зі встановлення залежності ширини відвальної заходки від висоти відвального ярусу. Результати даних досліджень дозволили скоректувати параметри технологічної схеми відвалоутворення верхнього відвального ярусу, що дозволяє на практиці сформувати поверхню об’єднаного відвала зі встановленим кутом нахилу поверхні.

Спосіб формування відвалів з об’єднаною поверхнею, методика визначення їх основних параметрів та технологічна схема відвалоутворення при формуванні зовнішнього та внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею, для умов розробки типового буровугільного розрізу, дозволяє зменшити площу зайняту укосами відвалів до 40 %, збільшити площу земель, рекультивованих для сільського господарства до 15 %, зменшити об’єм гірничопланувальних робіт поверхні відвалів до 31 % і за рахунок цього досягти зменшення вартості рекультиваційних робіт 1 га землі до 35 %. 
Наукова новизна роботи полягає у встановлені залежності площі поверхонь зовнішнього і внутрішнього відвалів, придатних для сільськогосподарського напряму рекультивації від площі, зайнятої під укосами відвалів і траншей при розробці горизонтальних родовищ, виходячи з якої обґрунтовано новий спосіб збільшення площі рекультивованих земель шляхом формування відвалів з об’єднаною поверхнею.
Розроблена методика розрахунку параметрів зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею дозволяє визначити параметри відвальних блоків, трансформація яких відбувається в результаті збільшення висоти внутрішнього відвала на початкових етапах розробки родовища та її зменшення на етапі доробки кар’єру. На основі розробленої методики встановлено діапазон можливих кутів нахилу поверхні об’єднаних відвалів, який коливається у межах 0,42 – 0,79º.
Встановлені залежності додаткового збільшення коефіцієнта рекультивації порушених земель від ширини і глибини кар’єрного поля, на підставі яких визначена область раціонального застосування розробленого способу формування відвалів, яка досягається при ширині кар’єрного поля 1500 м, глибині 70 – 90 м і потужності корисної копалини 10 м. При цьому коефіцієнт рекультивації збільшується на 6 %, а площа, зайнята укосами зовнішнього і внутрішнього відвалів, зменшується з 182 га до 110 га (на 39 %)

Встановлені нові залежності ширини відвальної заходки від висоти відвального ярусу, на основі яких скореговані параметри технологічної схеми відвалоутворення верхнього відвального ярусу, що забезпечує створення поверхні об’єднаних відвалів зі встановленим кутом нахилу. Відповідно до встановлених залежностей, при розробці горизонтального родовища з типовими параметрами, для забезпечення нахилу поверхні внутрішнього відвалу у 0,79º при посуванні фронту відвальних робіт, кожну наступну заходку консольного відвалоутворювача необхідно збільшувати на 1 м. Таким чином, при посуванні відвального фронту четвертого ярусу на 500 м, його висота зменшиться на 7 м, а ширина його відвальної заходки збільшиться на 11 м. Після цього відвалоутворювач переміщується по поверхні третього ярусу на 4 м вниз, зменшує ширину відвальної заходки на 11 м, за рахунок чого її висота збільшується на 7 м і цикл повторюється. В результаті відпрацювання кар’єру поверхня відвалів буде мати спільну поверхню із заданим нахилом.
Практичне значення роботи полягає в розробці:

1) способу формування зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею для збільшення площі рекультивації земель під сільськогосподарський напрям використання при розробці горизонтальних родовищ;

2) методики визначення раціональних параметрів способу формування зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею, яка дозволяє визначити необхідні для обґрунтування технологічної схеми: кут нахилу поверхні відвалів, об’єми відвальних блоків, ширину відвальних блоків по верху, кути укосів відвальних блоків;

3) технологічних схем формування зовнішнього і внутрішнього відвалів з об’єднаною поверхнею при розробці горизонтальних родовищ.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, виводів і рекомендацій забезпечується застосуванням основних положень теорії відкритих гірничих робіт, а також апробованих широкою практикою методів економіко-математичного моделювання. Про достовірність результатів свідчать порівняльні дані, отримані за нормативною методикою встановлення площі відновлення порушених земель і коефіцієнта рекультивації із статистичними даними (розбіжність не перевищила 10...15 %), матеріали впровадження розроблених методик і практичних рекомендацій у роботи проектних організацій і гірничих підприємств. 
Методику визначення основних параметрів відвалів з об’єднаною поверхнею та технологію їх відвалоутворення при розробці буровугільних родовищ передано до використання ДП «Інститут «УкрНДІпроект» для корегування технічного проекту розробки Костянтинівського буровугільного родовища.
Рекомендації з визначення параметрів відвальних заходок при формуванні внутрішнього відвалу застосовують у технічних відділах Вільногірського ГМК (ПАТ «Кримський Титан») та Вершинського кар’єру (ТОВ «Проско Ресурси») при розробці заходів з підвищення ефективності рекультиваційних та природоохоронних робіт.

Економічний ефект від упровадження рекомендацій відносно формування поверхні відвалів згідно зі стандартами сільськогосподарського напряму рекультивації при відвалоутворенні на Вільногірському ГМК та на Вершинському кар’єрі становить 2 604 000 грн.
Ідея, закладена в основу досліджень, виконаних у даній науково-дослідній роботі, відповідає світовому рівню як в науковому, так і технологічному плані. З урахуванням існуючих технологічних рішень з підвищення ефективності рекультиваційних, що передбачають додаткові гірничопланувальні роботи після відпрацювання кар’єру, виконані дослідження з встановлення залежностей площ поверхонь зовнішнього і внутрішнього відвалів, придатних для сільськогосподарської рекультивації, від площ, зайнятих під укосами відвалів і траншей, при розробці горизонтальних родовищ, дозволяють підвищити ефективність рекультиваційних робіт на етапі розробки родовища. На основі встановлених закономірностей обґрунтована технологія формування поверхні об’єднаних відвалів зі встановленим кутом нахилу. 
Встановлені закономірності додаткового коефіцієнта рекультивації при формуванні об’єднаних відвалів від параметрів кар’єру, а також розроблена технологія формування відвалів з об’єднанню поверхнею є вагомим внеском в технологію гірничотехнічної рекультивації земель порушених відкритою розробкою родовищ.
Результати роботи викладені у 18 публікаціях, з них 2 монографії (колективні); 1 наукова стаття в журналах з індексом цитування в базі даних SCOPUS; 5 наукових статей у фахових виданнях; 1 патент України; 9 статей у збірниках міжнародних конференцій.
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