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РЕФЕРАТ  
Харків – 2014

Основною метою поданої серії праць О.М.Карпель, М.В.Миронюк, А.В.Соломка «Характеризаційні задачі на абелевих групах, спектральні кратності ергодичних дій та класифікація мір на канторовських просторах» є розв’язання задач, які виникають в сучасному математичному аналізі, зокрема характеризаційних задач теорії ймовірностей для локально компактних абелевих груп, проблем спектральних кратностей для ергодичних дій локально компактних абелевих груп на просторах зі скінченною мірою та проблем класифікації борелівських мір на канторівських множинах відносно гомеоморфізмів цих множин. Результати, отримані в цій серії праць, є новими. Робота носить теоретичний характер. Результати можуть бути використані для подальших досліджень та при проведенні спецкурсів у вищих навчальних закладах.

Автори циклу робіт опублікували 24 статті та 20 тез конференцій. 
До циклу робіт, який висувається на здобуття премії, входить 11 статей загальним обсягом 168 сторінок. Всі статті опубліковані у журналах, які входять до списку фахових видань ВАК, усі статті  у реферованих журналах, 10 статей опубліковані в журналах з імпакт-фактором від 0,154 до 1,48 (середній імпакт-фактор журналів ― 0,5892). Згідно бази даних SCOPUS автори циклу робіт мають загалом 15 посилань, з них 9 на роботи, які увійшли до циклу робіт.
О.М.Карпель має 3 статті (3 в журналах з ненульовим імпакт-фактором) та 6 тез конференцій, з них 3 статті (усі в журналах з ненульовим імпакт-фактором) входять до серії праць, поданої на конкурс. Усі роботи О.М.Карпель опубліковані в реферованих журналах. h-індекс дорівнює 1.
М.В.Миронюк має 18 статей (15 в журналах з ненульовим імпакт-фактором) та 9 тез конференцій, з них 5 статей (усі в журналах з ненульовим імпакт-фактором) входять до серії праць, поданої на конкурс. Усі роботи М.В.Миронюк опубліковані в реферованих журналах. h-індекс дорівнює 2.

А.В.Соломко має 3 статті (2 в журналах з ненульовим імпакт-фактором) та 5 тез конференцій, з них 3 статті (2 в журналах з ненульовим імпакт-фактором) входять до серії праць, поданої на конкурс. Усі роботи А.В.Соломка опубліковані в реферованих журналах. 

В частині праць, присвяченій характеризаційним задачам математичної статистики, вивчаються задачі у випадку, коли незалежні випадкові величини приймають значення у групі, а коефіцієнтами лінійних форм є топологічні автоморфізми групи. На циліндрі X=R(T та на а-адичному соленоїді повністю описані розподіли, які характеризуються незалежністю суми та різниці незалежних випадкових величин. Цей результат можна розглядати як узагальнення однієї теореми Я.Баришнікова, В.Стад’є та Б.Ейзенберга, які отримали аналогичний опис у випадку одновимірного тору T. У випадку, коли незалежні випадкові величини приймають значення у звичайному та а-адичному циліндрах, а характеристичні  функції розподілів не обертаються на нуль, описані можливі  розподіли, які характеризуються незалежністю лінійних форм (коефіцієнтами лінійних форм при цьому є топологічні автоморфізми тору). Випадок загальних форм зводиться до форм L1=(1+(2 та L2=(1+((2, де ( ( топологічний автоморфізм групи X. Виявилось, що розподіли при цьому або гаусівські, або є згортками гаусівських розподілв та деяких зарядів, зосереджених в підгрупі, яка складається з елементів порядку.  У випадку, коли випадкові величини приймають значення у банаховому просторі, а коефіцієнтами форм є неперервні оборотні оператори, доведений аналог теореми Хейде, тобто описані розподіли, які характеризуються симетрією умовного розподілу однієї лінійної форми при фіксованій іншій. Для n незалежних однаково розподілених випадкових величин (1, …, (n описані локально компактні абелеві групи, для яких з незалежності середнього” та “вектора лишків” випливає, що розподіли випадкових величин (1, …, (n є згортками гаусівських  та ідемпотентних розподілів. На зліченій дискретній абелевій групі описані розподіли, які характеризуються симетрією однієї лінійної форми при фіксованій іншій, тобто отриманий аналог теореми Хейде для цього класу груп.
В частині праць, що присвячено спектральним кратностям ергодичних дій, вивчаються множини спектральних кратностей купманівського унітарного зображення, пов’язаного з динамічною системою. Вперше розглянуто проблему спектральних кратностей для дій довільних зліченних дискретних абелевих груп, групи дійсних чисел та деяких інших локально компактних абелевих груп. Доведено існування дій з однорідним спектром (проблема Рохліна) і типовість (за Бером) цієї властивості для дій певних групових розширень. Дано позитивну відповідь на питання Рижикова про існування потоків з однорідним спектром. Використання слабких границь купманівського зображення у поєднанні з (C,F)-конструкцією вимірних дій рангу один дозволяє отримати інші нові множини спектральних кратностей, зокрема довільні (адитивні чи мультиплікативні) піднапівгрупи натурального ряду. Відповідаючи на питання Ц. Сілви, побудовано потік рангу один, що зберігає нескінченну міру, з нескінченним ергодичним індексом, чим продовжено серію робіт з вивчення властивостей слабкого перемішування для дій неперервних груп, що зберігають нескінченну міру.

В частині праць, присвяченій проблемі класифікації борелівських мір на канторівських просторах, вивчається скінченні та нескінченні міри, як на компактній, так і на некомпактній локально компактній канторівській множині. Розглянуто класифікацію ймовірнісних інваріантних ергодичних мір, заданих на просторах шляхів стаціонарних діаграм Браттелі. Такі міри є ймовірнісними ергодичними мірами, інваріантними для аперіодичних підстановочних динамічних систем. Доведено критерій гомеоморфності для класу таких мір. Також розглянута класифікація нескінченних борелівських мір на канторівських просторах відносно гомеоморфізмів. Введено та досліджено поняття нескінченної недефектної міри. Для класу нескінченних недефектних мір знайдені необхідні й достатні умови для гомеоморфності. Доведено, що існує континуум попарно негомеоморфних нескінченних недефектних мір на канторівському просторі. Отримано критерій топологічної еквівалентності для класу нескінченних інваріантних ергодичних мір, заданих на просторі шляхів стаціонарних діаграм Браттелі, або, що є тим самим, нескінченних ергодичних мір, інваріантних для аперіодичних підстановочних динамічних систем. розглянута класифікація скінченних та нескінченних мір на некомпактних локально компактних канторівських просторах. Знайдені необхідні й достатні умови для гомеоморфності як для класу скінченних, так і для класу нескінченних борелівських мір на некомпактних локально компактних канторівських просторах. Доведено, що існує континуум попарно топологічно не еквівалентних ймовірнісних мір, а також існує континуум попарно топологічно не еквівалентних нескінченних недефектних мір на некомпактному локально компактному канторівському просторі.
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