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Актуальність теми. Максимальний стік річок, як одна з фаз гідрологічного циклу, займає особливе місце у практичному використанні його розрахункових характеристик при проектуванні та експлуатації гідротехнічних споруд, здійсненні заходів по захисту від затоплення населених пунктів, промислових і сільськогосподарських об’єктів. Невипадково проблемі вивчення максимального стоку присвячена велика кількість досліджень як у нашій країні, так і за кордоном. 

Загальна теорія формування паводків була розроблена ще Н.Е. Долговим та М.М. Протод'яконовим (1932), але лише для випадків рівномірної інтенсивності дощу і прямокутної форми водозборів. Принципові положення для розрахунку гідрографів паводків отримали розвиток у працях
Д.Л. Соколовського (1945), Д.І. Кочеріна (1926), А.Н. Костякова (1951),
М.А. Веліканова (1948), А.В. Огієвського (1945), А.М. Бефані (1949),
Г.О. Алексєєва (1946) та інш.
Існуючі розрахункові формули для визначення максимального стоку річок можна поділити на дві групи:

1. Основані на схематизації схилового та руслового (або лише руслового) гідрографів. До них відносяться редукційні, в тому числі й емпіричні та об'ємні.
2. Ті, що спираються на теорію руслових ізохрон (так звані «генетичні» формули та граничної інтенсивності).
Фундаментальні наукові праці в галузі прогнозування і розрахунку характеристик максимального стоку в Україні належать А.В. Огієвському (1945), В.І. Мокляку (1957, 1965), Й.А. Железняку (1965, 1985), П.Ф. Вишневському (1964), А.М. Бефані (1958, 1981). Окремі результати цих досліджень увійшли у вигляді складових до нормативних документів, які свого часу розроблялись в СРСР (СН 435-72 та СНиП 2.01.14-83).

Але згодом з’ясувалося, що теоретична база, на якій здійснювалось нормування розрахункових характеристик гідрологічного режиму річок, виявилася недосконалою. Більш того, починаючи з 2003 року, засновники згаданих вище нормативів (Держбуд і Державний гідрологічний інститут, Російська Федерація) замінили їх новим СП 33-101-2003. На жаль, суттєві недоліки наукової складової у запропонованому СП залишились. Оскільки юридично СНиП 2.01.14-83 свою дію припинив, то при підготовці в Україні нового нормативного документу в галузі розрахунку характеристик максимального стоку дощових паводків і весняних водопіль, перш за все, необхідно створити більш теоретично обґрунтовані наукову й методичну бази. Саме ці питання складають головний зміст дисертаційного дослідження. Його реалізація здійснена на прикладі річок Прикарпаття.

Карпати є одним із найбільш паводконебезпечних регіонів України. Тут на протязі року може спостерігатися по декілька дощових паводків, які часто набувають катастрофічного характеру, як це мало місце, наприклад, у Передкарпатті 22-27 липня 2008 року, який класифікують за розмірами та масштабами збитків як катастрофічний паводок, який охопив шість західних областей України, підтоплено 20 тисяч будинків, 2020 км доріг, 7 тис.га сільськогосподарських угідь, постраждали сотні мостів, загинуло 13 людей. 

Причиною катастрофічного паводку, який стався 22-27 липня 2008 року в шести західних областях України, була надмірна кількість опадів, накладання піків водності річок, яка підсилена антропогенними факторами. За даними спостережень метеостанцій та постів обласних центрів, їх оперативних зведень, протягом 22-27 липня в гірських районах відзначалися дуже складні погодні умови. Циклон, що перемістився з Балкан на Карпатський регіон, зумовив дуже сильні дощі по всій території. Циклон був блокований Азорським і Сибірським антициклонами, що зумовило їх стаціонування. Надходження в тил циклону холодного повітря з півночі та виніс теплого, насиченого вологою повітря – з Середземного і Чорного морів, разом з особливостями орографії, сприяло загостренню процесу і випаданню інтенсивних опадів. В Івано-Франківській області протягом 22-27 липня спостерігалися дуже великі опади – 161-351 мм, що в 1,6-2,4 перевищувало місячну норму, та формування катастрофічного дощового паводку на річках басейнів Дністра та Прута. В Івано-Франківську випало 161 мм опадів; в Долині – 250 мм; Коломиї – 210 мм; Яремчі –351 мм і Пожежевській – 282мм опадів. Місцями відзначалися локальні зливи інтенсивністю 270-300 мм за 5-12 годин. За значеннями максимальних рівнів води, паводок 22-27 липня наблизився до історичного, який спостерігався в червні 1969 року і сягав 10,38 метра над нулем поста.

За допомогою емпіричних кривих забезпеченості було оцінено цей паводок, з точки зору його ймовірності перевищення у різних частинах території. Виявилося, що на досліджуваній території він має забезпеченість, яка змінюється від 1,1 (р. Дністер - м. Галич) до 34% (р. Лімниця - с. Осмолода).

Викладене дозволяє зробити висновок про актуальність розробки нових теоретичних і методичних підходів щодо нормування характеристик максимального стоку, які враховували б основні фактори його формування у регіоні.
Діючі на сьогодні в Україні нормативні рекомендації СНиП 2.01.14-83 по розрахунках максимального стоку весняного водопілля та дощових паводків, які ґрунтуються на напівемпіричних формулах, не можуть об'єктивно відобразити увесь комплекс стокоутворюючих факторів і тому потребують заміни (особливо при розробці нових нормативних документів в Україні). Зокрема, згідно нормативного документу СНиП 2.01.14-83 розрахункові витрати води дощових паводків у Передкарпатті занижені на 51%.
З метою удосконалення науково-методичної бази в галузі нормування характеристик максимального стоку дощових паводків річок Передкарпаття автором в її основу покладена теорія руслових ізохрон.
В ній процес формування стоку розглядається як двухоператорна модель трансформації опадів у русловий стік. Перший оператор (схиловий стік) описується характеристиками підстилаючої поверхні схилів, а другий – трансформацією схилового припливу річковою мережею (через тривалість руслового добігання, русло-заплавне регулювання та під впливом озер, водосховищ і ставків проточного типу).
Розрахункова схема рекомендується для практичного використання при визначенні максимальних модулів дощових паводків різної ймовірності перевищення у Прикарпатті. На відміну від діючого в Україні СНиП 2.01.14-83, вона застосовується в усьому діапазоні площ водозборів (від окремих схилів до розгалужених річкових систем).
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилися у складі наукових напрямків діяльності кафедри гідрології суші Одеського державного екологічного університету за темою: «Розрахунки і прогнози характеристик максимального стоку рівнинних річок України», 2008-2012 рр. (№ держреєстрації 0108U005166); науково-дослідної роботи молодих вчених «Актуальні проблеми гідрометеорології та охорони навколишнього середовища», 2010-2012 рр. (№ держреєстрації 0110U008225), а також у відповідності до Постанов Кабінету Міністрів України:
від 3 липня 2006 р., № 901 «Про комплексну програму захисту населених пунктів і сільськогосподарських угідь від шкідливої дії вод на період до 2010 року та прогноз до 2020 року»;
від 29 квітня 2004 р., № 545 «Про державну програму запобігання і боротьби з підтопленням земель (2005-2030)»;
від 15 лютого 2003 р., № 160 «Про комплексну програму ліквідації наслідків підтоплення територій міст і селищ України (2003-2010)»;
від 6 серпня 2008 р., № 693 «Про фінансування невідкладних робіт з відновлення об'єктів протипаводкового захисту населених пунктів, які постраждали від стихійного лиха, що сталося 23-27 липня 2008 року».

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка нової науково-методичної бази для нормування характеристик максимального стоку дощових паводків у Передкарпатті.
Головні задачі, які підлягали вирішенню:

- здійснення всебічного аналізу сучасної наукової бази, яка використовується для нормування характеристик максимального стоку дощових паводків в Україні;

- виконання статистичного аналізу часових рядів максимальних витрат води й шарів стоку дощових паводків та узагальнення їх розрахункових характеристик у межах Прикарпаття;

- обґрунтування науково-методичних підходів щодо нормування характеристик максимального стоку;

- визначення та узагальнення по території базових параметрів схилового припливу і руслової трансформації, що входять до запропонованої розрахункової схеми;

- виконання перевірки запропонованої методичної бази і доведення її до рівня практичних рекомендацій для річок Прикарпаття.

Об’єкт дослідження - максимальний стік дощових паводків у межах Передкарпаття – річки верхнього Дністра та його праві притоки (до Бистриці Надвірнянської).

Предмет дослідження - теоретичне і методичне обґрунтування нормативної бази по розрахунках характеристик максимального стоку дощових паводків різної ймовірності перевищення на території Передкарпаття.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

Вперше:

- для розглядуваної території для нормування розрахункових характеристик дощових паводків застосовано операторну модель формування дощових паводків;

- визначені чисельним шляхом й узагальнені по території тривалості схилового припливу до руслової мережі;

- обґрунтовані залежності для визначення коефіцієнтів трансформації паводкових хвиль під впливом тривалості руслового добігання і русло-заплавного регулювання.

Удосконалено:

- науково-методичні базу для нормування характеристик максимального стоку дощових паводків річок Прикарпаття, порівняно з діючим в Україні нормативним документом СНиП 2.01.14-83;

- на регіональному рівні удосконалено методику визначення розрахункових шарів стоку дощових паводків річок.

Дістало подальшого розвитку:

- методичні підходи до просторового узагальнення розрахункових характеристик максимального стоку (шарів стоку і тривалості припливу) у гірських умовах Передкарпаття.

Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтована автором методика розрахунку характеристик максимального стоку дощових паводків у межах Передкарпаття, яка спирається на матеріали спостережень до 2008 року, може бути без додаткових доробок безпосередньо використана у водогосподарських установах. Окремі результати дослідження увійшли до заключного звіту кафедри гідрології суші Одеського державного екологічного університету 2012 року за НДР «Розрахунки і прогнози характеристик максимального стоку рівнинних річок України» та заключного звіту 2012 року НДР молодих вчених «Актуальні проблеми гідрометеорології та охорони навколишнього середовища». Запропонована автором розрахункова схема може знайти своє використання при підготовці в Україні нових державних документів по нормуванню характеристик максимального стоку весняного водопілля та дощових паводків невивчених у гідрологічному відношенні річок.
Основні результати досліджень, які є складовими частинами роботи, доповідалися на:

- міжнародному семінарі «Генетические и вероятностные методы в гидрологии: проблемы развития и взаимосвязи», присвяченого 100-річчю з дня народження доктора технічних наук, професора Бефані Анатолія Миколайовича (Одеса, 2009);
- конференціях молодих вчених Одеського державного екологічного університету (Одеса, 2009 – 2012 рр.);

- IV та V Всеукраїнських наукових конференції «Гідрологія, гідрохімія, гідроекологія» (Луганськ, 2009; Чернівці, 2011);

- міжнародній конференції «Міжнародна співпраця і управління транскордонним басейном для оздоровлення річки Дністер» (Одеса, 2009);

- науково-практичній конференції «Наукові засади розвитку водного господарства і меліорації земель» (Київ, 2009);

- міжнародній науково-практичній конференції «Еколого-економічні проблеми Дністра» (Одеса, 2010);

- міжнародній науково-практичній конференції «Карпатська конференція з проблем охорони довкілля» (Мукачево, 2011);

- всеукраїнській науковій конференції з міжнародною участю студентів, аспірантів та молодих вчених «Географічні та геоекологічні дослідження в Україні та суміжних територіях» (Сімферополь, 2012);

- міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Актуальні проблеми сучасної гідрометеорології» (Одеса, 2012)
Результати дослідження прийняті для використання при розробці проекту державних будівельних норм «Визначення розрахункових гідрологічних характеристик ДБН В.2.4-Х:201Х», про що свідчить відповідна довідка від державного науково-дослідного інституту будівельних конструкцій.

Претендент на здобуття щорічної премії 

Президента України для молодих вчених
                                       М.В. Гопцій
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