[bookmark: _GoBack]Актуальність теми. Право і мораль, як соціальні явища, історично й традиційно взаємопов’язані у процесах упорядкування, організації та регуляції відносин між людьми; вони співдіють у створенні та впровадженні ефективних механізмів соціальної взаємодії, безпосередньо спрямованих на оптимізацію й раціоналізацію діяльності визначальних соціальних суб’єктів. Під впливом зростання значущості регулятивного потенціалу нормативних систем права і моралі актуалізуються соціальні уявлення суспільства про своєрідність природи та призначення права й моралі; виявляються межі та результативність впливу цих регуляторів у вигляді санкцій, компенсацій, нагород тощо на наслідки нормативного регулювання суспільних відносин.
У багатоаспектних процесах такого регулювання мораль і право тісно взаємодіють, що відображається у взаємопроникненні особливих, притаманних кожному з цих соціальних регуляторів специфічних ознак, що характеризують їх автономні нормативні системи. Відтак виникає, утверджується й набуває прагматичного сенсу якісно своєрідне явище, яке отримало наукове визнання як морально-правовий вплив, що позитивно позначається на функціонуванні цілісної системи нормативного регулювання. Оскільки мораль і право як суспільні феномени мають однакову соціальну основу і слугують вагомим засобом забезпечення балансу інтересів окремих індивідів, соціальних груп, а також суспільства загалом, вони є формами суспільної свідомості, в яких відображаються морально-правова дійсність, пізнання й оцінювання якої проявляється насамперед у юридично значущій поведінці членів конкретного суспільства. Як найважливіші різновиди соціальної регуляції мораль і право визначають способи впорядкування суспільного життя, поведінки особи у публічно-приватних правовідносинах.
З огляду на це, дослідження змістових та структурно-функціональних особливостей морально-правового впливу на трансформаційні зміни в правовій системі України, яка стала на шлях демократичної, правової державності, визнання й дотримання верховенства права, інтеграції в систему загальноєвропейських ціннісних орієнтацій, має надзвичайно важливе науково-теоретичне й практичне значення у контексті вивчення таких соціальних регуляторів, як мораль і право у сфері публічно-приватних правовідносин. Саме тому поглиблений аналітичний розгляд окресленої проблематики повинен сприяти синтезуванню теоретичних уявлень про змістові та структурно-функціональні особливості морально-правового впливу на вирішення низки практичних трансформаційних завдань, пов’язаних зі здійснюваним у нашій державі реформуванням правоохоронних органів, а також з формуванням нового типу особистості правоохоронця, який повинен відповідати сучасним вимогам громадянського суспільства. 
Науково-теоретичною базою дослідження стала філософсько-правова спадщина мислителів античності й учених наступних цивілізаційних епох, а також сучасників. Адже проблема співвідношення таких соціальних регуляторів, як право і мораль, порушувалася в різних аспектах у творах Арістотеля, Геракліта, Гомера, Піфагора, Платона, Протагора, Солона, Цицерона та ін. Ці мислителі обґрунтовували своє розуміння права, справедливості, рівності, підкреслювали важливість цих чинників в управлінні державою.
Морально-правовим особливостям розвитку суспільних відносин присвячено класичні праці видатних зарубіжних учених, зокрема таких, як І. Бентам, Г. Гегель, Й. Гессен, У. Джемс, Дж. Дьюї, Ф. Зімбардо, І. Кант, Г. Кельзен, Л. Колберг, С. Марешаль, Г. Маркузе, С. Мілгрем, Дж. Ст. Мілль, Дж. Мур, Ф. Ніцше, А. Пайк, Ж. Піаже, Б. Рассел, Л. Феєрбах, З. Фройд, А. Шопенгауер.
Значний внесок у дослідження співвідношення моралі та права як суспільних феноменів зробили десятки вітчизняних та російських учених. 
З поміж них – Р. Аболіна, А. Аверін, Р. Апресян, В. Бабкін, В. Бачинін, А. Бернюков, С. Бобровник, В. Братасюк, P. Волітова, В. Графський, В. Грачов, С. Гусарєв, A. Гусейнов, С. Дністрянський, О. Дробницький, B. Єфименко, А. Заєць, О. Зайчук, Б. Кістяківський, В. Корецький, О. Лінчук, В. Малахов, А. Мордовцев, П. Недбайло, А. Овчинников, Н. Оніщенко, M. Палієнко, М. Панов, O. Петришин, Л. Попов, П. Рабінович, В. Рибаков, В. Селіванов, С. Сливка, Ф. Тарановський, Д. Тереза, А. Титаренко, М. Тофтул, А. Француз, П. Юркевич та ін.
Об’єкт дослідження – мораль і право як соціальні регулятори публічно-приватних правовідносин. 
Предмет дослідження – теоретико-правовий аспект взаємозв’язку та взаємодії моралі й права у сфері публічно-приватних правовідносин.
Мета дослідження полягає у всебічному аналітичному осмисленні у контексті основних положень загальної теорії держави і права сутності моралі і права як конкретних соціальних феноменів та з’ясуванні їх ролі у сфері публічно-приватних правовідносин.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі основні завдання:
– сформулювати й обґрунтувати наукознавчу парадигму актуалізації проблем права і моралі в юриспруденції з огляду на використовуваний понятійно-категоріальний апарат;
– продемонструвати роль моралі і права у регуляції поведінки особистості;
– з’ясувати значення співвідношення та взаємодії права і моралі в розбудові правової держави;
– розглянути мораль і право як соціальні регулятори у сфері публічно-приватних правовідносин;
– розглянути особливості морально-правового впливу на формування особистості працівника Національної поліції України;
– визначити місце й роль моралі і права у діяльності Національної поліції України.
Методи дослідження були обрані відповідно до об’єкта і предмета, а також мети і завдань наукового пошуку, задля їх всебічного виявлення та розкриття. Методологічне підґрунтя наукової роботи становить комплекс філософських, загальнонаукових та власне юридичних принципів, підходів, методів та прийомів.
Діалектичний метод необхідний для аналізу моралі і права як взаємопов’язаних і взаємопроникних систем регуляції суспільного життя. Діалектичний метод дав змогу розглянути мораль і право як суспільні інститути та їх співвідношення у правовій державі. Метод історизму застосовувався у дослідженні наукових праць мислителів минулого в їх історичній ретроспективі. Досліджуючи різні аспекти взаємодії моралі та права у сфері публічно-приватних правовідносин, застосовано системний підхід, який дав змогу проаналізувати деякі соціальні явища, які поєднуються в цілісну систему суспільства та взаємодіють з іншими соціальними системами. Метод аналізу і синтезу слугував вивченню співвідношення та взаємодії моралі і права у правовій державі та аналізу впливу норм права і моралі на формування правосвідомості працівника Національної поліції України. Метод порівняння у поєднанні з конкретно-історичним підходом дав можливість зіставити процеси становлення права та моралі в різні історичні періоди, виявити риси подібності та відмінності у формуванні правосвідомості громадянського суспільства. Метод узагальнення застосовувався під час підготовки висновків проведеного дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в умовах реформування основоположних засад незалежної української державності, аналітично осмислено значення моралі і права як соціальних регуляторів у сфері публічно-приватних правовідносин:
уперше:
– інтерпретовано з позицій загальної теорії держави і права положення про розуміння й сприйняття моралі та права як соціальних і суспільних явищ, як ефективних чинників регуляції суспільних відносин у їх взаємозв’язку в системі публічно-приватних правовідносин;
– аргументовано значення морально-правового впливу на вдосконалення процесів правотворчості та реалізації права, творення відповідної законодавчої бази конституйованої правової держави, що мають чітко визначену гуманістичну спрямованість, яка знаходить свій вияв у наповненні прогресивними ідеями змісту діяльності інститутів і владних структур нашої держави; 
– обґрунтовано теоретико-концептуальні засади необхідності реформаційних трансформацій, на підставі яких окреслено систему заходів щодо підвищення ефективності взаємодії норм права та норм моралі у формуванні правосвідомості працівника Національної поліції України;
удосконалено:
– методику дослідження категорій «мораль» та «право» як складових загальнолюдської культури і суспільно необхідних якостей, притаманних особистості працівника Національної поліції;
– тлумачення сутності комунікативної природи права та моралі в системі регуляції поведінки особистості з погляду збереження належного балансу між свідомістю та відповідальністю;
набули подальшого розвитку:
– підходи щодо встановлення логіко-еволюційної кореляції між співвідношенням і взаємодією права та моралі у правовій державі;
– положення про удосконалення взаємозв’язку моралі та права як соціальних регуляторів і напрацювання на цій основі морально-правового механізму реалізації професіоналізму працівників Національної поліції;
– трактування категорій моралі і права як соціальних регуляторів у сфері публічно-приватних правовідносин.
Практична значимість полягає в тому, що результати наукової роботи можуть бути використані: у науково-дослідницькій сфері – для подальшого напрацювання пропозицій щодо врахування специфіки змістових та структурно-функціональних особливостей морально-правового впливу на формування особистості працівника Національної поліції України, для проведення загальнотеоретичних досліджень взаємозв’язку моралі та права в період розбудови правової держави та громадянського суспільства; у правотворчій сфері – для роботи над системою законодавчих актів, що повинні регулювати процеси інституціоналізації взаємодії моралі і права як суспільних і соціальних явищ та сприяти їх оптимізації у сфері публічно-приватних правовідносин. Матеріали дослідження можуть також застосовуватися при викладанні таких курсів, як  «Теорія держави і права», «Історія держави і права», «Проблеми теорії держави і права», «Філософія права», «Соціальних захист», «Цивільне право та процес» (акти впровадження Львівської комерційної академії від 12 листопада 2013 р. № 784/01-1.08, Львівського державного університету внутрішніх справ від 21 грудня 2015 р. № 55, та використовуватись у практичній діяльності (акт Управління превентивної діяльності ГУ НП у Львівській області від 24.11.2017 р. № 7, Управління превентивної діяльності ГУ НП у Львівській області від 24.11.2017 р. № 7, Державної служби управління ветеранів війни та учасників антитерористичної діяльності від 24.10.2017 № 27). 
Апробація результатів дослідження. Основні науково-теоретичні результати були  апробовані під час роботи міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних заходах. Ключові результати роботи були оприлюднені у доповідях та повідомленнях на конференціях, семінарах, круглих столах: «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 18 лютого 2011 р.), «Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретроспектива, сучасні проблеми та наукове прогнозування» (м. Львів, 9 грудня 2011 р.), «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 17 лютого 2012 р.), «Восьмі юридичні читання. Правові проблеми взаємодії влади і громадянського суспільства» (м. Київ, 10-11 жовтня 2012 р.), «Формування правової держави в Україні: проблеми та реалії» (м. Запоріжжя, 23-24 листопада 2012 р.), «Объединение экономистов и правоведов – ключ к новому этапу развития» (м. Берн, Швейцарія, 29 листопада 2013 р.), «IX Прибузькі юридичні читання» (м. Миколаїв, 29-30 листопада 2013 р.), «Соціально-гуманітарні виклики 
2015 року» (м. Львів, 9 червня 2015 р.), «Теорія і практика правоохоронної діяльності» (м. Львів, 11 листопада 2016 р.), «Економіко-правові виклики 
2017 року» (м. Львів, 14 січня 2017 р.), «Теорія та практика протидії злочинності у сучасних умовах» (м. Львів, 10 листопада 2017 р.), «Актуальні проблеми правового регулювання в Україні та країнах ближнього зарубіжжя» (м. Львів, 22 грудня 2017 р.) та ін.
Публікації. Зміст та результати роботи відображено у 48 наукових працях одноосібних і у співавторстві: 2 підручники (1 – з грифом МОН України), 
3 навчальні посібники, 1 навчально-методичний посібник, 1 одноосібна монографія, 1 довідник, 11 наукових статей (2 – у зарубіжних виданнях), 
2 статті, які опубліковані у ЗМІ, 27 тез доповідей. Загальна кількість посилань на публікації в наукометричній базі Google Scholar – 13, h-індекс – 2.
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