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РЕФЕРАТ ПРАЦІ

Метою написання циклу наукових праць на тему «Організаційно-економічний механізм державного регулювання розвитку регіонів: теорія та практика» постала необхідність зосередження уваги сучасників на проблемах розробки теоретико-методологічних і науково-практичних засад функціонування системи та механізму державного регулювання економічного розвитку на регіональному рівні.

Наукова новизна. Система запропонованих та обґрунтованих у науковій роботі положень і практичних рекомендацій є новим підходом у вирішенні важливої проблеми забезпечення ефективності державного регулювання економічного розвитку на регіональному рівні.

Внаслідок виконаного дослідження отримано наукові результати, які є новими або містять елементи наукової новизни.

- обґрунтовано інноваційно-відтворювальний підхід в якості імперативу регулювання економічного розвитку на регіональному рівні, що передбачає стимулювання поступової трансформації структури господарського комплексу регіонів, при якій зростатиме частка виробництв (видів економічної діяльності) основної технологічної спеціалізації; використання даного підходу дозволить, спрямовуючи інноваційні, трудові та грошово-кредитні ресурси у пріоритетні для регіону види економічної діяльності, активізувати відтворювальні процеси на якісно новій технологічній основі та забезпечити належний рівень конкурентоспроможності регіону;

· розроблено теоретико-методологічні положення щодо формування результат-орієнтованої моделі державного регулювання соціального розвитку на регіональному рівні, яку пропонується розглядати на основі застосування сучасного управлінського інструментарію через реалізацію індикаторів (параметрів) структури, функціонального призначення та практичного застосування; використання вказаної моделі дасть змогу суттєво підвищити компенсаторні можливості соціальної сфери, забезпечити соціальну спрямованість економіко-трудових процесів та виконання ключових завдань політики соціального забезпечення;

· запропоновано та обґрунтовано науково-методичний підхід до формування на регіональному рівні моделі електронного управління інформаційно-дозвільного типу, що автоматизує процеси розробки, ухвалення та оприлюднення управлінських рішень при реалізації державної політики соціально-економічного розвитку регіонів; вказане створить передумови для надання інформаційно-консультативних та адміністративних послуг високої якості, у тому числі щодо здійснення дозвільних процедур, з одночасним підвищенням моніторингово-аналітичних і прогностичних можливостей механізму підтримки соціально-економічного розвитку регіонів та великих міст;

- здійснено декомпозицію головної мети державної соціально-економічної політики на регіональному рівні (підвищення рівня життя населення) з урахуванням довгострокових та короткострокових завдань стратегії регіонального розвитку: підвищення реальних доходів, створення умов для життєдіяльності та відтворення людського потенціалу, забезпечення екологічної безпеки; вказане дало змогу внести пропозиції про розробку критеріальної системи оцінки державної політики підтримки економічного розвитку регіонів;

· удосконалено понятійно-категоріальний апарат державного регулювання економічного розвитку на регіональному рівні; обґрунтовано розуміння процесу державного регулювання економічного розвитку на регіональному рівні як цілеспрямованого впливу органів державної та регіональної влади за допомогою сукупності методів та інструментів на об’єкти у регіоні з метою досягнення поставлених цілей економічного і соціального розвитку;

· запропонована науково-практична модель активізації інноваційної діяльності на регіональному рівні через створення регіональних інноваційних комплексів як складових елементів національної інноваційної системи, що використовують інструментарій та можливості фінансових ринків; на відміну від існуючих підходів, вказані комплекси розглядаються як сукупність підприємств, науково-освітніх, фінансових установ та органів влади певного регіону, взаємодія яких забезпечує реалізацію повного інноваційного циклу або окремих його етапів;

· удосконалено наукові положення щодо сутності та призначення організаційно-економічного механізму регулювання економічного розвитку на регіональному рівні, який проявляється через дію сукупності форм і методів регулювання, застосування яких формує організаційну, фінансово-економічну, правову та соціально-культурну основу практичної реалізації функцій управління на регіональному рівні; це дало змогу виділити та описати такі структурні елементи зазначеного механізму: суб’єкти і об’єкти, організаційна структура, методи, інструменти, важелі, завдання, елементи забезпечення процесу регулювання;

· обґрунтовано методичні положення з розробки структурно-функціональної моделі інформаційно-аналітичного забезпечення державного регулювання економічного розвитку на регіональному рівні, що уможливить досягнення високої ефективності державної соціально-економічної політики через повноцінну реалізацію функцій регіонального управління; вказане дало змогу обґрунтувати науково-практичні пропозиції щодо удосконалення механізму моніторингу застосування інструментарію регулювання економіки регіонів;

· науково-методичні рекомендації про перспективні інструменти регіонально-галузевого регулювання в процесі реалізації державної політики соціально-економічного розвитку, виділивши пільгове кредитування, участь у фінансуванні інвестиційних проектів на основі моделей державно-приватного партнерства, поступове зменшення податкового навантаження на капітал та працю; обґрунтовано принципи застосування зазначених інструментів: ефективного інноваційного розвитку, мотивації, науковості, обґрунтованості, законності, соціальної спрямованості;

· дістали подальшого розвитку наукові положення про цілі, завдання і напрями реформування механізмів регулювання соціального розвитку на регіональному рівні, що дасть змогу забезпечити високу ефективність відтворення людського потенціалу як ключової умови сталого розвитку національної економіки; вказані положення, на відміну від існуючих, передбачають широке запровадження в практику роботи державних органів та установ науково обґрунтованих соціальних стандартів, створивши умови для подальшої автоматизації процесу регіонального управління.

Практична значимість. Пропозиції та рекомендації автора з питань удосконалення механізму державного регулювання економічного розвитку на регіональному рівні, що отримані внаслідок проведеного дослідження, можуть бути використані у роботі органів державної влади та управління.

Сформульовані наукові положення можуть бути використані при формуванні нових підходів щодо організації регулювання економічних процесів, визначенні основних напрямів узгодження економічних та інших інтересів між органами управління національного та регіонального рівнів, розробці заходів щодо підвищення ефективності державної регіональної політики.

Результати дослідження можуть бути використані у подальшому при проведенні нових наукових пошуків, вирішенні теоретико-методологічних, методичних і науково-практичних завдань щодо забезпечення ефективного державного регулювання економічного розвитку на національному та регіональному рівнях.

Загальна кількість публікацій – 71, зокрема у міжнародних журналах з ненульовим імпакт фактором – 5.

Кількість публікацій за темою наукової праці – 55, зокрема у міжнародних журналах з ненульовим імпакт фактором – 1.
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