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* – Р>0,95

** – Р>0,99

*** – Р>0,999
Реферат праці на тему: «Вплив паратипових та генотипових факторів на продуктивні якості свиней різних генотипів».
Забезпечення населення продовольством – найважливіша проблема економіки і політики будь-якої країни світу. Тому підвищення виробництва продукції тваринництва, що є основним джерелом поповнення дефіциту повноцінного білку в харчуванні людини,  є завжди актуальним питанням.

Для вирішення цього питання провідну роль відіграє свинарство, яке потребує необхідність пошуку та розробки більш удосконалених, принципово нових систем ведення галузі.

Характерною особливістю виробництва свинини, на частку якої в м’ясному балансі України припадає 40%, є насамперед інтенсивне використання тварин, підвищені вимоги до балансування раціонів за комплексом поживних речовин, високий рівень механізації та автоматизації виробничих процесів, цілорічне утримання свиней в умовах обмеженого руху і контрольованого мікроклімату. 

На сьогоднішній день у свинарстві важливого значення набуває вивчення впливу умов утримання на продуктивні якості свиней. Це зумовлено тим, що відтворювальні якості визначають обсяги нарощування і відгодівлі тварин, показники виробництва продукції і т. ін. У свою чергу, м’ясні якості свиней обумовлюють кількість та якість отриманої продукції. Якість продукції свинарства оцінюється  в двох аспектах – як цінний продукт для людей і як сировина для харчової промисловості.
Тому важливість теми полягає у вирішенні питань ефективного утримання холостих і поросних свиноматок, оскільки умови утримання цих тварин дуже тісно пов’язані з інтенсивністю їх використання. 

Одним із факторів підвищення продуктивності свиней є виявлення ефективних поєднань різних порід та типів. Згідно з наказом №814/116 Міністерством аграрної політики України та Українською академією аграрних наук від 19 листопада 2007 року було затверджено внутрішньопорідний тип свиней породи дюрок української селекції «Степовий» з поліпшеними відтворювальними якостями та рівнем продуктивності. Тому вивчення впливу поєднань на продуктивні якості внутрішньопорідного типу свиней породи дюрок української селекції «Степовий» виявляло наукову зацікавленість та практичну необхідність. 
Актуальність теми. Інтенсифікація галузі свинарства та новітні досягнення в утриманні і годівлі свиней зумовили можливість переходу свиноматок на безвигульне утримання як груповим, так й індивідуальним способами.

Нормальний перебіг репродуктивного циклу залежить від умов годівлі та утримання холостих і поросних свиноматок. У зв’язку з цим значний інтерес полягає у вивченні впливу способів утримання холостих і поросних свиноматок на їх продуктивність (Квасницький О.В., 1983; Козловський В.Г., 1984; Походня Г.С., 2004; 2010; Федорчук Є.Г., 2007). Тому вивчення впливу способів утримання на продуктивні якості свиноматок стає актуальним.

Останнім часом у світі зріс попит на нежирну високоякісну свинину. В Україну надходять і використовуються як при чистопородному розведенні, так і при схрещуванні свині різних порід м’ясного напрямку продуктивності, такі як: ландрас, дюрок, велика біла зарубіжної селекції, гемпшир та ін. Створюються нові вітчизняні генотипи. Наказом Міністерства аграрної політики України та НААНУ затверджені у 2006 р. – червона білопоясна м’ясна порода свиней, а у 2007 р. – новий внутрішньопорідний тип свиней породи дюрок української селекції «Степовий», які потребують подальшого вивчення щодо способів їх використання в сучасних технологічних умовах та в поєднанні з різними генотипами. Така ситуація є результатом інтенсивно зростаючого попиту на високоякісну м’ясну свинину, зокрема бекон, який може бути задоволений виключно за рахунок свиней спеціалізованих м’ясних порід.
У зв’язку з цим актуальним стало питання обґрунтувати доцільність використання індивідуального способу утримання холостих і поросних свиноматок та ефективність поєднань свиней породи дюрок української селекції з м’ясними генотипами в умовах інтенсивної технології. 
Мета і завдання дослідження. Мета досліджень полягала у вивченні впливу індивідуального й групового способу утримання холостих і поросних свиноматок та поєднань внутрішньопорідного типу свиней породи дюрок української селекції «Степовий» з великою білою зарубіжної селекції і породою ландрас французької селекції на продуктивні якості. 

Для реалізації зазначеної мети було поставлено такі завдання:
· провести порівняльну оцінку та обґрунтувати доцільність вивчення відтворювальних якостей свиноматок при різних способах утримання;

· вивчити показники росту і розвитку молодняку свиней різних генотипів;

· оцінити і порівняти відгодівельні й м’ясні якості чистопородного та помісного молодняку свиней при досягненні живої маси 100 та 120 кг;
· вивчити беконні якості, гістологічну будову та фізико-хімічні показники м’ясо-сальної продукції за різних поєднань та вагових кондицій;

· здійснити зоотехнічну та економічну оцінку використання свиней різних генотипів.
Об’єкт досліджень. Свиноматки та кнури-плідники внутрішньопорідного типу породи дюрок української селекції «Степовий», великої білої породи зарубіжної селекції, породи ландрас французької селекції, а також помісний молодняк.  
Предмет досліджень. Відтворювальні, відгодівельні, м’ясні, беконні якості, гістологічна будова та фізико-хімічні властивості м’яса і сала, гематологічні показники.
Методи досліджень. Основний метод – експериментальний. У роботі використано зоотехнічні, фізіологічні та біохімічні методики досліджень. При обробленні одержаних результатів використовували генетико-статистичні, біометричні та економічні методи із застосуванням обчислювальної техніки. 
Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичній реалізації впливу індивідуального способу утримання холостих і поросних свиноматок внутрішньопорідного типу породи дюрок української селекції «Степовий», великої білої та породи ландрас зарубіжної селекції на відтворювальні якості. Встановлено, що індивідуальне утримання свиноматок в станках протягом всього періоду поросності сприяє підвищенню показників відтворювальних якостей у порівнянні з груповим.  
Проведено порівняльний аналіз закономірностей росту та розвитку чистопородного та помісного молодняку свиней залежно від умов промислової технології. Виявлено специфічні особливості формування відгодівельних та беконних якостей помісного молодняку, отриманого в результаті прямого та реципрокного схрещування свиней порід ландрас, дюрок та велика біла при відгодівлі до живої маси 100 та 120 кг.
Встановленно залежності якості беконних напівтуш, фізико-хімічних властивостей та гістологічної будови м’язової тканини від генотипу молодняку та вагових кондицій.
Практичне значення одержаних результатів. На основі проведених досліджень доведено доцільність застосування індивідуального способу утримання холостих і поросних свиноматок, який сприяє підвищенню заплідненості на 5,8%, багатоплідності на 0,92 голови, живої маси та кількості поросят при відлученні відповідно на 0,7 кг і 1,44 голів відносно тварин групового способу утримання. Цей факт обумовлює необхідність аналізу вченими всього світу переваг та недоліків, альтернатив цього способу утримання свиноматок.
Прибуток від реалізації додатково отриманої продукції від свиноматок за умови індивідуального утримання, у розрахунку на 100 спарованих свиноматок, становить на 44021,3 грн більше порівняно із тваринами групового утримання (довідка СВК «Агрофірма «Миг-Сервіс-Агро» Новоодеського району Миколаївської області від 07.07.2011 р., довідка ВАТ «Племзавод «Степной» від 12.07.2011 р.).
Доведено, що помісний молодняк, отриманий в результаті поєднання порід ландрас та дюрок, характеризується високими беконними якостями. Збільшення питомої ваги більш цінних відрубів у його тушах обумовлює підвищення загальної вартості на 7,16-18,0 грн, у розрахунку на одну тушу (довідка ВАТ «Племзавод «Степной» від 08.08.2011 р.).
Результати. 
1. Індивідуальне утримання холостих та поросних свиноматок в станках сприяє збільшенню показника заплідненості на 5,8% (Р<0,95), підвищенню багатоплідності свиноматок на 0,94 голови поросят, кількості поросят при відлученні на 1,42 голови (Р>0,999), живої маси у 30 днів на 0,7 кг порівняно з тваринами, які утримувалися груповим способом. 

2. На відміну від групового способу, індивідуальне утримання холостих і поросних свиноматок дає можливість на однаковій площі приміщення утримувати більшу кількість тварин.  

3. При індивідуальному способі утримання є можливість застосовувати індивідуальну годівлю відповідно до фізіологічної потреби свиноматки.

4. Є можливість проводити індивідуальний ветеринарний контроль, і зменшити витрати праці при осіменінні.

5. Відмічаються кращі показники гігієни тварин.

6. Усувається прояв ієрархічних відносин в групі, як наслідок, зменшується травматизм свиноматок. 

7. Зменшуються витрати часу на очищення станка. 
8. За основними показниками беконних якостей помісі, одержані в результаті поєднання порід ландрас та дюрок, практично не поступалися чистопородним тваринам породи ландрас. До того ж, вони характеризувалися кращою вирівняністю шпику по хребту та виявили тенденцію до переважання за показником площі «м’язового вічка». Водночас, помісі ІІ та ІІІ дослідних груп (♀Л♂ВБ(ЗС), (♀ВБ(ЗС)♂Л) поступалися тваринам контрольної групи. Зокрема, за довжиною беконної половинки різниця становила 1,93 (P>0,95) та 0,87 см відповідно.

9. Поєднання порід ландрас та дюрок забезпечує отримання помісей, які характеризуються кращим розвитком середньої та задньої частин напівтуш. Це дає змогу отримувати цінні відруби більшої маси. До того ж, це забезпечує вихід м’яса з таких туш на рівні 59,5-61,4%.

10. Міжпородна різниця між тваринами контрольної та дослідних груп виявилася у відмінностях гістологічної будови найдовшого м’яза спини. Тварини помісного походження ♀ДУСС×♂Л (V група) характеризувалися меншим діаметром м’язових волокон – 29,2 мкм, що свідчить про вищу ніжність їх м’яса. Статистично вірогідної різниці за показниками фізико-хімічних властивостей м’ясо-сальної продукції між дослідними групами встановлено не було. У всіх тварин вони знаходилися на рівні технологічних потреб.
Загальна кількість публікацій становить – 32, у тому числі 7 праць у міжнародних виданнях. 

  Претендент                                                                А.В. Лихач
