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Актуальність теми. Трансформування економіки України у загальноєвропейську систему направлене на створення нової якості економічного зростання, підвищення рівня продовольчого забезпечення населення, який значною мірою залежить від розвитку м’ясо-молочного скотарства. 
З початком економічних реформ у цій галузі відбувається стрімке падіння виробництва, яке до теперішнього часу набуває загрозливих для продовольчої безпеки країни розмірів. У всіх розвинених країнах світу проблема забезпечення населення високоякісними м’ясними і молочними продуктами вирішується за рахунок інтенсивного розвитку галузі спеціалізованого м’ясо-молочного скотарства. В Україні ж протягом останнього періоду відбулося катастрофічне зменшення поголів’я продуктивної худоби. У свою чергу споживання продукції становить всього близько 60% від науково-обгрунтованої норми.  

Скорочення поголів’я тварин почалось з реформування колгоспів, радгоспів та міжгосподарських підприємств, припинення роботи більшої частини відгодівельних та заготівельних комплексів. Однак зменшення поголів’я продуктивної худоби відбувається за відсутності підтримки виробництва продукції суспільного сектору, тому говорити про швидке відродження виробництва продукції в галузі м’ясо-молочного скотарства поки не доводиться. Через порушення технологій годівлі та утримання тварин відбувається не тільки скорочення обсягів виробництва продукції, але, найголовніше, погіршуються продуктивні якості худоби, відновлення яких потребують багатьох років великої і копіткої роботи в галузі племінної справи. Для відновлення втрачених позицій в скотарстві потрібно забезпечити ефективне використання ресурсів за оптимальної концентрації поголів’я, наближення виробництва до споживача, раціональне поєднання галузей тваринництва і рослинництва.
Крім того, на сучасному етапі, в умовах зниження платоспроможності населення з одного боку та засилля імпортних товарів не завжди належної якості з іншого боку, перед економікою країни постає питання підвищення конкурентоспроможності продукції вітчизняних товаровиробників. Першочерговим завданням при цьому є розвиток м’ясо-молочного скотарства з одночасною адаптацією сільськогосподарських підприємств до сучасних умов господарювання завдяки впровадженню інноваційних технологій. На практиці ж, досягнення українськими товаровиробниками гідного місця на ринку та в уявленні споживачів можливе лише за умови усвідомлення ними конкурентних переваг власного виробництва перед іноземними товарами, узгодивши власні ціни та можливості з кон'юнктурою ринку. Проблема полягає в тому, що нині сільськогосподарські підприємства не можуть забезпечити високу, на рівні світових стандартів, якість продукції, низьку собівартість, а відповідно, і високу прибутковість. 

Така ситуація зумовлює необхідність зосередження уваги на розвитку наукових досліджень, спрямованих на вихід галузі із кризового стану. Отже виникла потреба комплексного вивчення проблеми відродження галузі м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах з метою відновлення втрачених позицій і виходу на новий рівень виробництва і споживання, що й обумовило вибір теми дослідження.

Водночас слід відзначити відсутність переконливої теоретико-методологічної бази впровадження механізму державної підтримки галузі, а також недостатність емпіричної бази інституціональних досліджень, в умовах тотального заміщення якісної вітчизняної продукції дешевими закордонними аналогами, пошук шляхів відновлення втрачених позицій при виробництві продукції скотарства як у науково-методичному, так і в практичному плані залишається актуальним та свідчить про об’єктивну необхідність проведення досліджень піднятої проблеми. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування системного підходу розвитку м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах з урахуванням положень теорії, методології та застосуванням практичних здобутків за для відновлення втрачених позицій на ринку та забезпечення продовольчої безпеки країни. 
Об’єктом дослідження є процеси розвитку та підвищення ефективності функціонування м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних механізмів формування та розвитку м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах в контексті забезпечення продовольчої безпеки. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні проблем, пов’язаних з формуванням концептуальних основ відродження виробництва сільськогосподарськими підприємствами м’ясо-молочної продукції для забезпечення продовольчої безпеки країни. Основні теоретичні та практичні результати дослідження, що характеризують його наукову новизну, полягають у наступному:

· обґрунтовано системний підхід до проведення оцінки сучасного розвитку галузі м’ясо-молочного скотарства у сільськогосподарських підприємствах з узгодженням економічних інтересів всіх ланок виробництва, переорієнтації з ідеології всебічного державного контролю на ринкові методи управління та  створення умов для розвитку інтеграційних процесів та відносин партнерства між товаровиробниками і споживачами сировини, концентрації зусиль на внутрішньому потенціалі товаровиробників в галузі м’ясо-молочного скотарства;
· створено систему синергічної взаємодії організаційних, виробничих та економічних параметрів функціонування галузі скотарства в сільськогосподарських підприємствах на умовах узгодженості інформаційних, матеріальних та грошових потоків з виокремленням критеріїв ефективності, що на відміну від існуючих методик за рахунок полікритеріальності дозволяють не лише розраховувати коефіціенти, але й правильно інтерпретувати отримані показники;

· сформульовано науковий сценарій визначення організаційних основ функціонування внутрішньогосподарського економічного механізму діяльності сільськогосподарських підприємств за рахунок виокремлення центрів відповідальності в технологічному ланцюгу виробництва м’ясо-молочної продукції та застосування сучасних методик обліку витрат з метою врахування внутрішніх резерві виробництва м’ясо-молочної продукції; 

· запропоновано методологію та інструментарій економіко-математичного моделювання стосовно створення продуктивних моделей міжгалузевого балансу використання ресурсів галузі м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах на основі формування матриці проміжного споживання продукції, що дасть можливість в умовах балансу ресурсів забезпечити обсяг сукупного випуску для задоволення сукупного попиту.
– удосконалено концептуалізацію сучасної проблематики галузевого розвитку за рахунок ідентифікації глобальних загроз, викликів, тенденцій і суб’єктів впливу, що дало можливість визначення напрямів зближення аграрної моделі України з європейськими аналогами на основі виокремлення блоків невідповідності та запуском механізму гармонізації виявлених неузгодженостей, що на відміну від існуючих пропонується здійснювати за принципом «множини модернів» у трьох напрямах: виробничий, соціальний, екологічний; 

– сформовано методичні основи побудови взаємовідносин при утворенні інтеграційних об’єднань товаровиробників м’ясо-молочної продукції на основі структуроутворюючих факторів (мотиваційних, організаційних, технологічних) та принципів взаємодії: добровільності, цілісності, «провідної ланки», адміністративної підтримки, що в умовах глобалізації економічних відносин може бути ефективним інструментом забезпечення стабільного і безпечного розвитку вітчизняних сільськогосподарських підприємств галузі м’ясо-молочного скотарства та спрямувати зусилля підприємств різних галузей на досягнення єдиних суспільно значимих цілей розвитку;

· розроблені концептуальні підходи до оцінки розвитку галузі м’ясо-молочної продукції з доведенням доцільності поміркованої державної підтримки на рівні законодавчої діяльності та запропонований механізм її подальшої реалізації для поєднання функцій державного регулювання з інституціональними формами саморегулювання підприємницької діяльності у виробничій та інфраструктурних сферах; обґрунтовано структуру механізму, його організаційне, економічне й мотиваційне забезпечення;

– застосовані теоретико-методичні підходи щодо підвищення ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств в галузі м’ясо-молочного скотарства з врахуванням організаційно-економічних особливостей галузі, за рахунок введення нових інструментів управління, в тому числі методів узгодження інтересів та інших специфічних для міжгалузевих товарно-виробничих аспектів у м’ясо-молочному комплексі;

– розкрита сутність поняття «інституціональних засад» розвитку галузі м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах, що є організаційно-економічним функціональним корсетом із інструментів впливу (інституцій) та організацій чи структур (інститутів), які формують правовідносини в ланцюгу «виробник-переробник-споживач» продукції та інституційного середовища, що відрізняється принципами економічної обґрунтованості і справедливості взаємних відносин, новими методичними підходами до організації діяльності підприємств; 

 – дістало подальшого розвитку наукове обґрунтування програмно-цільових підходів у спрямуванні зусиль підприємств на розвиток великотоварного виробництва м’ясо-молочної продукції за рахунок концентрації та впровадження інтенсивних технологій утримання худоби на основі власного кормовиробництва для забезпечення оптимальності раціону при одночасному зниженні витрат праці та посиленні селекційно-племінної роботи, що стане підґрунтям для здійснення політики імпортозаміщення та забезпечення внутрішнього ринку якісною  вітчизняною продукцією та призведе до значного посилення конкурентних позицій на ринку; 

– запроваджено науковий підхід щодо удосконалення принципів функціонування багатогалузевого господарського комплексу, під яким розуміється група підприємств різних галузей, підприємств обслуговуючої їх інфраструктури, невиробничих організацій і установ, об’єднаних на ринкових умовах єдиним предметом діяльності і загальною метою розвитку м’ясо-молочної продукції, що функціонує на принципах міжгалузевої узгодженості, координації і спрямованого стимулювання з урахуванням євроінтеграційних процесів, метою яких є досягнення стабільного функціонування сільськогосподарських товаровиробників та підвищення результативності їх діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні практичних механізмів і розробці теоретичних вказівок, спрямованих на підвищення ефективності виробництва сільськогосподарськими підприємствами продукції м’ясо-молочного скотарства. Одержані під час дослідження наукові результати доведені до рівня рекомендацій, прийнятих до впровадження, зокрема:

- Міністерством аграрної політики та продовольства України (довідка №32-20-19/326-87689 від 01.12.2014р.) – пропозиції щодо комплексного підходу до розвитку галузі м’ясо-молочного скотарства на основі великотоварного виробництва у сільськогосподарських підприємствах з урахуванням регіональних особливостей; заходи щодо підвищення ефективності державної підтримки сільськогосподарських підприємств з урахуванням особливостей сучасного розвитку ринкових відносин та світового досвіду; положення щодо інституціонального забезпечення розвитку галузі на основі удосконалення взаємовідносин, метою яких є досягнення стабільного функціонування сільськогосподарських товаровиробників та підвищення ефективності їх діяльності.
- Головним управлінням агропромислового розвитку Сумської облдержадміністрації (довідка №0121/330 від 13.02.2015р.) – пропозиції щодо типового моделювання організаційно-виробничої структури сільськогосподарських підприємств; положення Концепції розвитку галузі м’ясо-молочного скотарства в сільськогосподарських підприємствах з урахуванням часового фактору; рекомендації щодо оцінки глибини вирішення регіональних соціально-екологічних проблем за рахунок ефективного розвитку скотарства за допомогою удосконалення розміщення та спеціалізації, враховуючи конкурентні переваги територій та можливості структурної диверсифікації сільськогосподарського виробництва, а також система заходів державної підтримки щодо створення умов для розвитку базових і перспективних галузей сільського господарства регіону;
- Сумським обласним об’єднанням – Асоціацією сільськогосподарських виробників та переробників Сумської області (довідка № 4 від 13.01.2015р.) – рекомендації щодо посилення інституціонального впливу ринкових інститутів при реструктуризації коопераційних та інтеграційних зв’язків,  удосконалення організаційно-економічного механізму ринкової інфраструктури, створення дієвої системи моніторингу та забезпечення ефективності розвитку ринку м’ясо-молочної продукції Сумської області; 

- Сумським обласним «Громадським об`єднанням «Аграрне дорадництво Сумщини» (довідка №6 від 16.01.2015р.) - аналіз кон`юнктури ринку м`ясо-молочної продукції в Україні та Сумській області, здійснені за допомогою експертних оцінок розрахунки щодо рівня забезпеченості областей України об`єктами виробничої та ринкової інфраструктури в галузі м`ясо-молочного скотарства;
· сільськогосподарським підприємством «СВК АФ «Перше травня» Сумського району (довідка № 11 від 30.01.2015 р.) – алгоритм процесу планування собівартості продукції за допомогою удосконалених систем обліку витрат, що включає комплекс факторів прогнозування мінливого зовнішнього та внутрішнього середовища;
· державним підприємством «Дослідне господарство інституту сільського господарства північного сходу України» НААН України (довідка № 31 від 16.02.2015р.) – механізм визначення факторів взаємозв’язку між центрами витрат в технологічному ланцюгу виробництва продукції для коригування завдань програмно-цільового управління підприємством; 

· сільськогосподарським підприємством ТОВ «Велетень» Глухівського району (довідка № 12/1 від 03.02.2015 р.) – методи здійснення ефективного розрахунку моделі «витрати-обсяг-прибуток», проведення оцінки минулих витрат моделювання оптимальних витрат майбутніх періодів. 
Публікації. Результати дослідження були опубліковані в у 47 наукових працях, серед них – 2 монографії (з них одна одноосібна, загальним обсягом 21,6 ум-друк. арк.), 21 одноосібна стаття у виданнях, що входять до переліку МОН для відображення результатів дисертаційних досліджень (у т.ч. 17 у виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз, з них 6 в журналах, що включені до бази даних Index Copernicus), 6 статей – у наукових виданнях іноземних держав (в т.ч. 1 стаття в журналі, що включений до бази даних Scopus, та 2 - до бази даних Index Copernicus), 16 – у матеріалах конференцій, 1 публікація, що додатково відображає результати досліджень, 1 свідоцтво на авторське право на твір. h-індекс-2.
