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Актуальність. В умовах суперечливих динамічних трансформацій глобального та регіональних торговельних правопорядків, незворотного характеру набуває тенденція інтернаціоналізації тих сфер суспільних відносин, які традиційно залишались у сфері виключної компетенції суверенних держав, однією з яких є сфера державних (публічних) закупівель. Ці процеси породжують для держав, їх інтеграційних об’єднань та суб’єктів господарювання як нові можливості, так і ризики та загрози, у тому числі у сфері забезпечення національної економічної безпеки. 

Україна відповідно до Угоди про асоціацію з Європейським Союзом (далі - ЄС) взяла на себе зобов'язання з приведення законодавства з державних закупівель відповідно до стандартів  ЄС. Крім того, під час вступу до Світової організації торгівлі (далі – СОТ) Україна взяла на себе зобов’язання з приєднання до Угоди СОТ з державних закупівель, що у свою чергу, також передбачає адаптацію українського законодавства до основних правил Угоди. Така підвищена увага до державних закупівель України обумовлюється, по-перше, тим, що держзакупівлі здійснюються переважно за рахунок державних коштів, що потребує високого рівня прозорості та конкуренції з метою їх ефективного використання, по-друге, ринок державних закупівель є значним за обсягами, що становить потенційні додаткові закупівельні можливості як для іноземних, так і вітчизняних постачальників. У цьому контексті важливо з’ясувати, наскільки ідея максимального відкриття ринку для міжнародної конкуренції, як основної парадигми Угоди СОТ з держзакупівель та Угоди про асоціацію з ЄС, відповідає інтересам національної господарсько-правової політики. Крім того, постійні повідомлення у періодичних виданнях, а також результати перевірок відповідними органами державної влади проведених державних закупівель свідчили, що законодавство України не сприяло розвитку конкуренції, прозорості та ефективному використанню державних коштів, що вимагало пошуку нових та прогресивних способів подолання даних проблем. Саме вирішенню зазначених питань присвячено цикл наукових праць “Правове регулювання державних закупівель”, що свідчить про актуальність та доцільність дослідження.

Під час роботи над даним циклом було опубліковано 29 наукових праць, з яких 5 статей опубліковано у фахових наукових виданнях України, 3 статті у зарубіжних наукових виданнях, 2 з яких – англійською мовою (у Сінгапурі та Німеччині); 19 публікацій – у збірках матеріалів науково-практичних конференцій, а також 2 публікації в інших виданнях, серед яких - наукова доповідь.

Об'єднання згаданих робіт у цикл “Правове регулювання державних закупівель” відбулося відповідно до мети дослідження - розробка теоретичних положень щодо правового регулювання здійснення державних закупівель з урахуванням процесів інтеграції до ЄС і СОТ та підготовка на цій основі пропозицій з удосконалення господарського законодавства, 


а також відповідно до послідовності виконання завдань дослідження:

проаналізувати нормативно-правову базу здійснення державних закупівель, виявити окремі недоліки положень актів чинного законодавства України та сформулювати пропозиції щодо їх усунення;

розглянути правові форми державних закупівель з обґрунтуванням переваг впровадження централізованих та об’єднаних закупівель;

проаналізувати норми права СОТ, що регламентують сферу державних закупівель, та виявити дискусійні аспекти їх тлумачення;

виявити особливості захисту економічних інтересів країн-учасниць Угоди СОТ з державних закупівель та проаналізувати найбільш поширені правові засоби такого захисту;

запропонувати перспективні напрями зближення законодавства України до права СОТ у сфері державних закупівель;

проаналізувати норми правових актів ЄС, що регламентують сферу державних закупівель, та виявити дискусійні аспекти їх тлумачення;

виявити співвідношення норм вітчизняного законодавства з нормами права ЄС у сфері державних закупівель та запропонувати перспективні напрями зближення національної та європейської системи правового регулювання досліджуваної сфери відносин;

підготувати пропозиції щодо вдосконалення вітчизняного законодавства у сфері державних закупівель у контексті інтеграції України у правове поле ЄС. 

У всіх статтях та тезах конференцій, які входять до циклу наукових праць “Правове регулювання державних закупівель”, вирішено вищевказані завдання. Наприклад, у статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, зокрема у статтях “Закупівлі державними та комунальними підприємствами відповідно до Угоди СОТ про державні закупівлі: на прикладі України” та “Сутність переліків постачальників згідно з Угодою з державних закупівель СОТ” проведено аналіз актів первинного законодавства СОТ з державних закупівель, запропоновано напрями адаптації законодавства України до права СОТ. У науковій доповіді “Господарсько-правове забезпечення здійснення державних закупівель у контексті зобов'язань перед Світовою організацією торгівлі”, а також у статтях “Сфера охоплення Угодою Світової організації торгівлі про державні закупівлі: теоретичні аспекти та практичні проблеми для України” та “Ukraine’s potential accession to the WTO Government procurement agreement: what are the pros and cons?” виявлено та проаналізовано потенційні недоліки та переваги від приєднання України до Угоди СОТ з державних закупівель та запропоновано удосконалити національне законодавство з метою попередження одностороннього відкриття вітчизняного ринку державних закупівель. 


У статті  “The public procurement system of Ukraine in the context of the EU–Ukraine Association Agreement”, яка була опулікована у міжнародному спеціалізованому рецензованому (peer-reviewed) журналі з європейських державних закупівель, проведено детальний аналіз відповідності вітчизняного законодавства з державних закупівель нормам права ЄС та підготовлено пропозиції щодо його вдосконалення з урахуванням зобов'язань України відповідно до Угоди про асоціацію з ЄС.

Одержані результати, та їх наукова новизна загалом полягають у тому, що вперше у вітчизняній юридичній науці здійснено наукове дослідження проблематики правового регулювання державних закупівель з урахуванням інтеграційних процесів до ЄС та СОТ, на основі якого розроблено відповідні наукові положення та пропозиції щодо вдосконалення законодавства у цій сфері. 

На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні основні висновки:

1. Встановлено, що правове регулювання державних закупівель у контексті міжнародних зобов’язань України перед СОТ має здійснюватися з урахуванням наступного:

вітчизняні суб’єкти господарювання обмежені у доступі до ринків товарів, робіт та послуг країн-членів Угоди СОТ, постачання яких здійснюється у межах процедур державних закупівель, що обумовлює пріоритетність використання Україною Додатку з обмеженою сферою охоплення до Угоди СОТ з державних закупівель в якості засобу, який сприятиме визначенню стратегії мінімізації можливих негативних наслідків для вітчизняної правової та економічної системи;

запропоновано нормативно закріпити положення щодо «кваліфікаційних» переліків постачальників як вимоги про відповідність певним кваліфікаційним критеріям суб’єктів господарювання, зареєстрованим замовником для участі у процедурах державних закупівель.

2. Встановлено, що правове регулювання державних закупівель у контексті міжнародних зобов’язань України перед ЄС, має здійснюватися з урахуванням наступного:

відсутність чіткого правового механізму здійснення державних закупівель поза тим порядком, який встановлений Директивами ЄС, створює передумови для ущемлення прав вітчизняних замовників у зв’язку з суб’єктивною оцінкою повноти дотримання принципів Договору про функціонування ЄС;

сприйняття вітчизняною правовою системою недостатньо апробованих положень актів законодавства ЄС, що визначають зміст поняття «замовник», може значно ускладнити діяльність вітчизняних замовників, що вимагає створення передумов для поступової адаптації законодавства України до норм права ЄС з державних закупівель, враховуючи особливості національної системи державних закупівель;

перспективним у контексті адаптації законодавства України до права ЄС визнано впровадження у сферу державних закупівель нормативних положень про «зелені» та «соціальні» державні закупівлі, які активно здійснюються у країнах-членах ЄС.

3. Враховано сучасні тенденції розвитку права СОТ та ЄС про державні закупівлі та обґрунтовано пропозиції про доцільність закріплення у вітчизняному законодавстві норм про: 

централізовані державні закупівлі щодо товарів, робіт і послуг, які необхідні для утримання, матеріально-технічного забезпечення роботи замовників за наявності їх довгострокової постійної потреби в однакових товарах, роботах і послугах, які вже мають свій сформований ринок та відомий рівень цін; 

об’єднані державні закупівлі, у межах яких передбачається право двох або більше замовників, які планують придбати однакові товари, роботи або послуги, передати на основі угоди всі або частину власних повноважень із здійснення закупівлі одному із замовників;

забезпечення доступу малих та середніх суб’єктів господарювання до процедур державних закупівель шляхом закріплення у вітчизняному законодавстві положення про їх право на подання колективної пропозиції для участі у закупівлях.

4. Обґрунтовано пропозицію про закріплення права уповноваженого органу у сфері державних закупівель встановлювати умови допуску товарів, які походять із зарубіжних країн або групи зарубіжних країн, робіт, послуг, які надаються іноземними суб’єктами господарювання під час здійснення державних закупівель у випадку, якщо зарубіжною країною або групою зарубіжних країн по відношенню до товарів українського походження, робіт і послуг, що виконуються, надаються українськими суб’єктами господарювання, не встановлений режим, аналогічний режиму, передбаченому у ст. 5 (щодо недискримінації учасників) Закону України «Про здійснення державних закупівель».

5. Уточнено окремі положення щодо взаємообумовленості інститутів державних закупівель та державного замовлення як засобів стимулювання економічної активності суб’єктів господарювання, а саме:

обґрунтовано, що державне замовлення як особлива форма здійснення державних закупівель товарів, робіт, послуг для задоволення пріоритетних державних потреб має бути першочергово спрямована на підтримку вітчизняних товаровиробників та захист стратегічних галузей економіки України;

встановлено відмінні правові ознаки договору про закупівлю та державного контракту, а також виділено особливості у порядку їх укладення.

6. Конкретизовано положення щодо здійснення електронних закупівель та закупівель за рамковими угодами з урахуванням наступних особливостей: 

обґрунтовано, що найбільш перспективною формою електронних закупівель для України є система динамічних закупівель, яка визначається як одна з форм електронних державних закупівель, що використовується для здійснення регулярних закупівель товарів, робіт, послуг, які, як правило, є доступними на ринку, і відповідають вимогам замовників;

досліджено міжнародний досвід та аргументовано доцільність використання рамкових угод для закупівель товарів, робіт та послуг в Україні.

За результатами дослідження запропоновано внести зміни і доповнення до Господарського кодексу України та Закону України «Про здійснення державних закупівель» і розроблено законопроекти щодо впровадження в Україні “зелених” та енергоефективних закупівель, а також електронної системи державних закупівель.

Практичне значення одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних уявлень про сутність господарсько-правових відносин у сфері державних закупівель, в можливості використання теоретичних положень і висновків у процесі законотворчої діяльності з метою удосконалення та систематизації законодавства України, що регулює відносини із здійснення державних закупівель, у правозастосовній практиці при укладанні договорів про закупівлю, а також для забезпечення єдності судової практики при вирішенні спорів із захисту прав вітчизняних суб’єктів господарювання – постачальників товарів, робіт, послуг. Положення циклу наукових праць можуть застосовуватись у науково-дослідній роботі та навчальному процесі у рамках господарсько-правових дисциплін, призначених для студентів юридичних та економічних спеціальностей.

Пропозиції, сформульовані у циклі наукових праць, щодо удосконалення чинного законодавства України з питань здійснення закупівель в електронній формі прийнято до використання у правотворчій діяльності Комітету Верховної Ради України з питань економічної політики (лист № 09-37/75 від 19 вересня 2014 р.).

Окремі положення щодо розробки заходів з підвищення економічної активності вітчизняних товаровиробників у контексті інтеграції у систему державних закупівель ЄС враховано у діяльності підприємства «Редукціон» (довідка № Д/2 від 20 лютого 2015 р.).

Положення у частині дотримання вітчизняними товаровиробниками екологічних та соціальних стандартів у процедурах державних закупівель враховано при розробці стратегії діяльності ТОВ «АВАКС ЛТД-К» (довідка № 25/1 від 3 березня 2015 р.).

Певні результати, викладені у циклі наукових праць “Правове регулювання державних закупівель”, були використані під час підготовки брошури Інституту економіко-правових досліджень НАН України «Реалізація інтеграційного вибору України: правові проблеми, можливі ризики та наслідки». Під час проведення дослідження підготовлено та направлено до Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (Департамент регулювання державних закупівель) з відповідними пропозиціями аналітичну записку «Реформування системи державних закупівель у контексті реалізації положень Угоди про асоціацію з ЄС». Також низку пропозицій наукових праць, зокрема щодо запровадження енергоефективних закупівель, було використано під час підготовки доповіді Національної академії наук України «Відродження Донбасу: оцінка соціально-економічних втрат і пріоритетні напрями державної політики».

Основні положення і висновки проведених досліджень доповідалися і обговорювалися у ході роботи низки конференцій, серед яких: ІХ Міжнародна науково-практична конференція «Naukova mysl informacyjnej powieki» (Польща, Перемишль, 2013); ІХ Міжнародна науково-практична конференція «Věda a technologie: krok do budoucnosti – 2013» (Чехія, Прага, 2013); Перша Міжнародна наукова конференція «Science progress in European countries: new concepts and modern solutions» (Німеччина, Штутгарт, 2013);  Міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика сучасної юриспруденції» (Херсон, 2013); V, VІ Міжнародні науково-практичні конференції молодих учених та студентів «Закарпатські правові читання» (Ужгород, 2013-2014); Міжнародна науково-практична конференція молодих учених і студентів «Актуальні проблеми теорії та практики сучасного державоутворення та правоутворення» (Кривий Ріг, 2014); ІІІ Міжнародна наукова конференція «Law, Regulations and Public Policy» (Таїланд, Бангкок, 2014) та ін. Так, на конференціях було представлено ряд окремих результатів та положень, що розроблялися в той чи інший період дослідження, зокрема на основі аналізу міжнародного досвіду, у першу чергу країн-членів ЄС, представлено пропозиції із запровадження в Україні централізованих та об'єднаних державних закупівель та забезпечення доступу малих та середніх підприємств до таких закупівель (“Предмет централізованих державних закупівель”, “Правові засоби забезпечення доступу малих та середніх суб'єктів господарювання до здійснення централізованих державних закупівель”, “Господарсько-правові засоби підвищення ефективності здійснення державних закупівель”, “Об'єднанння державних закупівель як засіб підвищення їх ефективності”). 

Таким чином, результати циклу було достатньо апробовано як на національному, так і міжнародному рівнях, що свідчить про його особливу цінність.

Кількість публікацій: 29, серед яких 5 статей опубліковано у фахових наукових виданнях, 3 - у міжнародних наукових виданнях, 19 публікацій - у збірках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 публікація - у професійному науковому виданні, 1 - наукова доповідь. 

Претендент на здобуття щорічної премії 

Президента України для молодих учених


            В.К. Малолітнева

