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Актуальність теми. Останнім часом серед військовослужбовців, які брали участь у бойових діях, особливо серед поранених в антитерористичній операції (АТО), масового характеру набув бойовий стрес (М.І. Бадюк, 2014 р.). Заходи профілактики бойового стресу, його лікування та реабілітація військовослужбовців виявились неорганізованими, застарілими і проявили відсутність сучасних науково обґрунтованих підходів до медичного і соціального вирішення цієї проблеми і невідповідність існуючої системи превентивної реабілітації у цілому.
Питанням удосконалення психофізіологічної допомоги військовослужбовцям Збройних Сил (ЗС) України з бойовим стресом, які приймали участь у збройних конфліктах, присвячені роботи О.В. Друзя (2014), О.Г. Сиропятова (2013) та ін., які відмічали, що боєздатність частин і підрозділів на 65% обумовлена функціональним станом і психофізіологічними резервами організму військовослужбовців і тільки на 35% залежить від технічних засобів ведення війни.
За даними M. Doron (2014), учасники збройних конфліктів у процесі адаптації до мирного життя починають страждати психічними розладами та відчувати труднощі. Ймовірність розвитку та ступінь прояву цих розладів залежить від здатності військовослужбовця подолати наслідки бойового стресу і повернутися до попереднього способу життя. 
Необхідність обґрунтування ефективних шляхів якнайшвидшого відновлення психічного здоров’я військовослужбовців ЗС України та інших відомств в умовах збройних конфліктів обумовила актуальність даного дослідження, визначила його мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Робота виконана у межах фундаментальних та наукових робіт Міністерства оборони (МО) України і Міністерства охорони здоров’я (МОЗ) України у відповідності до вимог „Концепції реформування ЗС України на період до 2017 р.“, заходів „Програми розвитку системи медичного забезпечення ЗС України до 2017 р.“, плану науково-дослідних робіт Української військово-медичної академії.
Матеріали нашого дослідження є фрагментами науково-дослідних робіт: „Взаємодія“ номер держреєстрації 0109U006280 та „Здоров’я-3“, номер держреєстрації 0114U003804.
Мета дослідження – наукове обґрунтування системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів.
Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:
провести науковий аналіз світових і вітчизняних джерел інформації щодо актуальних проблем реабілітації військовослужбовців збройних сил з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів;
оцінити стан підготовки військовослужбовців ЗС України з тактичної медицини в умовах збройних конфліктів та міжнародних операцій з підтримання миру та безпеки (МОПМБ) зокрема;
вивчити рівні і структуру захворюваності, госпіталізації, працевтрат військовослужбовців ЗС України в умовах збройних конфліктів та МОПМБ зокрема;

оцінити медико-соціальні аспекти виконання вимог здорового способу життя військовослужбовцями ЗС України в умовах збройних конфліктів та МОПМБ зокрема; 
розробити і впровадити комплекс науково обґрунтованих заходів системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів та МОПМБ зокрема; 
визначити медичну, соціальну та економічну ефективність системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України в умовах збройних конфліктів та МОПМБ зокрема.
Об’єкт дослідження – система превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів.

Предмети дослідження – нормативно-правове, кадрове, матеріально-технічне забезпечення медичних підрозділів ЗС України в умовах збройних конфліктів та МОПМБ зокрема, стан здоров’я, чинники способу життя, прихильність до профілактики та лікування, організація системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів.

Методи дослідження – системного аналізу, історичний, бібліо-семантичний, аналітичний, медико-статистичний, структурно-логічний, медико-соціологічний, експертних оцінок, прогностичного та імітаційного моделювання.

Наукова новизна роботи полягає у тому, що авторами вперше в Україні вивчено рівні проявів бойового стресу і структуру пов’язаної з ним захворюваності, госпіталізації, і працевтрат військовослужбовців ЗС України в умовах збройних конфліктів та миротворчої діяльності; досліджено основні фактори військової служби та умов бойової обстановки, що впливають на формування ознак бойового стресу у військовослужбовців; розроблено комплекс науково обґрунтованих заходів профілактики, лікування і реабілітації військовослужбовців з бойовим стресом; обґрунтовано дефініцію „превентивна реабілітація“ в умовах збройних конфліктів, визначено її функціональні та організаційні елементи, що упроваджено, як систему превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України в умовах збройних конфліктів.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що вони стали підставою для упровадження елементів принципово нової триетапної системи реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом, зокрема: в системно-структурному аспекті – розробка нових організаційних елементів і форм (центрів, відділень превентивної реабілітації, медичного реєстру тощо) організації медичної допомоги; в системно-функціональному аспекті – уведення нових методів діагностики, лікування і профілактики бойового стресу тощо.

Нові елементи системи реабілітації упроваджено на державному, галузевому і відомчому рівнях через розробку „Концепції державної програми розвитку системи охорони психічного здоров’я у ЗС України до 2020 р.“; „Положення про організацію медичного забезпечення військовослужбовців ЗС України, які залучаються до участі в міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки“; „Стандарту індивідуальної підготовки військовослужбовця з тактичної медицини“; 5 методичних рекомендацій тощо. 

Основні результати роботи та ефективність їх упровадження. 
Вимоги „Концепції реформування ЗС України на період до 2017 р.“ та заходів „Програми розвитку системи медичного забезпечення ЗС України до 2017 р.“, основні результати попередніх досліджень стали підставою для наукового обґрунтування та розробки якісно нової функціонально-організаційної моделі системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом, які беруть участь у збройних конфліктах, що подано на рис. 1.
Превентивна реабілітація військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів – ефективне поєднання заходів профілактики бойового стресу в період підготовки військовослужбовців до бойового застосування, профілактичних і лікувальних заходів в умовах ведення бойових дій і заходів психофізіологічної і медичної реабілітації військовослужбовців після виконання бойових завдань, ротації і відновлення бойових підрозділів. Отже превентивна реабілітація військовослужбовців – система психофізіологічних заходів, спрямованих на підвищення ефективності і надійності діяльності військовослужбовців шляхом підвищення та якнайшвидшого відновлення у них психологічної пружності з урахуванням різноманітних психологічних чинників, що впливають на нього в умовах збройних конфліктів, та застосування різних методів профілактики і лікування.
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                       - військовослужбовець придатний до участі в збройних конфліктах;

                       - військовослужбовець не придатний до участі в збройних конфліктах;

                       - військовослужбовець потребує реабілітації перед поверненням до зони бойових дій.

Рис. 1. Функціонально-організаційна модель системи превентивної реабілітації військовослужбовців Збройних Сил України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів
Сутність системи превентивної реабілітації полягає у новій ідеології, спрямованій на поєднанні заходів, що проводяться медичною службою до початку бойових дій, на полі бою і після повернення з зони бойових дій. 
Основними відмінностями запропонованої моделі є:

-
покращення виявлення осіб, які потребують превентивної реабілітації шляхом проведення скринінгу психічного здоров’я та ведення медичного реєстру військовослужбовців-учасників бойових дій ЗС України та реєстру військовослужбовців-учасників бойових дій ЗС України з бойовим стресом;
· проведення превентивної реабілітації серед військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом, які приймали участь у збройних конфліктах;

· впровадження у практику ЗОЗ МО України досягнень превентивної реабілітації: нових методів діагностики, лікування і профілактики бойового стресу та аналіз їх ефективності; 
· покращення медико-соціального обслуговування військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом, які приймали участь у збройних конфліктах, шляхом координації роботи між суб’єктами запропонованої моделі;
· поглиблене вивчення причин бойових стресів, звільнення з лав ЗС України за непридатністю до військової служби серед військовослужбовців – учасників бойових дій з психоемоційними розладами.

В основі функціонально-організаційної моделі системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом лежить поєднання елементів діючої системи медичного забезпечення із відділеннями ЗОЗ МО України та Центрами превентивної реабілітації (ЦПР). Відповідно, заходи системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом, які проводяться медичною службою, умовно розподіляються на превентивні; ті, що проводяться на полі бою і ті, що можуть проводитись після повернення з зони бойових дій.
До превентивних заходів авторами запропоновано віднести: 

1. Медичний огляд та професійний відбір шляхом анкетування, тестування (за згодою) та вивчення документів (військовий комісаріат);
2. Скринінг психічного здоров’я мобілізованих або призваних на військову службу осіб (навчальний центр) дозволяє не тільки оптимізувати психологічну профілактику стресу, пов’язаного на даному етапі з адаптацією до умов військової служби, але й розподілити повноваження фахівців у сфері психічного здоров’я (командирів, фахівці з виховної роботи, лікарів частин, лікарів психіатрів медичної служби ЗС оперативно-тактичної ланки).
До заходів, що проводяться медичною службою ЗС України в зоні бойових дій, відносяться:

1.
Медико-психологічний супровід перед початком і після закінчення бою (санітарно-просвітницька робота, психокорегуючі заходи, профілактичне застосування фармакологічних препаратів загальнозміцнюючої і тонізуючої дії, організація умов побуту для ефективного короткочасного відпочинку в місці дислокації підрозділу чи поблизу нього). 
2. Психологічний дебрифінг.
Психологічний дебрифінг військовослужбовця проводиться як одноразова (або повторна) психологічна бесіда з військовослужбовцем, який пережив екстремальну ситуацію або бойовий стрес, з метою зменшення наслідків заподіяної потерпілому психологічної травми шляхом пояснення, що з ним сталося і вислуховування його точки зору. Дебрифінг відноситься до заходів екстреної психологічної допомоги. Він проводиться якомога раніше після події, але не раніше ніж через 48 годин після події. 
Після повернення з зони бойових дій заходи превентивної реабілітації авторами пропонується проводити у відділеннях превентивної реабілітації ЗОЗ МО України та Центрах превентивної реабілітації. На нашу думку, ЦПР має бути структурним підрозділом існуючого санаторно-курортного закладу МО України, де йому проводять: обстеження лікарів-спеціалісти, соціально-психологічне діагностування, психокорегуюче лікування, рефлексотерапія, фітотерапія, фізіотерапія, мануальна терапія, масаж, соціальна та психологічна реабілітація, адаптація до сімейного оточення, соціально-медична реабілітація та оздоровлення, правове забезпечення.
Єдине розуміння і реєстрація облікових та звітних медичних документів забезпечує достовірність, повноту та порівнянність медико-статистичної інформації. Тому, до складу даної функціонально-організаційної моделі системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів авторами було введено блок інформаційного забезпечення, що передбачає формування медичного реєстру військовослужбовців – учасників бойових дій ЗС України та реєстру військовослужбовців – учасників бойових дій ЗС України з бойовим стресом, які потребують надання превентивної допомоги. Дане впровадження обумовлює чітку взаємодію органів управління, навчальних центрів, ЗОЗ МО України, ЦПР та медичної служби у зоні бойових дій, що дозволяє інтегрувати ресурси охорони здоров’я та соціального захисту (рис. 2).
Основні медико-організаційні підходи щодо оптимізації превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом, які приймали участь у збройних конфліктах ґрунтуються на використанні методичних рекомендацій „Удосконалення лікування та реабілітації військовослужбовців ЗС України із бойовою психічною травмою“ та „Удосконалення лікування та реабілітації військовослужбовців ЗС України із посттравматичним стресовим розладом, які залучаються до участі в міжнародних операціях з підтримання миру і безпеки“ та запровадження Школи здоров’я у відділеннях превентивної реабілітації та ЦПР, а за їх відсутності у амбулаторних умовах ЗОЗ МО України.
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Рис. 2. Модель блоку інформаційного забезпечення системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України з бойовим стресом в умовах збройних конфліктів

Ефективність упровадження системи превентивної реабілітації військовослужбовців ЗС України в умовах збройних конфліктів: інтегральній коефіцієнт медичної ефективності заходів лікування і реабілітації підвищився в 1,3 рази; соціальної ефективності – у 2,2 рази. Прогнозована економія бюджетних коштів при лікуванні і реабілітації військовослужбовців з проявами бойового стресу становить близько 1,32 млн. грн. на рік.

За темою циклу наукових праць авторами опубліковано 75 наукових публікацій. Із них: 36 наукових статей, надруковано у фахових виданнях, перелік яких затверджений МОН України, 2 наукові статті надруковано у міжнародних виданнях. За темою циклу наукових праць авторами отримано 9 патентів України на корисні моделі, зареєстровано 25 актів упровадження елементів запропонованої системи від закладів охорони здоров’я МО, МОЗ України та вищих медичних навчальних закладів.
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