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· Кут Василь, завідувач кафедри інформаційних технологій та аналітики Карпатського університету імені Августина Волошина, 
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До наукової роботи увійшло 84 наукових праць, зокрема 24 статті у наукових фахових виданнях України, зокрема 12 у журналах, що входять до наукометричних баз даних, та 60 публікації у матеріалах всеукраїнських та міжнародних наукових конференцій, з них 10 представлених у наукометричних базах даних, 8 у закордонних джерелах, в яких повною мірою викладені отримані авторським колективом результати.

На сьогоднішній день надання бібліотечних послуг особам із особливими потребами вимагає розробки та реалізації методів та засобів для ефективного інформаційного забезпечення даної категорії слухачів. У цьому контексті впровадження новітніх інформаційних та телекомунікаційних технологій забезпечують реалізацію доступу до інформаційних ресурсів користувачів із різними видами нозологій. Упровадження спеціальних інформаційних технологій надає можливість значно вдосконалити та максимально пристосувати процес отримання інформації до потреб різних категорій слухачів, особливо осіб із функціональними обмеженнями.

Відсутність належних умов для отримання якісної інформаційної підтримки особами, що мають різні форми неповносправності, визначають необхідність розроблення інформаційних технологій для забезпечення інформаційного супроводу таких категорій користувачів. Коли ж мова йде про інформаційно-бібліотечне обслуговування, зорієнтоване на ці категорії, слід додатково враховувати методологічну специфіку та велику кількість проблемних факторів, які невідворотно ускладнюють його ефективну реалізацію. Це, у свою чергу, обумовлює необхідність розроблення методів та методик, які враховували б специфіку цієї категорії користувачів і дозволяли б ефективно опрацьовувати багатоваріантні процедури особистісно-орієнтованого інформаційного обслуговування осіб із особливими потребами.
Мета наукової роботи полягає у розробленні та формуванні комплексу спеціальних інформаційних бібліотечних технологій, зорієнтованих на обслуговування осіб із особливими потребами.

Наукова новизна одержаних результатів: обґрунтовано та вперше вирішено наукове завдання формування ефективної системи дистанційного обслуговування осіб із особливими потребами на основі сучасних інформаційних технологій. При цьому вперше отримано такі нові наукові результати:

· розроблено наукові і методологічні основи створення та застосування інформаційних технологій дистанційного бібліотечного обслуговування користувачів із особливими потребами;
· обґрунтовано принципи побудови інформаційних технологій на основі методів математичного програмування для вирішення задачі вибору програмної платформи системи дистанційного бібліотечного обслуговування осіб з особливими потребами, базуючись на розподілі ваг альтернативних платформ;
· сформульовано принципи побудови інформаційних технологій для розв’язування задач вибору способу представлення інформаційних ресурсів у системі дистанційного бібліотечного обслуговування осіб з особливими потребами на основі методу квадратичного програмування, що надало можливість обґрунтувати вибір онтологічного підходу представлення інформації;
· розроблено концепцію застосування інструментарію бенчмаркінгу для дослідження бібліотек;
· розроблено структуру програмного комплексу побудови відеоконтенту для осіб з вадами зору, який містить компоненти вибору тифлокоментаря та редагування відеоконтенту, що дало змогу автоматизувати процес побудови відеоконтенту для незрячих;
· формалізовано правила для тифлокоментаторів, сценаристів та звукорежисерів, які працюватимуть над створенням відеоконтенту для незрячих, що дало змогу формалізувати окремі задачі побудови відеоконтенту.

Отримали подальший розвиток:

· інформаційні технології, що реалізують методи вибору способів подання інформаційного контенту систем дистанційного бібліотечного обслуговування користувачів з особливими потребами на основі онтологічного підходу, що дозволило унормувати та уніфікувати інформаційний контент для цієї категорії слухачів;
· інформаційні технології для реалізації методів та засобів бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів із різними формами нозологій, що дозволило диференційовано надавати бібліотечно-інформаційні послуги особам із особливими потребами;
· технології системного та комплексного консолідування мультимедійних документів для бібліотечного обслуговування користувачів з особливими потребами у бібліотеках;

· підходи до формування електронних бібліотек, зорієнтованих на обслуговування осіб з вадами здоров’я, як елементів системи соціальних комунікацій;
· методи вибору тифлокоментарів для описів сюжету в залежності від проміжку часу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні наукових, методичних основ та принципів дистанційного бібліотечного обслуговування користувачів з особливими потребами. Запровадження дистанційної форми інформаційного забезпечення користувачів з особливими потребами дає змогу реалізувати їх право на отримання інформації та забезпечує їх повноцінну соціальну інтеграцію в сучасному інформаційному суспільстві. 
Запропоновані в колективній науковій роботі математичні моделі і методи, доведені до практичної реалізації у рамках відповідної системи підтримки прийняття рішень, дозволяють моделювати процес прийняття рішень в ієрархічних задачах критеріального вибору, а також на основі системи експертних оцінок за методом аналізу ієрархій вибрати найкращу програмну платформу та використати її для створення системи дистанційного бібліотечного обслуговування користувачів з особливими потребами. На основі методу попарного порівняння здійснено вибір онтологічного способу представлення інформаційних ресурсів, що, у свою чергу, надало можливість до певної міри стандартизувати та уніфікувати подання інформаційного ресурсу для таких систем. 

Розроблено окремі компоненти системи подання та сформовано бібліотеку процедур для побудови відеоконтенту для незрячих. Адаптовано перший відеоконтент для незрячих українською мовою – мультфільм “Сонячний коровай”, який став першим відеоконтентом в Україні доступним для осіб з повною або частковою втратою зору.

Результати дослідження впроваджуються у практику діяльності “Ресурсного центру освітніх інформаційних технологій для осіб з особливими потребами” Національного університету “Львівська політехніка”.
У науковій роботі проаналізовано зарубіжний та вітчизняний досвід з обслуговування цієї категорії користувачів у бібліотеках. Відомості про бібліотеки, що здійснювали обслуговування цих категорій користувачів, зустрічаються в публікаціях першої половини XIX ст., оскільки спеціальні бібліотеки функціонують з 80-х р. XIX ст., а дещо пізніше створюються відділи книг для незрячих в публічних бібліотеках. Найбільшого поширення процес створення таких відділів набув в США, Голландії, Швеції і інших економічно розвинених країнах. 

Подальші наукові розвідки торкалися в основному аспектів бібліотечного обслуговування користувачів з вадами зору. Історія спеціальних бібліотек для незрячих в Росії досліджувалася в роботах М. Бірючкова, А. Шапошнікова, функціонування національних мереж бібліотек висвітлювалося в публікаціях В. Вітзанські, Д. Жаркова, Р. Каванаг, А. Макєєва, М. Муді, В. Оуена, Е. Дінерштейна.

Засновником наукових досліджень у галузі бібліотечного обслуговування сліпих і слабозорих людей вважається радянський бібліотекознавець О. Шапошніков, який створив власну наукову школу і проаналізував розвиток бібліотечного обслуговування сліпих. Результати його наукових пошуків підсумовуються в одній з перших за цією тематикою кандидатській дисертації “Сучасний стан і перспективи бібліотечного обслуговування сліпих в Радянському Союзі” (1965 р.), з окресленням перспективи розвитку цього напряму бібліотекознавства та наведенням міркувань щодо необхідності розроблення апаратів, які перетворюють звичайний текст в доступні для сліпого користувача звукові сигнали. 

Аналітичний огляд праць українських фахівців, що досліджують різні аспекти бібліотечного обслуговування користувачів з особливими потребами, засвідчують, що на розвиток вітчизняного бібліотекознавства в галузі бібліотечно-інформаційного забезпечення користувачів з особливими потребами великий вплив мали наукові праці та практичні розробки зарубіжних фахівців. 

Українським бібліотекознавцем А. Литвин узагальнено питання організації бібліотечно-інформаційного забезпечення користувачів з вадами зору, проте в ньому лише незначна увага приділяється застосуванню новітніх технологій в цій області. У докторській дисертації Н. Кунанець запропоновано здійснення бібліотечного обслуговування користувачів з різними нозологіями на засадах інклюзії та розроблено концептуальну модель системи інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів з особливими потребами.
Проведений аналіз дозволяє зробити висновок про те, що у сучасному бібліотекознавстві відсутнє належне обґрунтування функціо​нальних завдань бібліотек, що зорієнтовані на обслуговування осіб з особливими потребами, немає ґрунтовних досліджень, в яких наявні спроби розробки інформаційних технологій інформаційно-бібліотечного обслуговування цих категорій користувачів та інноваційних засобів маркетингового дослідження зазначених бібліотек.

У дослідженні йдеться про впровадження нової платформи менеджменту бібліотечного інституту – бенчмаркінгу. У світовій бібліотечній спільноті бенчмаркінг користується популярністю і отримує широке практичне застосування. Обгрунтовано, що в контексті динамічного розвитку ринку інформаційних послуг бенчмаркінг є інноваційним рушійним засобом дослідження бібліотек. У даному дослідженні сателітами бенчмаркінгу стають соціологічні дослідження та конкурентна розвідка, що забезпечило ефективність функціонування соціальних інститутів та раціональний розподіл ресурсного потенціалу. У дослідженні розкриваються види бенчмаркінгу, які використовує бібліотека вищого навчального закладу, що торкаються як окремих функціональних процесів підрозділу бібліотеки, так і макробенчмаркінгу, оскільки на сьогоднішній день на високому рівні представлена бібліотечні корпоративні зв’язки на міжнародному рівні. Саме тому значна увага приділяється конкурентній розвідці та консолідованій інформації.

Разом з тим наголошено на необхідності удосконалення технологій обслуговування бібліотечними інститутами окремої групи користувачів – осіб із фізичними вадами. При цьому слід врахувати перепідготовку бібліотечних кадрів та впровадження інноваційних напрямів обслуговування. У цьому контексті набуває актуальності впровадження бенчмаркінгу на системному рівні у бібліотечну інфраструктуру, безумовно включаючи й ті бібліотечні заклади, що цілеспрямовано чи опосередковано, як бібліотеки вищих навчальних закладів, здійснюють освітнє, навчальне та наукове забезпечення осіб із фізичними вадами.

Розроблені авторами інформаційні технології зорієнтовано на реалізацію методів та засобів бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів із різними формами нозологій. При цьому бібліотечно-інформаційне обслуговування користувачів з особливими потребами висуває специфічні вимоги щодо облаштування і технічно-технологічного забезпечення читачів спеціалізованими автоматизованими робочими місцями, проблемно-орієнтованими читальними залами, швидкісними телекомунікаційними інтернет-каналами. Бібліотеки та ресурсні центри, що обслуговують користувачів з вадами зору, сьогодні впроваджують нові сучасні форми роботи, займаються навчанням цих людей користуванню сучасними інформаційними технологіями.
Розроблено наукові і методологічні основи створення та застосування інформаційних технологій дистанційного обслуговування осіб із особливими потребами, що дозволило на їх основі розробити структуру комплексу технологій для дистанційного інформаційного забезпечення відповідної категорії осіб.

Обґрунтовано принципи побудови інформаційних технологій на основі методів математичного програмування для вирішення задачі вибору програмної платформи системи дистанційного обслуговування осіб з особливими потребами, базуючись на розподілі ваг альтернативних платформ.

За результатами трьох обчислювальних експериментів із різними обмеженнями отримано значення ваг альтернатив, що показано на рис. 1.
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Рис. 1. Залежність розподілу ваг альтернатив від вибору системи обмежень у задачі квадратичного програмування

Сформульовано принципи побудови інформаційних технологій для розв’язування задач вибору способу представлення знань у системі дистанційного бібліотечного обслуговування осіб з особливими потребами на основі методу квадратичного програмування, що надало можливість обґрунтувати вибір онтологічного підходу представлення знань.

Отримали подальший розвиток інформаційні технології, що реалізують методи вибору способів подання навчального контенту систем дистанційного обслуговування осіб з особливими потребами на основі онтологічного підходу, що дозволило унормувати та уніфікувати навчальний контент для цієї категорії користувачів.

Проаналізовано процеси трансмісії соціальної інформації, дослідження каналів передачі інформації на різних підсистемах бібліотечного інституту як агента соціальної комунікації. 

Розглянуто основні форми інформування користувачів бібліотеки в контексті соціальної комунікації. Запропоновано концепцію використання електронної бібліотеки як соціокомунікаційного каналу для передачі повідомлень з метою удосконалення системи документних комунікацій для цієї категорії користувачів.

Як альтернативу традиційній формі бібліотечного обслуговування, запропоновано оновлення класичного підходу з використанням інформаційних технологій. На прикладі Науково-технічної бібліотеки Національного університету «Львівська політехніка» висвітлено комплекс сервісів, що надаються у режимі on-line.

Представлено новаторство Науково-технічної бібліотеки Національного університету «Львівська політехніка» у сфері надання довідок з переходом напрямів бібліотечно-бібліографічного обслуговування на дистанційну основу з метою запропонування як користувачам, так і бібліотечній спільноті якісно нового сервісу для подолання інформаційних викликів сучасності.

Як модель електронної бібліотеки, досліджується середовище електронного архіву наукових публікацій на зовнішньому рівні комунікації. Запропоновано технологію вибіркового розповсюдження інформації (ВРІ) розглядати у контексті теорії соціальних комунікацій. Проаналізовано та викладено шляхи реанімації забутої форми інформування користувачів у площині застосування інфокомунікаційних технологій.

Здійснено акцент на диференційованому інформуванні та запропоновано інноваційні підходи щодо реанімації його складових, де вибіркове інформування користувачів розглядається в якості основного напрямку. Запропоновано відродження цієї забутої форми через інструментарій репозитарію Науково-технічної бібліотеки Національного університету «Львівська політехніка». Таким чином здійснюється наукове та навчальне забезпечення студентів та працівників університету повнотекстовими е-документами у режимі on-line в основі якого покладено принцип релевантності.

Процес комунікації у системі комунікант-комунікат-реципієнт в середовищі репозитарію передбачає зворотній зв'язок користувача (реципієнта) з відправником (комунікантом) повідомлення – бібліотекою як агентом соціальної комунікації. Детально розкрито технологію імпорту електронних документів бібліотечними працівниками у середовище електронного архіву наукових публікацій та застосуванням необхідних навичок при роботі з автоматизованими бібліотечними системами. Удосконалено інформаційні технології для реалізації методів та засобів бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів із різними формами нозологій, що дозволило диференційовано надавати бібліотечно-інформаційні послуги особам із особливими потребами.

Загальна мета тут полягає в систематичному доопрацюванні функцій цифрової бібліотеки для підвищення ефективності доступу до інформації користувачів з особливими потребами, зниження витрат на розробку цієї технології, поліпшення гнучкості, адаптованості. У цьому контексті з сучасних технологічних розробок використовуються такі як Grid Computing, Web, Grid Services, Peer-to-Peer. Загалом, електронні бібліотеки переходять від централізованої системи до динамічного об’єднання послуг, що забезпечує ефективне обслуговування користувачів з особливими потребами.

Серед сучасних інструментальних засобів, які надали зручний доступ до інформаційних ресурсів бібліотек, зокрема, особам з особливими потребами, в першу чергу слід назвати веб-сайт бібліотеки, сформований відповідно до спеціально розроблених та належним чином апробованих вимог. Завдання сайту бібліотеки визначається як подання консолідованої супровідної інформації про ресурси бібліотеки та технічне забезпечення процесу їх використання.

Запропоновано інноваційний підхід до ще одного контуру інформаційного забезпечення користувачів через соціальні мережі, як компоненти віртуального когнітивного простору, у якому здійснюється промоція та позиціонування комплексу сервісів бібліотеки, які надаються у режимі on-line. Здійснено аналіз на предмет популярності використання соціальних мереж на пострадянському просторі.

Реалізується комплексна взаємодія соціальних мереж як каналів передачі інформації з передавачем – веб-сайтом бібліотеки. Це забезпечує формування інтегрованого інформаційного продукту та ефективної мультифункціональної концепції водночас. Варто відзначити універсальність використання соціальних мереж у системі соціокомунікаційних ресурсів бібліотеки. Як показує дослідження, у цьому різновиді соціальних медіа дозволяється отримати оцінку від користувачів про роботу книгозбірні, ресурси, що вона пропонує і, зрештою, про інформаційний промоційний супровід сервісного контенту. 

Проаналізовано зростання попиту серед користувачів на окрему генерацію веб-сервісів бібліотек, що здійснюються за принципом «face to face» у віддаленому режимі. Запропоновано інноваційний підхід та подальше удосконалення існуючих технологій із надання послуг із дистанційного обслуговування користувачів із застосуванням платформи веб-сайту .

Проаналізовано, що при дослідженні проблеми доступу людей з вадами зору до відеоконтенту, слід враховувати, що більшість інформації надається людині за допомогою зображення, проте, сприймають інформацію лише через слуховий та тактильний канал. Запропоновано одним з реальних кроків вирішення обмеженості доступу до відеоконтенту для незрячих людей використовувати тифлокоментар, який відкриває великий простір для адаптації до соціуму не лише дорослих незрячих людей, а в першу чергу дітей, які мають проблеми із зором, і які могли б переглядати мультфільми, вчитися рахувати, вивчати абетку за допомогою відеоконтенту з тифлокоментарем. Тифлокоментар – це закадровий опис відеоряду, складений сценаристом і начитаний тифлокоментатором. Розроблений комп’ютерний комплекс для створення відеоконтенту для незрячих представлено на прикладі мультиплікаційного фільму “Сонячний коровай”.
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На кадрах з мультфільму і тифлокоментарі до цих епізодів: “У затишній хатці бабуся старанно місить тісто”(0:10 хв).
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“Пахощі короваю принаджують лісових звірят, вони прибігли подивитися на диво-коровай” (4:21 хв)

Проаналізовано можливості сприйняття мультфільму без тифлокоментаря і з ним (взята частина м/ф з 0:38 по 1:12 хв.) незрячими на прикладі фрагменту (Рис 2). 

Таким чином, незрячі люди можуть уявити собі весь спектр візуальних прийомів, які використовував автор. Тифлокоментар – це цільова інформація, спеціально підготовлена для незрячих (слабкозрячих) для заміщення (або доповнення) візуальної інформації, яку сприймає зряча людина і яка через сліпоту недоступна (або малодоступна) незрячим (слабкозрячим).

Реалізація проекту розроблення комп’ютерного комплексу створення відеоконтенту для незрячих, відбувалася на базі Ресурсного центру освітніх інформаційних технологій для осіб з особливими потребами, який створений Національним університетом “Львівська політехніка” у 2011 році. Головні його переваги розробленої технології для створення відеоконтенту для незрячих:

· можливість опрацювання як готового звукового ряду, так і запису нового через власний інтерфейс;
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Рис. 2 Сцени зміни сюжету протягом 0:38 - 1:12 хв.

Таблиця 1. 

Порівняння наповненості мультфільму в оригіналі та з тифлокоментарем

	Оригінал мультфільму
	Мультфільм з тифлокоментарем

	0:38-1:12

(Без будь яких пояснень грає чарівна музика).
	0:38-1:12

Під час музики, лунає голос тифлокоментатора: Бабуся накрила тісто рушничком, позіхнула і втомлена пішла спати.

А, на гілці дерева що біля хатки, пташка зяблик теж засинає.

Вечір. У небі засяяли зірки, зійшов блідий місяць що схожий на пухкий рогалик. Ніч.

Та ось настав ранок. Бабусина хатка обсаджена довкола квітами, її осяває ласкаве сонечко. І зяблик прокинувся.


· редагування аудіоряду;

· визначення тривалостей пауз для тифлокоментарів;

· створення тифлокоментарів для відповідних часових параметрів пауз та автоматизована регламентація їхня тривалості і черговості включення у запис;

· синхронізація і "склейка" аудіо і відеодоріжок у фінальний файл.

Тифлокоментування як спосіб донесення інформації до незрячого або слабкозрячого користувача є надзвичайно якісним методом донесення суті, важливих деталей подій, що відбуваються на екрані телевізора, дисплеї монітора або ж на театральній сцені.

Зберігання, опрацювання та подання різнопланового мультимедійного інформаційного контенту в одному сховищі електронної бібліотеки дозволяє суттєво підвищити якість інформаційно-бібліотечного обслуговування, зокрема освітніх потреб осіб з особливими потребами. Поєднання та інтеграція відео, тексту, зображення та звуку забезпечує реалізацію ефективного доступу до різнопланової цілісної, повної та релевантної інформації. Потенціал мультимедійних інформаційних технологій для бібліотечного обслуговування цих специфічних категорій користувачів може бути реалізовано після сутнісної глибинної реорганізації матеріально-технічної та комп’ютерно-технологічної бази бібліотеки. При формуванні електронних бібліотек для осіб з особливими потребами запропоновано поєднання інформаційних технологій мультимедіа та консолідованої інформації, що дозволяє створення комплексного інформаційного продукту. 

Мультимедійне подання у поєднанні з гіпертекстом формують основу системи гіпермедіа, яка міститиме надвеликий об’єм проблемно-орієнтованої інформації. У процесі роботи з такою інформаційною системою надаватиметься можливість поєднати текстову і фотографічну інформацію зі звуковим та відео супроводом. Отже, користувач не просто послідовно гортає сторінки тексту, він може відхилитися від лінійного опису з будь-якого посилання, тобто сам керує процесом добування інформації. Все це суттєво наближає інформацію, з якою користувач працює на комп’ютері, до представлення її в реальному часі.

Розроблено та реалізовано інформаційні технології систем дистанційного бібліотечного обслуговування осіб з особливими потребами, що дало змогу втілити наукові результати в діяльність ряду бібліотек. Зазначені технології зорієнтовані у першу чергу на осіб з вадами зору, слуху та опорно-рухового апарату.

У роботі розв’язано наступні задачі: Сформульовано базові принципи бібліотечного обслуговування осіб з особливими потребами, проаналізовано їх переваги та основні недоліки, що дозволило визначити наукові і методологічні основи створення та застосування інформаційних технологій інформаційного забезпечення цієї категорії користувачів. Із застосовуванням методу аналізу ієрархії реалізовано процедуру експертного оцінювання, яка дозволила здійснити ефективний вибір інструментальної платформи для створення системи дистанційного бібліотечного обслуговування осіб з особливими потребами. Для розв'язування оптимізаційних задач з обмеженнями застосовано методи лінійного та квадратичного програмування. Побудовано інформаційну технологію для системи підтримки прийняття рішення щодо способу представлення знань системи дистанційного інформаційного забезпечення осіб з особливими потребами. Запропоновано удосконалені інформаційні технології для реалізації методів та засобів бібліотечного обслуговування користувачів із особливими потребами, що дозволяє диференційовано надати бібліотечно-інформаційні послуги особам зазначених категорій із використанням сучасних спеціальних засобів та технологічних засад бібліотечної роботи.

Розроблено інформаційну технологію, що дозволяє здійснювати тифлокоментування відеоконтенту до незрячого або слабкозрячого користувача і забезпечує донесення суті, важливих деталей подій, що відбуваються на екрані телевізора, дисплеї монітора або ж на театральній сцені.

Запропоновано технології консолідації та інтеграція відео, тексту, зображення та звуку для забезпечення ефективного доступу до різнопланової цілісної, повної та релевантної інформації з адаптацією до каналів сприйняття інформації особами з особливими потребами.
Отже, в науковій роботі «Інклюзивне бібліотечне обслуговування користувачів з особливими потребами та формування мультимедійних бібліотечних фондів з врахуванням нозологій» розв’язано низку важливих наукових задач, пов’язаних з розробкою інформаційних технологій для надання інформаційних послуг особам із особливими потребами. 
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