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Відповідно до зобов’язань, які взяла на себе Україна при вступі до Ради Європи, та згідно із положеннями Конституції України (ст. 129) реформуванням кримінального судочинства реалізується шляхом запровадження змагального судочинства на всіх стадіях вітчизняного кримінального процесу. Обрання саме такого напрямку є цілком закономірним, оскільки світовий досвід функціонування кримінального судочинства свідчить про те, що на сьогодні людство ще не винайшло кращої, аніж змагальна, моделі справедливого кримінального судочинства, яка здатна задовольнити потреби демократичного суспільства та забезпечити повноцінний захист прав і свобод людини при вирішенні кримінально-правового спору. 

У цьому контексті великої значущості набуває дослідження кримінально-процесуальних норм, що регулюють механізм забезпечення змагальності у досудовому провадженні та вивчення законодавства іноземних держав, а саме держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав (далі – СНД) та держав-членів Ради Європи, з метою визначення оптимальних шляхів ширшої імплементації змагальності у досудові стадії вітчизняного кримінального процесу.

Однак попри те, що змагальність притаманна всім стадіям кримінального процесу у проявах форми кримінального судочинства, принципу процесу та методу правового регулювання, увага науковців здебільшого акцентувалася лише на проблемах реалізації принципу змагальності під час судового провадження або під час застосування заходів процесуального примусу на стадії досудового розслідування. З огляду на вищевикладене, дослідження змагальності у досудовому провадженні в різних її проявах набуває особливої актуальності. 
Метою наукового дослідження є нові наукові результати щодо сутності, передумов та регламентації змагальності у досудовому провадженні в законодавстві України, держав-учасниць СНД та держав-членів Ради Європи, а також у розробці на підставі результатів дослідження рекомендацій щодо вдосконалення вітчизняного кримінально-процесуального законодавства та практики його застосування.

Проведене дослідження надало можливість сформулювати та аргументувати основні положення, які відображають наукову новизну, зокрема:
вперше:
· систематизовано науково-теоретичні та сучасні практичні проблеми реалізації змагального досудового провадження;
· сформульовано системи процесуальних гарантій передумов змагальності-рівності сторін та незалежного і неупередженого суду
удосконалено:

- організацію діяльності слідчих підрозділів Національної поліції під час здійснення досудового розслідування;


- теоретичне обґрунтування необхідності внесення змін до Кримінального процесуального кодексу України;
· теоретичне обґрунтування необхідності внесення змін до відомчих нормативно-правових актів України;
дістало подальший розвиток:

– наукові погляди щодо сутності та передумов змагальності у досудовому провадженні;

– наукові підходи до розв’язання теоретико-прикладних проблем, що виникають під час реалізації змагальності на досудовому провадженні.
Практичне значення одержаних результатів визначається теоретико-прикладною спрямованістю дослідження а також тим, що подані в ньому пропозиції сприятимуть підвищенню ефективності реалізації змагальності у досудовому провадженні та удосконаленню нормативно-правового регулювання кримінального провадження.
Практичне значення полягає також в тому, що сформульовані у дослідженні наукові положення, висновки і рекомендації використані:
- у діяльності підрозділів Головного слідчого управління Міністерства внутрішніх справ України від 05.07.2010 р. (акт впровадження від 05 липня 2010 р.);

- у процесі правотворчості в частині регламентації досудового провадження у кримінальних провадженнях (лист Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України від 10.10.2011 р. № 04-19/14-2029);
- у науковій діяльності Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ як основа для розроблення проблем удосконалення кримінально-процесуального законодавства в частині регламентації досудового провадження (акт впровадження від 24.02.2011 р. № 26);
- у навчальному процесі Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ при підготовці лекцій та робочих навчальних програм з дисципліни «Кримінальний процес» (акт впровадження від 09.07.2010 р.).
Загальна кількість публікацій, включених до робіт, складає 34 публікацій, серед яких 1 монографія, 10 статей у фахових виданнях з юридичних наук ( з яких 1 - у міжнародному виданні  4 - у фахових виданнях включених до міжнародної наукометричної бази Index Copernicus International (Республіка Польща)), 23 тези наукових доповідей на наукових заходах різного рівня. 
Загальна кількість посилань на публікації -15; h-індекс згідно бази Google Shcolar – 2. 

Значимість одержаних результатів у порівнянні з кращими вітчизняними та світовими аналогами. У представлених наукових роботах вперше у вітчизняній юридичній науці комплексно досліджено проблеми теоретичного і практичного характеру реалізації змагального досудового провадження.

Економічний та соціальний ефект результатів роботи. Удосконалення чинного кримінального процесуального законодавства, що регламентує здійснення змагального досудового провадження на основі запропонованих у дослідженні механізмів призведе до підвищення ефективності забезпечення прав і свобод людини при вирішенні кримінально-правового спору та, відповідно, і до зменшення надходження справ до Європейського суду з прав людини та виплат компенсацій за його рішенням з державного бюджету України. 

Обґрунтування об’єднання наукових праць в наукові роботи за загальною тематикою. Представлені наукові праці об’єднані в наукові роботи за загальною тематикою спільною метою, завданнями, предметом та об’єктом дослідження, системною методологічною узгодженістю й функціональною єдністю одержаних наукових результатів щодо авторської гіпотези – розроблення інноваційної концептуальної моделі реалізації змагального досудового провадження.
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