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Актуальність теми. Серед ягідних культур особливе значення належить суниці. Завдяки високим смаковим і поживним якостям плодів, ранньому строку достигання, швидкоплідності рослин і щорічній високій врожайності, ягоди поповнюють в організмі людини дефіцит вітамінів, органічних кислот і корисних мінеральних солей. Особливо корисними є плоди суниці для дітей та літніх людей.

Значних збитків насадженням суниці садової завдають численні шкідники і хвороби. Зокрема, біла плямистість, яка призводить до порушення фізіологічних процесів, загального ослаблення кущів та зниження врожайності в поточному та наступному роках, до погіршення якості ягоди. Зниження врожаю від хвороби становить до 30 %.

У літературі зустрічаються лише окремі повідомлення щодо проявів і поширення білої плямистості в Україні (Пересипкін В. Ф., 1969; Марковський В. С., 2008; Калюжний Ю. В., 2009). Хвороба порушує основні фізіологічні процеси в рослинах і негативно впливає на врожайність суниці. В умовах Правобережного Лісостепу України біла плямистість – повсюдно поширена хвороба, яка завдає значної шкоди згаданій культурі. Тому є актуальним вивчення біоекологічних особливостей збудника та шляхів і способів його поширення.
При впровадженні у виробництво сортів суниці вітчизняної та зарубіжної селекції важливим завданням залишається вивчення їх стійкості проти хвороби. Вплив білої плямистості на фізіолого-біохімічні процеси в листках суниці та з’ясування ролі певних факторів, що визначають стійкість різних сортів суниці проти захворювання, потребує вивчення.

В працях зарубіжних вчених зустрічаються окремі повідомлення про ефективність ряду препаратів проти згаданої хвороби. Відсутня чітка інформація про строки і кратність їх застосування протягом вегетаційного періоду суниці.

Тому пріоритетним напрямком є розробка системи інтегрованого захисту суниці від білої плямистості на основі поєднання організаційно-господарських, селекційно-генетичних, агротехнічних та хімічних заходів, які спрямовані на обмеження негативного впливу хвороби та зменшення пестицидного навантаження.

Мета роботи. Метою роботи було створення обґрунтованої системи захисту суниці садової від білої плямистості в умовах Правобережного Лісостепу України з урахуванням біоекологічних особливостей збудника, стійкості сортів та необхідністю застосування ефективних фунгіцидів. У зв’язку з цим дослідження були спрямовані на вирішення наступних задач:

· визначити особливості розвитку і поширення білої плямистості в умовах Правобережного Лісостепу України та дослідити її шкідливість;

· вивчити біоекологічні особливості розвитку збудника хвороби;

· оцінити стійкість сортів суниці вітчизняної і зарубіжної селекції проти білої плямистості;

· вивчити ефективність застосування нових фунгіцидів проти хвороби та визначити оптимальні терміни проведення заходів захисту;

· визначити економічну ефективність заходів захисту від білої плямистості.

Наукова новизна одержаних результатів. Вивчено шкідливість білої плямистості суниці в умовах Правобережного Лісостепу України. Встановлено, що внаслідок негативного впливу хвороби на ріст рослини у розсаднику вихід стандартної розсади зменшився на 45,8 %. Розроблено шкалу для визначення інтенсивності ураження листків суниці білою плямистістю за балом ураження.
Вперше вивчено біологічні та екологічні особливості основного збудника білої плямистості у зоні досліджень. При цьому виявлено, що первинним джерелом збудника є конідії, поширення яких починається у квітні при середньодобовій температурі повітря не нижче +5,1 ºС під час невеликих опадів та відносній вологості повітря не нижче 70 %. Первинне зараження листя в природних умовах відбувається за середньодобової температури не нижче +10,1 ºС, відносній вологості повітря вище 79 % та мокрій листковій поверхні. Визначено оптимальні умови для розвитку гриба (температура повітря в межах +18…+22 ºС, відносна вологість повітря понад 75 %), визначено тривалість інкубаційного періоду розвитку хвороби залежно від стійкості сорту і віку листків. 

Проведено аналіз польової стійкості сортів суниці проти захворювання. Виділено групу сортів з підвищеною стійкістю (Русанівка, Октава, Факел, Зодіак, Брайтон, Істочнік, Присвята, Покахонтас, Дарунок вчителю, Фестивальна ромашка, Берегиня, Львівська рання, Перемога, Ельсанта, Корона, Голосіївська рання, Ольвія). Встановлено негативний вплив білої плямистості на фізіолого-біохімічні процеси в листках різних за стійкістю сортів суниці. 

Визначено фунгітоксичну активність препаратів проти збудника білої плямистості суниці. Так, високу фунгіцидну активність мають препарати групи міді (Блу бордо, 77 % в.г.; Медян екстра, 35 % к.с.; Бордоська рідина, 1 %; Хлорокис міді, 90 % з.п.), а також препарати Мерпан, 80 % в.г. і Топсин-М, 70 % з.п., які виявили високий гальмівний ефект на проростання конідій Ramularia tulasnei Saccardo.
Практичне значення одержаних результатів. Виявлено сорти з підвищеною стійкістю проти хвороби. Удосконалено систему захисту суниці від білої плямистості з використанням нових фунгіцидів, з урахуванням сприйнятливості сорту, етіології хвороби, фітосанітарного обстеження насаджень. Зокрема, встановлено доцільність застосування нових фунгіцидів, які знижують на 32,6…43,6 % розвиток хвороби в насадженнях суниці. 
Результати роботи пройшли виробничу перевірку в умовах Інституту помології ім. Л. П. Симиренка НААН та в господарствах області, всього на загальній площі 12,8 га, у т.ч.: на площі інституту та дослідного господарства інституту – 8,7 га; ФГ «В'язівок-агро» – на площі 1,3 га та АТЗТ «Газбудінвест» – на площі 2,8 га.
Удосконалена система фітосанітарного оздоровлення на основі нових препаратів контактної дії на сприйнятливих до білої плямистості сортах суниці забезпечує підвищення врожайності на 5,6–8,1 ц/га порівняно із загальноприйнятою системою захисту в регіоні. При цьому зростає товарна якість ягоди, в результаті чого підвищується економічна ефективність захисту промислових насаджень суниці. Додаткового прибутку отримано від 3184 до 4408 грн/га. 

Публікації. За матеріалами роботи опубліковано 17 наукових праць: 12 статей, з них 1 – у міжнародному виданні та 1 – у зарубіжному, 5 – тез доповідей на конференціях. 
Робота носить практичний характер. Отримані результати можуть бути використані для ефективного, економічно обґрунтованого захисту насаджень суниці садової від найбільш шкідливої хвороби – білої плямистості. Результати роботи доповідалися на різноманітних українських і міжнародних наукових конференціях. На основі отриманих результатів розроблено удосконалену систему фітосанітарного оздоровлення насаджень суниці від хвороби, яка не має аналогів за кордоном і є ефективнішою за загальноприйняту в регіоні.

Вперше визначено негативний вплив хвороби на вихід стандартних саджанців суниці. На ділянці, де виконували обробку фунгіцидами, було отримано на 45,8 % більше стандартної розсади І сорту порівняно з необробленою площею. При цьому різниця між І і ІІ сортом на контрольному варіанті становила 13,4 % по відношенню до варіанта із застосуванням хімічного захисту, де згаданий показник досягав 78,2 %. 

Запровадження удосконаленої системи фітосанітарного оздоровлення суниці проти білої плямистості, яка включає в себе проведення агротехнічних прийомів та застосування хімічних засобів має високий економічний ефект, особливо на сприйнятливих сортах. Тобто, підвищує рівень рентабельності від 31 до 74 % порівняно із загальноприйнятою системою.
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