За останні 25 років вчені Інституту геофізики НАНУ та спеціалісти ДГП "Укргеофізика" разом з фахівцями Європи (Нідерланди, Данія, Німеччина, Польща, Фінляндія, Франція, Австрія, Угорщина, Велика Британія) виконали унікальні сейсмічні дослідження літосфери України та суміжних територій Європи методом глибинного сейсмічного зондування (ГСЗ). 
Всі виконані роботи були дуже успішними та отримали високу оцінку світової геолого-геофізичної спільноти, а їх результати висвітлені в найбільш престижних у світі наукових журналах та монографіях, при цьому головне авторство публікацій належить співробітникам НАН України. 

Авторами представленої роботи були розроблені нові теоретико-алгоритмічні методи обробки та інтерпретації даних хвильових полів. Реалізація розрахунків здійснюється на сучасних суперкомп’ютерах. Це дає можливість фахівцям НАН України виконувати сейсмічні дослідження на рівні світових стандартів і брати участь в міжнародних проектах за межами України, що сприяє авторитету української науки. Дані про глибинну будову і геодинаміку літосфери, одержані в результаті проведення регіональних сейсмічних профілів, лягли в основу розрахунку сейсмічної небезпеки території України, окремих її районів, будівельних та експлуатаційних майданчиків (Кендзера 2015). 

В результаті проведено фундаментальні і прикладні наукові дослідження з питань вивчення геолого-геофізичними методами глибинної будови літосфери, її геодинаміки, моніторингу сейсмічності, вивчення сейсмічної небезпеки території країни та розробки методів визначення кількісних параметрів прогнозованих сейсмічних впливів, необхідних для цілей сейсмічного захисту житлових будинків, промислових споруд, у т.ч. крупних енергетичних об‘єктів: АЕС, ГЕС, та ГАЕС. 

Мета роботи: Вивчення глибинної будови літосфери та геодинаміки території України на основі швидкісних моделей, які розраховані за даними нових експериментальних ширококутних глибинних сейсмічних досліджень для забезпечення потреб національної економіки мінерально-сировинними ресурсами та визначення кількісних параметрів сейсмічної небезпеки будинків і споруд для їх захисту від землетрусів.
Основні результати: Результати досліджень авторського колективу базуються на матеріалах сейсмологічних та пов‘язаних з ними геофізичних спостереженнях, даних про глибинну будову і геодинаміку літосфери, одержаних в результаті проведення регіональних ширококутних сейсмічних профілів: EUROBRIDGE’97 (Thybo et al. 2003; Bogdanova et al. 2006; Grad et al. 2006), PANCAKE (Starostenko et al. 2013a), DOBRE’99 (DOBRE fraction’99 … 2003), DOBRE-2 (Starostenko et al. 2017; Sydorenko et al. 2017), DOBRE-4 (Starostenko et al. 2013b; Janik et al. 2016; Старостенко та ін. 2017а; Старостенко та ін. 2017б) та DOBRE-5 (Starostenko et al. 2015). Для проведення досліджень використовувалися наявні в Інституті геофізики ім. С.І. Субботіна найсучасніші сейсмостанції «Texan» (США). Крім того, авторами розроблено нові теоретико-алгоритмічні методи обробки та інтерпретації даних хвильових полів. 
Структурний аналіз швидкісних розрізів відкрив можливість виділення перспективних в нафтогазоносному плані осадових басейнів та ділянок з приповерхневим заляганням кристалічних порід, які можуть містити поклади мінеральних корисних копалин. Якість оцінки прогнозних запасів вуглеводнів залежить від повноти знань про геологічне середовище, його глибинну будову і геодинамічні процеси, які привели до його сучасного стану. Чітке знання умов розвитку осадових басейнів, переробки та деформації шарів, яка відображена у зміні швидкостей проходження сейсмічних коливань, дозволяє виділяти ділянки, що є перспективними в нафтогазоносному плані та обґрунтовано планувати відповідні детальні пошукові роботи. Швидкісні характеристики кристалічних порід у приповерхневих шарах, особливо в районі Українського щита, дозволяють прогнозувати мінеральний склад та проводити цілеспрямовані пошукові роботи для розвитку мінерально-сировинної бази країни.

Отримані авторами результати сейсмічних досліджень вздовж серії геофізичних профілів створили основу для з’ясування фундаментальних питань внутрішньої будови і динаміки геологічного середовища, їх зв‘язків із родовищами корисних копалин і небезпечними ендогенними процесами. В сукупності з іншими геолого геофізичними даними і, зокрема, з даними сейсмологічних спостережень, вони дозволили виділити активізовані на сучасному етапі геологічного розвитку тектонічні структури, встановити їх сейсмотектонічний потенціал, визначити розподіл на території країни сейсмічної небезпеки (в балах сейсмічної шкали), яка із заданою імовірністю не буде перевищена за найближчі 50 років (Державні будівельні … 2006; Немчинов  та ін. 2014; Кендзера 2015).

Розроблено концепцію захисту від землетрусів та методику оцінки кількісних параметрів сейсмічної небезпеки для проектування сейсмостійкого житла, важливих, техногенно та екологічно-небезпечних об’єктів (Кендзера 2015). Досліджено кількісні параметри сейсмічної небезпеки десятків будівельних майданчиків висотних та експериментальних будинків і важливих споруд в Одесі, на території Криму, в Карпатському регіоні України та в м. Києві.

Розроблено проекти геодинамічних полігонів та локальних мереж сейсмічних станцій для контролю за геодинамічними процесами в районі розташування Новодністровського комплексу ГЕС і ГАЕС, Хмельницької, Рівненської, Южно-Української та Запорізької АЕС, а також для території м. Києва. Локальні сейсмологічні мережі слідкують за рівнем і спектральним складом місцевих слабких землетрусів, природних і техногенних мікросейсм, попереджують про виникнення небезпечних ендогенних процесів і про зміну несучих властивостей ґрунтів в основі будинків, споруд, в підпірних греблях водосховищ і відстійників відходів хімічних виробництв тощо. Оцінка сейсмічної небезпеки території вимагає знання внутрішньої будови земної кори та її динаміки як у минулому так і на сучасному етапі геологічного розвитку. 
Розроблено методику і апаратурно-програмне забезпечення для визначення кількісних параметрів прогнозованих сейсмічних впливів, з використанням інформації про глибинну будову і геодинаміку літосфери на території України і суміжних районів, про спостережені на досліджуваній території сейсмічні коливання, їх динамічні характеристики, емпіричні закономірності розповсюдження сейсмічних коливань від джерел землетрусів до будівель майданчиків, про теоретичні і емпіричні моделі реакції майданчиків на сейсмічні коливання (Штейнберг и др., 1993; Державні будівельні норми … 2006; Немчинов та ін. 2014; Кендзера  2015).
Забезпечена координація комплексних геофізичних досліджень, спрямованих на одержання матеріалів, необхідних для визначення кількісних параметрів сейсмічної небезпеки будинків і споруд з метою їх захисту від землетрусів.

Наукова новизна: 

· Створено нову геолого-геофізичну основу для вивчення глибинної будови і динаміки літосфери на території України і в суміжних з нею районах. В сукупності з наявними геолого геофізичними даними і, зокрема, з даними сейсмологічних спостережень, вони дозволили виділити активізовані на сучасному етапі геологічного розвитку тектонічні структури, встановити їх сейсмотектонічний потенціал, визначити розподіл на території країни сейсмічної небезпеки (в балах сейсмічної шкали), яка із заданою імовірністю не буде перевищена за найближчі 50 років.

· Розроблено нові методичні підходи в галузі моніторингу сейсмічності і сейсмічної небезпеки території України. Зібрано необхідні сейсмологічні та геолого-геофізичні дані і побудовано моделі сейсмічності і сейсмічної небезпеки для території України і суміжних районів з використанням методики проведення загального та детального сейсмічного районування.

· Розроблено і впроваджено в практику концепцію і методики сейсмічного захисту, адаптовані до умов України, які передбачають широке впровадження сейсмостійкого проектування об‘єктів з використанням теоретичних і емпіричних знань про кількісні параметри сейсмічної небезпеки на конкретних будівельних (експлуатаційних) майданчиках. 

· Розроблено унікальну методику і апаратурно-програмне забезпечення для визначення кількісних параметрів прогнозованих сейсмічних впливів, з використанням інформації про глибинну будову і геодинаміку літосфери на території України і суміжних районів, про спостережені на досліджуваній території сейсмічні коливання, їх динамічні характеристики, емпіричні закономірності розповсюдження сейсмічних коливань від джерел землетрусів до будівель майданчиків, про теоретичні і емпіричні моделі реакції майданчиків на сейсмічні коливання (Рижов та ін., 2017).

· Одержано нові практичні результати із визначення проектних характеристик сейсмічних впливів, при вивченні сейсмічних умов розташування Чорнобильської, Хмельницької, Рівненської, Южно-Української, Запорізької АЕС, Київської, Канівської і Дністровської ГЕС, учбових атомних реакторів в Києві і Мінську, при проектуванні Одеської і Чигиринської ТЕС, Ташлицької і Новодністровської ГАЕС, НСК «Олімпійський», ГОКІВ, трубопроводів, мостів, газоперекачувальних станцій та десятки жилих будинків в сейсмічних зонах України (Кендзера  2015; Рижов  та ін. 2017).

Впровадження результатів.

У НАН України зосереджено мережу сейсмічних станцій України, яка забезпечує роботи з визначення кількісних параметрів реальної сейсмічної небезпеки і створює наукову основу для діяльності у сфері сейсмічного захисту населення та економіки країни. Ряд аспектів розробленої в ІГФ НАН України методики проведення сейсмічного та геофізичного моніторингу впроваджено при забезпеченні функціонування мережі сейсмічних та геофізичних станцій в Центральному, Карпатському і Кримському регіонах України (Третяк та ін, 2015).

Побудовані в ІГФ НАН України карти загального і детального сейсмічного районування та сейсмічного мікрорайонування, розрахункові акселерограми і спектри реакції одиничних осциляторів із заданими власними періодами і загасаннями, пікові прискорення та інші параметри сейсмічних впливів при максимальних прогнозованих землетрусах використано при проведенні НАЕК «Енергоатом» на вимогу МАГАТЕ стрес-тестів атомних реакторів для динамічного розрахунку сейсмостійкості існуючих і проектованих споруд Чорнобильської, Рівненської, Хмельницької, Южно-Української, Запорізької АЕС, Каховської ГЕС, Київської та Новодністровської ГЕС і ГАЕС (Кендзера 2015; Рижов  та ін. 2017).
У Розділі 1 розглянуті результати унікальних сейсмічних експериментів вздовж регіональних профілів загальною довжиною більше 3000 км, які Інститут геофізики НАН України ім. С. І. Субботіна провів протягом останніх двох десятиліть ряд на території України, а також прилеглих територіях Угорщини, Румунії та Білорусі. Це були масштабні інтернаціональні проекти за участю провідних спеціалістів з Європи та США. Головним результатом таких досліджень є отримання інформації про глибинну будову та геодинаміку земної кори та верхньої мантії, що в свою чергу є базисом для прогнозів розташування корисних копалин, а також визначення положення та структури тектонічно активних зон, їх сейсмічного потенціалу, територіального розподілу відповідних районів сейсмологічної небезпеки.
Розділ 2 присвячений вирішення завдань пошуку корисних копалин та захисту від небезпечних природних ендогенних процесів, які ґрунтуються на уточнені моделей будови і динаміки літосфери шляхом залучення інформації, одержаної з інтерпретації проявів різних геофізичних полів, таких як гравітаційне, магнітне, а також густина теплового потоку. Результати їх комплексної інтерпретації дозволили запропонувати схему глибинної будови, яка характеризує структуру, склад, фізичні та термобаричні умови земної кори та верхньої мантії. Комплексний підхід до аналізу матеріалів дозволив виділити блоки земної кори з суттєво відмінною глибинною будовою, зумовленою тривалим і багатофазним розвитком літосфери. Це насамперед специфічні особливості будови земної кори дорифейської платформи, яка займає більшу частину території України, і її оточення з південного заходу та півдня різновіковими структурами тектонічно активного поясу (Карпати, Крим, Донбас, Чорноморська западина).
У Розділі 3 розглянута сейсмічність території України і суміжних районів, що проявляється в західних, південно-західних і південних районах, де виділяються два основні сейсмічні регіони: Карпатський і Кримсько-Чорноморський. Західна, південно-західна і південна частина території країни знаходиться в межах потужного сейсмоактивного поясу планети, який утворився внаслідок зіткнення Євразійської і Африканської материкових плит і простягається від Азорських островів через Середземне море – Чорне море – Кавказ і далі на Гіндукуш. Цей пояс також включає Карпатську дугу з сильними підкоровими землетрусами в зоні Вранча, які в минулому столітті 5 разів струшували не лише територію України, але навіть Москву і Санкт-Петербург. Землетруси на території України були в минулому, є тепер (фіксуються сейсмічними станціями і відчуваються людьми) і, на жаль, будуть в майбутньому.
Сейсмічність Карпатського регіону визначається землетрусами з епіцентрами у Закарпатті, Карпатах, Передкарпатті, а також на прилеглих територіях (Польщі, Словаччини, Угорщини, Румунії). Найбільш сейсмоактивним є Закарпаття.

На даний час місцеві землетруси проявилися на території АР Крим у Передкарпатті, Закарпатті, Чернівецькій, Одеській, Вінницькій, Кіровоградській, Тернопільській, Хмельницькій, Луганській областях та на півночі Львівської області. Сильні підкорові землетруси з вогнищевої зони Вранча (Румунія) відчуваються людьми практично на усій території країни.
Розділ 4 присвячений визначенню сейсмічних ризиків та сейсмічної небезпеки. Сейсмічний ризик описує потенційні втрати при майбутньому прогнозованому землетрусі. Він залежить від рівня сейсмічної небезпеки майданчика, на якому розміщується об‘єкт, та його сейсмічної вразливості, і вимірюється у відсотках ймовірності, або у обсягах економічних втрат.

Парадокс полягає у тому, що на територіях з відносно низьким рівнем природної сейсмічної небезпеки, до яких відноситься значна частина площі України, більшість споруд проектують не сейсмостійкими, внаслідок чого вони є не захищеними від рідких, але потенційно можливих сейсмічних впливів (сейсмічно уразливими). З іншого боку, через низьку повторюваність землетрусів і відсутність достатньо густої сейсмологічної мережі на таких територіях, реальних даних про можливі місцеві землетруси, як правило, не існує. В результаті, сейсмічний ризик слабо-сейсмічних територій і розміщених на них техногенно- і екологічно- небезпечних об‘єктів є достатньо високим.
Розділ 5 присвячений впровадження розробок авторського колективу в практику захисту будинків і споруд від землетрусів. Результати наукових досліджень ІГФ НАН України з розроблення сучасної апаратурної бази, вивчення сейсмічності території країни, прогнозування кількісних параметрів сейсмічної небезпеки, необхідних для захисту населення та економіки від землетрусів, мають практичне застосування у подальшому розвитку національної мережі сейсмічних спостережень, розробленні заходів з підвищення рівня безпеки населення, житлового фонду, важливих та екологічно небезпечних об’єктів. Їх використовують профільні підрозділи центральних і місцевих органів влади, організації, які планують, проектують і проводять геолого-геофізичні вишукування в сейсмічних районах. Досвід проведення сейсмічних спостережень, апаратурні та програмні розробки Інституту сприяють удосконаленню сейсмологічного моніторингу в сейсмічних регіонах країни.

На основі комплексного аналізу сейсмологічних матеріалів, даних про тектоніку, геодинаміку та внутрішню будову літосфери розроблено нові імовірнісні карти детального сейсмічного районування території розташування таких важливих промислових об’єктів, як Рівненська, Хмельницька, Южно-Українська, Запорізька АЕС, Київська і Каховська ГЕС, завод з виробництва ядерного палива в м. Смоліне та ін. Для кожного з них побудовано також карти сейсмічного мікрорайонування промислових майданчиків. З використанням розробленої методики генерування розрахункових акселерограмм побудовано і передано дирекціям усіх АЕС України набори розрахункових акселерограм і спектрів реакції для моделювання сейсмологічних впливів від землетрусів зони Вранча і місцевих сейсмоактивних зон на відповідальні споруди і окремі конструкції для визначення рівня їх сейсмостійкості.

ВИСНОВКИ
Розвиток прийомів дослідження глибинної будови і динаміки літосфери на території України і суміжних районів, результати їх вивчення одержано в результаті проведення регіональних ширококутних сейсмічних профілів. Впродовж чверті століття Інститутом геофізики ім. С.І. Субботіна НАН України у тісній співпраці із закордонними партнерами з геофізичних наукових установ Данії, Фінляндії, Польщі та інших країн було проведено польові роботи та зібрано нові унікальні експериментальні дані вздовж шести регіональних сейсмічних ширококутних профілів на території України: EUROBRIDGE'97, DOBREfraction'99, DOBRE-2, PANKACE, DOBRE-4, DOBRE-5.В результаті, одержано нові експериментальні дані, обробка та інтерпретація яких забезпечила побудову глибинних швидкісних моделей вздовж регіональних профілів, дозволила вивчити будову земної кори та верхньої мантії і геодинамічну історію розвитку глобальних тектонічних структурних одиниць на території України.

Глибинні моделі будови геологічних розрізів були використані для забезпечення сейсмічного захисту житла, промислових споруд, енергетичних об’єктів, з метою збереження стабільного розвитку країни. 
Розробка концепції сейсмічного захисту будинків і споруд, удосконалення прийомів вивчення глибинної будови і динаміки літосфери на території України і суміжних районів, а також методики визначення положення і геометрії тектонічно активних зон, визначення їх сейсмічного потенціалу, територіального розподілу сейсмологічної небезпеки, врахування особливостей реакції геологічного середовища під будівельними та експлуатаційніми майданчиками об'єктів на території країни, стала можливою завдяки комплексній інтерпретації одержаних Інститутом геофізики ім. С.І. Субботіна нових геолого-геофізичних та сейсмологічних даних. 

Теоретичні та методичні розробки, результати сейсмічних спостережень, оцінки сейсмічної небезпеки і параметри прогнозованих сейсмічних впливів застосовуються профільними підрозділами центральних та місцевих органів влади, організаціями, що ведуть планування, проектування і геолого-геофізичні вишукування в сейсмічних районах при розробленні заходів для захисту населення і важливих господарських об‘єктів від землетрусів. 
Розробка концепції сейсмічного захисту і методики визначення положення і геометрії тектонічно активних зон, визначення їх сейсмічного потенціалу, територіального розподілу сейсмологічної небезпеки, врахування особливостей реакції геологічного середовища під будівельними та експлуатаційніми майданчиками житла і важливих об'єктів на території країни, ґрунтуються на основі комплексної інтерпретації нових геолого-геофізичних, в т.ч. сейсмологічних даних та даних про глибину будову і геодинаміку літосфери.

У НАН України зосереджено всю мережу сейсмічних станцій України, яка забезпечує роботи з визначення кількісних параметрів реальної сейсмічної небезпеки і створює наукову основу для діяльності у сфері сейсмічного захисту населення та економіки країни. 
Ряд аспектів розробленої авторським колективом методики проведення сейсмічного та геофізичного моніторингу впроваджено при забезпеченні функціонування мережі сейсмічних та геофізичних станцій в Центральному, Карпатському і Кримському регіонах України.
Матеріали сейсмічних та геофізичних спостережень використовуються в підрозділах Мінпаливвугілля України, Мінрегіонбуду України, НАЕК «Енергоатом» і у ВАТ «Укргідроенерго» при розробленні організаційних заходів щодо забезпечення безаварійної експлуатації будівель, споруд, важливих і екологічно небезпечних об’єктів, які перебувають у їх відомчому підпорядкуванні. 
З використанням розробленої в Інституті методики проведення сейсмічного мікрорайонування будівельних майданчиків та методики побудови розрахункових акселерограм і спектрів реакції одержано нові кількісні параметри прогнозованих сейсмічних впливів, використані при проектуванні понад сотні висотних та експериментальних споруд будівельними організаціями Криму, Одеської області, Закарпаття; при проектуванні НАЕК «Енергоатомом» нових потужностей Южно-Української і Хмельницької АЕС; при визначенні сейсмостійкості дзвіниці заповідника «Софія Київська», сейсмостійкому проектуванні та будівництві ТРЦ «MANHATTAN МALL» і НСК «Олімпійський» у Києві.

Виконане в ІГФ НАН України удосконалення методики проведення сейсмічного мікрорайонування дозволяє врахувати вплив нелінійних ефектів в моделях деформування ґрунтової товщі і поширення сейсмічних коливань. Врахування нелінійних ефектів в ґрунтовій товщі під будівельними майданчиками при вивченні їх сейсмічної небезпеки методами сейсмічного мікрорайонування є актуальною задачею сучасної сейсмології і механіки (Aki K., Richards P., 2009; Кендзера О.В., 2015). 
Наукові доробки в сейсмологічній галузі знайшли застосування в практиці завдяки тісній співпраці ІГФ НАН України з підрозділами Мінприроди, Мінрегіонбуду , Міненерговугілля України та Державної служби України з надзвичайних ситуацій. В результаті одержано наступні результати: 
Вивчено сейсмічні умови розташування Чорнобильської, Хмельницької, Рівненської, Южно-Української, Запорізької АЕС, Київської, Каховської і Дністровської ГЕС та ГАЕС, Одеської і Чигиринської ТЕС, ряду Гірничо збагачувальних комбінатів (ГЗК): Південь ГЗК, Північ ГЗК, Схід ГЗК та при сейсмостійкому проектуванні будинків і споруд в сейсмічних зонах України. 
Розроблено проекти геодинамічних полігонів та локальних мереж сейсмічних станцій для контролю за геодинамічними процесами в районі розташування Новодністровського комплексу ГЕС і ГАЕС, Хмельницької, Рівненської, Южно-Української та Запорізької АЕС, а також для території м. Києва. Локальні мережі слідкують за рівнем і спектральним складом місцевих слабких землетрусів, природних і техногенних мікросейсм, попереджують про виникнення небезпечних ендогенних процесів і про зміну несучих властивостей ґрунтів в основі будинків, споруд, в підпірних греблях водосховищ і відстійників відходів хімічних виробництв. 
Авторським колективом досліджено кількісні параметри сейсмічної небезпеки десятків будівельних майданчиків експериментальних будинків і важливих споруд в Одесі, на території Криму, в Карпатському регіоні України і в м. Києві, досліджуються параметри сейсмічної небезпеки району проектованої Канівської  та Ташлицької ГАЕС та каскаду Верхньодністровських ГЕС, розроблено методику оцінки кількісних параметрів сейсмічної небезпеки для проектування будівництва сейсмостійкого житла і важливих об’єктів. 
Теоретичні розробки, програмне забезпечення, методики та результати сейсмічних спостережень застосовуються профільними підрозділами центральних та місцевих органів влади, організаціями, що ведуть планування, проектування і геолого-геофізичні вишукування в сейсмічних районах при розробленні заходів для захисту населення і важливих господарських об‘єктів від землетрусів.  
На основі методики проведення сейсмічного мікрорайонування будівельних майданчиків та методики побудови розрахункових акселерограм і спектрів реакції одержано кількісні параметри прогнозованих сейсмічних впливів, використані при проектуванні понад сотні висотних та експериментальних споруд будівельними організаціями Криму, Одеської області, Закарпаття; при проектуванні НАЕК «Енергоатом» нових потужностей Южно-Української і Хмельницької АЕС.
Побудовані карти загального і детального сейсмічного районування та сейсмічного мікрорайонування, розрахункові акселерограми і спектри реакції одиничних осциляторів із заданими власними періодами і загасаннями, пікові прискорення та інші параметри сейсмічних впливів при максимальних прогнозованих землетрусах.

Одержано нові практичні результати із визначення проектних характеристик сейсмічних впливів, при вивченні сейсмічних умов розташування Чорнобильської, Хмельницької, Рівненської, Южно-Української, Запорізької АЕС, Київської, Канівської і Дністровської ГЕС, учбових атомних реакторів в Києві і Мінську, при проектуванні Одеської і Чигиринської ТЕС, Ташлицької і Новодністровської ГАЕС, НСК «Олімпійський», ГОКІВ, трубопроводів, мостів, газоперекачувальних станцій та десятки жилих будинків в сейсмічних зонах України. 
Кількісні параметри публікацій, цитувань робіт авторів та h-індекси авторів роботи наведені у таблиці. Результати досліджень викладено в 17 монографіях та 352 статтях у реферованих журналах. Згідно бази даних Scopus, роботи авторів процитовано 759 разів у 733 публікаціях, загальний h-індекс авторського колективу роботи складає 12. За даними бази Google Scholar, роботи авторів процитовано 2739 разів, а загальний h-індекс авторського колективу роботи складає 52. Отримано 3 патенти. За даною тематикою захищено 1 докторська і 7 кандидатських дисертацій. 

	ПІБ
	Scopus
	Google Scholar

	
	h-індекс
	Цитат
	Публікації
	h-індекс
	Цитат

	Кендзера Олександр 

Володимирович
	1
	2
	53
	10
	565

	Омельченко Віктор Данилович
	7
	167
	17
	12
	499

	Лисинчук Дмитро Володимирович
	6
	174
	12
	7
	370

	Легостаєва Ольга Вадимівна
	8
	201
	26
	14
	741

	Гринь Дмитро Миколайович
	4
	34
	8
	6
	163

	Коломієць Катерина Володимирівна
	3
	31
	7
	5
	120

	Толкунов Анатолій Петрович
	5
	153  
	13
	8
	298

	Чулков Сергій Сергійович
	0
	0
	0
	4
	37


