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Актуальність теми. Демократизація суспільних відносин, сучасні зміни соціально-економічних і політико-правових умов функціонування правоохоронної системи, конституційна реформа, активізація процесів євроінтеграції, удосконалення законодавства у напрямку посилення захисту прав і свобод громадянина вимагають чіткого визначення механізму реалізації правоохоронної функції держави на сучасному етапі.

Конституцією України встановлено, що утвердження і забезпечення прав і свобод людини, а також захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її державної, економічної та інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави. Належна реалізація цих функцій є основою для подальшої розбудови України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави. І невід’ємною складовою державного механізму забезпечення реалізації цих функцій є діяльність правоохоронних органів, функціонування яких повинно відповідати тим соціальним, економічним, політичним і правовим умовам, які існують у суспільстві та державі. 

Послаблення правоохоронної функції призводить до швидкого зростання рівня злочинності у суспільстві, а також зниження рівня правової культури, збільшення кількості конфліктів між громадянами, передусім у громадських місцях.

Органи внутрішніх справ України посідають ключове місце в механізмі реалізації правоохоронної функції держави. Стабільне та ефективне їх функціонування виступає необхідною умовою захисту конституційного ладу, забезпечення законності й правопорядку, дотримання прав і свобод людини та громадянина. Від ефективності діяльності органів внутрішніх справ значною мірою залежить успішність реалізації національних інтересів і сталість суспільного розвитку. Тому дослідження реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України на сучасному етапі, а також визначення шляхів її удосконалення є актуальним завданням  юридичної науки.

Слід зазначити, що загальні проблеми становлення, розвитку та функціонування правоохоронних органів України у цілому та органів внутрішніх справ зокрема широко досліджені такими вітчизняними вченими, як В. Б. Авер’янов, М. І. Ануфрієв, І. В. Арістова, О. М. Бандурка, О. О. Бандурка, Ю. П. Битяк, В. Т. Білоус, І. Л .Бородін, С. М. Гусаров, В. С. Журавський, Р. А. Калюжний, В. В. Коваленко, Т. О. Коломоєць, А. Т. Комзюк, В. В. Конопльов, К. Б. Левченко, Н. П. Матюхіна, О. В. Негодченко, Н. М. Оніщенко, В. П. Пєтков, С. В. Пєтков, О. П. Рябченко, О. Ю. Синявська, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиш та ін. Незважаючи на велику кількість досліджень, присвячених різним аспектам зазначеної проблеми, багато її питань дотепер залишаються дискусійними. Це стосується, насамперед, розуміння сутності та призначення органів внутрішніх справ у системі правоохоронних органів України; визначення їх оптимальної структури, функцій, завдань і повноважень; з’ясування форм, напрямків та особливостей взаємодії і координації між ними, а також з іншими правоохоронними органами, у тому числі й міжнародними. Залишаються невирішеними питання правового, кадрового, інформаційного та економічного забезпечення діяльності органів внутрішніх справ. 

Цикл робіт підготовлено відповідно вимог Закону України «Про пріоритетні напрямки розвитку науки та техніки», Пріоритетних напрямків розвитку правової науки на 2011-2015 роки, які затверджені постановою загальних зборів відділень Академії правових наук України № 14 ‑ 10 від 24.09.2010 р., пп. 16.5, 16.14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 ‑ 2014 рр., затверджених наказом Міністерства внутрішніх справ України № 347 від 29.07.2010 р., пп. 13.1, 13.2, 13.26, 16.3 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011 ‑ 2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета циклу праць полягає у визначенні на підставі аналізу теоретичних засад правового регулювання і результатів практичної діяльності органів внутрішніх справ України шляхів удосконалення реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, захисту прав і свобод людини, забезпечення законності.

Цикл наукових праць є фундаментальним дослідженням механізму реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, вперше комплексно проведено дослідження охоронної діяльності в Україні, визначені теоретичні та практичні проблеми правоохоронної діяльності Державної служби охорони при Міністерстві внутрішніх справ України та недержавних охоронних підприємств.

На підставі проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення, зокрема:

уперше:

· визначено особливості адміністративно-правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, подано функціональну та організаційно-правову характеристику виконавчої влади, сформульовано підхід до визначення ролі й місця органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави, авторську позицію в питаннях організаційно-правового поняття органів внутрішніх справ у сучасній Україні; 

· сформульовано поняття правоохоронної служби України, під якою запропоновано розуміти вид державної служби, що являє собою професійну службову діяльність громадян у державних органах, службах і установах, які здійснюють функції щодо забезпечення безпеки, законності та правопорядку, боротьби зі злочинністю, захисту прав і свобод людини і громадянина.

· розкрито адміністративно-правові засади правоохоронної діяльності Державної служби охорони при МВС України, сформульовано підхід до визначення ролі й місця Державної служби охорони при МВС України у реалізації правоохоронної функції держави;

· сформульовано поняття «правоохоронна діяльність Державної служби охорони при МВС України», під якою слід розуміти діяльність щодо забезпечення особистої безпеки громадян, захисту їх прав і свобод, законних інтересів; запобіганню правопорушенням та їх припиненню; охороні і забезпеченню громадського порядку;захисту власності від злочинних посягань; участі у наданні соціальної та правової допомоги громадянам, сприянню в межах своєї компетенції державним органам, підприємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на них законом обов’язків.

удосконалено:
– визначення та критерії розмежування понять «правоохоронні органи», «правоохоронна функція держави» та «правоохоронна діяльність», зроблено висновок, що правоохоронна функція держави – це забезпечений системою необхідних ресурсів комплексний напрям діяльності держави, який об’єднує низку заходів (у тому числі примусових), що ґрунтуються на принципах справедливості та ефективності, спрямованих на безконфліктну реалізацію прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина, забезпечення соціальної злагоди, недопущення індивідуальних, колективних та масових порушень законності й правопорядку;
· класифікацію підвидів правоохоронної функції держави, а саме виділено наступні підвиди: функція боротьби з корупцією, функція боротьби з організованою злочинністю, функція боротьби з тероризмом, функція боротьби з торгівлею людьми. Окреслено проблеми їх адміністративно-правового забезпечення; 
· поняття, ознаки і характеристику форм та методів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ на сучасному етапі; 

· систему принципів реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ, у межах якої запропоновано всі принципи розділити на три групи: 1) загальноконституційні; 2) функціональні; 3) структурно-організаційні;
· поняття «охоронна діяльність», зокрема її запропоновано розглядати як професійну діяльність суб’єктів господарювання, яка включає до себе систему правових, організаційних, економічних, технологічних та інших заходів, пов’язаних із збереженням належного їм майна, забезпечення особистої безпеки фізичних осіб;

дістали подальшого розвитку:

- характеристика правового регулювання реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України, основою якої є система правових актів, обґрунтування необхідності реформування правоохоронних органів України та прийняття законів України: «Про систему правоохоронних органів України», «Про органи внутрішніх справ», «Про поліцію»; «Про державну службу»; 

· розуміння компетенції та повноважень органів внутрішніх справ у сфері реалізації правоохоронної функції держави, обґрунтування необхідності переходу від каральних їх функцій до соціальної допомоги населенню;

· особливості органів внутрішніх справ як суб’єктів реалізації правоохоронної функції держави, основними з яких визначено: широке коло їх завдань та функцій порівняно з іншими правоохоронними органами; специфічні напрямки їх правоохоронної діяльності; спеціальна організаційно-штатна структура органів внутрішніх справ; найбільша кількість звернень фізичних та юридичних осіб до них; значна кількість внутрішньовідомчих та комплексних спеціалізованих органів контролю за їх діяльністю;

· характеристика способів забезпечення законності у реалізації правоохоронної функції держави, які визначено як групу гарантій, цілеспрямовану діяльність органів внутрішніх справ, що здійснюється у межах покладених на них завдань, функцій та повноважень з метою встановлення фактичного стану дотримання вимог чинного законодавства та відповідного реагування на нього; 

· пропозиції щодо вдосконалення організаційно-правових засад і практики забезпечення прав і свобод людини в діяльності органів внутрішніх справ;

· основні напрямки взаємодії підрозділів Державної служби охорони при МВС України з іншими держаними та недержавними охоронними організаціями, впроваджено створення спільних нарядів груп затримання між територіальними органами внутрішніх справ та структурними підрозділами Управління Державної служби охорони при МВС України.

Проаналізовано зміст та значення функцій сучасної української держави. Визначено, що у функціях виявляється сутність держави, її соціальне призначення. Функції визначають структуру держави, тобто способи, закономірності організації елементів держави як складної системи.

Наголошено, що у процесі дослідження функцій держави методологічно важливо не ототожнювати функції держави і функції державної влади. Поняття «держава» і «державна влада» в юридичній науці близькі за своїм смисловим наповненням, і в деяких випадках вони вживаються як тотожні, взаємозамінні. Однак між цими поняттями існує різниця, оскільки поняття «держава» більш широке. Доводиться, що воно охоплює не тільки власне владу як управлінську основу держави, а й народ як соціальну її основу, територію як просторову основу, органи влади та її інститути як інституційну основу, а також соціальні норми як нормативну основу. У свою чергу, державна влада – це владні відносини, які пронизують усі інші складові держави особливим соціальним (правовим) зв’язком, без якого не може існувати соціальний (правовий) порядок у суспільстві. 

Безпосередньо функції органу виконавчої влади визначаються його цілями і завданнями, поставленими перед ним державою. З’ясовано, що державна влада не може ототожнюватися з виконавчою діяльністю, оскільки така діяльність є формою реалізації виконавчої влади, видом державної діяльності відповідної компетенції та функціональної спрямованості.

Зазначено, що сьогодні залишається відкритим питання оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, усунення дублювання їх повноважень, забезпечення скорочення чисельності управлінського апарату та витрат на його утримання, підвищення ефективності державного управління.

Власну позицію стосовно природи правоохоронної функції держави автор розкриває через призму визначення та співвідношення понять «право» та «охорона», «правозахисний» та «правоохоронний», «правоохорона» та «правопорядок».

Акцентовано увагу на необхідності чіткого законодавчого визначення поняття та переліку правоохоронних органів. Виходячи з конституційних положень про будівництво демократичної і правової держави, обґрунтовано, що правоохоронні органи – це спеціально уповноважені державні органи, які забезпечують додержання та реалізацію прав і свобод громадян, законності та правопорядку із додержанням встановлених законом правил та процедур відповідно до своєї компетенції. 

Органи внутрішніх справ України як спеціальне правоохоронне формування мають особливі компетенцію і повноваження, обов’язки, права, функції та відповідальність, які визначають статус органів внутрішніх справ у системі правоохоронних органів України. 

Перед безпосереднім аналізом компетенції і повноважень органів внутрішніх справ як суб’єктів правоохоронної діяльності держави визначено статус і структуру органів внутрішніх справ України, окреслено поняття «внутрішні справи». Доведено необхідність розглядати внутрішні справи у широкому та вузькому розумінні. Зазначено, що компетенція є серцевиною правового статусу. Їй притаманна власна структура, елементами котрої є предмет відання (розподіляється на загальний та спеціальний) і повноваження.

Акцентовано увагу на необхідності розмежування компетенції, повноважень, завдань та функцій органів внутрішніх справ України. Визначено критерії співвідношення цих категорій.

Реалізацію правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ, як і будь-яке інше явище, потрібно розглядати в діалектичній єдності змісту і форми. Форми реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ запропоновано поділити на юридичні та організаційні. За своїм змістом, характером і властивостями юридична форма охоплює нормотворчу та правозастосовну. У свою чергу, правозастосовна форма поділяється на регулятивну і правоохоронну.
Серед організаційних форм реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України виділено організаційно-регламентуючу; організаційно-соціальну; організаційно-економічну.

Методи діяльності органів внутрішніх справ щодо реалізації правоохоронної функції держави – це способи, прийоми та засоби, за допомогою яких створюються належні умови для реалізації функцій та виконання завдань із захисту прав і свобод людини, забезпечення законності та правопорядку в країні. 

Зазначено, що форми й методи діяльності органів внутрішніх справ у реалізації правоохоронної функції держави залежать від умов життя суспільства і тому можуть змінюватися і вдосконалюватися у міру його демократизації, переростання у дійсно громадянське суспільство, що властиво правовій державі. Вони перебувають у тісному зв’язку, що й дозволяє ефективно впливати на поведінку людини. Форма дає уявлення про шляхи діяльності, якими органи внутрішніх справ здійснюють вплив на об’єкт, метод відображає, які засоби та прийоми при цьому використовуються. Саме тому кожний метод має свою конкретну форму, а форма, у свою чергу, може реалізовуватись за допомогою одного з кількох методів. Методами реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ названо метод примусу, метод переконання, метод профілактики, економічні та соціально-психологічні методи.

В системі органів державної влади, які здійснюють забезпечення прав і свобод людини, особливу роль відіграють правоохоронні органи, зокрема органи внутрішніх справ України.
Встановлено багатоаспектність діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення прав і свобод людини. Вона включає в себе як запобігання правопорушенням, відновлення та забезпечення прав і свобод людини, так і повагу та додержання їх самими органами внутрішніх справ. У цьому аспекті важливе значення має дотримання принципів верховенства права (законності) та гуманізму.
Окреслено сучасні проблеми та перспективи забезпечення прав і свобод громадян у контексті реформування системи МВС України.
З’ясовано співвідношення категорій «законність» та «правопорядок», зокрема встановлено наявність між ними взаємозв’язків, які обумовлюють їх взаємну детермінованість. Розгляд сутності феноменів правового порядку та законності дав змогу дійти висновку, що вони співвідносяться в такий спосіб: 1) правопорядок являє собою мету правового регулювання, саме для його досягнення видаються закони й інші нормативно-правові акти, здійснюється удосконалення законодавства, вживаються заходи для зміцнення законності; 2) не можна добитися правопорядку іншими способами, крім удосконалення правового регулювання і забезпечення законності; 3) зміцнення законності безумовно сприяє зміцненню правопорядку; 4) конкретний зміст правопорядку залежить від змісту законності. Зазначено, що додержання прав і свобод громадян, законності та правопорядку становлять триєдину мету організації та функціонування органів внутрішніх справ України. 

Подано загальну характеристику видів забезпечення законності у реалізації правоохоронної функції держави. Проаналізовано статистичні матеріали стану забезпечення законності органів внутрішніх справ України.
В системі органів внутрішніх справ особливе місце належить Державній службі охорони при МВС України. Державна служба охорони при МВС України останніми роками досягла значних успіхів у службовій та фінансово-економічній діяльності. Вона виступає прикладом для інших суб’єктів господарювання держави, в ній повністю ліквідована заборгованість по зарплаті, податках, вирішене питання оплати за надані охоронні послуги. Такого положення справ вдалося досягти завдяки виваженій адміністративній і фінансово-економічній політиці Департаменту Державної служби охорони, в першу чергу через запровадження бюджетного планування.

Разом з тим, у самій правоохоронній діяльності підрозділів Державної служби охорони при МВС України актуальним залишається ряд не вирішених питань, які потребують відповідного висвітлення. Сучасні зміни соціально-економічних і політико-правових умов функціонування правоохоронної системи, курс нашої держави на євроінтеграцію детермінують потребу в реформуванні Державної служби охорони при МВС України, адаптації її до суспільних потреб і можливостей держави. 

Дослідивши історико-правові особливості становлення та розвитку охоронної діяльності на території України, можна констатувати, що сьогодні, діючи на засадах повного самофінансування, в умовах зростаючої конкуренції з боку недержавних охоронних формувань, Державна служба охорони при МВС України є однією з найбільш організованих, економічно стабільних структурних одиниць органів внутрішніх справ, надійним гарантом охорони майна усіх форм власності, вносить вагомий внесок у справу боротьби зі злочинністю.

Правоохоронну діяльність доцільно розглядати у широкому та вузькому значенні. У широкому значенні правоохоронна діяльність – це діяльність всіх учасників суспільних відносин, яка забезпечує додержання прав і свобод громадян, їх реалізацію, законність та правопорядок. У вузькому значенні правоохоронна діяльність – це діяльність спеціально уповноважених державних органів щодо забезпечення прав і свобод громадян, їх реалізації, законності та правопорядку, яка здійснюється у встановленій законом формі відповідно до компетенції того чи іншого органа.

Правоохоронна діяльність Державної служби охорони при МВС України включає в себе забезпечення особистої безпеки громадян, захист їх прав і свобод, законних інтересів; запобігання правопорушенням та їх припинення; охорона і забезпечення громадського порядку;захист власності від злочинних посягань; участь у наданні соціальної та правової допомоги громадянам, сприяння в межах своєї компетенції державним органам, підприємствам, установам і організаціям у виконанні покладених на них законом обов’язків. 

В залежності від критеріїв суспільної цінності об’єктів охорони діяльність Державної служби охорони поділяється на такі основні види: 1) забезпечення безпеки фізичної особи; 2) фізична охорона права власності; 3) дистанційна охорона права власності за допомогою технічних засобів; 4) інкасація грошових коштів та супровід цінних речей та вантажів; 5) охорона вантажів; 6) надання юридичних консультативних послуг; 7) інші види охоронного забезпечення (наприклад, сертифікація технічних засобів охоронного призначення).

Механізм адміністративно-правового регулювання правоохоронної діяльності Державної служби охорони містить складові елементи: адміністративно-правові норми, адміністративно-правові відносини (в склад яких входять суб’єкти, об’єкти, юридичні факти), адміністративно-правовий режим власності, адміністративно-правові принципи, індивідуальні акти, форми та засоби.

Систему Державної служби охорони при МВС України визначено як складну, динамічну, ієрархічно побудовану та багатофункціональну самостійну службу системи МВС України, завданнями якої є охорона власності і фізичних осіб, боротьба зі злочинністю, охорона громадського порядку та забезпечення громадської безпеки, попередження (профілактика) правопорушень. 

Державна служба охорони виступає єдиною централізованою системою, що підпорядковується Міністру внутрішніх справ України. Безпосереднє управління службою покладається на Департамент Державної служби охорони при Міністерстві внутрішніх справ України, який складається з управлінь, відділів Державної служби охорони при головних управліннях МВС в Автономній Республіці Крим, м. Києві та Київській області, управліннях МВС в областях та м. Севастополі та підпорядкованих їм підрозділів охорони: міських, районних, міжрайонних відділів, відділень, підрозділів воєнізованої охорони та охоронних підрозділів (цивільна охорона), стройових підрозділів міліції охорони, пунктів централізованого спостереження, у тому числі на окремих об’єктах, а також установ та навчальних закладів професійної підготовки працівників охорони.

Взаємодія Державної служби охорони при МВС України з іншими державними органами та недержавними охоронними організаціями відбувається за такими напрямками діяльності ДСО: забезпечення охорони всіх форм власності та забезпечення особистої безпеки громадян від протиправних посягань, профілактична діяльність, організаційна діяльність.

Дослідження закордонного досвіду свідчить, що в іноземних державах зростаючі вимоги з боку суспільства до питань забезпечення правопорядку впливають на організацію правоохоронної діяльності. У ряді закордонних країн усе більше орієнтуються не лише на поліцейські органи, але й на широке використання для правоохоронних цілей приватних детективних і охоронних служб.

Компетенція органів внутрішніх справ щодо реалізації правоохоронної функції держави має передбачатись в Законі України «Про органи внутрішніх справ України», в якому доцільно передбачити окремий підрозділ, де було б визначено правовий статус та компетенцію органів внутрішніх справ. Для здійснення якісного реформування органів внутрішніх справ України необхідно прийняти «Про поліцію» («Про Національну поліцію»), «Про внесення змін до Закону України “Про загальну структуру і численнсть МВС”», «Про систему правоохоронних органів України», також потребує законодавчого врегулювання недержавний сектор безпеки. У законі необхідно: по-перше, надати вичерпний перелік правоохоронних органів України, на яких буде розповсюджуватиметься зазначений закон (на сьогодні на законодавчому рівні такий перелік відсутній, що породжує нерозуміння як серед науковців, так і в процесі практичної правоохоронної діяльності); по-друге, у ньому необхідно визначити поняття правоохоронної діяльності, принципи, мету та завдання в сфері правоохоронної діяльності, права та обов’язки правоохоронних органів; по-третє, у законі доцільно передбачити особливості взаємодії між правоохоронними органами, та з іншими недержавними органами й організаціями, які виконують правоохоронні функції.
Практичне значення циклу наукових праць полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес: 

у науково-дослідній сфері – положення та висновки циклу робіт можуть бути основою для подальшої розробки положень правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ України, визначення проблем забезпечення законності, правопорядку та захисту прав і свобод людини у реалізації правоохоронної функції держави органами внутрішніх справ України. Результати наукового дослідження використано у процесі розроблення Київським міжнародним університетом науково-дослідної теми 0104U0033159 «Захист прав людини: міжнародні та національні аспекти», затвердженої в УкрІНТЕІ;

у галузі правотворчості – в результаті дослідження сформульовано ряд пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного національного законодавства, зокрема:  розроблено проект Закону України «Про поліцію», внесено пропозиції до проекту Закону України «Про органи внутрішніх справ». У Законі України «Про охоронну діяльність» від 22.03.2012 року та наказі Міністерства внутрішніх справ України «Про організацію взаємодії між територіальними органами внутрішніх справ України та підрозділами Державної служби охорони при МВС України з питань охорони майна на договірних засадах та охорони громадського порядку» враховані пропозиції Загуменної Ю.О. (про що є відповідні акти впровадження); 

у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність ОВС України щодо реалізації правоохоронної функції держави, захисту прав і свобод людини, зміцнення законності в державі; у навчальному процесі – матеріали циклу робіт використовуються при викладанні дисциплін «Судові та правоохоронні органи України», «Управління в органах внутрішніх справ»; 

у правовиховній сфері – положення і висновки циклу робіт можуть слугувати матеріалом для підвищення рівня правової культури суспільства та працівників ОВС України. 

Результати дослідження також впроваджені у навчальний процес провідних вищих навчальних закладів системи Міністерства внутрішніх справ України у вигляді опублікованих монографічних досліджень.

Загальна кількість публікацій за тематикою циклу ( 32 наукові праці, з яких 2 монографії, 10 статей та 20 тез доповідей.
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