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Актуальність теми дослідження. Впродовж останніх трьох років Україна зіткнулася  із низкою серйозних зовнішньополітичних та внутрішніх проблем. Серед них особливо болісними виявилися конфлікт на рівні культурних ідентичностей населення на Сході та у Криму, та зовнішня агресія. Конфлікт ідентичностей різних груп українських громадян та інформаційний тиск з боку зовнішніх акторів ставить нові завдання перед представниками соціо-гуманітарних наук. Дослідження регіональної та етно-національної складових української культури видається актуальним завданням, оскільки врахування культурного розмаїття є важливою передумовою для функціонування демократичної держави та утворення громадянського суспільства. В умовах сучасної політичної та гуманітарної ситуації в Кримському регіоні значно актуалізувалася необхідність об’єктивного вивчення історичних процесів та соціокультурних регіональних явищ в загальноукраїнському контексті.

Отже, сьогодні важливе місце в наукових дослідженнях українських вчених посідає всебічне вивчення та осмислення культурної спадщини не лише українців, але й інших народів, які проживають на теренах України. Кримські татари є одним із народів, що віддавна мешкають на території Кримського півострова. Дослідження реалій етнічної культури кримськотатарського народу на сьогодні є актуальним завданням, адже після багатьох років замовчування і заборони вивчати етнічну спадщину депортованих народів маємо можливість звернутися до малодосліджених питань кримської етнографії.  

Дослідження традиційної культури кримських татар дає можливість простежити культурні зв’язки між кримськими татарами та іншими народами (в тому числі й українцями), які здавна проживали на території Півдня України. Вивчення форм відтворення традицій в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. дозволяє простежити процеси трансформації, що відбувалися під впливом міграційних рухів цього періоду (депортації та повернення кримських татар на історичну батьківщину) і сучасних культурних тенденцій (глобалізації, урбанізації, уніфікації культури).

Всебічне дослідження духовної спадщини кримських татар, в тому числі й традиційної обрядовості, дозволить краще осмислити логіку новітніх етнонаціональних процесів і в подальшому сприятиме вдосконаленню державної політики щодо збереження культурної духовної спадщини різних регіонів України.
Об’єктом дослідження виступає традиційна етнічна культура кримських татар.
Предметом дослідження є структура традиційної обрядовості кримських татар, її композиційні частини, дійові особи та атрибутика, традиційне декоративно-ужиткове мистецтво, форми народної релігійності,  а також процеси трансформацій народної культури, що відбувалися в другій половині ХХ – на початку ХХІ ст.
Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі всебічного аналізу наявних джерел та літератури виявити особливості побутування народної культури кримських татар в ХХ – на початку ХХІ ст. Досягнення поставленої мети передбачає розв'язання низки наукових завдань:

·  проаналізувати наявну наукову літературу та джерела з даної тематики, охарактеризувати ступінь розробки проблеми;

· встановити основні характерні риси етно-історичних процесів на території Криму

· показати локальні особливості культури  різних субетнічних груп кримських татар;

·  розглянути основні структурні частини весільної обрядовості кримських татар: передвесільний, власне весілля та після весільний етапи;

·  визначити форми побутування обрядової атрибутики, функції ритуальних чинів у структурі обряду, специфіку обрядової їжі;

·  порівняти спільні етнографічні риси в обрядовості кримських татар та інших культурно близьких народів;

· проаналізувати особливості традиційного кримськотатарського декоративно-ужиткового мистецтва. 

·  розглянути головні форми відтворення релігійного культу кримських татар в ХХ столітті. 

·  розкрити процеси трансформації традиційної культури протягом другої половини ХХ – початку ХХІ ст., а також визначити співвідношення традицій та інновацій у сучасній звичаєвості кримських татар.

· встановити головні закономірності формування етнонаціональної ідентичності кримських татар в умовах репатріації та адаптації до українського суспільства.
Географічні межі дослідження охоплюють територію розселення кримськотатарського етносу – півострів Крим і території республік колишнього СРСР (Узбекистану, Казахстану, Киргизії, Росії), куди були депортовані кримські татари в 1944-му році. Здійснення кроскультурного аналізу вимагало вийти за вказані територіальні межі та долучити матеріал із традиційної культури народів, які проживали на сусідніх територіях та мали тривалі культурні зв’язки з Кримським півостровом.
Хронологічні межі дослідження охоплюють період ХХ ст. до початку ХХІ ст., тобто час найрадикальніших змін у традиційному укладі життя кримських татар. При проведенні ретроспективного аналізу залучався матеріал більш ранніх етапів, зокрема ХІХ – початку ХХ ст., адже в цей час традиційна культура ще являла собою цілісне явище, процес руйнування якого посилюється в другій половині ХХ ст.
Методологічна основа дослідження. В роботі використано сукупність теоретичних та прикладних (емпіричних) методів наукового дослідження. На первинному етапі збору та опрацювання інформації застосовані практичні методи етнологічних польових досліджень: опитування та спостереження. На наступному етапі роботи над темою використовувалися методи типологізації та класифікації першоджерельного матеріалу із застосуванням структурно-систематичного підходу до джерел. В роботі використаний історико-порівняльний метод для виявлення генетичних та типологічних спільностей в культурі кримських татар та інших народів. Із теоретичних методів застосовувалися ретроспективний та функціональний методи, а також метод етнологічних реконструкцій. В основі дослідження лежить принцип комплексного підходу до аналізу джерельної бази.
Наукова новизна одержаних результатів. 
Цикл праць є першим комплексним дослідженням традиційної народної культури кримських татар ХХ – початку ХХІ ст., проведеним автором на основі аналізу опублікованих літературних джерел та власних польових досліджень, здійснених протягом 2003 – 2011 років у регіоні. В 2015- 2016 рр. проводилися опитування із вимушеними переселенцями із Криму. Загалом було проведено 15 польових виїздів та експедицій та опитано більш ніж 300 респондентів, переважно, похилого віку, котрі є носіями традиційних народних звичаїв та обрядів.  Узагальнення та систематизація етнографічного матеріалу із різних регіонів Кримського півострова дали можливість визначити локальні особливості культури субетнічних груп кримських татар. У роботі вперше здійснена класифікація традиційної атрибутики, обрядової їжі та функцій обрядових чинів, що дозволило розкрити давній символічний рівень ритуалів та реконструювати систему внутрішніх зав’язків між окремими елементами обряду на прикладі весільного ритуалу. 

У дослідженні вперше проведена типологізація традиційного весільного обряду кримських татар на основі широкого порівняльного матеріалу. Встановлено, що  ритуал кримських татар належить до «середньоазійсько-кавказького» типу в широкому розумінні, у вузькому трактуванні його можна віднести до «середземноморського-кавказького» підтипу (має подібні риси із обрядовим комплексом турків, греків, албанців, багатьох кавказьких народів). 

Залучення нових польових та архівних матеріалів дало можливість формування комплексного уявлення про розвиток, сучасний стан та художні особливості кримськотатарського декоративно-ужиткового мистецтва.

Автор вперше звернулася до такої проблеми як побутування «народних» форм релігійності в умовах секуляризації приватного та публічного життя в радянський період. В своїх дослідженнях автор вперше з’ясувала, що головною формою релігійності кримських татар в цей період стали колективні молитви, що практикувалися в середині місцевих громад. Після повернення на Батьківщину релігійність виходить із приватної сфери в сферу публічну, і в цей час важливу роль починає відігравати культ вшанування мусульманських святинь Криму – Азізів.

 Вперше кримськотатарська етнічна культура  проаналізована як динамічна структура, яка ґрунтується на етнічних традиціях та одночасно адаптується до нових соціокультурних реалій. Поява нововведень і трансформацій в системі народних звичаїв розглядається як закономірний процес розвитку культури в умовах сучасного інформаційного суспільства.

Залучений вперше значний етнографічний матеріал, зібраний автором у процесі власних польових досліджень (запис спогадів та свідчень респондентів), має характер першоджерел з кримської етнографії. Це особливо важливо, адже в наш час відбуваються швидкі процеси руйнації традиційного укладу життя, а запис спогадів є важливим способом збереження етнічної спадщини для наступних поколінь дослідників. 
Практичне значення дослідження:

- Результати дослідження можуть бути  використані при розробці і впровадженні державних культурних програм, розрахованих на збереження та відродження культурної спадщини Кримського регіону.
- Матеріали цієї праці можуть бути корисні для сприяння культурної адаптації вимушених переселенців з Криму, що нині мешкають у різних регіонах України. 
- Цикл робіт є важливим у підсиленні інформаційної політики українських урядових та неурядових організацій щодо тимчасово окупованих територій України.
- Використання отриманої в результаті дослідження інформації в навчальних програмах та підручниках сприятиме підвищенню рівня толерантності в українському суспільстві та протидії дискримінації за ознакою етнічної приналежності та  релігії.
Публікації. Основні положення роботи викладені у 1 монографії, 20 статтях, опублікованих у наукових фахових журналах, та 6 публікаціях у тематичних збірниках статей та інших виданнях. 2 статті вийшли у міжнародних журналах. 
Отримані результати:
· Аналіз наукових робіт та комплексу опублікованих і польових етнографічних джерел дозволив дослідити традиційну кримськотатарську культуру та динаміку її трансформації  протягом другої половини ХХ – на початку ХХІ ст. Вивчення ступеня розробки проблеми дало можливість встановити, що, незважаючи на постійний науковий інтерес до етнічної культури кримських татар, який проявлявся протягом ХІХ – початку ХХІ ст., узагальнюючої праці, присвяченої цьому феномену досі не було.

· Показано, що в етнічній культурі чітко простежуються регіональні особливості. Виявлені факти дають підстави стверджувати, що локальні відмінності у традиційній обрядовості в цілому співпадають із раніше встановленими територіями розташування трьох головних субетнічних груп кримських татар (жителів південного узбережжя – ялыбойлю, татар, які населяли середню гірську смугу – тат, та мешканців степів – ногъайлар). Якщо обрядовість гірських та південнобережних територій демонструє багато паралелей, то обряд степових кримських татар має найбільше відмінностей. Встановлено, що в межах кожної субетнічної групи існували більш локальні відмінності, які проявилися у назвах ритуальних етапів, обрядової їжі та атрибутики, в особливостях перебігу локальних супроводжуючих актів весільного дійства.

· Дослідження структури обряду дозволило виокремити три головні етапи ритуалу: передвесільний, власне весільний та післявесільний. Підкреслено, що передвесільний етап важливий, оскільки саме в цей час обидві родини визначалися із кандидатурами майбутнього чоловіка або дружини для своїх дітей, а також вирішували об’єднатися в єдину структуру через весілля представників двох родів. В цей час також остаточно вирішувалися усі майнові та юридичні питання стосовно майбутнього шлюбу, відбувалося громадське та релігійне благословення молодят під час обрядодій заручин. Власне весільний цикл обрядів за тривалістю є найкоротшим, але за змістом та насиченням санкціонуючими елементами – найбільш важливим етапом укладення шлюбу. В цей час відбувались такі важливі обрядові акти, як фарбування хною та зміна зачіски молодої, гоління нареченого, які уособлювали перехід молодят до іншої статевовікової групи; релігійне укладення шлюбу; перевезення молодої; весільна колективна гостина; об’єднання молодих. Післявесільний цикл обрядодій був досить тривалим у часі і виконував функції адаптації молодят до нових соціальних ролей та обов’язків.

· Визначено, що традиційні форми атрибутивного комплексу та обрядової їжі демонструють розгалужену знаково-символічну систему, в якій знайшли вияв давні міфологічні та світогляді уявлення народу. Аналіз традиційних обрядових страв та атрибутики найповніше розкриває регіональну специфіку весільного ритуалу, яка яскраво проявилася в місцевих особливостях побутування таких атрибутів, як дзеркало, весільний вузол, шкіра барана, деревце, свічка, і таких страв, як каша, пиріг, «золочений півень», печиво тощо. Аналіз функцій чинів показав, що на системі визначених традицією взаємозв’язків та субординації між усіма учасниками ритуалу (молодята, їхні родичі, свати, розпорядники) ґрунтується структура всього обрядового комплексу.

·  З’ясовано, що традиційна культура кримських татар, в тому числі й традиційна обрядовість, зазнала впливу інших етнічних культур. Спільні етнографічні риси в обрядовості кримських татар та інших народів можна пояснити як типологічними особливостями, притаманними весіллю як універсальному обряду статевовікового переходу, так і генетичними чинниками. Весільний обряд кримських татар має багато паралелей із обрядовістю інших тюркських етносів (турків, азербайджанців, ногайців, киргизів), що зумовлено спільними історичними коренями народів. Подібності в обрядовій сфері спостерігаємо також між кримськими татарами та іншими етносами, які здавна проживали на території Криму: караїмами, кримчаками, кримськими греками, вірменами, українцями. Проте паралелі у весільній обрядовості простежуються не лише серед народів, що мешкали на території Кримського півострова, але й у більш широких географічних межах. Так, спільні риси традиційна культура кримських татар має із народами кавказького, малоазійського, східноєвропейського та балканського регіонів.

· Встановлено що кримськотатарське декоративне мистецтво  формувалось протягом століть, запозичуючи іноетнічні впливи (турецькі, іранські, караїмські, грецькі, українські, генуезькі тощо). Кримськотатарська вишивка має спільні риси в техніці та орнаменті з шиттям інших східних народів, проте вона зберігає свій неповторний етнічний характер та стиль. В техніці – це використання великої кількості двосторонніх швів, які робили вишитий малюнок особливо рухливим і надавали складному візерунку ще більшої різноманітності. Також для кримськотатарської вишивки характерне широке застосування металевих ниток.

· Визначено, що головною формою відтворення релігійного культу в ХХ столітті у кримських татар стають колективні молитовні обрядові практики «дуа». У радянський час колективні «дуа» набули особливого суспільно – релігійного значення, оскільки були чи не єдиною публічною формою репрезентації ісламу. Традиція проведення «дуа» є одним з найбільш важливих проявів так званого «народного ісламу» кримських татар. Встановлено, що «дуа» представляє місцевий варіант відтворення мусульманського віровчення, який був сформований під значним впливом різних течій мусульманського містицизму.

·  Після повернення на батьківщину велику роль починає відігравати культ місцевих мусульманських святинь – «Азізів». Аналіз польового матеріалу говорить про те, що культ святих в традиційному кримськотатарському суспільстві виконував низку функцій: ідеологічну («азізи» виступали центрами поширення ісламської релігії), медіативну функцію (шанування святинь було географічним втіленням контакту людини із сакральним світом), комунікативну (біля місць поклоніння в окремі дні проходило спілкування паломників певної місцевості), екологічну (в культі поклоніння місцевим святиням втілювалося розуміння людини свого місця у природному ландшафті). 

· Встановлено, що релігійність у народному її розумінні шукає і знаходить шляхи для подолання доктринальних протиріч і конкуренції конфесій, це виявляється не лише на побутовому, але й на духовному рівні, коли йдеться про використання спільного сакрального простору. Традиції близького етноконфесійного сусідства в Криму знайшли широке вираження у звичаях спільного використання місцевих сакральних об’єктів, що засвідчують історичні та усні джерела. Соціополітичні зміни другої половини ХХ століття (примусова депортація кримських татар та греків, заселення Криму вихідцями із центральних російських областей) призвели до повного занепаду мусульманської традиції поклоніння святиням і, як наслідок, – до руйнування традиції спільного поклоніння. Міжобщинні зв’язки демонструють нестійкість і дуже залежні від загального політичного клімату, що було  простежили за кримським матеріалом. Показано, що конфесійні інституції сьогодні часто вступають у латентний конфлікт у боротьбі за територію та символічний ресурс. 

· З’ясовані причини появи значних якісних змін у системі родинної обрядовості, що відбулися протягом другої половини ХХ ст. Велика кількість обрядів сімейного циклу перестала відтворюватись під час перебування кримських татар у депортації. Забувалися зміст, традиційна символіка обрядів, змінювалася їх мотивація. Після повернення кримських татар на історичну батьківщину розпочався процес відродження культури та народних звичаїв. Питання збереження етнічної спадщини та національної самобутності є для кримськотатарського народу важливим етновизначальним чинником. Незважаючи на значну уніфікацію, втрату локальних особливостей та первісних мотивацій, традиційна обрядовість, зокрема і весільна, є сьогодні тим ґрунтом, на основі якого складається сукупність оригінальних етнічних ознак народу. Через відтворення традиційних обрядів та звичаїв в кожному наступному поколінні відбувається формування духовних цінностей, які стають основою стабільного суспільства. В сучасному глобалізаційному світі посилюється актуальність вивчення та збереження етнічних традицій різних народів, в тому числі й кримських татар.

· З’ясована, що у усному наративі кримських татар присутня низка комунікативно-трансляційних моделей, притаманних сучасній етнічній спільноті. З аналізу усних текстів видно, що для кримськотатарської общини притаманні традиційні форми спадкування етнічної пам’яті шляхом вертикальної передачі від старшого покоління молодшому та через залучення представників общини до спільних щоденних та ритуальних практик. Також, як і в будь якому сучасному соціумі,  в середовищі кримських татар відтворюються трансляційні механізми характерні для постіндустріальної доби, коли частина фрагментованої інформації втрачається і забувається, а інша частина свідомо реанімується та відновлюється.

· Показано, що протягом останніх двох десятиліть відбулися динамічні соціальні перетворення в середині кримськотатарської етнічнонаціональної спільноти та в оточенні їх етнічних сусідів. Кримські татари пережили  потужний мобілізаційний сплеск, який дозволив сотням тисячам представникам етносу полишити достатньо комфортне життя в Середній Азії і вирушити назустріч економічній та побутовій невизначеності, що чекала на них в Криму. Головним гаслом, що консолідувало кримськотатарську спільноту було повернення групи на етнічну Батьківщину.
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