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Метою циклу праць «Релігійна традиція у праві» є дослідження співвідношення права і релігії, як форм людської діяльності, нормативних систем, форм суспільної й індивідуальної свідомості, і на цій підставі розроблення методології і прийомів як наукових досліджень релігійного впливу на сучасну правову систему, так і розв’язання конкретних юридичних справ у сфері свободи віросповідання, державно-церковних відносин тощо.

Досягнення вказаної мети відбувається у три етапи. На першому етапі дослідження розглядається і теоретично узагальнюється статика і динаміка співвідношення права і релігії на мікро- (правові норми й інститути), мезо- (система права, система законодавства, правосвідомість, юридично значуща поведінка тощо) і макрорівнях (правова система у цілому). На основі аналізу різних форм релігійності встановлюються спільні й відмінні риси права і релігії з огляду на їх генезис, суб’єктний склад, способи легітимації, формальний, інституційний, функціональний аспекти. Розкривається взаємодія і взаємовплив права і релігії, а також протиріч, що між ними виникають. Досліджується питання природи норм релігійного (мусульманського, іудейського, канонічного, індуського) права з огляду на їх походження, джерела легітимації, форми закріплення тощо. Виявляються, аналізуються і класифікуються основні напрямки впливу релігії на право. На завершальній стадії, з урахуванням зазначених вище моментів, відбувається типологізація сучасних правових систем світу за критерієм релігійного впливу на їх розвиток і функціонування. 

На другому етапі формується загальний методологічний підхід до розуміння впливу релігії в усіх її проявах на правову систему та окремі елементи останньої. Обґрунтовується категорія «традиція» як така, що найбільш адекватно відображає сутність релігійного впливу на право. Формулюється концепт правової традиції як специфіки існування правової системи чи окремих її елементів під впливом різних чинників. Визначається релігійна традиція у праві, а також риси, що характеризують кожну релігійну правову традицію. Пропонуються концептуальні підходи до вирішення конкретних юридичних казусів (справа «Pussy riot» і решта справ, пов’язаних з образою релігійних почуттів, справи про носіння релігійного одягу і символів, казуси у сфері медичного права тощо).

На третьому етапі відбувається застосування виробленої методології до вирішення конкретних наукових і практичних завдань. Досліджується християнська правова традиція як різновид релігійної традиції у праві. Увага концентрується на амбівалентній ролі християнства (з урахуванням конфесійного поділу у середині останнього) у становленні права країн європейської цивілізації. Вивчаються проблеми взаємодії релігії і права світської держави, а також можливості інкорпорації цінностей світського права у несвітські правові порядки. Зокрема, здійснюється аналіз біблійних текстів в аспекті їх впливу на становлення базових правових цінностей Європи – верховенства права, демократії, прав людини. Вивчається можливість співіснування цих цінностей і релігійних і змішаних з релігією правових систем. 

Тим самим логіка дослідження розвивається від конкретного до абстрактного, від окремого до загального, а потім навпаки. Спочатку аналіз емпіричних даних дає можливість створити теоретичну модель співвідношення права і релігії і виробити методологію осмислення релігійного впливу на право за різних соціальних умов, після чого відбувається апробація даного підходу на прикладі конкретних проблем взаємодії правової і релігійної систем.

Об’єднання праць у єдиний цикл під назвою «Релігійна традиція у праві» обумовлено:


- спільним об’єктом і предметом дослідження. Об’єктом є право і релігія у системі соціального регулювання, а предметом виступають філософські і теоретичні проблеми співвідношення права і релігії на різних рівнях існування цих явищ (світоглядному, ціннісному, нормативному, функціональному, поведінковому та ін.);


- спільними вихідними установками дослідження, які включають: 1) визнання релігії вагомим чинником розвитку права і політики; 2) врахування різноманітності шляхів впливу релігії на право, що включає релігійні норми, релігійну доктрину і релігійну практику; 3) визнання суперечливості, амбівалентності релігійного впливу на правову систему; 4) визнання цінності світської держави; 5) розуміння світськості держави як її релігійної нейтральності, але не байдужості до потреб віруючих; 6) врахування двостороннього зв’язку сучасного права світської держави і релігії (з одного боку, релігія у непрямих формах продовжує впливати на сучасне право, а з іншого боку цінності останнього стають предметом уваги релігійної доктрини і чинять вплив на суспільно-політичні концепції сучасних церков);


- логікою дослідження, що, як вже зазначалося, рухається від теоретичного узагальнення і на цій основі філософського осмислення емпірики співвідношення права і релігії до вирішення через вироблену методологію конкретних наукових питань і прикладних юридичних казусів.

Наукова новизна. Представлений цикл праць є першим і на сьогодні єдиним на пострадянському просторі системним юридичним дослідження проблем співвідношення права і релігії. Традиційним для країн Центральної і Східної Європи є вивчення релігійно-правової тематики передусім релігієзнавцями і філософами релігії (на відміну від Західної Європи і США, де питаннями свободи релігії і світської держави цікавляться саме юристи і представники політичної науки), які часто схильні ігнорувати роль права, його об’єктивної природи, зводити право до способів оформлення політичної волі законодавця. Окремо слід згадати, що радянська юриспруденція також майже повністю оминає проблематику релігійного впливу на права. Досить туманний вислів К. Маркса про релігію як опіум для народу, антирелігійна політика СРСР, численні радикальні вислови на адресу релігії і церкви класиків марксизму-ленінізму в умовах ідеологічного монізму сформували у радянській юриспруденції погляд на релігію, як на феномен, що занепадає, вмирає і досить швидко перетвориться на історію. Через це тема релігії і права, тим більше на теоретичному рівні радянськими правниками (і особливо теоретиками права) майже не зачіпається.


Наукова новизна. У циклі праць «Релігійна традиція у праві» вирішується наукове завдання з комплексного аналізу взаємодії права і релігії у різних типах правових систем на різних етапах становлення державності, що має наслідком формування загального методологічного підходу і прийомів для осмислення конкретних питань релігійного впливу на право, а так само і розв’язання прикладних юридичних проблем і казусів. 
Наукова новизна першого етапу дослідження. На підставі окреслених підходів до природи права і релігії, аналізу різноманітних наукових джерел вирізняються спільні риси й відмінності права і релігії. Як форми свідомості вони є нормативними. Центральним елементом суспільної правосвідомості виступає правова ідеологія, що характеризує раціональний, науковий підхід до осмислення права. Натомість у релігійній свідомості превалює психологічний аспект, що знаходить свій прояв у феномені релігійної віри. Доводиться, що на рівні індивідуальної свідомості право і релігія відрізняються за способами їх пізнання (онтологічний аспект), оцінки (аксіологічний аспект), оскільки право є переважно суспільною цінністю, а релігія – індивідуальною, а також засобами формування правомірної або богоугодної поведінки (праксеологічний аспект). З аксіологічних особливостей також випливає авторитарність релігійної свідомості, оскільки віруюча людина постійно відчуває опіку і спрямування з боку божественного авторитету. Натомість специфіка правосвідомості зумовлює певну автономію суб’єкта права від зовнішнього авторитету (суспільства й держави). 

Як нормативні регулятори, релігія і право виникають у результаті розпаду первісних мононорм. При цьому ці явища розрізняються за часом виникнення, суб’єктним складом і способами легітимації. Обґрунтовується, що право є гетерономним (забезпеченим зовнішнім авторитетом) нормативним регулятором, а релігія – регулятором автономним, дія якого визначається відчуттям індивідом зв’язку зі священним, необхідністю цього зв’язку й побоюванням його втрати. Гетерономність права й автономність релігії обумовлені також сферами правового і релігійного регулювання. Звертається увага на двосторонню представницько-зобов’язальну структуру норми права і виключно односторонню зобов’язальну структуру релігійної норми. Аналізуються особливості відповідальності за порушення норм права і релігії. Юридична відповідальність, яка виявляється в обмеженні зовнішньої поведінки, можливостей і свободи людини, не залежить від ставлення особи до права й має ретроспективний характер. Релігійна відповідальність поширюється й на духовний світ індивіда, є проспективно-ретроспективною й виникає лише у випадку визнання віруючим обов’язковості релігійних приписів. При цьому від релігійних санкцій слід відрізняти санкції церковні, які є проявом влади релігійної громади. Розкривається переважно формалізований характер права і релігії, що знаходить свій прояв у закріпленні норм розвинених правових і релігійних систем в ієрархічних, як правило, письмових джерелах. Мова права є конвенційною й достатньо умовною, мова ж релігії сприймається віруючими як цілком реальна. Значна формалізація права і релігії зумовлює наявність організаційно-інституційних утворень (держави і церкви відповідно), які забезпечують реалізацію правових і релігійних норм. Розкривається також різниця й у функціональному навантаженні правового (переважно регулятивного) й релігійного (універсального) комплексів.

Вплив релігії (або її елементів) на право, їх взаємодія виявляються в релігійній детермінації правоутворення, підтримці релігійними засобами правових приписів і правопорядку в цілому, впливі церкви на публічно-владні інститути, протиріччях, що виникають між нормами права і релігії. Механізм подолання цих протиріч має базуватися на приматі правових приписів, що поєднується із законодавчим створенням умов для реалізації суб’єктами своїх релігійних прав та недопущенням насильства над релігійними почуттями й переконаннями віруючих (не порушуючи при цьому прав інших осіб). Вплив права на релігію достатньо обмежений і проявляється у сприянні зниженню авторитарності релігійного світогляду, унеможливленні поглинання різними віровченнями одне одного, регламентації механізму й форм реалізації і меж здійснення релігійних прав, у збереженні й розвитку окремими релігіями правових форм діяльності. Провідною є роль права і держави у вирішенні етнорелігійних і міжконфесійних конфліктів.

До форм релігійного впливу на правоутворення можна віднести: (а) санкціонування державою релігійних норм (пряма форма), і (б) сприяння генезису нових правових норм або гальмування цього процесу, (в) визначення еволюційного руху правової системи в цілому й розвитку правової науки (опосередковані форми). Норми релігійного права пропонується поділяти на релігійні та корпоративні норми релігійних громад або церков.

На підставі розгляду впливу релігійного чинника на становлення й функціонування правових систем світу як доповнення до вже існуючих пропонується таку типологію: 1) правові системи країн розвинених неавраамістичних релігій (буддизм, індуїзм, даосизм та ін.); 2) дуалістичні правові системи країн авраамістичних релігій (іслам, іудаїзм); 3) секуляризовані правові системи християнських країн (у межах цієї групи виокремлюються правові системи країн західного і східного християнства). Правова система України в цілому належить до правових систем країн православ’я, що, через історичні й геополітичні особливості, має окремі ознаки, притаманні правовим системам країн західного християнства.
Наукові результати першого етапу дослідження втілені у монографії «Право і релігія: загальнотеоретичні аспекти співвідношення» і статтях у реферованих виданнях.

Наукова новизна другого етапу досліджень. Теоретичне узагальнення форм впливу релігії на право дає можливість побачити, що цей вплив пов'язаний з історичним характером права кожного суспільства, яке розвивається шляхом переосмислення, модернізації чи навіть відкидання попереднього правового досвіду, але завжди відштовхуючись від нього, черпаючи у ньому ресурси для наступного розвитку, цінності, критерії для запозичень з інших правових систем, культурні константи для укорінення правових новацій. Історичність правової системи, яка охоплює і світ правових ідей, і світ матеріального буття права, на більш конкретному рівні виявляється у вигляді правових традицій, що в матеріальному аспекті зумовлюють особливості існування якогось правового явища чи правової системи у цілому, а в ідеальному – визначають особливості пізнання і розуміння права (парадигми праворозуміння), зокрема його цінності для кожного конкретного суспільства або цивілізації. Інакше кажучи, правова традиція – це поняття, яке характеризує специфічність ідеального і матеріального буття права в контексті уявлення про його історичний розвиток. Підкреслимо, традиція – це не сама правова система чи певні правові явища, а категорія, яка пояснює їх своєрідність, особливість з огляду на історію їх виникнення і розвитку під впливом певних чинників (тому для нас важливим є дослідження і правової історії, і історії цих чинників). Вивчення правових традицій дає можливість побачити, чому в суспільстві або групі суспільств, об’єднаних у цивілізацію, сформувалися саме такий образ права, таке суспільне значення права, така правова система, і тим самим відображає динаміку історичного буття правової системи, формування і реалізацію правових норм, пізнання права суб’єктом права, відтворення правових приписів у вигляді правової поведінки тощо.  

Релігійний вплив на правову систему найбільш адекватно передається через концепт «релігійної традиції у праві». Відповідно до пропонованого визначення правової традиції релігійна традиція у праві відображає специфіку правової системи, зумовлену впливом певної релігії на неї. Іншими словами, релігійна правова традиція дає можливість побачити, як і якою мірою релігія в усьому розмаїтті її проявів визначила історичний розвиток права того чи іншого суспільства. Кожній релігійній традиції у праві властива низка рис, що можуть бути поділені на дві групи: сутнісно-функціональні (спільні для всіх релігійних правових традицій, тобто такі, що відображають природу цих традицій та їх роль у правовій системі), а також змістовні (властиві кожній конкретній традиції, тобто такі, що дозволяють відмежувати одну релігійну правову традицію – християнську, ісламську, іудейську, індуську тощо від іншої). Відповідно характеристика першої групи рис дає можливість розглянути релігійну правову традицію як категорію теорії права. До них ми відносимо: 1) момент виникнення релігійної традиції; 2) наявність специфічних джерел традиції; 3) сферу дії традиції; 4) чинники поширення традиції; 5) експансивний характер традиції та шляхи її експансії. 
Названі характеристики дозволяють проаналізувати конкретні складові релігійного впливу на правову систему (наприклад, вплив релігійної доктрини на законотворчість), об’єктивніше визначити рівень світськості певної правової системи (наприклад, у Туреччині вплив ісламу на позитивне право мінімальний, але значення норм мусульманського права для юридичних дій учасників суспільних відносин зберігається), концептуально об’єднати і осмислити ті юридичні казуси, які виникають у сфері права на свободу релігії.
Наукова новизна третього етапу дослідження. Цей етап присвячений вивченню: а) християнської правової традиції; б) формальних джерел (релігійних текстів) цієї традиції у контексті їх значення для розвитку правових цінностей сучасного права країн Європи; в) аналізу можливості укоріненню світської доктрини верховенства права на ґрунті систем релігійного права і змішаних правових систем. У межах першої проблеми ми прагнемо показати застосування конструкції релігійної традиції у праві на прикладі конкретної традиції; у межах другої – дати розуміння сакральних текстів християнства в їх історичному значенні для формування європейських правових систем та цінностей, покладених в їх основу; у межах третьої – продемонструвати, з одного боку, конфлікт світської доктрини і релігійних правопорядків, а з іншого боку, проблеми інкорпорації правових цінностей, сформованих під впливом, зокрема, розвитку однієї релігійної традиції, у правові системи, детерміновані іншими релігійними традиціями.
Характеризується християнська правова традиція як різновид релігійної традиції у праві. Показується, що вона має всі сутнісно-функціональні риси, властиві релігійній традиції як такій (момент виникнення, джерела, сфера дії, чинники поширення і експансивний характер). У свою чергу серед змістовних рис християнської правової традиції ми виокремлюємо: 1) загальність; 2) єдність християнської традиції і одночасно своєрідність традицій, сформованих у  межах різних християнських конфесій (католицтво, протестантизм, православ’я); 3) існування в умовах секуляризованої державно-правової дійсності; 4) особливості джерел християнської правової традиції. 
Показана роль християнства у становленні права країн європейської цивілізації, що проявляється у такому: а) етичне підґрунтя сучасних права і держави у багатьох моментах має явну або іманентну орієнтованість на християнські цінності та ідеї (йдеться про витоки ідеї прав людини, гідності, соціальної рівності, певних аспектів демократії тощо); б) християнство (особливо канонічне право) позначилось і на багатьох суто юридичних явищах (нормотворчій техніці, методиках систематизації позитивного права, методології його вивчення та ін.); в) християнство сприяло рецепції римського приватного права; г) християнська релігія стає одним із чинників формування спільного європейського (а ширше – західного) правового простору; ґ) під впливом християнських догматів, а ще більше – діяльності християнських церков і громад за часів Реформації, англійської революції, заснування США тощо сформувалися європейські моделі взаємодії держави і церкви.

На прикладі справи «Pussy riot» показані теоретичні моделі правового вирішення релігійних конфліктів. Виокремлено 3 моделі: синкретична модель (коли релігійна система є основною домінантою розвитку права); секулярна модель (коли право і релігія розмежовані), яка охоплює варіанти демократичного і недемократичного державних режимів; постсекулярна модель (коли світська держава є чутливою до релігійних потреб віруючих, а церкви  сприймають і використовують у публічному діалозі базові цінності світської держави).

Розглядається можливість інкорпорації верховенства права – однієї з базових цінностей європейських правопорядків – у незахідні правові порядки, а саме: у релігійне право (передусім, на матеріалі мусульманського й іудейського права) і змішані правові системи (мусульманські країни, держави Далекого Сходу, Ізраїль, Індія тощо). Доводиться, що природа релігійного права у цілому непоєднувана із ідеєю верховенства права, хоча деякі принципи є спільними для верховенства права і релігійного права в силу їх розумності і доцільності. У змішаних правових системах доктрина верховенства права не може бути утверджена поза межами секуляризації і демократизації державно-правової дійсності, тобто процесів, потенційно здатних призвести до трансформації правової системи зі змішаної у чисту.
Наукова новизна другого і третього етапів дослідження відображена у монографії «Християнська правова традиція як категорія теорії права» і статтях автора у реферованих виданнях.
 Практичне значення циклу праць. У науково-дослідницькій сфері представлений цикл праць відкриває можливість для подальшого дослідження низки проблем, що мають як суто теоретичне, так і теоретико-прикладне значення. Йдеться про такі проблеми, як релігія і демократія, релігійні доктрини прав людини та їх вплив на право сучасних держав, автономія релігійних організацій, межі втручання права у сферу діяльності таких організацій, релігійне право і світська держава тощо. 
У сфері нормотворчості і правозастосування робота може бути використана для розробки концепції вдосконалення законодавства про релігійні організації, вирішення конкретних питань врегулювання свободи віросповідання, в окремих положеннях – для розгляду судових та інших індивідуально-правових справ. Наукові висновки циклу праць були застосовані автором під час роботи у складі робочої групи розробників Концепції гуманітарної політики Харківської області до 2020 року (ухвалена 15 березня 2012 р. Гуманітарною радою при Харківській обласній державній адміністрації) у частині визначення гуманітарної політики у сфері державно-церковних відносин. 
У викладацькій діяльності цикл праць «Релігійна традиція у праві» може бути використаний при читанні різноманітних курсів як юридичного, так й іншого спрямування, зокрема, філософія права і прав людини, теорія держави і права, порівняльне правознавство, конституційне право, права людини, європейське право, право Європейського суду з прав людини, політологія, релігієзнавство, канонічне право, філософія релігії тощо. Вже зараз роботи, які увійшли до циклу праць «Релігійна традиція у праві», включені до навчальних планів, планів семінарських занять, тематик курсових робіт дисциплін, що викладаються у Національному юридичному університеті імені Ярослава Мудрого, Львівському національному університеті імені Івана Франка, Національному університеті «Одеська юридична академія», Національній академії внутрішніх справ.
Висновки циклу «Релігійна традиція у праві» використані автором у наукових перекладах з англійської академічних статей для наукових журналів, у тому числі «Філософія права і загальна теорія права», «Правознавство».
Загальна кількість публікацій. До представленого циклу праць включено усього 44 публікації, надруковані у період з 2006 до 2013 рр., у тому числі 2 монографії, 27 статей у реферованих виданнях українською, англійською, російською мовами, 15 тез доповідей і наукових повідомлень. Статті, що включені до циклу праць, опубліковані у наукових журналах, включених до таких наукометричних баз: Міжнародна наукометрична база даних «EBSCO Publishing, Inc.», «Index Copernicus International», РІНЦ. Індекс цитування за наукометричною базою Google Scholar становить 49, індекс Гірша (h-індекс) – 4, і10-індекс – 2.
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